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LUNNULUL

Twuwgpph hhupnid pujws B Bphwih ywhnwlwt hw-
dwjuupuh hubnpdwunhluyh b jhpunwjut dwptdwnhlugh
(PUU) $ulniynbinnid htinhtwh bplup wwphubph pupug-
pnid juppugws npuuwjununtpinibubpp:

Shppp punjugusd kwnwup gjuhg:

Unwohtt qjlunid wipyniud E hpwlwb pyh qunuthwpp:
Uwhdwtynid tu hpwjuwt pdbph puqunipjut hwdwp 4tpht
nL unnnpht £2qphwn kqpiph qunuthwpubpp, b wywugnigynid
Et nputg qnmipniup: bpujut pybph dhol vwhdwtgnid Eu
Jupquynpudnipinit nt pyupwtwjut gnpénnnipjnti:

Epypnpy gniup wlhpyws E pfughtt hwgnpruljutnipynia-
utpht: @miquutn hwonppuljutnipjnittbph hwdwp phipdus
Et hhdtwluwt hwnlnipnibubpp: Spqus L kupuwhwenppulju-
umpjut qunuthwpp: Fipdus E hwonppuljutinipjut Jtpow-
Ynp vwhdwth gnnipjut yepupbpyu pinpbdh wywugnygn Jb-
nht nt uninphtt vwhdwutkpny:

Spyws Eu wdtipe dksh nt wmdkpe thnpptph uvwhdwinid-
ubkpt n1 npuwtg hwnynipyniuttpn:

Eppnpy gilunud pipymud £ dniuyghwgh vwhdwth vwhdw-
tnudp’ U puwn Ynohh, U puwn Zuygubh: Lul wyugnigynid E ugy
Epynt vwhdwtnidubph hwdwpdbpnipjniipn: Uywugnigymd Eu
uwhdwb niubkgnn $niuljghmbph hwnlnipniuutptt nt hhd-
twlwb pwtwdbbpp:

Onppnpy gnipup whpdws b pniughuyh wiptinghwwnn-
prulih m jugmudtbpht: Uyugmgjus b b dninnnt, U papn,
U hwlunupd $miulghuibph whpinhwnmpmibubpp: Rhp-
Juws Lu whpuinphwnmpjut hhdtwlwt pioptdubpt hpkug
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wuywgnygubpny: Spyws Lu twb hwjwuwpwsuth wiptnhw-
unnipjul uwhdwinidt nt Ywbwnnph hwjnth phnpbup:

Zhugbpnpy qilunud. phipjws Bu pnilghuyh nhdpliptugh-
[hmpjut quyuthwpp, wswigyuih b nhdbpughwih Yuwp,
npuig tppwswthwljut hdwuwnp, husybu twb juwp wopbn-
hwwnnipjut htwn:

dkgbpnpy gnijup wfhpdws E nhdtpkughwy hwpdh hpd-
twlwb pbnpbdutph dAbwlbpydwit . ngpubg wwwgnyguk-
nhi: 8nipwpwbynip pnptivh hwdwp tyupugpdus b tplhpw-
swthwljut hdwuwnn:

PEpwd E twl winpnonipjnittbph pugdwtt hhdtwlut
ptnpiuh wmywgnygp (Lnyhwnwh futnup):

Judwjulut $nrughuwyh hwdwp uvnwgdl) b @Lynpp
putwdlip’ diwgnprughl winudh wuppbp nbupbpnd:

8nphpnpny gnijup whpduws k $niuljghwyh hbnwgnndwiin:
PEipws tu Epunpbunudh hsywbu wuhpudbonm, wjtybu b
pudupup wujdwbbbp: Spyws tu $niulghuyh ninnighlni-
pjul, gnquynpnipjui b opodwt Yhnh vwhdwtnidubpp: fp-
Jws Lu whpwdbon nt pudupup wuydwutbp spodw Yhwnh
YbEpwpbpuy: Spws Gu dniruyghugh wuhdyunnnubph vwhdw-
unwdubpp, b Wjuwpuwgpyus Eu wuhdyununubph wwppbp
wnbkupbpp:

Mptpnpy qunid npdus Bu $niuljghuyh bwputwljuith
qunuthwpp, wunpny htnnkqpuijt nt htnkgpudwt wuwpqugnij
Juunutbpp:

bulitpnpn qoipup bdhpywsé E npnojuy b whuljulwb hi-
wnbkqpujubph vwhdwtnidubphtt m hwnlmpmnibiubphu: Ftp-
Jwsd ki Fwppnih uinnpht n1 yEpht gnudwpubph hwnlnipini-
ubkpp b tpwbg wwywgnygubpp: Thunwpljuws kb hunkgpbihnt-
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pjul wthpwdbon nt pwjwpup wuwydwbubkpp, htwnkqpkh
dniuljghwibph npnp nuubp, npnojwy htunbkgpuh hhdtwlut
hwwnljmpmnitutpp, dhohtt wpdtph phtnpbdubpp: FEipdws ku
twl Upnunnt-Lugpuhgh pwtwdlp, wthujuluwt htnbkqpuyg-
ubph vwhdwunidubpt nt gniquihwnnipjut hwjunwihyubn:

Swulikpnpn gnijup Whpyws £ npngju hnbgpuiph Yhpw-
pnipniuubphti: Fipdws Eu Ynph Gplupnipjub, wuwwnlbph
dwljipbup b dwpduh swjwih hwyddw putwdbbpp:

Snipwpwiynip quh Ybpeonid phpymd Eu juuighpubp o
Jwpdnipjniukp:

Zunnntly suinphwjuwnipinit tup hwyninid N2 hudnpdw-
wnhluwyh U jhpwrwluw dwptdwnhlugh ulnyntnh pdught
wbtwihgh b dwpbdwnhljulut dnpijuynpdwut wdphnth wypn-
dPtunpunuuwpinuwljutt whdtwjuquhtt yuuwugpph puqnud
putmpynudubph pbpwugpnid juwnwpws bwlwb nhunnnni-
pintutitpnh nt ogrnujup wnwewplnipniuutph hwdwnp:

Cunphwlwnmpnit Eup hwjntnid twb pnjnp tputg, nd
pupbjudwlwt  wowlgnipjudp |nyu Lt pbdwyymd  wju
nuuwghppp:

U. M. Unbkthwiyub
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GLNPIv 1
PLUYUVL 9B, FUQUNREINRULLELD &TEPS
Barer

§1. (fughnuwy pytp b npuwbg Wyuwpqugnyu
huwnlmpniutikpp

Ppufut pih qunuiwpp naynt, wyg pYbph dke jupqu-
Ynpdwt hwdwlupg tkpdnskne b pwpwbiwljut gnpdnnni-
pintutp Juunwpbne jutnubbp vwhdwibnt byuwnwlng
twju nhnwpykup nwughntw) pytph puqunipmip:

Uljukup wdpnne pytph puqunipiniihg b wyt tpwbwlkup
Z-ny. Z Z{O,il, i2,...} :

Swppuwlub dupbdwwnhluyh nwuptipughg ghnkup kpynt
wupnne pyYtph pwdwidwt gnpénpnipnitp. Lphk pudwbw-

pupp hwjwuwp sk qpogh, pyg npnod” Jepgunid Gup punpyp
+ pwtiny, Ept pudwtitjht n1 pwdwbiwpupp tnyh wpwh ki, L

— pwling Uhwgud nhuyphpnud:
Uwhtwimy 1.1: Qwghntw) phy wubkiny hwuljuinid kup

m wbkuph pytpp, npnbkn meZ, neN:
n

14



Nwughntuy pYtph jupquynpjusnipiniu

Swhjugws a m b tpynt pwghntwy pytp Juuyws tu
>, < b = wpwlutphg nplk dkyny: Uju juiuntp wadwinid Eu
Jupquynpduénipjut (hudbdwnnipjut) juunt:

Uwhtwind 1.2 Guuktp L 1§ M2

1 2

hpwp hwjwuwnp Gy, tGpk M -n, =m, -n, :

nuighntwy pybpp

2 01
Onhtwly 7 i1 3—2 nwighntw) pytpp hpup hwjwuwp Gu:
Ujuhtipli' tnjt nughntiwy phyp wwppbp dukpny Yupkih b

ubkpuyugul] tpynt wdpnne pyYtph hwpwpbkpnipmnitiubph
wnbkupny:

Ophlnual’

123 9 o
2 4 18
Mwghntwy pyYtph > b < hwpwpbkpnipniup vwhdwibnt

3
6

hudwp wuwjdwbwynpytup, np m nwighntiw] pyh hwjnw-
n

pupp ppuijut phy b

“Thunwplkup % 61 My nwighntwy pybpp:

1 2

m
Uwhdwimy 1.3: Ywukbp, np LRSS ,Epk m-n, >m,n;:
n n

m
Uwhdwimy 1.4: Ywuklp, np m —2 tpk M -n, <m,n;:
1 n2

15



PJupmtmjui gnpénnnipiniiutpn nwghnbuy pytph htwn

“thgnip a = M Lb= my nwghntiwy pytp Lu:
n n,

Uwhdwimd 1.5: @ & b nwghntw] pyYtph gnudwp Uluh]_nll‘

huwujuimd kip htnlyuy’
oM, m_mn, +mn,
n nn,

Uwh'dwimd 1.6: @ b b pwghntwy pykph wpunwugpuy
1111111]_1‘111‘ hwuljutnid Gup hhmh]ml‘
_m m, _m-m,

n n n-n,

Uwhdwtiqws wyu qnpénnnipjniutibpp odndws ku htwnlyuy

nwghntw] phyp:

c nwighntw phyp:

hwwnlnipniuubpny:

1. Gpt a>b L b>c, wyw a>C (nmpuiqhnhynipjub
hwwnlnipmnih):

2. a+b=Db+a (ntnuihnjukhnipjut hwnynipmil):

3. (a+b)+c=a+(b+c) (qnignpyulmi hunnlnipynih):

4. Qnmpnit mbuh 0 pwghntw) phy wbwhupl, np
a+0=a, VaeQ:

5. Swijugws @ nwighntw) pyh hwdwp gnnipmnit nith
a hwlwnhp pwghntw) phy wytyhuht, np a+a=0:

6. a-b=Db-a (ntquthnjubjhnipjut hwnlnipnib):

7. (a-b)-c=a-(b-c) (qmgnpyuljuwimpub  huwnln-
pinLl):

8. @nmipnit nith 1 (Uhwynp) nwghntwy phy wjtuyhuht,
np a-1=a, VaeQ:
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9. 8wujugws a#0 nwghntw] pdh hwdwp gnmipmni
ntth 8 hwlunupd npwghntw) phy wjuwhupl, np
a-a=1:

10.(a+b)-c=a-c+b-c (puquuuuunljuui  puphuljuh
opkupp gnudwpdwt ajundudp):

11.Gpk a > b, wyw a+C >h+c:

12Bpka>buc>0, myu a-c>bh-c:

13.Upphutinh Yuinip, pun nph’ ju judwjulwb pughn-
tw pyhg Ukd piwljwt phy:

Juyhtt mpwugph ypw hwwnjwsh swthnudp

Tynpnguljut nwuptpwghg hwjnth k np tplnt hwngws-
utp Ynsynid Eu hwdwswthbh, tpt tpwig Epupnipmnituutph
hwpwpbpnipjniup nughntw) phy L Ywb btwb ny hwdwswthbh
hwwnduwsutp, npnup Yphnwpyktip hbnwqu swpunputpnid:
Uuwhuh hwndwsubp Lu, ophtiwml, punwlniunt wuljnibw-
qhst n1 Ynnup:

2

1
Lluwp 1.1

Uwwgnigkp, np pwnwlniunt wbljnitimghst nt Ynnup
hwdwswthbih skt (LY. 1.1):
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Bupwnnkup, np npuip hwdwswihbjh Gu: Uw bowmbwlnud
E, np ubkppuwdhgh nt Ynnuh Gplupnipmniuttph hwpwpkpne-

pntup thpuyugymd £ wuljpdwunbih m ynuinpuljh wnku-
n

m
n' V2 =—:
pny -
Lwnwljniuh pwpdpugubingy hwjuwuwpnipjut Eplnt dw-
2
\ \ m
up’ Junwitwbp 2=— = m*=2n’: Uw buwiwlnud t m-p
n

2

N m N N
qnuq phy £ m=2k: Skqunplng 2= ey h Uy Yunwhwip

2

4k .
2= Pt npunkinhg b wupq Ynuntw n® = 2k?, wjuhipl n-p

lu qnuq L ZEknbhwpwp m hwpwpbpnipniup jpdungnd L
n

Uunwuguéd hwluwunipniip tpwbwlnd E np pwpwlnium
wtlnitwughst nt §nnup hwdwswhbih sk

PJujhtt wpwugp Ywidwubkup wjt ninhnp, nph Jpw
Ytpgqws k npuk O Yhw, npp juiduikup uljqptwltin, b nplk
tpyupnipyudp OE hwwngws, npp jubquikip dwuwynwp: E
Ytwnp pYuyhtt wpwigph Ypuw wknuynpkiup O Yhwnhg we b wyy
OE nipnnipjniip wijuikp gpujut ngnnipnil: Rtwjub k
nit htnlywy hwupgp: Upyn'’p htwpunp | pughlt wnwigph
npbt M JEnh hudwyuwinwuwinipyut ke nul) phy, npp
wijuikip OM  hwwndwsh tpupnipmit: Uy phdp Yihth
npulub, tptk M Yhunp quignud £ O-hg we b puguuwlul,
Ept M Ykwnp O-hg dwlu k:
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Lwu tjuwnkip, np jnipupwbynip nwghntwy pyh pyuyht
wnwigph Ypw hwdwywwnwupiwunid E npnywljh fEwn: bPpnp,

pYwyhtt winwgph Yypw Jupnn Gup Junnigh] wyt hwndusp,
1
nph tpyupnipniup Yihuth OE dwupwnwph o dwup, npunkn

N-p judwjyulut pgpuljut wdpnne phy k: Ujunthknb jupng
Lup Junmigl] bwl wybt hwndwsp, nph tplupnipniup OE

m 1 .
dwupwnwph " dwut k, wyuhtpt H_E Jtipgquws £ M hwwn

m>0:
ZEknbwpwp Jupnigdwd tpdwsd Enuwbtwlny Yuwpnn bup
pYwyhtt wnwtgph Ypw tok] wy Yhwp, npp jhuwdwywnwu-

m
huwtth — pwghntwy pyht:
n

Yhgnip pYuyhtt wpwigph OM  hwndusp ywhwbgynid &
suthtp OE dwupnwpny: Ujunbn wpgbb bpkup, np wthwdw-
suthbjh hwwnquwsubph gnnipjniuip htwpwynpnipnit L wwjhu
wunknt, np pYuyhtt wpwugph ns pnnp Ynbpht £ hwdwww-
nwufuwbinid pughntwy] phy: Zknbwpwp hwndusubph swth-
dwtt hwdwp nwghntw) pytpp skt pudulubtugunud: pw
hwdwp wuhpwdbown k jhubnt pugyuyul) pYbiph quont wyu-
wbu, np htwpwynp (hup pYuyhtt wpwbgph jmpupwbgnip M
Jtnh hwlwyuwuinwupwikgul] phy, npp juiduitip OM
hwwndwsh tpljupnipinii:

Yhgnip M -p pduyhtt wpwiigph judwjuwt YEwn k, npp,
Lupwnptup, E Yhwnh htin dhwuht qnidnd £ O Yhwnhg we:
Swijuind tup OM hwwnduédp swht] OE dwupwnwpny: Uy
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tyuunwlny OE dwupnwpp wnbknunpiip OM  hwwndush

Jpw: Zhwpwynp £ Eplynt nlup:
1-ht pbyp: OE dwupnwupp OM -h Jpu wibnuynpynid

d, wdpnne wiuqud wnwtg dtwgnpph: Ujn niwypnid juuklp,
np M Yhwnht hwdwywinwupowitnd £ a; phyp, b OM hun-
udh pljupmpiniip Yihup &, wipnng php:

2-pg giyp: OE dwupnnwpp OM -h Jpw nbquynpynud L
a, wupnne wuquu b dunwd £ npuk NM dtwgnpn, npp thnpp &
OE -hg: Uju nhuypnid OM -h swthp wpwljuunpym] jhtih &
wupnne phyp dhwinph Lunipjudp:  Ujinthtint NM

1
dtwgnpph Ypw wikquynpnud tup OE dwupwnwph 0 dwup:
Bpt wjt mnuynpynud £ @, wdpnne wbqud b dunmd E nplk
N,M dtwugnpn, wuyw OM -h sunhp wwlwunpnny Yihtih 3,8,

1
I -h &onmpyudp: Ujinthtnnh N;M  dtiwgnpnh Jpu nbiqugn-

1
powd Bup OE  dwupwnwph 100 dwup b wjuybu swpnibwl:

Upyniupnid httwpuynp k Eplynt ntwp:
1) Uy wpngtup ykpowynp pwyjkphg hknn wjwpunynd k:
Uy phwypnid juuklp, np M Jhnpt hwdwywunwujuw-
tnud E Jkpownp tnwutnpnuljut §ninnpul,
8, 89,&, 8,88, -, 8,88 a, (1.2)
Jud widbpe mwutnppuljutt Yninnpwly, nph Uk N -pn puyihg
htwn qpws kb qpnitkp 8y, 8, --- @, 000---:
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2) Uwupnnwph dwubph pudwidwb wypngbup wdkpe sw-
pnttwlynud b Quihdwl wju tjupugpus wypnghuny Juwnw-
twlp, np pupughy M YEnht hudwyuunwuwinipyut Uty &
npynid npnowljh wmtdbpy mwutnppuljutt Yninnpulh wnkupny
qpijwd ph

ay,8,8, - a, -, (1.3)
npntn 8, €Z, hul a, a,, -+, &, - -p pigmiimd &b wpdbp-
ukp {0, 12.., 9} puquUnipniihg:

Cunhwipuytu a=4a,,a a, -+ a, nwghntw] phyp, npunkn
a,#0 Yupnn L tkpuyugyly Epynt vwuppbp widbpe nwu-
inpruljub Yninnpuliubph wkupm]

w) a=2a,,aa,---a_,a - ,

P a=8,38  &,(3,-1)999--:

Uunwugytg, np pYuyhtt wnwugph Jpw npnpwljh hwndush
swihdwl wypngbuh tjuwpugpmpmitp ptwlwinptt hwtqkg-
pkg wudbtpe nmwutnppuljwb Yninnpuljutph phnwpldwbn:

‘Uoklp, np inyt puunnnmpimititbpp Jupbih £ junwuptp
twl wyt ghypmd, tpp M Yhwnp piuws £ O Yhuinhg dwju: Uy
nhypnid M Yhnpt hwdwyuwinwujpwing widtpe nwubnp-
nuljut jnunnpulp juitjuikiup puguuwljui phy:

Ujuyhuny niikgulip, np pwyht wnwbigph nipupwiisynip
jEwnht hwdwywnwupwunid k

a=ta,aa, -a, - (1.4)

wnbkuph pytphg npuk dEhp: &hown E twlb hwjunwlyp, np jnipw-
pwitsjnip wuybpe mwutinppuljut ninnpuljhtt hwdwwywnwu-
huwtinid £ pduyhtt wnwgph nplk Yhwn:
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Yupbkih E hudnqyt), np pmghntw) pyh (1.1) vwhdwtnudp
hwdwpdtp E htnlyu wungdwnp:

Nupnud  1.1: dbkppwynp mwubtnppujui jud wgkpe
wyuppbpuuwi nuwutnppuljut jninnpuljp nwghnuwy phy k:

Utdtpe wuwppbpujut nmwubtnppujutt §nunnpuljp wjbh
ynunnpulju k, nph gpijwdlinid, npny nknhg ufjuws, dkl Jud

Uh pwtth pywtpwttbp wuppbpwpwp Ypjudnd ki
Ophtwl 7.54232323:--, 4.215333333--- I wyji:

Uwhdwind 1.7: Udkpe ny wwppbpujui wnwubinphwu-

Jut Ynunnpulp juiuikup hpwghntw phy:
Uwhdwind 1.8: fuughntiw) n1 hpwghntwy pytpp dhwuht

Jubdukup hpwlw pybp:
Ppuljut pdtph jupquynpjudnipniu

Uwhuwinid 1.9: Ywubklp @ mt b kplynt hpuljwh pybp®
a=ta, aa, a, - (1.5)

b=+by, bbb - (1.6)

>

hwjuwuwp b, tphk niukt unyh tpwlp, b mbnh niukt htnbjuyg
hunjwuwpnipynibitbpp’

aO:b , aizbl’...’ an:bn... (1_7)
Yuda = ay, aa, --a,,a,000.., b=a,, aa,---a,,(a,-1)999...
EJh dnnny: Ubdkpe nwubnppuljui Ynnnpulng ukpluw-
jugnn @ pyh unnniy’ [a] Guinwikbp wn iyl bkpluywgn-
uny gpws phifp Uhuyh ph Ykpgpws + bpwbng;
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Tthgnip a-tnt b -t kpynt mwuppkp hpwlub ny puguuw-
i pbtp bb, wyuhpl
a=a,aa--a -, (1.8)
b="b, bb,---b, - (1.9)
Lwlih np hpwp hwduuwp sk, bywbwlnd £ juowfondnud
L 1.7 hwjwuwpnipjnibtiphg gnuk dkyp: Gpp K -t wyb wlkiw-
thnpp hwdwpb b, nph ghypnid 8, #b,, wyw Juukip, np
a>b,tpt a, >b, ’ U, hwlunwlyp, a<b, kpk a, <b,  pugu-
pmipjudp wyh nbwyph, tpp a=4a, a3a,---a,,a,000..
b=a,, aa,---a,,(a,-1)999... pytpt ki
Epk a ni b pikphg dklp ny puguuwljui t, hulj Wniap

puguuwlwl, wyw ny puguuwlubt phyp Ukd £ puguwuw-

Jwhg:
Gpt @ m b Epynt pybpt § puguuwlub B, wyn nhy-

pnd Jhwdbdwwnbup |a| nL |b| pYtpp: Ywukup a>Db, tpk
|a|<|b| L, hwjwpwlp, a<b, kpk |a|>|b|:

Ujuyghum]  wdpnnom]hli dbwljpukghp wigkpe wnwu-
unpuljut Ynuinnpuljukph wnkupny ubkpyujugynn tplnt a m

b pytph hwukdwinnipyub ubnip:

Ppujui pytph Unnnuplnudp nwghntw) pytpny
“thgnip nipyws E nplk hpuub phy: NApnowlhnipjut hw-
dwp pugnibkup, np wyb gpuut £ b tkpujugynd k
a=a,, aa,--a, - wmhupny: Gptk wyu pyh dky YLpgukup
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unnpuljinhg htiinn qpud pyuwbpwbtiphg Yipewynp hunn’
Uhlsh @, -p Ukpunyuy, wjuhlipt’ Junpkip unnpultnhg htun

N-pn Wwwbhg, wwyw Junwbwbp a4, & a,---a, yYkpowuynp

1
nwubnppuljut §nunnpuly: Udbjugubip wyn pydht 0

1
Junwbtwp a,, 3 a,---a, +10” wy] Ybpowynp wmwutnphw-
jwt Ynunpul: Ppwlwb pdtph hwdbdwwnnipyut jubnthg
Jupnn Gup wunk], np wmbnh nith htwnljuw) wthwjwuwpnt-
pynLup

2, & a,-a <ac< ao,alaz---an+l(1)n: (1.10)

Uju wthwjwuwpnipiniup gnyg £ vnwjhu, np @ hpuwjut
Php puljwd & tplm wwppkp pwghnur pytph dhob, npnig

lén t: Uluhwyn k, np 3ne N, nphg ujuwd

wnwppbpnipniup

1

pninp ptwut pybph hwdwp 10 <é&:

Ujuyhuny Yupnn kup Junwpty htnlyuy winnudp:

Nupnud 1.2 Yudwyuut @ hpujubt nt juduwyulub &
npuwlut pwghntwy pyYtph hwdwp gnynipnit niubu Gplno
wnwppbp @; b @, nughnbw) pYtp wyjuybu, np @, <a<q,, puy
npnd. @, — @ <&

Ujuintinhg by whthwyn k, np 8, & 8, -+, nwghntw) phyp

1
10"

a hpwlwl pyh Unnnupynidt & Sownnipjudp:
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Nugnud 1.3: Tthgnip a-t nt b -t wibpe nwutnpyuljub
ynunnpuljutinh mbupny qpwsé hpwjuwb nmwppbp pytp b Uy
ntypnid gnynipinit nith ¥ nwghntwy phy, npu ptus £ a u

b pytph uhgl:
Uwwgnyg: Lufu pugnibkip, np @-tnt b -t gpuljub by, b

a>b:6pk a=a,, aa,---a,--,uL b=hb,bb,---b, -, wyum
a>Db-hg vnwgnid &y, np gnmpmt muh K wybybu, np
a,=by, a=b, - a,=b, a>b:

Bpt a pyh ukpjuyugdut dke k hwdwphg htwnn pnjnpp
qpnubp kb, wjuhiph a=a,, & a, - 3, 000---, wjy nypnid
Ynhwnwpltp a pYh htanlyuy qpljwdlp

a=2a,8a, (8 -1) 999

Zuwpunjnp k, np @ pih gpljwdlih dke K hudwphg htwnn
1hukl qpnitkp: ‘Lowtwljkip M -nq K -hg htiwnn wytt wdkiwthnpp
hwdwpp, nph nhypnd 8, #0: Uy nhygpnd. @ phdp Yol
htunlju) wkupp’ a=42a,,8,a,--3,00---0a,, -, a,>0:

Ujuyghum] wpwhg phphwipmpmoiop  pwpnbne
uljqpuitlt jupnn kup Eupwunpl), np @ phyp tkpljujugfwus k
winfkpg twutnpulul Ynunpulh nkupnd: Npoka y ph
Yyupnn bp Jkpgky 7 = &, & &, & 000---(a,—1)999---:
Uluhwyn E, np wbnh mbp 8>y >0 wihw]wuwpmpemniip:
bpnp, a>y, puth np &, >8,-1, huy 7>b-t wnwugynud
E a > bk -hg:
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et a>0 huy b<0, www Ygpgukip 7=0: Gpk
Eplniutt B puguuwlwb kb, wyw Ynhwnwplkup \a\ nL ‘b‘
pytpp: u

Nunnid 1.4: thgnip a-t nt b -t wibpe nwubinppuijub
ynunnpuljubpny tbhpjuyugdus pytp ki Gph judwjuljubt &
npuwlwi pwghntwy pyh hwdwp gnmoipjnit muth o o S
pughntw] pUtp wyjbiyby, np a <a< g, a<b<pgu f-a<e,
wwyw ad= b:

Uwugnyg: Bupunpkp @ #b, pigmukup a>b: Uy nhy-
pnid, pun wagnud 1.2-h, gnymipjnit §nitkbbwtt [ nu 1, nwughn-
tw) pyYkp wyuytu, np mbnh nitkbw htnlyjw) wthwjwuwpne-
ptp a>6 >0 >0 &how Yhbh twl a<b<r<r,<asp,
npintnhg K Yhtwnlth, np f—a > T, -1 : Unwugdkg huljuuni-
pinth wyt putth, np B —a <é&: bpnp, tpk npytu & Jhpgukup
r,—r, wygu Junwbwbp, np f-a>r, - =¢: Zkmhwpup

Ukp kupunpoipniip, np @ >0 &how sk, mptadn a=h: m

PuquUnipjut vwhdwbuwthwlnipnii:
BJuyht puquUnipjmt tqplp: 4Epht nL unnpht &9gphwn
Eqpbp

Thunwplbup hpwwb pydbiph judwjulubt puqunipintl,
npp quunwpy sk, wjuhtpt' wupnbwlnd  gnik Ukl nwpp:

Ujnuhuh puqunipjntip tpwbwlkup {X} uhuyniny:
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Uwhdwtnd 1.10: bpujut pdtph {X} pwuqunipiniup Yns-
Ynud £ vwhdwbwithwly dtplhg, el gnnipinit niuh wytiyhuh
M hpwlwt phy, np {X} puqunipjull jnipupwtisinip X wnwp-
nh hwdwp X<M:

Um nhypnid M phyp widuimd & {X} puqunipjul
Jtpht kqp: Ujuhwjn k np Jipthg vwhdwbwthuly puqune-
pinitp nih wiftipg pyny Ykpht bqpbp: Ppnp, ket M -p qtpht
tqp k, huly M*‘E‘ Judwyuluwl phd, M >M, wyu M p Lu
YEpht kqp £

Uwhdwimd 1.11: Ppuljut pybkph {X} puqunipiniup Yns-
Ynud £ vwhdwbwthwl ukpplhg, bpt gnynipinit nith wytyhuh
M hpwlwb phy, np {X} puqunipjull jnipwpwitgnip X wwpph
hwdwp X=2m:

Ujp ghwypnid M phdp widuwind B {X} puqunipjul
unnpht kqp: Uthwjn E, np ubpplhg vwhdwbtwthwly puqunt-
pintup unyuwbu nith wudbtpe pyny unnnpht kqpkp:

Uwhdwind 1.12: {X} puqunipjutt yiphtt Eqpiphg wdk-
twihnppp wdwinud kb dogphwn Jbppht Eqp b bpwbwlnid Eu
sup{x} uhdynny:

Uwhdwtnud 1.13: {X} puqunipjut uinnpht kqplphg wdk-
twdkdp wmJuinud Eu £ogphwn unninpht Eqp b bywbwynid ko
inf {x} uhuyniny:

dtpht nt unnphtt &ogphwn kqpbpp Jupkh £ vwhdwily
twl hbnlyu) YEpy:
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Uwhiwbmd 1.14: Ywublp @ phip {X} puqinpyub
&oqnhwn Ykpht kqph E b Jhpwhulklp 8 =sup{x}, kpk.

1) Vxe{x}, x<a,

2) VX <a, Ixe{x}, x>X.

Uwhdwind 1.15: YQuukup a phyp {X} puqunipjue
&oqnhwn winnphi kqp kb fupwiwykip a=inf {x}, kpk.

1) Vxe{x}, x>a,

2) VX >a, Ixe{x}, x<X.

Zbkown E whkutlk], np nwhdwiunidubphg 1.12-p hwdwpdtp L
1.14-ht, huly 1.13-p’ 1.15-ht:

&2qphwn Eqph gnjnipjut YEpwpkpjuy pinpkup

@tnpkd 1.1: Bpk hpulwb pkph ny punwpl {X} puquni-
pinitp vwhdwbwihwy EJbplhg, wuyw wyb niuh Epht 4gphn
Eqp:

Uwuwgnyg: Thgnip {X} puqunipniip vwhdwbwhwy k
Jtplihg, wjuhliph’ gnympjnit nith wytyghuh M phy, np X<M
judwyujutt X pdh hwdwp {X} puqunipinithg: Uy Ykpy
wuws M -p {X} -h ytpht &qp &

Zuwpunp k Eplnt nhugp:
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Unwoht nhyp: Fuqunipjut muppbph dbe Ju gnub dkYy
ny puuguuwljut hpww phy:

bplypnpn nhwp: {X] puquniepui ponp wwppbpp pugu-
uwlub hpwuwh pykp Gu:

Unwohtt phypnmd phunwpyktip dhuytt ny puguuwlub
hpwlwt pdtpp b jpupupubynipp ubpluyugubup wilbpe
nuwulnppuljut Yninnpulh mbkupny: Zudtdwnbup wyy pytpp
wupnng dwubpp: Mwpq £ np wyn wdpnng pybpp skt ghpw-
quignid M -p, nipkdt ju wdkbwdkdp, npp Yoowbwkup X;:

{X} puqunipiniithg ywuwhbup pninp wyb pybkpp, npniig wdpnne
dwubpp X; L hull dbwgwsdp nku ubwnbkup: Ujunthtnb wyuwh-
wuwijws pytph dkp hwdbkdwwnbkiup unnnpuljiinhg hknn wnw-
ohtt mwutnppuljut thotpp b nppuughg wdktwdbép wowbw-
Ytup X, : Mwhbup wyt pytpp, npnug wdpnne dwup X,-u k, huly
unnpuljiinhg hknn wpweht thop' X, -p, hul dtwgudp nkl
ubnbkup: Mwhywiwsd pYtph dkp hwdbdwwnbip unnpuljknpg

htwnn tpiypnpy nmwubtnppujut thotpp b wdkbwdbdp tpw-
twlklp X,: Uypubu pwpnibalyny wpmyniipnid junwbwip

hpuluit phy

X =X, X, (1.11)
Uwwugnigkup, np hkug wju X =X, X, X,...X,...phyp Yihup
{X} pwqumpyuts Ybphi &gnpun bqpp: Uugugngn Guinupbym

tywwnwlyny unnigkup, np wyu pyh hwdwp pudupupynid Eu
Jtnht &oqphwn Eqph 1.14 vwhdwbdwi tplnt wuwydwubpp:

x|
=1

el
N
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‘Luhu 1-ht yuydwbp padupupyws k, npnjhbnl {X} puiqg-
Unipjutt jnipupwbynip X wmwpph hudwp §hpn B XSX
wihwjwuwpnipjnitip, pwih np pnnp puguuwlwb pybpp
thnpp &l X npuiljwis pyhg, hulj wybs, np ny pugmuwljub pytpp
skl gipwquugnid X -p, wupq k£ X -h jupnignidhg:

Uwnnigklip 2-pn wugudwbip: Yhgnip X =Xy, % X, .. X, ... [
X -hg thnpp nplk hpwljut ny puguuwlub phy L Uuywugni-
gklp, np gnymipnit niuh X -hg uké {X} puqunipjut gnubk Ukl
X wwpp: Lubh np X <X, wwyw, pun pytph hwdbdwwnnt-
pjut Juunth, Yqnugh vh wytyhuh 1 hwdwp wyjuybu, np.

Xo =Xy, X =X, X, =%, X, =X, X <X : (1.12)

Cun X =%,,% X,...X ... pUyh Qunnigfuéph Judwjumlub

puwut N pyh hwdwp Yqunugh {X} puqunipjul ywwnlwunn
ny puguuwlul X=Xy, X X,... X, ... phy, nph wdpnne dwup b
unnpuljiinhg hnn wnwehtt N thokpp tnyub By, his np X p:
Ujuhtpt
Xo =gy X =X, X, =X, X, =X 1, X, =X, 0 (1.13)
Zudbdwinkyny 1.12-tnt 1.13-p Junwbwip’
X =%oy X =K, X =%y X g =X 4, X, >X 1 (1.14)
Uw bywhwlmu £ X > X : [

Epypnpy ntyph wwwgnygp Juunwpynd b hudwidwt
tnuwtwlny: Gpp puqunipjut pnnp pYtpp puguuwlut b,

wyn nhypnid {X} puqunipjutt muppkpp Jukpuyugukup pw-
guuwlul wudtpe wnwutnppuljut Ynnnpuljubiph wnkupny:
Yuowtwljkup X;-ny wyn nwutnppuljwt Ynnnpulubph wd-
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pnne dwubiph wdkbwthnpp phyp, unnpuljitnhg hitnn wnweht
nwubnppuljut pubywittphg wdktwthnppp X -ny b wyju-
whu swpnibwl: Upyniipnid Junwbwtp X =-X,, X, X,... X, ...
phyp. npp httg htth Ytppt &2gphn kqpp:

Ldwt duiny Yuptjh Ewyuwugnigl) hinlyw) phnpbdp:

fBnptd 1.2: Gph hpwlw pykph ny punwpy {X} puiqunt-
pintup vwhdwbwihwly b ubpplhg, wyw wjt nith uwnnpht
&2qppwn kqp:

Ppuljwt pYtp. gnudwpnid b puquuywnynid

Thgnip a-b nu b -t wyiwhuh hpwlwt pytp &b, np nkph

niikl hknbyw) withwywuwpnipntbibpp

a,<aspf,a, <b<p,, (1.15)
npnbn o, B, a, & B, pdtpp 1.15 wthwjwuwpnipnibbpp
pujuwpupnn judwjuljut pwghntuy pytp Lu:

Uwhdwimd 1.16: @ nt b ppwliwb pytph gnidwp Yub-
Juubkup wyt € hpwlwb phyp, npu puws £ JEpp bows pojnp
o, +a, nu B+ B, pyiph dhol,, wjuhipt’ o, +a, <C< B+ B,
U € phyp tpwbwlnid kbt ¢ =a+b upuyniny:

“Thunnwplbup pninp htwpwynp {0(1 +0(2} wnbkuph pytph
pwuqunipinitipn, npnuig hwdwp ghon tu 1.15 wuhwyjwuwpnt-
piniuubppp: Uhnhwyn k, np wyn puquUnipiniup yiplihg vwhdw-
twthwy k, ophtwy, npuk B + B, -ny: 2knbwpwp wyny puqunt-

piniup niuh yipht &oqphwn kqp, pwbwlkup ¢, =sup {0{1 + 0!2} :
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‘Ldwl dliing { B+ ,82} puqunipiniip uvwhdwbwihwy k ukp-
plihg, b pundupupynid Eu 1.15 wmthwjuwuwpnipnibubpp: Nu-
nh wyy puqumpmit muh ¢, =inf {4 + A,} wnnpht &yqphwn
kqp: Mwupq k np ghon | bwlh o, +a, <¢ <c¢, < B + f, wmhw-
Juuwpnipniip:

ZEnbwpwn oquytny wunnud 1.1, 1.2 b 1.3-hg Yuwpny kup
hhdtwynnpky, np.

C=C, =C,: (1.16)

Mpbdt umwypbdnudh  vwhdwinudhg wluhwyun E np
a, +a, <C, hulj hudhunidh vwhdwinudhg €< B +f,: 2Zkug
wju € - Yububbkip a nt b hpwliwb pytph gnidwp: @ n b
hpuywt pdtph wpuwunpu) vwhdwibnt hwdwp bwp po-
nniukup, np npuip npulub ki, b pudupupynid Gu hEnbyug
wihwjwuwpmpemniubpp  O0<a, <a<pf, O0<a,<b<p,:
Ujuntn o, B, a,, B, -p judwyuljut nughntw pytp Lu:

Uwhdwimd 1.17: @ b b gpulwub hpwliuwbh pytph wp-
nunpu] jutduikup gt € hpwlwt phyp, npp hwdwp pw-
Jupupynud £ o, -a, <c< - f, wthwjwuwpnipniup: Mwpg
E, np gnynipinii nih {al '052} puqunipjutt £>qphwn Yhpht kqp’
C,=Sup{a, o), huy {f-f,} puqumppub wnnphtt &qphwn
tqp C, =inf {,Bl‘ﬂz}:

Oquylyny winymd 1.1, 1.2 U 1.3-hg Yupnn kup hhutw-
Unpt), np o -a,<C <C,<f-f, wihwjuuwpnipniiihg
wupq jpunlu € =c, =C,.

c=inf{f-B,} =sup{e,-a,} =a-b: (1.17)
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Udtpe mwutinppujut Ynuinnpuljny gpus judwjuljut
a pyh hwdwp pgniind tw* a-0=0:

Cughwnip pypnud, kpp a#0, b#0, judwjulwh hpw-
juwt pdtp G, wyw wpuwngpu vwhdwiynd b hnlyuyg
Ytpy a-b=|al-jb|, tpk @ nmu b pytpp tnyh tpwbh b, b
a-b= —|a| : |b| , iphk mwppkp tpwth Gu:

Uoklp Jbpowwtu, np hpwwt pdtph dbky uwhdwuynn
gnpénnnipjnibutpt nt hwwnlnipnitutpp, npnup £hpn G nw-

ghntw) pyYtiph hwdwp, hpwwb pdbph phypnd bu pudw-
npupynud Eu:

Uyuwhuny Yuipnn bp wimby, np hpulwb pbph o piuw-
1htt wnwigph Ywnbkph dhol thnjudhwupdtp hwdwwyuwwnwujuw-
tnipiniip hbnnwquynid htwpwynpnipnit £ nybp vwhdwbbino
judwjulut wpgnudbtnh (pdh) Pniulghwibp: Ujpuhupl-
Ukphg ki hpuwlub pih wunhfub nt wpdwnp X4, x, In-
quphpup  log, X, gnigsuyhtt niliyghwl %, Enwblyniwsw-
thwlwi $nilghwbkpp  SinX, oS X, tgx, Ctgx b wy: Pwgh
npulthg hpulub pbph nguowh tpunsunidp htwpundnpnt-
pnit £ wnybl] jupnighnt dwpbdwnhlulwut wbwihqgh nne
nkumpmiip hp pwdhbbtpny uwhdwiibph nhumpjunp,

nhptpkughw) n1 hinkqpu hwpyny b wyt:
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GLNPIV 2

EYIU8hL 202N M UUULNRESNRLLED

Uwhdwund 2.1: Gph npnowljh opkupny mipwpwisnip N
putwui pdht hwdwywnwujpwnipyut ke E gpdws nplk X,
hpuwyuwt phy, wyw Juukup, np niukup X, X,,..., X,,... hwenp-
nuljuinipjnii:

Thinwpljtup wintpg putwlny ppuljul pjtph hwgnprw-
Jwlnipnit Eupunpbiny, np wyn pyYkpp htg-np Juintny hw-
dupuluus & X, X,,..., X,,...: Uy ghwypnid X, -p Ynsynd k
hwonprujwini pjult wnweht whnud, X,-p phpnpy whnud
b wy

Udpnne hwonppuljuwinipyut tpwtwljdwt hwdwp ogunwu-
qnpénid B hkwnbywy uhddngp’ {Xn }nzl Jud pdwn {Xn} :

Onhuwlutp

1 1
1. {F}’ wjuwnkn X, :F (n :1,2,...), b wunud &, np hw-

onpnuljwunipniup mpjwsé E hp puinhwtnip winudh pwbw-

Aliny: Uju nhwypnid hwenpnuljuinipjut wunudubpp Yihuku
11 1

1?13_2,...,?,....

2. -11,2,-11,2,-11,2,... Ujuwnkup, np wyu ophtwlnid
hwonppujutimpnitp wpws sk php punhwinip winudh
(N -pn winuuh) pwtwdltny, vwjuyb wlthwyn E wyt ophtiw-
swthnipniup, npny Jurenigws b hwenppuljuwinipjut htp-

1
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puljul winudltpp, wit b ~14,1,2 bojulp Yphugmd b ywup-
phpwpwn:

3. 7,7,7,7,... wyu hwonppuljwunipjuipn wijuiunid Eu
hwuwnunnnth, puth np hkig wpwehtt hwdwphg ujuws popnp
winuwdubpp hpwp hwjwuwnp Gu:

4. 8, 6,5,%,—3,%, 1,1,1,1,111,... Uju ophtwynid bu hwonp-
nuiuinipniip nupdws sk punhwinip winudh puwtwdlh
wnbkupny, vwluy hunwl] tpdwsé E wybt ophtwswhnipniip,
npny unwgynid Eu hwonpnuljwinipjut pninp winwdubkpp:
Unwght ykg wtmpudutipp npnowhh tnpdus pybp Bu, huly jnptpnpn
hunfwphg uljuwd ponp wimudibpp hujuuwp B 1 -

Uoklp, np bpk hwonppuljwunipjut pnjnp winwdubpp,
uljuws nplk hwdwphg, hpwp hwjwuwp pYtp Bu, wyw wyy-
whuh hwonpnuljwunipniup wudwiunid kb h Jipen hwuwnw-
nntl (winwghnwp): Ujuhiph kppnpy ophiwlnid nghnwpljus
hwonppuljutinipiniu h yipen unnwughnuwp k:

5. Bpt jwd hwonpnwljwmunipiniihg ougkup Ytpowynp
pUYny winudubp, b dbwgwsd winudubpp JEpuwhwdwpulw-
1Eup ptwlwt pdtpny, wyw unphg Juunwbwip hweonphw-
Jutnipinit: Mipbdt wlthwjn t, np el hwenppujuinipjut
Uke nplk duny wybkjugubkup (fuwuntktp) YEppwynp pwtiwlni-
pjudp pytp, wyw unp hwjwpwsdnitt hwdwpwljutjnig htwnn
nununid £ hwonpnwljwtnipinii:

6. Pninp nwghnbiu pytnp puqunipinip

m
Q= {— ‘meZ,ne N} httwpwynp £ hwdwpwlut) b nupdut;
n

hwonpuljuinipnii:
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Uuywgnyg: Uwuwgnighint hwdwp wbwnp k£ wnwbp wjh
Juwuntup (opkupp), npny htwpwynp k {huntd pnjnp nwghnbuyg
pyYtpp hwdwpwlju b pnnp phwut pytpny:

Lwhu hwdwpbup, np guujugus m €Q nwghntw) phy

n
ukpjuyugynud £ wupduntih Ynunpulh nkupny, 0 -u fukp-
k
Juyugukup % wntupny, hul] guijugus K wdpnne npyku 1

4

ph (ophtruly 1=%, 4=t

opklipp it hwdwp Juqubip hbnljw) wpniuwlp’
0 1 1 2 21 1
Al_{I}’ AZ_{il_i}’ %_{11_11 51_5}3

3 31 1 4 4 2 2 3 3
N

, 5= % ) b wyv): Zwdwpuljujdwi

1 1 1 3

L wjuybu swpnitwl: Ljwwnklp, np jmpupwbynmp A

Juquws L wytyhuh m € Q wnwppkphg, npntg Uky |m| +n=i,
n

uwluyl Wpkup, np ket i -u tpyniuphg Uks qnug phy L, wuyw wyy

Y, 2

A -h dkg pwg klup pnnnud i—=1—E i1 i—:—l—]}, npny-
Y Y

htwnl nputip mpnkl A, = {%, —%} -h ko Jut: Fwug kup pnnnid

twl wjb ptpp, npnbp bwjnppibph dbe Yub: A :{%} -h

1 1

wwppp, npp 0-U E hwdwpwluybip 1-ng, A, :{i’ _1} h
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wnwpptphg 1-p hwdwpwluykup 2-ny, huly (—1) -n' 3-nd U
wjuybu owpnitwl: Upynitupnid junnwbiwp, np m €Q whku-
n

ph mipwpwiynip phy niukguy hp hwdwpp: Ujuughuny aljw-
pugpus ophtwswthnipjudp nwghntw] nt puwlut pykph
puqunipniiitnh dhol junnigytg thnpudhwpdtp hwdwwyw-
nwuuwbinipnil, htsth b ipwbtwlnid E, np juduyuljut pw-

ghntiwy phy nitth hp hwdwpp, wyuhtiph’ pughnbuy pbph pug-
Unipiniup pupdwy pYuwjhtt hweonpnwljwunipinii: n

7. Loklp, np sybtwnp k Jupsdk), np gubljugws wudbtpy pug-
Unipnil hwenpuljubimpyni k: Ophtwly’ [0; 1] hwwnjusdp
wupnitwlnud £ widbpe pyny wmwppkp, vwuy wyn hwn-
Jwsh pninp pYtpp htwpuynp sk hwdwpwlw) by pojnp phwlu
ptpny, hish b tpwbulnud £ htrupunp sk [0; 1] hunush
pYEnpp npupdubk] hwenppuljutinipynit:

Uwugnyg: Bupunpkp hwlwnwlyp, wyuhipl' [O; 1] hwuwn-
Jwsh pninp pytpp htwpwynp £ hwdwpwluy k) pojnp phwjut
pytpny: Uluhwyn E, np wyn nhypmd [0; 1] hwwnyjwsh pninp
pYEnpp Jupkh b ubpuyugut] widkpe nuwutinppuju §nunn-
pwljutinh htnlbyw) mbkupbpny

X =0,8,8,8;..8,...

X, =0,8,,8,,8,5...8,,...
................................... (22)
X,=0,a,a,a,;..a,

nte
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NMuwydwbtwynpybp twl, np wybt pwghntiwy pYkpp, npntp
bkl pynt mwppbp Wkpuyugnidutp, qpp 9-tp wwpniiw-
nn wkupm] (ophtly’ 1=0,999...):

Thwnwpykup [O; 1] hwinyjwsht ywuwwnljutnn hknlbjw) hpw-
Jwt phdp x=0,b b,...b,...,npnntin b, -p &, -hg, 0-hgnt 9-hg
nupphp guiljugus pubpwi £ b, -p @, -hg, 0-hg n1 9-hg
nwppbp pYubpwb kb wyt (b, -p mwppbp £ @, -hg, 0-hg nv
9-hg): Pwjulwt Et hwidnqyk, np x=0,bb,..b..-p sh
hudpuljunid X, X,,..., X,,... pytinhg nsy dkyht: Ppnp, pwth np
X -p uninpuijivnhg htnn snith 0 b 9 pYwbpwlikp, ntunh wyl
sh hwdpuljunid pwghntiwy pytph hbkw, npnup mukb Gplnm
gphjwdl: Zknbwpwp X -p dhwly duny £ ubpluyugynid wtgtpe
nwubnppuljut ninnpuljh mkupny b pun wyy Ynuinnpuljutph
hwdbdwwndwb jwinth sh hwdpuljunud X, X,,..., X,,... pykphg
ny Uklh htw, npnghbtwnl, ophtiwl, X=X, -p Jupwtwlkp, np
b, = &y’

Uunwugwé hwljuwunipjniup gnyg k wnwjhu, np dbp Eupw-
npoipjnitp wyt dwuhl, np [0; 1] hwwndwsh ponp pytpp ju-
npkih Ehwdwpwlyug by, upowg kp: [

8. ‘Loklp, np hwonppujwinipnit sk bwlb JEpowynp hwn
pYtphg Juquyws hwjwpwénil, npnyhbnl wyn hwjupwsdniu
hudwpwluymd £ Jippwynp hwwn phwjut pytpny, wjuhty
hwonpnujutnipniip  hwdwpwluymd E pnnp  puwljut
pytpny:
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§ 1. Umhdwtwthwl b wuwhdwtwthuly
hwonpruljmunipjniiukn

“Thunwplkup {Xn} hwonpnwljwunipiniup b tpuw wpdtpuk-
nh puqunipniup, tpp n=1 2, 3,...: Lwth np N-h hudwuwyuw-
nwujuwtt X, -p hpwlwb phy E niptdt junwbwip hus-np dh
pYuwyht puuqunipinit: {Xn} -h wpdtpubph puqunipnitp jupnn
E punjugusd 1huty hywtu JEpgwynp pitphg, wytygbu by w-
ytng nuppkphg:

Ophtiuy 1. X, = (—l)n hwonppujutinipjniup pugniund
Eplynt ulpdhp‘ 1 nu -1, puy npnu[‘ n=2k-1 (k =1 2, 3,...)
nhypnid X, , =-1,4 n=2k (k =1 2, 3,...) nlypnud X, =1:
1
n

Ophty 2. X, == (n=1 2, 3,...): X,-h pipmuwd wpdtp-

o, 1
ubipp widbtpe hwwn tu 1, >

Wl

Uwhdwimd 2.2: {Xn} hwonppuljuinipnitp Ynsymd k
uvwhdwbwithwly Jtplhg, tpt gnmnipnit nith wjiyhuh M
hpwlwt phy, np wyn hwonpnwlwiunipjut jnipupwbynip X,
winuuh hwdwp pudupupynud £ X, <M (n =1, 2,...) wthw-
Juuwpnipniip:

Uwhdwinmd 2.3: {Xn} hwonppuljunipjniup Ynsynid k
uwhdwbwithwly ubpplhg, tpk gnmipmnit nith wjuwhuh M
hpwlwt phy, np wyn hwenppujwinipjut jpipupwbynip X,
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winuuh hwdwp pudupupynd £ X, =2m (n =1, 2,...) wtthw-
Juuwpnipniip:

Uwhdwimd 2.4: {Xn} hwonppuljuinipnitp Ynsynmud k
uwhiwiwthwl, kpk wi dhududwiuwl vwhdwiwhuy kU

Jtplihg, U ukpplihg:
Ujuhtipt' qnymipymith mbkt m b M pUbp wygbu, np

gulljugws N -h hwdwp M<x, <M (n =12,..):

Nunnud 2.1: {Xn} hwonpujuinipmnitp vwhdwiwhwly |
wjtt b huwyt wytt nypnud, Gpk gonipgnit nth C>0 phy
wjuybu, np wyn hwonppuwljwinipyut gutjugusd X, winudh
huwdwp pudupupynud k |Xn|SC (n=], 2,...) wihw]uuw-
noipnLup:

Uwwugnyg: “thgnip {Xn} hwonppujunipmniip vwhdw-
twthwly £, wyuhtiph goynipmit mbkt m b M pbp wybghu,
np M<X, <M (n:1,2,...):

Lowblkp C-ny |m| b |M| pibphg dbswgnujup: Zb-
nbwpup  wwhdwbuhwlmpult  wupdwbhg  Gunwbuobp
|Xn|SC (n:LZ,...):

Zulunupd wugnudp wywugnigkint hwdwp gnyg wnwbp,
nn |Xn| <C (n =12, ) wihwjuwuwpmpinithg wupgq Ypuntwm
wjuyghuh M U M pdtph gomipnitp, npnilg hwdwp wbtnh
Yotk M<x, <M (n =1, 2,...): Ypw hwdwp wywbwlkup
m=-C, huy M=C: Luwih np [X|<C-u hwdwpdtp E
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—-C<x,<C (n:1,2,...), wyw Junwbwbp, np M<X, <M,

(n =12, ) m

Loklp twl, np owwn Juplnp E jupnpubw) dbwlbpuyby
pipywd uvwhdwinidubph dunnwdubpp: Ophtiwlh  hwdwp
Alwltkpuby, ph hus & hzul'umllnuf‘ {Xn} hwonpuljuinipjniup
uwhdwbtwthul sk:

Cunn winmd 2.1-h° wwpq k np {Xn} hwonppuljutint-
piotip vwhdwbwihw] sk, etk judwyujui C >0 pyh hwdwp
gnnipnit nith wyny hwonppuljuimput gnuk JEly wb-
>C, npuky N, - uhjws & C -hg

nud’ Xno wjuw by, np
N (C):
Qupdmpenii: Quultpuby, ph hus b ipwbwynd {Xn} hw-
onpnujwtinipiniup vwhdwbwthwl sk yEplhg (Wkpplhg):
Onhuwlutp

1) {1} hwonpnujwinipniip vwhdwbwthwl k, npny-
n

XnO

htnlb hwonppuljwinipyut jnipupwbynip winudh hwdwp
pudupupymid £ 0< 1 <1 (n =12,... ) wihwjwuwpnipniup:
n
2) -2,1,0,-2,1,0,-2,1,0,... hwonppuljwiunipjniup vwhdw-

twthwl E, npnghtnl tpw jpipupwbsmp wunud gunuynid k

—2 1 1 pytph dhol:
Uokip, np —2-h thnjuwpkt Jupnng Eup JEpguly twl,

ophtitl, —3-p, huly 1-h thnpuwpkh' 5-p:
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3) Swliljugws unwghntwp hwenppuljuimipnit vwhdw-
twthwl E: Ppnp, wpnkt ok Eup, np unnwughntiwp hwgnpnw-
Jwlnipjnit nith hkwnlywy wkupp' a,,a,,...,a,,b,0b,b,...:

Gpk  Wuwbwhkip M =max(a,a,,...a,b), huy
m=min(a,,a,,...a,b), www hwenppuluimipyut gub-
Jugwd wunud Ygnugh M nt M pdbtph dhol:

4) Mwuipq k, np {n} pninp puwluit pytph hwenppuljutine-
pintup bkpplhg uvwhdwbwhwy k&, putth np N>0 (n =1, 2,...):
8n1g mwlp, np uyn hwenppuljuinipjniip vwhdwbwtul sk
ytpthg: Ppnp, huywhuhtt t thth M 20 phip, gnnipjnih
Yniuklw, ophtuuy, [M]—I—l hwonppuljwinipyut winud, npp
Uk & M -hg:

5) X, :(—l)n ‘n (n =1, 2,...) hwonpyuljunipniip uwh-
Uwbwthwl sk n's Ubpplihg, n's Jplhg: Ppnp, tpk gpblp pug-
Jws wnbupny, Yunkuubklp, np wyi Yniukiw htnljw nkupp
-1 2, -3; 4, -5; 6, —7;... busyhupt & hth M >0 phyp, wyu
hwonppujuinipjut ke Yqungh 2k nbkuph phy (npntn K -t
pwut phy ) wbybu, np 2k >M: Ujunbny pujulub k
Jtipguty kzli%}+1: buy, tptk M <0, wyw hwynppuljw-

unipjutt Ephpnpn winudp wppkt Uks £ M -hg: Ldwt dling
unnigynd E, np hwonppuljutmipniip  vwhdwbwthwl sk

utpplihg:
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§ 2. Zmonpnujuimpjuh vwhdwh, wudbpge Uks b wmtidkpg
thnpp hwgnpryuljuunipjniunkp

Uwhuwhnud 2.5: Ywukbp N -p winfkpgh dquthu {X,} hw-
onppujwtinipiniip dqund £ a pyhb, Epk judwjulut €
npulwi pyh hwdwp gnnipnit nith wytyhuh N =N (8) plw-
it pht, np kpp N> N(€) wtnh muh [X, —8| <& wihunjuw-
uwipnipinilip:

Uwhuwhnud 2.6: Ywukbp N -p win]kpgh dquthu {X,} hw-
gnpruljwbinipinitip dqunid £ o -h, ek judwyulut E gpw-
Yub ph hudwp goynipinit muh wybyhuh N=N(E) pow-
Jut phy, np Gpp N> N(E) wnknh nith |Xn|> E wihujw-
uwpnipjnilp:

Uwhdwimd 2.7: Ywuklp n-p whytpoh dqubhu {X,}
hwonprwwinipnitp dqunid E +o0-h, bpk juduwyulut E
npujub pYh hwdwp gompymb mbh wiiwhuh N =N(E)
pluitt phy, np kpp N> N(E) wknh muh X, > B wihwgw-
wwppynLp:

Uwhdwimd 2.8: Ywublp N-p wibpeh dqubhu {X,}
hwenpujutmi pjniip dqumd t —o-h, kpk judwjuluu E
ppuiub pyh hudwp gumpt mh wbghuh N=N(E)
puwfwl phy, np tpp N> N (E) nbnh mup X, <-E wthw-
Juwuwpnpynip:
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Uju thwuwnp, np a phyp {Xn} hwonppuljutini pjuty
uwhdwbt t, uhdynihl Ygpkup wjuwbu limx =a QJud
n—oo
X, —>a:
nN—o0
dbpowynp uwhdwt mbkgnn  hwenpnuljwunipiniup
wiwind ki qniqudtn, hulupwl) nhypmd” nwpudbn:

bpk |X,—&|<é& wihwjuwuwpmpmip qpktp puglws
wkupny, wyuhlipi —€<X, —8<E& Yud a-&<X,<a+é,
wupu junwbwbp, np {X,} hwenpyuljuimipui wy whnud-
ukpp, npnbig hwdwpibpp Uk & N -hg, quimd kb
(a—¢; a+¢) Uhpwluypnud:

Uwhdwimd 2.9: FJujhtt wnwbgph pninp wyt Yhwnbpp
puqunipjnilip, npntp phijws ki (a—¢; a+¢) dhowluypnd,
widuinud Eu @ YEnh € opowljuyp:

ZEnbhwpwn {Xn} hwonppujunipjut vwhdwth vwhdw-
unudp Jupnn Eup dwltpyt) hbnlyuw) Yepwy:

Uwhuwbnwd 2.10: @ phyp Ynggnud b {X,} hwenpnuw-
Yutnipjub vwhidwb, bpk @ Yhnh guujugus € -pgwljuyph

hwdwp Yqunugh wyuywhuh N -puwliut phy, np hwonpnu-
Jubmpjul pnpnp winudbtpp, wjuws N +1-hwdwp niikgnn

winudhg (wyuhtipt' Xy,s Xy,2s - whgudbpp), Ygni]blh wyy

opowljuypmid, wyuhupl X, € (a—é‘; a+8), tptk N>N:
Zwonprujwinipjut uwhdwih wju vwhdwidwip Epplidt wt-
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Juind ki vwhdwind « € =N » (kqyn): Uju qpdusp pughl
wnwbgph Yypw Jupkih £ wunlkpk), ophtiwl, wjuugbu

R

Lljup 2.1

Uj) Ytpy wuws @ php Ynsynid b {Xn} hwonpnuljutini-
pjult uwhdwil, Epk a Yhnh guuluguws & -opewljuypnid

gunuynid L wyny hwenppulwbnipmniithg widkpe pyny
winudtbp, npbl hwdwnphg ulluulb‘ PDIDRQ, hul I}punu[‘ gnigh

dhuyt ykpownp pyny wunudubp:

‘Uoklip, np wju Jpghtt vwhdwidwt mbkuwulniuhg hwp-
dwp E dbjuwpwilb], pk hus £ bywbwlnid tnwpudbtn hwenp-
nuljuinipnil, wjuhlipt hwgnpruljuiinipnil, npp snilh Jkp-
ouwynp uwhdwi:

Muwpq L, np {Xn} hwonppuljunipiniup §ihtth mwpwdbn,
tpt htywhuht b (hth @ hpuljwl phdp, Yupbih kgl @ Ghnh
wjuyhuph € -opowljuyp, nphg nnipu qnuymd Lu {Xn} hwgonp-
nuljutnipjub wiuytpg pyny winudukp:
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Oniquubn b muwpudbn hwonpyuljwmunipiniuutph
ophtiwmjuip

1) Swuljugws unnwghntiwp hwonpuwlwbnipnit qniqu-
Ut L
bpnp, tpk {Xn} - unnwughntwp k, wyw wyb nith hbnlbyuy

wkupp X5 X5, %G, C,Cyoe. (npntig K -u nplt wdpugpus
phwut phy k): 8nyg wwbp, np limx, =¢: Mwpq k np his-
n—o0

whubt 1y huh £>0 phip (€= C+&) opouluiphg norpu
Jupnn &b dbw] wpu hwonppujuimipjut wdbkbwownp K-
hun wimwdtbp (gnigk dhuge X, X5, X wiundubipp), wy-
uptipt’ N = k-l-l—pr} winuuhg ujuws hwenpulubnipyub
whnuilitpp quimd ko (C—¢;c+¢) dhgmluypnud: Lpmibm-
Ynud E C phyp wyy hwonppuljutnipjutt vwhdwit b Ljw-
nklp twl, np wyu opptwymu N -phwljwi php Yupnjws sk
€ -hg:

2) Yhuwplkip X, =:—:§ (n=12,...) hwgnpyuljubnt-

+3

. . n
piotip: Uywgnighine hwdwp  limx, = I|m—2:1 gnyg
n—oo n—oo n +

nuwip, np VE>0 pyh hudwp qnympymi mbh wyighuh

n_+123_4 <& wthwuduw-

N (8) -phwjut phy, np wnbknh ntbkiw
n+

46



uwpnipniup, tpp N> N (8): Lowstn] wju wihwjwuwpnt-
poLip Junwbwbp

- <n—+3—1<g (2.3)
n+2 i
1
n>—-2. (2.4)
&

Uju wthwjwuwpnipniup £hpnn nupdunn wpwehtt phw-

Yub phip Yu'd 1-0 L bpb (1— 2 <1] , qu'd F— 2} +1, pk
& &

(l -2> 1) : Ujuyghuny, tphk tywtwlkup.
&

1
N = max{l; ——2}—1}, wyw N2> N wupdwihg junwug-
I
Jh bl
n+3
np |——-1<eg: n
n+2

3) thwwplkup X, =(—1)n; (n=1, 2,...): 8nyg wwlp, np
wyu hweonppujutinipjniip mwpwdtn b bpnp, pugdws nku-
pny hwonpruljulinipynitip nith hknlyw) wkupp

-LL-LIL.. (2.5)

Zwonpnuljwunipjut wunudutpp pyuyhtt wpwugph Jpw

qpunid Bl kplymt nhpp’

v

‘Lwp 2.2
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Zhnbwpwp pyuyhtt wnwbgph Ypw, npuntn k) Jkpgubup
Juduwyului @ Ytwp, vhpn Jupng Gup tpl) @ Yhnh wyuyhup
¢ opguwluyp, np (a-&a+e) uhgwlwyphg nmpu Yquykh
hwonppuljwinipjutt  wuphy pwbwlnipjudp winwudukp:
Munh Va Ykwn sh Gupnn (hul] wyju hwenppulwinipjub
uwhdwl, hbnmbwpwp wju mupudbn k:

4) X, =n (n =1, 2,...) hwonppujutnipjniup  tnyybytu
nwpudtn E, pwih np  guilugws @ piyh, ophtwly

1 1
(a_Z; a+Zj pnowluypnud Yuipny t quitifky ny wybih, pub

Ukl wunwd, ntunp wyn opowljuyphg nnipu qnuynud Eu X, =n
hwonpnujutinipjut wudtpg pyny whnudutp:

Ldwl dtny Juplh b gnyg vy, np X, =-n(n=1 2,...)
hwonppuljunipjniup bu mwpwdbn k:

Ujuyhuny Yuwpkh E phpl] mupuwdbn hwenppuljuine-
pintutph puquuphy ophttmlutp:

Uwhdwimd 2.11: Gphk {Xn} hwonpyujunipjut uwh-

dmlp qpuot E (m X =o), wuw {X,}-p Ynsim b wiibpg
thnpp: Ujuhtipt' uukip {Xn} -p winftpg thnpp E, kpk Ve >0
pyh hwdwp 3N =N(&), np tpp N> N, tnh muh ‘Xn‘ <&:
Ugbp, np limx, =0 hunfwpdbp & AL”;|Xn| =0 -hi: Ujuhliptt’
limx, =0-hg Yunwglh twl, np lim{x,|=0 b, hwluowyp,

Iim|xn| =0-hg htinninud £, np limx, =0:
n—o0

n—o0
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Uwhdwimd 2.12: {X }-p Unsymd b winfkpy ubd, bpk
VE>0 pyh hwdwp IN=N(E), np htig np N> N, ntnh
mp |X,|>E:

Uju thwunp, np {Xn} hwonppuljuinipjniup wudbtpe Ukd
L, gpnud G r|1I_r)Q X, =00:

Zkwnlbwup 1. Epk I|1|_r>2 X, =400, wyw wyy bpwhwlnud k, np

hwonppujutmipjut pninp wbnudubpp, ufuws dh hus-np
hwdwnhg, nppuljut tu:

Zhwnlwp 2. Eph rl}m X, =—o0, wmyu uyr tpwbwlnud k, np
hwonppujwnipjutt pnjnp wiunudubpp, uuws dh hus-np
hwdwphg, ppuguuwlui Gu:

Onhuwlutp

1) X, = Y

n3

(n =12, ) hwonpnuljuinipjniip wudkpe

(-2

thnpp k, npnihtnt V>0 pyh hundwp 3
n

< ¢ wthwjw-

1
uwpnipinip Ypudjupupth 5~ -hg Uks pnpnp ptwlub ptph
e

nbwpnid, wyuhlip npytu N = N(&‘) Jwpkh E Jkpguty
1
N =| —= |+1 puwljul :
{ %} puwljut phyp
2) Uwugnigkint hwdwp, np X, =n°+n°+2 (n=12,...)

hwonppujutimipniip wdkpe Uts E, VE >0 pYyh hwdwp
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ykwp £ qunukup wjityghuh N =N (E) plwwi phy, np N> N
nbupnid nbnh niukim ‘ns +n’+ 2‘ > E wthwwuwpnipnip:
bpnp, pwtth np ‘ns +n’® +2‘ >n°, wwhwigklp, np n° > E,

npnbnhg § Yuunwiwbp, np n>YE: bpk  tpwiwlbip
N :[Q/E ]+l, wyu N> N ntypnid  wknh  Ynibbiw

‘ns +n° + 2‘ >n° > E : Ujuyhuny wwwgnigkghtip, np

Iim(n5+n3+2)=+oo:

3) X, = (—1)n lgn (n=12..)  hwenppuljminipniip
wilpe uks t, npndhtnl 10 ©-hg Ukd popnp plwlul pybpp
pudupupnid L ‘(—l)n lg n‘ >E wthwjwuwpmpnitp, wy-
uhtip’ npybku N =N(E) Qupnn Gip ykpgubt N = [10 E}+:|.
puwwut php:

4) Mwupq k np gwiugws wbdbpe dbks hwenpnulw-
unipnit vwhdwbwthwly sk: Uwjuyt hwonpnwljwunipiniup
Juwpnn E vwhdwbwihwly sjhuk), puyg wdbpe dks bk sihuby:
Ophtiuy

0;10; 2,0; 3,0 4, .. (2.6)
hwonpujunipmnitp vwhdwbwhwly sk, npnghbnb guuljw-
gus C>0 pyh hwdwp gnnipjnit nibh, opptiwl, hwenpyw-
Jutnipjut winwd hwunhuwgny [C]+l phwut phy, npp Uks
E C-hg: Puyg Umniu Ynnuhg 2.6 hwenppujuiinipjniip watpg
UkS sk, npnyhbtnl, ophtiwl, E=5 pyh hwdwp htwpuwnp sk
ok wyuiyhuh N= N(E) puwut phy, np hwenppuljuini-
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pjwl pninp wbnudubpp, npntg hwdwpubpp ks u N -hg,
Ukd |hikl S -hg:

§ 3. Udtipg Ukd b wmudtpg thnpp
hwonpruljmunipiniiitipnh hwwnlnipiniuubp

Thgmp {a,} -t m {f,} -p wiikpe hnppkp u: U {7, ]
hwonpyuljwunipniup, nph N -py wugudp wpynud £ hnlbyuyg
pubwdlitpng

an .
Vn :an+ﬂn; 7n :an_ﬂn; Vn =0 ﬂn’ 7n :F’
Juwbduikip hwdwywwnwupwbwpwn {an} nL { ,Bn} wugbtpe
thnpptph gnidwp, mwppbpnipinil, wpnwungpuy nt pubnpy:

Lkddw 2.1: bpk {@,}-u m {B,}-p wijkpe thnpphp ki,
wuyw {@, + /4, } -p bu winfpg thnpp E:

Uwywugnyg: Lwuh np {an} -n wudbtpe thnpp E, nmipbdl
Ye>0 pPYh hwdwp 3N, = Nl(S) plwlwb phy, np tpp N> N1 ,
ntnh nih
£
>

tnyl ding 3N, =N, (&) phwlywb phy, np tpp N> Ny,
ntnh mup’

e, | < (2.7)

&
1B, < 'k 2.8)
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Lowiwmjkp N=maX{N1;N2}: Bpt N>N, wyu wypy
nhypnid dhwdudwbwl nknh Ynbkbwb & 2.7-p, b 2.8
Qtuhunblp |y, | =|e, + 4,|, junwbwip

&

= £ 29

7ol =la + ] < e +18, < 5+ 5 = (2.9)

Ujuhtipt' N> N phypnud wnbknh nibh |7/n| <&, npu iy
tpwbwlnud k, np { j/n} -n wtykpg thnpp k: [

Ldwl dlind wuywugnigynid L, np {yn} :{an - ,Bn} o wl-
Jtpe thnpp k- Uju wwwgnighg Ywpnn Gup hwbgl) wju
htuntnipyutp, np Jtpgunp pyny winjtpg npptph gnidwpp
winfbtpg thnpp E:

Liddw 2.2: Uwhdwbwihwl hwonphulwimpjut (Gud

Utdnipjut) b wtnjtpg npph wpiunpyup winftpg thopp E:
Uuwwgnyg: thgnip {Xn} -0 vwhdwbwithwly hwonppulju-

unipinit k, huly {an} - wiybpe thnpp: Cunn uwhdwbwihwl

hwonpuljuim pjut uvwhdwidwi 3C >0 phy wjbugbu, np.

x,|]<C (n=12,..): (2.10)
Lwih np {an} -p win]tipg thnpp k, hknbwpup Ve >0 pih
&

hudwp, dwubwynpuybu E pYyh hwdwp 3IN= N(E,C)

phwut phy wytytu, np.

&
— 2.11
Iocn|<C (2.11)

Ujuyhuny, kpk tpwtwltup p, =X, -«,, myu 2.10-hg mv
2.11-hg, kpp N> N Yhkwnlh, np.
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|7/ﬂ|:|xﬂ.an|:|xn|'|an|<c'é:5: (2.12)

Unugykg, np |7,/ <&, hull uw b bpwhwynud E np {7, }

wtytpg thnpp k: (]
Lhddm 2.3: Gpk {X }-p witpe ks L b x, #0, bpp

* 1
Nn>N, wuyu {—} hwonpyulwimipmnitp Yhth wiytpy
X

n

thnpp:

1
Uwywgnyg: Lwp upkup, np {—} hwonppuljutinipjut
X

n

1 1
wnwoht wunuup - -t k, Epypnpn winudp X— 0 b wyte

N N™+1

1
Utdbpe dbsh vwhdwbdwt hwdwdwjt — npuljub pyh
&

hwdwp Yqunidh wjaghup N 2 N, np kpp N> N, mbnh muh

X

n

<&:

|Xn| > 1 > anhIlllg ]:]_ l-lthlhIl, np i =
¢ ¥l

. 1
Ujuyhuny uwnwguip, np {—} wlytpg thnpp hwenp-
X .
n>N

n
nuljutnmpini k: [
Ltduwm 2.4: Gph {Xn} wbytpe thnpp hwenppulwnt-

1
pjwl pnjnp winwdubpp twppkp B 0-hg, wmuyw {—} wi]bkpe
X

n

Ubs E:
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Uwuwgnyg: “thgnip € -p juduwjulwl gpuljut phy k
fwlh np {X,} wifkpg thopp E htwnbwpup % npululb pyh
hunfwp gnjnipimit mtth uwytwhuh N pwjwi phy (hundwp), np
htig np N> N, nbinh Ynibikim |x,| <%: Ujunbinhg b juunw-

X

n

twp, np

1
> &, wjuphupl { } -n wykpe Ukd k: n

X

Juipdnipjniuubp htipuinipnyyt wojuwwnwiiph hwdwp

1) Uwugnigh], np tpynt w]tpg thnpptph wpnwnpyugp
winfbtipg thnpp E:
2) Yhgnip {an} -tm {ﬂn} -0 widkpe thnppkp Gu: by
an

Jupkh L wuly {F} -h dwuht:

3) thgnip {c, } -unt {,} -p winfbpg uks ki Py Jupkh b
an

wiafa ) (o) 0 {5

n

} -h dwupt:

4) thgmp {e,} -0 winfbpg tnpp b, huly {4} -p winjkpg
ukd: Uwywgnighy, np {Otn + ,Bn} - win]tpe Uks b B'us Yupkih k
wul) {an : ﬂn} -h dwuht:
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§ 4. Omiquubwn hwonpnuljwunipniuukph
huwnlmpniutikpp

1) {Xn} hwonppujutinipjutt  Jkpowynp a uwhdwb

(Iim X, = a) ntukbwynt hwdwp whpwdtown £ b pudupup, np

N
X, —a=a, -p htup widkpe thnpp jud, np tinyu &, X, =a+a,:

Uwwugnyg: Uthpwdbonnipinii: Ythgnip {Xn} hwonpnw-
Yubmpynp muh Jepgunjnp @ uwhiwh, wyuhtpt’ limx, =a:
Oquujtin] hwenpyuljwimipjut  vwhdwih wwhdwinithg
Yyupnn kbp gply, np V€ >0 pyh hudwp IN phwlub phy np
tpp N> N, ntnh muh |X, —a|<&: Pulj vw bpwiwynud k, np
{X,—a} hwenppuljwtmpymbp widkpe tnpp E wyuhtph
X, —a=a,: Zkmbwpwup X, =a+a,:

Pujuwpupnipjni: TYhgnip X, —a=¢q, wbykpy thnpp Lk
Cunn win]kpe thnpph uwhdwidwh VE >0 pih huwdwp 3N
piwfui phy, np kpp N>N, wknh muh |x,—a|=|e,|<é:
Ujuhlipti |Xn — a| <&, npb b bywbwlnid k, np rl]m X, =a: ]

2) Bpt gqniquubwn hwonppulwunipniithg ougkup ykp-
gwynp pym] winudubp, wyw uvnwgfws tnp hwgnphuljw-
unipnitp bu Yhth qniquutn, pug npnud Ygniquuhwnh wyt

unyt pyhl, npht qnuquuhiimd Ep uljqpiwljut hwenpnw-
Juunipiniup:
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Uwwugnyg: “Ythgnip {Xn} -1 qniguidhwunnud £ a pdht, wy-
uhtiphi’ limx, =a: Lpwiulkhp {Y, } -n1] tinp winwgws hugnp-
nuljutnipniup: Cun {Xn}—h ququihnmpjut’ VE >0 pih
hwdwp (a—g; a—l—g) dhowluyphg nnipu Jupnn G quidby
{Xn} -h gnigk dhuyt yEpowynp pyny wigudubp: Zkmbwpwnp
{yn} hwonppujunipjutt wytt winudubtph pwbwlp, npnup
guuynud (a—g; a+ 6‘) Uhowljuyphg nnipu, dhuyb upnn
wlih phy (huky: Ujuhtiph' (a-e&; a+¢)-hg quipu {Y,}-hg
unyuyku Ygnudbt wdkbwpwnp Jepowynp pyny wunudukp,
b nipld limy, =a: ]

‘unyyu duiny Juphbih E wyugnigl), np Ept gqniquudbn hw-
onppuljuinipjut wunuwdtbkphtt npbk duny «juwntkup» Jbp-
ouynp pYny unp winudubp, wyw vnwugduws hwenpnulw-
tnipynitip Yihth gniqudbun, pln npnid” wwhdwip Yihih bngl
php:

3) Qniquuubwn hwonphuljwmimpmbt nmuh Jdhuyi Jdky
uwhdwi

Uwywgnyg: Cupunpbkip hwljwpwlp: Cunnmiukup, np hw-
onpryuuinipynith nith kplynt wwppbp vwhdwtbkp a n b:
Ujuhlipl LI_[Q) X, =a b limx, =b: OQpnowjhmipjut hwdwp

nN—o0

Lupwnpkiup a<b:
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[N/
S I S

(a-¢) a a+eb-¢ b+e

Llwp 2.3

Lowtm klp é‘:b%‘fa: NMwpq L np wu nphuypmd

(a—g; a+ 8) [t} (b -& b+ 8) Uhowljuypkpp skt hwwnynud:
Pwth np a-u {X,} hwenppuljmimpui vwhiwih
wuw (a—g; a+8)—hg nnipu Jupnn kb quudby {Xn} hwonp-
nuiunipiniihg dhuwgu Jhpgunnp piny winwidbp: iunh
(b—&; b+¢) uhpwluypp Yupnn b wwpnitalyly thuyl Jhpew-
Unp pyny winudubp {Xn} -hg, npp Wywbwlmd k np b-u sh
Jupnn 1hiky {X,} -h wwhiwip: Ujuyhuny unwgubp, np dbkp
Lupwunnpnipinitp upuw kp, ntunh a=b: m
4) 2mquubtwn hwenpujuwunipniup whdwbwhwy k:
Uupmgnuyg: thgnip {X,} hwenpulmintpiniip qniquitin
k, wjuhtiph wjtt nitth Jkpownp uwhdwl limx =a: Cun

n—oo

vwhiwih vwhdwidwi V>0 pdh hudwp 3 N phwljut
phl, wjiygbu np N>N  phupnd |Xn —a| <g&: Ujuhlpl
a—e<x,<a+e (N=N+1L N+2 ..), nptt b bpwbwymd L,

nn (a—g; a+ 8) onpowljuyphg nnipu Jupnn ku gt hwenp-
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nquljutimpjut gnigh dhuyt Jhpowynp  pyny wimudibp’
Xy Kooy Xy

Lowhwlhkip M =max{a—g, a+s&, X,%,,..., Xy}, hull
m:min{a—g, a+e, Xl,Xz,...,XN}: Uljuhwyin E, np

Mm<x, <M, hull uwm k| wywiwlnud k, np {Xn} hwonpyuljw-

unipiniup vwhdwbwthwl k: [
5) Uwhdwbwthwl] hwgnpnuljwbinipimiip jupnn k qni-
quutin s hiuky:

Ophuwy 1: O, 2, 0, 2,... wju hwgnpyuljwunipniup uwh-
dwwthwl , puyyg qniqudtin sk:

Ophtuly 2: 3, 3, 3, 3,... wyu hwonpywljwinipiniip b uwh-
Uwiwthwy b, U gniquidbn:

§ 5. FJupwmjut gnpénynipnibutp qniqudkn
hwonpnuljmumpinitutph htwn

“thgnip {Xn} nL {yn} hwonpwljwbnipniuitpp qniqu-
Uk &b, wjuhlipt' limx, =a, limy, =b: Uy nhwypnid nknh

niukb hknlbju hwjuwuwpnipniuubpn.

u. ,']im(xn +y,)=axb (2.13)

=} !]im(xn~yn):a-b (2.14)
. [ x a

Q. lim| = |=—; (b=0): 2.15
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U-h muyuwugnygp: Lwtth np {Xn} -im { yn} -p qniquubn L,
www, punn wpweht hwnlnipjub, X, =a+a,, hul y, =b+ 4, ,
npnbn .-t o S,-p widkpe thnpphp Gl Quuthnjubing
(Xn +VY, ) - Junuwip
(x,+Y,)=(a+a,)+(b+4)=(a+b)+(a, +4,): Lomtuykip
7o =(c, +,): Unugytg, np (X, +Y,)=(a+b)+y,, npnky
Vo-u wldbpg  thnpp  E o plst B Gpwbwlnud  E - np
rI]iﬁrr;(xn +Y,)= limx, +limy, =a+b: Liwl dbn] wwugmg-
ynud k, np !m(xn—yn)ziijpoxn—!]myn=a—b: n

P-h wmwwgnyygp: Niukup

(X, ¥,)=(a+a,)-(b+B,)=(a-b)+(a-B,+b-a, +,- B,):
Lowtlp 7, =(a- 4, +b-a, +a,-4,), whuhuyn k, np 7, -t
win]tpy thnpp b Unwugmibp, np (X, -Y,)=(a-b)+y,, nph i
wbwlynd £, np !]ilpo(xn-yn)=!]ilpoxn~!1myn=a-b: ]

Q-h wyugnygp: Lwj wwwgnigkup, np Lph Lm y,=b u
b0, wyuw lim el :% : Zknmbwpwp wyuntnhg & Yhtwnbh, np

n—o0 yn
X, 1 1 a
—=X,-——>a- b = b’ wyjuhtiplt Junutwip F-h wuywugnygp:
Ya Y

6y wjuyku, nhgmp limy, =b (b ;tO): Ujuntnhg wupq

b

Yhup, np €= 2 npujut pih hwdwp Yquninh wybyghuh N°
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* b
ptwul phy, np N> N ghypnid nbknh ntukbw |yn —b| <g
wihwjwuwpnipniip:  Ljwwnh  nibkbwgnyg |b| = |b -y, + yn|

lnyunipyniip Junuwip

b .
|b|:|b_yn+yn|g|b_yn|+|yn|<g+|yn|, tpp N> N : Ujunk-

bl

nhg ywunq Ynuntw, np |yn| > hulj uw b wpwbwlnid k, np

? b
yi <ﬁ (I’l > N*): Ujuhlipt {i} hwonpnuljuinipjnt-
n nJn>N"
up vwhdwbwthwl k:
8nyg wwbp, np lim L % (b+#0): Ppnp, ghwhunkip
nN—o0 yn
1 1 .
YD wnwppbpnipiniup b junwbwp
_£_%=P:ll<_i_=3%=%; (2.16)
Yo bl | by, b o[ b
2
1 1
Uw pwbwynud k, np lim—= b (b#0): Zknhwpup
n—o0 yn
limX —limx -lim = =a-2=2 (b20): w@17)

ey, ey, b

Uokip, np wyu hwunlmpniuubpp Jupbh B wyugnighy
twl mphy bquwbwyn] oqukny uwhdwih uvwhdwinfwhb
«&=N>» 1tquhg:

Nputu ophtiml] mywgnigtp.
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U) lim(x,£y,)=limx xlimy, =a+b: Ppnp, puth np
punn wuydwbh' !]!110 x =a, wyu VE>0 pih hudwp 3N,
puwwl phy, np htugnp N> N,, wntnh niuh |Xn - a| < g:

limy, =b-h qlwpnul by wuwpq Yhh, np V>0 ey
hutup N, puwut ph, np httg np N> Ny, wlnh nith
|y, —b| <§: ZEwnbwpwp, tpk bwhwlytip N :max{Nl; NZ},
wyw N>N h phwpnid thwdwdwiwy nbnh Ymkiw W
I, —a <§, uy, —b|<§: Quwhuntiny [(x, %Y, )—(axb)

nwppbpmpniip’ juinwbubp
‘(Xn + yn)_(aib)‘ Z‘(Xn _a)i(yn _b)‘ <
<|(x,~a)+[(yn-b)| < S+ 5=
Uw =] wwtwlnid E, nnp
lim(x, £y,)=limx, limy, =a+b: n

‘Ldwl duiny juwwugnigybu twb £-t n1 @-u:
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§ 6. 2niquutn hweonpruljwinipjut hwnmpnibutph
wihwjwuwpnipyniubpny

1) Bpk limx, =a, pig npnud X, >b (N=N;), wuyw
n—o
ax>bh:
Uwuwgnyg: Gupwnpkip hwlupwyp a<b: <hkpgubkip
b-a

E =

>0, gqupqE, np a+e<b

-
$g a a+e& b
Llwp 2.4

Pwth np limx, =a, wyw uljuws dh hiynp N hudw-
n—o

nhg {Xn} hwonpnujutnipjutt pninp winwdubpp Yqunugbku
(a—g; a+g) Upgwluypmd, wjupipt’ N>N  ghypmu
X,<a+e<b: Puyg uw hwuumd t X, >b (nZ NO) wwy-
dwiht, nunh Ubp Gipugpnipmiip upwg bp, thwunnpbi
axb: ]

Ldwt tnutwlyny Yupbkh E wwugnigh] twb, np bpp
limx,=a b x,<b (n>N,), wyw a<h:

2) &how unyt dling wwywgnigynid L htnlyu wungnud-
ubpp:
e Bpk limx, =a b x, b (nZ NO),ululul axb:

n—o
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o Gphk limx,=a U limy =b, pup npud

X, = Yoi (N=Ny), wuym a>b:

eGph limx =a UL limy =b, piy npnud’ @>D, wyuw
n—o

n—o
gnnipjnit nith dh N, piwlui phy, np N2 N, nhupnid
X, > Y,

eEphk limx, =a u a>b (a<b), wwyw gnnipnil niih

uh Ny puwuit phy, np 12 Ny glagpnut X, >b (X, <b):
*pk limx, =c b X, e[a; b], wyu ce[a; b]:
3) Finpkd Eptip hwegnpuljuunipymuttph JEpupkpyuy
tinpkd 2.1
1.6phX, <z,<y, (n=12..),

2. limx, =a ulimy =a,

N> seo
wuyw !I_To z, =a:

Uyugnyg: Cun uwhdwbh wwhiwidwt VE>0 pyh
hudwp 3N, phujwt phy wybugbu, np N2 N, lgpnid
|Xn - a| < &, wyuplipl

a—e<x,<a+e (N=N, N, +1 ..), (2.18)

Luwl din] VE >0 pyp hudwp 3N, phwlub phy wib-

whu, np N2 N, ghwpmd |y, —a| < &, wyuhtpl
a—e<y,<a+e (n=N,, N,+1,...), (2.19)
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Lowbwlkp N =maX{Nl, N2}3 Ujp nlypnud hkug np

N>N, pun phopkuh bpypnpn wuplwih' dhudwdwbl
nbknh Ymbkiwt b 2.18, U 2.19 wihwjwuwpmpmbubpp:
Miunp oquuykny npuughg b phnptdh wpweht ulul]dulhhg‘
Yupnn kup gpky, np.

a—e<x,<z,<y,<a+e (n=N):. (2.20)
Uyuuntinhg

a-e<z,<a+e (nx=N), (2.21)

npp bpwbwlnud £ limz, =a: n

n—o0

§ 7. Unununint hwynpnujutimipyniutbtp

Uwhdwunud: {Xn} hwonpyujuinipmniup Ynsynud k sudw-
qnn (swdnn), Lpk wyn hwenppuljwinipyut guujugws wb-

nul, uljuwd Epypnpnhg, thopp st (ULS oE) hp twunpnhg, wy-
uhlpl  guwilugusn phwlwi plh hwdwp wnbknh nith

Xy < Xog (Xn = Xn+1) (n =1 2, ) wihwjwuwpnipniin:

{Xn} hwonpyujunipmnitp Ynsynid £ dntinunt, tpk wjh
Jw U siJuqnn E, jui'v swénn;:

Bpt guujugus N puwlut pdh hwdwp wnbknh nith
X <Xy (X >X%,1), wygu {X,}-p Jui]witip winy (bw-
qnn) Yt fuhuw wéng (uhun tjwqnn):

Onhtuwlutp

1, 1, 1, 2, 2, 2,..., n, n, n,...—]'_l stijuqny L
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X, = 1—1 (n =1, 2, ) -1 fuhunn wdny kb vwhdwbwthwl:
n

X, = 1 (n=1 2, ...) -p uhuwn tjuqnn kb vwhdwbuhul:
n

toptd Unununint hwgnppujuimput uvwhdwih gnni-
Pyutt JEpupbpguy

Ptopkd 2.2: Gpk {X,} -p sifuqny E b Jkplhg uwhdwbw-
thwl, wwyw mbh  Ykpowynp  uwhdwb,  wkhl
limx, =sup{x,} :

n—oo n>1

Ujuwntn {Xn} hwonpnuljutinipjut LEdkunubphtt hwdw-

wuinwujuwbng pughtt puqunipyut &2qppun Jipht kqpp (hh-
oklip, np wyn puqunipniup Jupnn E punjugus 1huk] utnyuhuly
Uk fkukinnhg) bywialky kup sup{x,} uhuynny:
n>1

Uuwywgnyg: Lwih np {Xn} -0 vwhdwbwithwly E Jtplhg,
wyw wj mbph JEpht &gphwn bqp: Uy tpwbwlbkup
a=sup{x,} bgnygwnwip, np limx, =a:

n>1 n—oo

\

Lwju Jtpht Lqnh uwhdwtidwt hwdwdwjh
X, <a (n:LZ,...): Ujniu  Ynnuhg Ve>0 pdh  hwdwp
IN=N(s) winghuh plwlul phi, np Xy >8-&: Fug
pwtth np {Xn}—]} siuqnn E, muwnh X, 2 Xy, tpp N2 N
Zkwbwpup X, 2Xy>a—¢:

Ujuwhun Ukq hwenntg VE>0 plp hudwp quily
wjighuh N phwlwb phy, np hkignp N2 N, wkinh nith
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a—&<X,fa<a+é ywuuwip: bulj uw b bywhwynd
np limx, =a: u

n—oo

Ukpnpwéd hwndwsubtph (Eddwt

Unth'wimud 2.13: Ywubtp [3;0], [8,:0,],- [a,;b, ], -
huwnquwdlbph  hwonppulwhmpmbp  Ubpppdws £ bph
[a;b]>[a,:h,]>..o[a,:b,]>... , wyupipt’ guitugus n
plualjwi pyh hunfwp @, <8, b >b,, (1=12,..):

Liddw 2.5: “hgnip {[an;bn ]}n21 - ubpppus hwwn-

quistibph wjtwhuh hwenprulutnpnit & ap By =8, =0,
wjuhliph wyy hwindwdtbph Epjupnipmmbttphg juqdjus
hwenprulwinipyniiip dquunud 0 -h: Ugy nhypnid gnynipeynil
niuh dhown Ukl Yhw, npp wunwinwd E pojnp hwnduwsubpht:
Uyugnyg: thunwplkp npfws dhowluyptph dwju dwy-
pulbnkphg punugus {8} pluwht hugnpruwlutmpmbp:
Cow wupfwth’ {8, -p sijwgon & wpg b bwl, np {8, f-p
uwhdwbwtwy t Jkplhg, npnghtnt @, <b (n =1, 2,...):
Nuwh  pun  bwpnpy  phopbdh gnupmt nbh
lima, =c=sup{a,}: &hown tnyl duny Yupny bhp winky, np

nN—o n>1
pwth np {bn} -n swénn L U ubkpplhg uwhdwbwthul®
b, >a (n =12, ) , niunp gnyipnil nilip
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Iimbn:dzinf{bn}: 8nyyg wwlp, np Cc=d: bpnp,

n—oo n>1

d-c=limb, -lima, =lim(b,-a,)=0; =d =c.

N— nN—o N—
Uyjuwhun] guilugus N phwlub  pdh  hwdwp
a,<Cc<b,, huy uww 1k hkhg Gwhwymd L np

cela;b,] (n=12..): .
Yhunwpymd 1. Vjwwnbkup, np wju (Eddwmnid [an ; bn]
Uhowluypkph  thwly (hukp  kwlwb E npnghbunb

1
{[O,H}} Jhuwdhowljuyptipp, ophtwul, Juqunmd Gtu ukp-
n>1

nnyuws  hwonpnwlwunipnin b tpwbg bplwpnipniuttph
1

wnwppbpnipinii. H hwonppuljuinipniip  dquanid E 0-h,
uwuyt sjw ny dh Yhw, np wwwnluwih pnnp wyy Jhuw-
Uhgujuyptiphl:

Yhuwpynud 2. lim(b, -a,) =0 wuplwip wihpwdbyn k

n—o0
dvhuyt tpw  hwdwp, np wwwhndh wyy dhowluwyptpht
wuwwnlunn ghon Ukl Yhwnh gnynipiniun:
11

Onhtuly: Gpt Ytpgubkup _H’H dhowljuyph hw-
n>1

onpnuljuwtinipinil, wwyw (Eddwb ghown Yihth:
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erhyp

Thuwpykip X, :(1+ lj (n=12,...) hwenpyuljubni-
n
pinLun:
8nyg wmwtp, np wjtt wdnn k b ykpbhg vwhdwbwthwly:
Ogquytup Uninnuh Epjutnudh pwtwdlihg.
n " n(n-1)a"*b’
(a+b) PRI (n-Y) +.on
1 2!

n(n-1)(n-2)....n—(n-1))b"

O-DO-D-lr-0D
n:

+

1
dhpgukp a=1, b= P Junwbwip.

ni n(n—l)i+n(n—1)(n—2)i+_.

X, =1+——+ 3
1'n 2! n 3! n

n(n-1)(n-2)..(n-(n-1))

n!

(2.23)

1
+ .y .
n

Uyuwntinhg

xn=2+1 1—1 +i 1—1 1—g +...
2! n) 3! n n

+l(1—1)(1—3j...(1—n—_1j : (2.24)
n! n n n

Zhnlwpwup

X,H1=2+i 1—i +i 1- 1 1- 2 +
2! n+l) 3! n+1 n+1
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+i(1— ! ][1— 2 j...(l——”_lj
n! n+1 n+1 n+1
T (1— ! j[l—i)...(l—ij: (2.25)
(n+1)! n+1 n+1 n+1

Judbdwinbym] X, - nu X, -p Juunbbp, np X, -p pun-

Jugws E N hwwn npuljub gnudwpbjhubphg, hul X,,,-p N+1
huwn npuljul gnudwpbjhubphg: Pugh npuitthg 2.24-h jnipw-
pwigjnip gnidwntkih thnpp £ 2.25-h hwdwyuwwnwupiwut gnidw-
npkjhttphg, b 2.25-h dbky wybkjwmgk] k unp npuljut gnidwpbph:
Ujuhtipl' X, < X,,,, npb b Gpwbwlmd E, np {Xn} - wdng k:

Uwniqkp, np {Xn} -1 uwhdwbuwthwy E yEplhg: bpnp, 2.24-hg

wuwnq k, np.
xn<2+£+£+...+i: (2.26)
2! 3! n!

Pwth np kK>2 phypnud k!=2-3-...-k > 2kt niuwnh 2.26-
hg Yniuktwtp.

n-1
X <241+t o4 1_ A =3—i_<3: (2.27)
A 1 2"

2

Ujuyhuny, pwtth np X, =(1+%) (n :1,2,...) hwonpnw-

Juwunipniip wény k£ b JEplhg vwhdwbuwthwly, wwyw, pun
Untinnnt hwonpnwlwunipjutt vwhdwh gqnnipjut Ybpuw-
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pipuwy pbopidh, wt mth wwhdwb, npt phgnitdwé E
n
pwlulyly € -m’ |im(1+lj =e:
n—w n

Pwh np 2<X,<3 (n:LZ,...), wyuw &hon E bwl

2 <e <3 whhwjwuwpnipjniip:

€ pyh wipdkph hwpynidp

2.26 wuhwjwuwpnipyut we dwup tpwbuwljkup {yn} -ny,

wyuhlipl
1 1 1
A _2+2|+3!+ +n| (2.28)
Oquujtyny 2.24-hg Gwpnn kup tjwwnky, np kpp N> K,

wuyw nknh nith hknbyu] withw]wuwpnipgniip

X, >24+— 1 (1—1) l(l—£}(1—2)+
21 n/ 3! n n
)
k! n n n

Epk K -u wwhblp hwunwwnnit (bhpuklp), hull N-p
dquikguikip win]tpoh, junwbwbp’

limx > Iim(2+ L (1_1J ltl_lj(l_Z}L
n—>o n—>o 2! n) 3! n n
LD e
k! n n n
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Ujuplpt' 62(2+%+%+...+%j: ZEknbwpwp tjuwnh

mibiung twb 2.26-p Gwpnn Lip wuk), np whknh nbh
htnljuw) wihw]wuwpmpmbp €2y, > X, : Ujunbnhg b, pun
tptp hwonpyuljutnipnitiutph hwywnth hwnlnipyut, jupnn
tup wunk), np putthnp X, > €, myw Y, -p lu dquumid k£ € -h:
Ujunthtnl € pyh hwyddw hwdwp oquugnpstup ny ph
X, wy] Y,-p: Ywqubkup hbwnbjwyp wmwppbpnipniup b wyt

quuwhunkip’
Yoo — Yo = L + L .t 1 _
O (n+1)! (n+2) 0 (n+m)!
__1 1+ 1 + 1 +
C(n+D)Y T (n+2)  (n+2)(n+3)
1
+ <

(n+2)...(n+m)

< L 1+ 1 + 1 +...+ L <
(n+1)Y" (n+2) (n+2)°  (n+2)™
1 1 1 (n+2) 1 (n+2)
(n+1)fy_ 1 (n+1)(n+1) nl(n+1)*
(n+2)
Ujuhtipl uinwguitip, np.
1 (n+2)
Youm = Vi (2.31)
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2.31-h dkp N-p wuwhbkup hwuwnmwwnnil, hull M-p dqunkg-
Ukup wikpgh, junwbwip

n+2
O<e—yn<i( 2: (2.32)
n!(n+1)
(n+2) 1
YQupkh E tuwnb, np > <—: Zhwbwpwp 2.32-p
(n+1)" n
Yptnniuh hknbyug mhup]}‘
O<e < 1
Y, Tl (2.33)

1
Uju wthwjwuwpnipjut Epkp dwup pudwikup n-nl -h

Jpuw, Junwbwbp

€-VY,
0< 1 <1 (2.34)
n-n!
Lowhwuljkp 0 = e_ly” , ntunp 2.34-hg wwpq Yihtuh, np
n-n!
0
0<(9<1,}1u11 e-y, :m,hhmhmpmp Junwtwtp, np.
e:2+£+£+...+i+i (0<0<1): (2.35)
21 3! n! nln

Ujuyhuny wju pubwdbng Yupkih E hwoyly € -h pughl
wndbipp guujugus Lonnipjudp:
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e pyh hpwghntwnipjniup

Nurmud 2.1: € phyp hpwghntwy k:
Uwwgnyg: Bupwnpkup hwmljunwlp, wyuhliph’ € - nwghn-

m
tw] phy E Uy phypnid wyt tkpuyugynud k F wnkupni,

niunh unwbubp
_:2+§+3£+...+—+— (0< ¢9<1): (2.36)

Zujuwuwpmpjut tpynt dwup puquuyunlitup nl-ny,
dwfu dwumd Junubwbp wdpnne phi, hul we dwunid w-

pnne pyht gnidwpus g: Ujuntinhg b Yhtwnlh, np g -, np-
n n

wtn 0<6 <1 tnybybku wipnne phy L, npp htwpwynp sk: 2k-
wnbwpwp Ukp hipunpnipimbip &hown sk, mipkda € -t hpw-
ghntw phy k:

§ 8. Zwonpujuun pjut vwubtwlh vwhdw

Yhgnip Xy Xy, oy Xpyeee-p nplk pyuyhtt hwonppuljw-
tmpmt Lk YQuqukip phwluwbt  pdkph dph nplk
kl, k21 ey kn,--- wdnn  hwonppujutmpmnit b {Xn}—hg
wnwbdbwgukp wyt  wbnudubpp, npntg hwdwptbpp
hudptijumd ko Ky, Ky, ooy K yooo pbph htan, wjuplpt’

Xkl’ Xk21 ey an yere: Unnugjus {an}n21 hwonpnyuljuine-
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pymp, nph woweht wimuip X, - &, Gpypnpgp® X, -p b,
Unsynid Lk {Xn} hwonpnuljutinipjut Eupwhwonpnuljunt-
piil: Uwubwynpuybu, tpp k, =n, {X,} hwenpnulwbni-
pjnLbl hp Eipwhwenppuljuimipniu L Ljwwnkup, np K, >n
(n=12,...), npnJhtant {k }-p puwlui pytph wénn hwenp-
nuljuinipenih k:

1
Opptwy 1. Y, = 4 (n =1, 2,---) hwonpruljuinipniup

4n?
1

X, = F (n =12, ) hwonppujunipyut hwdwp Gupwhw-

onprpuljuwtnipini E, npnghtnb Y, =X, (n =12, ) :

2. L1 1. hwonppuljuinipiniup 1 -1 1 -1,..
hwonppuljuinipjut Eipwhwonppuljutinipinit k, npnyghtinl
uylt uinwgyl) t Jtpghthg wnwtdtwgutinyg 1-ht, 3-pn, 5-pn b
dbwgws Jhun hwdwph winudubpp:

3. 4, 2,1 56,7,8, .. hwonpyuljuinipjniup X, =N

(n =12, ) hwonppujutimipjut hwdwp Gupwhwenpnuljw-

unipnib sk: Ljwwnklp, np Epl htnwguktp wnweht tpkp wb-
nudtbpp, wyuw uwnugus S, 6, 7, 8,...  hwenpyuiljuin -

pmiap - Yhth X, =n (n =1 2, ) -h Bupwhwenppulu-
unipnii:
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tnpkd 2.3: Gph {Xn} hwonpyuljuinipyut vwhdwup a
phyl E, wyw tpuw gublugus {an} tupwhwonpnwljutini-
pjul uvwhdwip tnyt @ phyu k:

Uwugnyg: Lpwbwlkup Y, = X (n =1, 2,...) b gnyg
wnwlp, np Y, -p lu dquunud £ @ -hic

Lwth np lim X, =a, ntunp Ve>0 pYh hwdwp 3N

n—oo

puwfwl phy, np htug np N> N (8), wnbnh nith |Xn - a| <é&
wihwjwuwpnipniup: Lwth np {kn} -n wénn E nwunh
n>N(g)-hg wupq Yhth, np Kk, =N(&), wuhtpt’ wknh
Yniukbw ‘yn - a‘ = ‘an —a‘ <&: Upuwhun]y Ve>0 pih
hwdwp Jupnquguip Wbk wiyhuh N puwfwt phy, np
n>N (6' ) nhypnid wknh nith |yn _a| <&: Uu L hkug
tpwwnud £, np !ﬂ)n Yy, =4a: (]

Ujuyhuny Yupnn kup Juwnwpb) hbnbyug wugnidp. Qni-
quutin  hwonppujutnipjut  guujugws bLupwhwenpnw-
Jwunipjnit gniqudtn E, b tputg uvwhdwbttpp tnyub Gu:

Ljuwnkup twl, np mwpudtn hwonppuljuinipiniup ju-
nnn E niiktw) gniqudbn Eupuwhwenppuljuinieinit (ophtiuy
2):

Swup hwonpnwlwinipjutt dwubtwlh uvwhdwih (Gud
uwhdwbwyht JEwnh) qunuthwpn:
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Uwhuwimd 2.14: @ php Ynsynud & {x,} hwgnppuljw-
unipjut Jwubwlh vwhdwb jud vwhdwbwght YEwn, Epk tpu
Ve>0 opouljuypmu quinjmd b wyy  hwenpnuljuin-

pintuhg wuybpg pyny wunudukp:
Uwhdwimd 2.15: @ phip Yngfnud & {x,} hwgnpnu-

Juwinipjut dwubwlh vwhdwt jud vwhdwbughtt YEwn, tpt
wyn hwonpnwlwunipinithg jupkih £ wpwbduwgul] a-phu
qniquuhwnnn upwhwenpruljwnipinii:

Uwwgnigkup, np wyu tplnt vwhdwinudubpp hwdwpdtp
ki

Uguhlipl, tpk a-u {X,}-h vwhiwbught Yhn b ewhdw-

tunud 2.14-h hdwuwnny, wyw wjt vwhdwiuwghtt in £ tub
uwhdwimu 2.15-h hdwuwnny b hwjunwyp:
Uwwugnigkup, np wvwhdwtunid 2.14-hg plunid £ vwhdwtmd

2.15-p: Ppnp, dbpgukp £€=1, pun uwhdwimd 2.14-h
(a—],' a+1) Uhowljuypnid gunmid ke {Xn} -hg wudtpy pw-

twlnipjudp winudutp: Cunpkup nputghg nplk 111111]3‘ Xkl:

2 2
wiybpy pwbwlnipjudp wbnwdubkp, npnughg YJwpnn bGup

1 1
Ujuinthtnl (a——; a+—j Uhgwluypnid bu {X, } -hg Yhukh

plunpty wjbwhuht, nph hudwpp’ K, >K;: Uju wpnglup

. 1 1
widtpe sowpnitiwltinyg N-py puynid (a_ﬁ; a+HJ Uhow-

Juypnid puwnpnud Eup {Xn} -hg wjuuyhuh an wlnud, nph
hudwpp Uks b Gwpnpn phunpjuws  winudh  hwudwphg

76



1 1
Ko >Kq4: Mwpq & np X e(a—ﬁ; a+EJ (n=12,..), hugp

1 . 1 1
wwtwlnud k ‘an - a‘ < H: Ujuntnhg (a—ﬁ <X <a+ E) :

ULjwwnh niukbuyny, np Iim(a—%jza i1 Iim[a+1j=a ,

N> el N
twl hwogh wnubing §6-h tpkp hwonpnwljwunipniuubph
Uwuhll phnphd 2.1-p° Junwbwbp, np X, —a, wjuhliph & -
{X,} -h dwutwyh vwhdwt £ pun wwhdwbmd 2.15-h:
Uwwugnigkp hwwnwpdp, np uvwhdwtmd 2.15-hg ppunud
L vwhdwimy 2.14-n:
Thgnip 3{xkn }n21 wjligu, np fim (%, )=2: Cuwn hwgnp-

nuluinpjut vwhdwih vwhdwidwi 8 Yhnh' gubljugus

(a—é&; a+é&) ppowluypnud Yquikl {an} {X,} -hwgnpryw-
Jwinipjui winfkpe pUn] whnudibp, wuhtph @ -u Jhwinh-
uwbw {X, } -h dwutuyh vwhiwb’ pun yvwhdwbn 2.14-h:
Onhuwlutp
1. Mwupq Lk np bpk !i_TOX” =a, wyuw a-u Yhth {Xn}—h
Uhwl vwhdwbwjht YEwnp: Ppnp, a -h guujugus € -opowljuy-
pnud qugnud ku {Xn} -hg wudtpe pYny wunudubp: Udbiht,

wjny opowljuypnid quynid Eu {Xn} b ponp whnpudikpp

uljuws hg-np hwdwnphg: Gpt Eupwnpkup, np, pugh a-hg, ju
twlb a-hg wwppip X vwhdwbughtt hn, wyy phypnd
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Jpgutny @-h b X -h hpwp hkn shwndng ppgwluyplip
Junwtwp, np X -h opowljuypnid Yquudbtt wdkwowwnp
Jpgurnp pund wmundtbp {X,f -hg: Fung nu Yugwilh, np
X -n sh upnn hubk] vwhdwbwght fhwn:

2. =101 -1 0; L... hwonppujuimpjnith mith &hown
tpkp uwhdwbuwghtt Y —1-p, 0-4, b 1-p: Mwpg b np bpp
n=12, .., wyu X, , =—1, X3, ;, =0 u X3, =1 Lupwhwenp-
nuiuinpmnitipt mukt -1, 0, L 1 uwhdwbbkpp
hudwywunwupwbwpwp: Utnwd £ gnyg ), np wju hwenp-
nuljutmpniup wy) vwhdwbwght Yewnbkp snith: Ppnp, tpk X -p
-1, 0, 1 pytphg wwppbpyny uvwhdwbwht Yo E wygw
Jwpnn bLup ok X-h € nguﬂlul]p‘(x—g; X+8), npnud
-1, 0, 1 ykunkpp shtkl: Uw tpwbwlynmd k X -p sh Jupnn
1hubk] vwhdwbwght Yhwn:

3. “hgmp {I,}-p prnp pwghniny pUtph hwgnprulju-
timipynitit E: Ujuhwyin k, np guiiljugws @ hpulwh phy Yhth
{I’n} -h dwubwlh  uwwhdwl, npngdhbnb judwjwlwub

(a—g; a+8) opowljuypnid guniynid i wudkpy pwbwlnt-

prudp nughninuy ptp:
4, X =N (n:L 2,...) hwonpyuljwinipmnitp  vwhdw-
twghtt Yhw snith, npnghtunl, ophtwml, guujugws X pyh

1 1
(x—z; X+Zj opowljuypnid gunuynid £ dhuyu Ukl wdpnne

rhy:
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Liddw 2.6: (Pnjguun-dwytponmpuuh (Eddw) Swujugus
uwhdwbwithwl hwonppuljutinipnit nith gnut Jkl uwh-
dwbuyhtt Yhwn:

Uw jupkh dbwltpyl) twb hbnbyuy Yepw:

Liddw 2.7: Swujugws uvwhdwbtwthwl hwonpnuljuiine-
pintuhg Juphh £ wnwbdtwgul) qgniqudtn upwhwenpnw-
Julnipjnii:

Uuugnyg: Yhgmp {X, | -p wwhiwbuhul hugnprwlu-
Unipynil k, wyuhlipt' qnynipynil niubl wjtghuh M U M pytp,
np M<X, <M; (n=12,..): Ugu [M;M] hunjwsdp Yhubip b
upwwlykup [a1 bl] -ny wyt hwnduwsdp, npp wwpnibwynd L

{Xn} hwonpnujutinipjniithg wudtpe pyny winudukp, Lpk
tpynt hwnduwst b wnuyhuhtt B, wyuw yujdwbwynpytup

pnpk) tpuitighg we quinjnnp: Wik dlny ;0] -p wpnhtip
bpynt hujuuwp dwubph b [8,;0, ] -0y tpwbwlbip wyb hun-
Judp, npp wuwpnibwlnud L {Xn} -hg wdtpe pyny wanudukn:
Uju wypngbup wigbpe swpniwlbyny Junwbwip {[an b, ]}
Ukpypws  hwunjwsttph  hwenpulwbnipynil, puy npoud
b —a = M-

[ . n] -htt yuwnjwunid
ku {Xn}—hg wigbpe pyny wbnudiubp: Zknbwpwup pun

ibpypws Uhowluyplph (hutugh’ ElCe[an;b ], (n=12,..),
pln npoud’ Ilma =C, a,<C U limb,=c, b, >c: Nuunp

n—o0
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Ve>0 pyh hwdwp 3N, wjtyhuphl, np hkig n>N,;, wbkyh
nith C—&<a,<C u 3IN,,np N> N, ghypmu C<b, <C+e:
Bpt bpwbwhkip N =max{N;N,}, wuyw n>N nkupnu
Upwdwdwiwl wknh  Ymbkbw L C-&<a, <c, U
c<b, <C+e¢, wyuplpl [aN;bN]C(C—é‘;C-i-é‘) , putth np

[aN ;bN] -nud qunuynd L {Xn} -hg wudtpe pyny wunudukp,

wwyw (C—E; C+8)]} lu jyuwpnitwlh {Xn} -hg wdtpe pyny
winudttp: Uw E bpwbwlnd £, np C-u {Xn} -h vwhdwbwghe
bk E: [

Bpipnpy dAtwlbpyuwdp (Budwt wywugnighnt hwdwp
YJwpykip unyb Yhpw, wjuhtpt' Yplunpkip hwndwusibpp
Yhubnt knubwly: Uju ghypnid juinwbwbp 0 -h dqunnn kpljuw-
pmpyudp kppiwd thgwluptph [@,:0,] hwonpruiljubmi-
pintl: Yjunnigkp Lupwhweonppuljunipinil, npp Ynrukiw
Ybpowynp vwhdwt:

Npybu  Gupwhwonppuljutnipjutt.  wnwohtt  whnwd

Jtpgukup [al, bl] -mud qutynn {Xn} -hg gutuguép b wjh
wpwbwlttp X, , [8;0,]-hg tnybwgbu Yepgukup {X,}-hg
gutjugwén, nph hwdwpp twpnpny YEkpgpuws wunudh hwdw-
phg Ubs £, uyb bpwbwltup X, b wjuybu pwpnibwy: Upyniu-
poud junwibwip X, Eupwhwonpnuuinmipnit, npp puus £
[aK;bK]—nuI: Uunwgykg, np & < Xnk SbK, hulj pwuh np

lima, =limb, =c limx =c.
‘ k~>oobk , htlnlwpuap Jm X, : [

k—>00
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Uwhdwinid 2.16: (Zmgnpnuyjuimpjui unnphtt b Jtphi
uwhdwbkp) {Xn} wwhdwtwthwl hwenpyuljuwinipyut duu-
twlh vwhdwbttphg wdktwdbép wtqutnd tu hwenpnwljw-

tmpyut Jhpht vwhiwt b tywhwlnwd b !'Tn X, hul duwu-
—0
twlh vwhdwbtbphg wdktwithnppp Ynsynid £ hwonpyuljuiine-
prut unnphit vwhdwi' Bowbwlyknyg 1M X, uhdgngn:
nN—o0
dbplhg wbuwhdwbwihwl hweonppulwbnipjut Jtpht
uwhdwtp +©-u k, hull ukpplhg wuwhdwbtwthwl hwenp-
nuljwint pjul uinnphtt vwhdwip —0 p:

Phnpkd  2.4: Swuljugws uvwhdwbwithwl hwenphw-
Jwinipinit muh U Jkpht, U winnph vwhdwbibp:

Uwywgnyg: Lowtwykip E-ny {Xn} -h pninp vwhdwbiwghte
Ytwnbkph pwqumpinitp, npp, pun Bnjgumbn-dwykppnpuuh
[Edwyh, nunwpy sk(E #@): zuingkup, np E -o uwhiw-
twhwl pdughtt puqUmpnit B Lwp, Epk X€E, wwyw
3% | wiwhuh bopwhugnppuljubnpymt, np X, —>X:
Cunn phnpkuh vwhdwiwhwlmppub wwjdwih 3M o M
wjiyhuh pytp, np M<X, <M; (n =1, 2,...): Uw tpwbwlnid
E, np wbnh mbh twh M<X <M; (n=12,..) wihujw-
uwpnipjniip: Ujunnbnhg, pun qniquubn  hwonppuljuine-
pmibkph hwynth hwnympju, M<X<M  (wupuph’ E

puqunipjub guijugus X HEdkin gnindE M 0 M pykph
Uhol) E -t vwhdwbwihwy k: Cunn dogphin Eqph gnpnipjub
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Ybpuwpbkpyuy phopkdp E-u ymbkbw &ygphin Jkphtt kgp®
L:supE: Cpt  wwwgnigkup, np LeE, wyw  bwlb

L =r|1i_an, npnyhtnt L-p npybu E-h dESwgnyt wmwupp
—m

hth {X, } -h dwubwlyh vwhdwbibphg wibiwdbsp:

Cunn  &ogphw  Jbphl kqph  uwhdwidwu L =SupE
pwlwlmd £
w. VXeE; x<L,

p. Ve>0, IX >L-¢
qhtpgukp 0>0 phyt  wjupwt  tnpp, np
(X =8 x+5)c(L-& L+&) (uk'uLy. 25):

v

£ L+¢

Llwp 2.5

fwth np X-p {X}-h volwiught YEa b owgw
(X =& X' +5)-nud Yuils {X, | -hg win]kpg pint] whnunfkp:

Udtiht, {X, } -hg winjbpg puny winutbp Guupmbwlh
(L-¢& L+¢) dhowluwypp, wyuhlipt L-p Yhth {x,}-h uwh-
Uwlbwght Yk, hbnbwpup Le E: -

&how tnyt dind wywgnigynid E vwhdwbwthwl hwennp-
nujuinipjut uinnphtt uwhdwth gnynipiniup:
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Ehnpbd 2.5: Uwhdwtwihwly hwonpnuljuinipjui qni-
quutwnn 1huknt hwdwp wthpwdton £ U pwdwpup, np
limx, =limx .

N—e0 nN— o0
Uuwwugnyg: Uuhpwdbonmpni: thgnip {Xn} -0 qniqu-
Uk b, towbwlynd £ lim X, =a, hust b ipwbwlynid £, np a-u
nN—

{%.} b bl wwhtwboght Yt b nuaap limx, = limx,

n—o0

Pujupupmpnii: Gph !L_f'fo]o X, =limXx =a, wyu Ve>0

n—oo

pUh hufwp IN;, np N2 N; ntgpnud
X, <a+e (n=N, N, +1..), (2.36)
iyt am] 3Ny, np N 2N, phupnud
X, >a—¢ (N=N,, N,+1,...): (2.37)
Lowttp N =max{N;, N, }: Uy nagpmud, tpp NN

Upwdwdwiwl wnknh mukh U 2.36-p, U 2.37-p, wjuhlph’
a—-e<X <a+tg; (n: N, N+1, ) Uw b wywtwlmd k, np

limx, =a. .

n—o0
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§ 9. Unohh qniquihwinipjut uljgpnripp

Uwhdwiunmd 2.17: Quuklp {Xn} hwonpyuljuinipniup
dntinguuknuyg k, kpk Vée>0 pyh hwdwp IN =N (8 ) -
whu, np judwywlwl P=1 2, ... phuywb pgpu N=N hw-

dwp nbnh nith (X, —
Gu twb dkl wy] vwhdwinud, npp hwdwpdbp E tw-
unpyht:
Uwhdwimd 2.18: Yuuklp {Xn} hwonpuljuinipniup

X,| < & wmthwjwuwpnipjniip:

dntugudtunnu k, Gpk Ve>0 pyh hudwp IN=N (5 ) , N
tpp N2N U M=N, wyw wknh mup X, —X,| < & wihwiw-

uwpnipjnilp:

Liudwm 2.8: Gpt hwonppuljutnipniup dntunudbiinuyg
E, myw wjtt vwhdwbwthw] k:

Uwwgnyg: dnttnudbunwnipjut gujdwihg punud

np Ve>0 pup hudwp IN=N(&), np tpp N=N uw m>=N,
wwyw wnknh nith |Xn - Xm| <& wuhwjwuwpnipniup: GBph
M -p wwhbip hwuwnunmb, wjuhiph wdpugpkip, wuyw X, p
yihth npnguiljh phy, hbwnbuwpup X, —X,| < & wihurjwuwpn-
pmilhg Junwbwip X, —& <X, < X, +&: Uu tpwbwlmd k,
np {X, } -p vwhiwbwguy
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ftnpkd 2.6: Unohh uljgpniupp: {Xn} hwonpyuljuinipyui

qniquubwn httnt hwdwp wuhpwdbtown kb pudupup, np wyt
1htuh $nipudbunug:

Uwwugnyg: Uuhpudtownnmipniti: “hgnip {Xn} hwonpnw-
Jwlnipiniup gniqudbn k, mywgnigkup, np wytt nipudki-
wnw] Lk Lwih np |ImX =a, wyu Ve>0 piUh hwdwp

n—o0
IN=N(¢) ujtghuh piwlut phy, np NN glypnud
‘X - a‘ : Mupq b, np N2 N yuydwihg wljuhuwyn b

n+p > N wihwjwuwpnipniup gujugus
p=12, .. puwut pyh phypnid: Niunh wnbknh nith twhb

&
Xosp — a‘ < E wihwjwuwpnipinibp: Zknbwpwp, pt P -u

plwfut phy £ b N2 N, www Ykpbh wpynitpubiphg
oqukyny Ywpnn Glp qphy
X, , —X

n+p n

n+p

<|x

. a\ la—x |< +§: e (2.38)
Uguhtipt' {X, } -p $mtmpudbinnwy b
Pujupupmpni: thgnip {Xn} - dntunudbunwg k, gniyg

nwbp, np wyt gniqudbn b Zudwdwgt (kddw 2.8-h {Xn} I

vwhtwiuwthwl t: Cunn Pnjgub-dwjbponpuuh (kudugh wyy
vwhdwbtwthwl hwonppuljwnipniup nith gnut Jkl uwwh-
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wbught Yo, wpuptpt’ 3{X | whwgke, ap iM% =c.

Nosoo  Kn
Uwwgnigkup, np wyy unyt uwhdwiht b dqgunid twlb { Xn}
hwonpnpuljwnipiniup: Luju pun Pntinudkinuniput wyuwy-
twth' Ve>0 pyp hudwp IN; =N;(€), np tpp =N, ©
m=N,, wyw nknh nih |Xn - Xm| < g wihwjwuwpnipyniip:
Ujnwu Yonuhg, IMX, =C-hg plunud E, np V&> 0 puh hudwp

HNZ = N2 (8), np  bLpp kn ZNZ’ wwyw wnknh  niuh

&
‘an _C‘ < E: Lowbwultup N = max{Nl; Nz}: Ujn plypnid,

Lpk N> N, & hwph wnbtkngd, np K, >N, Jupnn kup gply

|, —¢|= Xn—an+an—C‘3
E &
<X, — X, +‘Xk —C‘<—+—=6‘Z (2.39)
n n 2 2
Ujuhtiplt lmxf‘ =C: ]

1
Onphuwl 1: Uwnnighky, np X, = F hwonpyuljuinipniup
dntinudtunuy b
Uyugnmgdwb hwdwp Juqubp X, =X, wnwppbkpn-
pintup b quwhwwnbup.

1 1] |1 1 1
=S |= e | < S < £:2.40)

X X
(n+p)2 n*| |n? (n+p)7| n

n+p ~ “n
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1 .
Ogquytny 0z < ¢ wthwjwuwpnipnithg Junwbwip®

1
Nn>——: Uw wpwbwlnud t npytu N=N (6‘) Jwupnn Gup pu-

Je

nniubkp N (8) = [%} +1: Ujuyghuny gnijg wjkghlip, np V&> 0
&

1

pYh hwdwp HN:N(S):{_}"']- n=N gphwypnud, b
Je

Vp=12..phwiut pdh bhuwdwp [X.,—X|<é&, wjuhlipli’

1
X, = F - ol t:

1
Ophtly 2: Uwugmghy, np X, =1+ E + 5 t...t+ E hwonp-

nuljutnipniup dntinudbinwg sk:
Uyugnyg: Lwulth np

X =1+ 1 + L +..+ L + L +..+ L
e 2 3 7 n n+l " n+p) e
Xopp = X,| tnupplipnipyut hudwp nibkup.
X, —X|= L + L +ot LI N
N+l n+2 n+p
> e |: (2.41)
n+ p e p| n+ p
Ept dJkpguktp p=n, wwyw 2.41-hg YJunwbwbp
p n

1 . 1
=— == Ujpuhlp P=Nn nk U Jkpgubiny & ==
hip nen 2 juhpt P ntypmu Ypgutiny >
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1
>§: Uw wuyuwgnignid L, np

2.41-hg Yuwnwglh, np Xosp — X,

1 1
X, =l+—+..+ 0 hwonpnuljuinipiniup $ninudbinnuy sk:

Junpdnipjniuutp hupunipnyt wojuwwmnwiph hwdwp

1.Uyuwgnigl] X, hwonppuljwinipjut vwhdwbwhwlnt-

pnLup.
on-1 cos(2”)-arctg(n!)
w) X, = 2 p X = n? )
sin(n!)+cos(n!) a4
q) X, = n , ) X :m,

W) X = Ig(»\/Bn2 +2 —\/En)— Ig(\/§n);

2. Uyuwgnighk], np X, hwonpnuljwunipjniip vwhdwbw-

thuly sk.
X _n-3 x :(2n+3)+(—1)”2n
n ’\/ﬁ’ B) Mn \/ﬁ >
q)Xn:n%rs’ I})X:Mﬂrl
2-3n " on+7°

k) X, :Ig(«/@—n);
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3. Gy SUp{Xn} nh inf {Xn} .

2n-1
n

w) X, =

X =3sin*
@ X, (4

B X, =7+3(-1)" -2(-1)

>

zn

j 5n+7
+ ,
2n

2n-1

P)X”:2n+1(“)’

n) X, = ? tg(
2n“ +1

n+1

4. Uyuwugnigh] hwjwuwpnipiniup.

. 4n*-3n+8 .
w M= 3 =2 »lim
5N’ +n+1
@ lim— ——=—=», plim

rﬁ—2n+Jﬁ_0
n*+2 ’

n

zn

2

k) lim =——.
o 4n+9 2
5. Zupyt) uwhdwip.
1 1 1 ,
4.+ n
y 1.2 2.3 n-(n+1)
im
) 5n* +2n+1 ’
Im17%G?+Jﬁ+3 )"m(1+2+m+nj
n—o0 g ’ q n—oo 2 _ >
4(n)3+cosz(n) 5n+4n 2
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(3n-2)-(3n+2) )’
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t) lim

50° —n®+1+42+...4n .
n-sin(n!)—3n*+7n° )’
6. Gtk im {X, } -p lim {x, } -p, tpk.

n+ 5 n+1 . zn
X =(-1 ' 3+— X =1+——SIn—
w) %, =(-1) ( nj’ N

Q) X, =3+2(-1)° +5(—1)”+1, ) X, :(1+ gj (—l)M,

n
n n+l
k) X, =1+ 3.(_1) - 2(_]2-) :

n n

7. Uywgnighy, np X, -p wdtpe Uts L.

. = 2n+3 N :8n2+3
TN % T30 17
2n° —n+4 2n°+3, . an
q) X, :T’ n) X, = -1 (_1) )

b) X, :1+3n+2;
n

7. Uyugnigh], np X, -1 wtdtpy thnpp k.

1" (1 3 2n
w) (Jrnj (n+3j’ P % 5n+6( ).
3+sin(7") 5n "
) X% = 1) xn—7n2+narctg(2 )
3(-1)"" cos(nk4"
3 (o)
n n
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8. Zhkwmwqnuk) hwonppuljuimput  $ntinudtnune-
pinLun.

W X :2n+3 0 X :3n—1
! n ’ " n+4’
11 1
qQ) X”:2+3n2’ 1) xn:1+5+§+...+ﬁ,
b X =3+§+n2 0 X :cosl+cosz+m+cosn
! n ’ " 3 3 3"
1 1 1 1 3+2n°
DX, =—+——+——+..+—, p) X = ,
n n+l n+2 3n n

i | i | i |
9% :Sm(l')+sm(2')+...+ sin(n!) |
1.2 2-3 n-(n+1)

| | |
cosls(l.)+0052(32.)+m+cos;](3n.):

d) X, =
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GLNRIV3
SNrLYSPUSE UUZUUL

Utdnipjnii: @nhnjuwlwt dkdnipjniu b $niuljghniiu
Yupnjwénipinih: Uhgwljuyp b hEnh ppgwljup

zhknnwqu niunidbwuppnipnitubph hwdwp  twhwuybu
wmwbp npny hwuljugnipnitttph  pugunpnipnitubpt m
hhdtwljwt vwhdwunidutpp:

Utidnipnii: Ukdnipiniut wyt hhdbwljwh hwuljugnipnii-
utphg E, npht hwinhynid bup jnipupwiynip pwjjuthnjuh:
Ubdnmipjnih wukyny hwuljwinid kup wjtt wdkip, npnip swth-
Ynud Et b wpunwhwynynid pyny jud pytpny:

Ubkdnipjutt ophtwmfukp tu tplwpnipniup, dwlbpbup,
dwquwyp, Yohnp, oipdwunhdwbp, wpugnipmniup b wyjhe

Punipyut jud wmkhuuhjujh dbe juwnwpynn Eplnyputpp
Ubkp Ynnuhg pujupynd tu npybu wyny Gplnypht dwubtwlhg
nplk dkdnipjut thnthnpunipnil, npp wuydwbwynpdws b Ukl
w] Ukdnipjut thnthnjunipjudp:

Mpnghutbph ntundtwuhpmipjutt hwdwp  dwpbdwunh-
Juynid tkpunisynud £ thnthnpuwljut dkdnipjut qunuthwpp:

Uju dbdnipjniup, npp pugnitmd £ vwppbp pduyhtt wp-
dtputp wijuwunmd tu thnthnjuwljut dbdnipjniu: bull wy
Ubkbdnipinitp, npp wwhywiund £ hp pdwjhtt wpdtpp wtgu-
tnud ki hwununnt:

Bpp nplk dbdnipjut thnthnpunipnit phpnud £ UEY niphy
Ubkdnipjult thnthnjunipni, www wyn wpngbup (Epbnypnp)
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dwpbdwnhjunid  witJuind  Bu - niuljghntiu)  jujudw-
dnipjnii:

Uwpbdwunhljuut wiwhqh juplnpugny jpunhpubphg
E hwdwlinnuuth niumdbwuhpt] wnuhuh  $niulyghntiug
Juwujwdnipjniubpn:

$muyghuyh vwhdwmdp: Yhgmp X ={x}-p Up nplk
puqunipinit b Gphk wynp puqunipjub jpipupwbynip X wnwp-
nht npnowljh opkupny (Yutnuny) hwdwwwwnwupiwtnipju
by Ewpgud uh Y phy, wyw Yuukbp, np X ={X} puqun-
pjut ypu npJus £ y = y(x) ud y=f (X) dniujghwii: Cun
npnid’ X -p Yngynid £ wijwpe thnthnfwlut jud $nblyghugh
wpgnidkin, X = {X} puqunipmniip $nillighugh npnodwl
wnhpnype, hull mpjws X -ht hwdwwwwnwuhiwtng y -p Ynsynid
E dniuyghuwyh wpdtp X Yhund: Pnnp wyn y -ukph puquni-
piip Yuowtwlkp Y = {y} -m] wijubkn]  $niulghugh
wipdtpubph puqunipniu:

Uwhdwind 3.1: Pnnp wyt pytph (Yhwnbtph) puquni-

pjitp, npniip piljws kb kpynt nwppbp pytph (Yenbph) dhel,
widuinid Eu vhowluyp:

Uguhtipti hpwluyp Ynydmud £ popnp wytt X Ylnbph pug-
Unipnitp, nph mwppbiph hwdwp pudupupynid E htnbyug
wihujwuwpmpymbukphg nplt dkhp a<x<b, a<x<b,
a<x<b,a<x<b:

UoJws dhowjuyptpp hwdwwyuwunwupupmtwpup tpwwly-
Unid kb htwnlyuy uhdynibpnd (a;b), [a;b), (a;b]. [a;b]:
Ujuntn a-tnt b -t Ynsdmd o vhowluyph swypwljtunkp:
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(a;b) vhowhuypp Ynsymd b pug vhowlhuwyp, [a;b]-u
thurly, huly [&;b) -tk (&;b] -4’ Yhuwpwg nt Yhuuhuwl:

Pugh Ypgunjnp Uhgwljuypbphg Yul twb Yhuwwinjkpg
Yuid win]tpy Uhowluypkp: Fpuip htwnbyjuytpt ki (—0;c),
(¢;+00), ((—oo;+00):

Uwhdwimd 32: a QJtwnpniny 26 bpljupnipjudp
Uhowjuypl wijwunid kb @ Yhwnh 6 -opowljuyp:

a QJtnh 6 -ppowluyphlt wunnlwiing Ynh X Ynnpgh-
twnh hwdwp pwdwpupynd £ hbunljuw; wihwjuwuw-
poipniip a—d<X<a+d:

§ 1. dnrujghwyjh vwhdwh vwhdwinidp

dniuljghuyh vwhdwth qunuthwpp nunt hwdwp dkq
wihpwdtown L vwhdwly, pt hty b puqunipjut uvwhdwbught
Jud nrnuljdut hwnnp:

Uwhdwimud 3.3: thgnip X -p dh npbk puqunipmit k:
Yuukltp, @ phyp (Yhwnp) X -h vwhdwbwht (Yninwldwb)

Yt &, bpk VO >0 pih hudwp (&—5; a+5) Uhowljuy-
pnid gnjnippnit nith X -htt ywwnwng b @ -hg mmuppkp hwn:

Nuymd 3.1: a-h X pwqunipjutt vwhdwbuwhtt JEn
1hubnt hwdwp wthpwdton £ b pwdwpuwp, np gnynipnia

niubkuw {Xn} hwonppuljunipiniy, nph winwdubpp wwwn-

n>1
Yuimd & X -ht' X, € X, (X, #a, n=12,..) wjiybu, np
limx, =a:

n—oo

94



Uyumgnyg: Unhpuwdbpnmpnit: Gpk a-ut X -h vwhdw-
tuyht Yhn |, wmygu a-l<x<a+1 dhowuypnid ju X, € X,

. 1 1
punn uynd X, #a: Lnyh dung (a—zi a+z} Uhowjuypnid

Juw X, € X Yhw, pun wnpd X, #a: Uju wpnghup win]kpg

swpniiulny junwbwbp {Xn} hwonpnwljuunipini, nph

n>1

winudkph hwdwp pudupupynud o hknbyu gupdubbbpp

X, € X, xne(a—l;a+1j, (n:1,2,...),xn¢a: Ujuntinhg
n n

1 .
unnwgynid Lk, np |xn—a|<ﬁ, wjuhliplt a—ﬁ<xn<a+ﬁ,

npntnhg b, pun btpkp hwonppuljwiunipniuttph  dwuht
ptoptup, pfunid E, np r|1im X, =a:
—0

Punjuipnupnipjnil: “thgnip H{Xn}nzl, X, € X, (n=12..)
rl]!)?o Xy =a, X, #a:8nyg wubp, np @ -t X -h uwhdwbwyhb
Jtwn E: Ppnp, pun uwhdwbh vwhiwidub’ Vo>0 pYh hw-
dwp (3—5 ,a+o ) opowljuypnid quninid L {Xn} -h wl-
Jtpe pyny winuudbbp: Zknbwpwp ju bwb a-hg wwuppkp

gnuk Uk winud: Mipkda @ -u X -h vwhdwbwht e b [
Uwhdwund 3.4: (dniulyghuyh uwhdwih uvwhdwinodt

putn Ynohh): Ywuktp A phip f (X) dIniuljghuwyh vwhdwi £
X, Yhwnd (qud X-p Xo-ht dqubphu), kpt VE>0 pyp
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hudwp 36 =6(8)>0 phy witggbu, np 0<[X =X <&
wuplubhg kb’ | (X)-A/<é:

Ut thwwnp, np A phip f(X) $nitiyghugh wwhiwti &
Xo Ylnnud, Ypgunn gpnud B im f(X)=A quu f(x)>A,
tpp X = X,

Epjpwswhwljut dbjuwpwinipnit mwnt hwdwp uwh-
duwtdwt by tnué wthwjwuwpnipjniubpp qpkup pugdus

wkupnd. 0<[x—x,|<& tywiralau E
(X% =S <X<X+8); X# X, huy |[F(X)-A<e puglus
wbupng  hth  A-e<f(X)<A+e:  Usuplph
(% =83% +6) uhguluph painp X # Xo -kph hundwp f (x)
$millghugh wpdbplitpp wunfutnw b (A= & A+¢)
Uhguljuypht:

Ophtruly: U b jim X2 1
phtrurly: Uupugnighy, np JIM = —2"==7:
X2 +2 1
Uywgnyg: Qtwhwwnbup x_5 - _E wnwpphpnt-

pyiup U junwbwip
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X2 +2 1y (X_Z
2 g s

pmipjull Jupnn Lup gnyg ww], np (—1—0-5; —1+0-5)

dhowljuypnid % Sg : Zknbwpwip
2 —
L WS TR
X—5 2 2(x=5)| 9

Ujuntnhg Juwnwgyh |(X +1)| < %8: Ujunthtnl npybu
8 =35(&)>0 yytpguktp 5(&)= min{0.5; %g}:

Upuyhuny wnwguip, np Xy =—1-h §(&) opguluph

2

guijuguws X-h hwdwp dniujghuyh  wpdbpubpp

-1
quuymd ku A= > pYh € opowljuypniu:

Uw tpuh L[tlimxszZ——E
w wpwbwlynt M5 5 [
Uwhdwtund 3.5: (dniulghuyh uvwhdwih uvwhdwinodt

pun Zuybikh): Yuubkip A phyp f (X) $nruljghuyh vwhdw

Xo Yhnmd (qud X-p Xo-ht dquubjhu), bpk V{X,}  hugnp-

nuiwimpjut hwdwp, nph winudukpp X = {X} puquni-
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pmihg ko X, E{X}, (n:l, 2,...), piy npnud X, > X, U
X, # X, -hg Yhtwth, np hwdwywwnwupwt {f (X, )}n21 hwgnp-

nuluinipjniip dqumd £ A pht:
Ljuwwnblp, np Epint vwhdwinudubtpnid ) pungéniud Eup,

np X#X, Jud X, # X, wuydwlp, npnyhtnl f(X) Pnruly-
ghwt X, Yhwnwd Jupnn b npnoqud sihul), vwuyl, wigqud
Lpt npnpywsd by (huh, dhiunyuu b, f(X,) wpdbpp ny dh b sh
dwutiljgnu:

Ehnpbd 3.1: dniulghuyh vwhdwh tpynt vwhdwinid-
utipp hwdwpdbp tu:

Uwwgnyg: Thgnip A-t f(x)-h vwhdwib k X Yhnnud
pun Unohh uwhdwbdwb (pun vwhdwinid 3.4-h): dkpgukup
Judwjuut Ve>0 phd, npht huwdwywunwupwb, puwn

vwhtwiwh, Yquigh 6=5(£)>0 phy, np 0<|x—x)| <3,
xe{x} wupuihg pmd L np [f(X)-A<e: Apgmp
oo 2 ety wytnghuh hwgnppuljubmpym E np
X, €{X}, X, =% U X, # X,: Uyqugmgklp, np !J_To f(x,)=A:
Cun  hwgnppuljwimpub  wwhiwih  vwhidwbdwh
5=5(¢)>0  pih  hwdwp  Yquih  wyhwhuh
N=N(6)=N(5(¢)) huwp, np Nn=N  ghupnu
X, —X,| <& Zkwbwpwp wyu X, -kph hwdwp bu nknh mih
|f (%)~ Al <&, nplly bywbwlnud b op im f (x,)=A:
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Uwwgnigkup, np vwhdwinid 3.5-hg punid £ vwhdwimid
3.4-n: Uwyuwgnygp wnwtklp hwlwunn bBupunpnipyudp wy-
uhlipti pingmuklp, np, puwn Zwybkh, nibkup [!im f (Xn)= A,

—>00
uwluytt vwhdwinidp, punn Ynshh, wnbnh sniuh: Lowbwlnud k
&y >0 phi, np >0 pUh ghypnud ju X € {X} wjliybu, np
stuyud 0< ‘X - Xo‘ <9, pPuyg ‘f (X)—A‘ 2 &,: Uwubwyn-
puybu,

8, =1 ytagpmuat 3% € {X} wylnypupt, np

0<[x = %| <1, pug | f (%)~ Az ,: &, =%-h11hulpmd
1
E|X2 € {X} wjuwhuphi, np 0< ‘Xz - Xo‘ < E ,  Ppuyg

‘ f (X2 ) - A‘ > & Uyjuybu wiykpe zulpmhuﬂlhlnq‘ 0,=—-h

=

nhypmid  3X, € {X} wjiywbu, np O0< |Xn —X0| <%, puyg

‘f(xn)—A‘Zf:O;

Ujuntinhg b junwtwp, np X, = X, b X, # X,, uwuluy
lim f (Xn ) # A: Unwuguip huljuunipinil, npndhbwnb niikhip

n—o0

lim f (Xn)z A: Zkntwpup Ubp Ghpunpnipnitp ghown sk

n—
Ujuyhuny wuwugnigltg, np uwhdwbnd 3.5-ht hhwnlkg
uwhdwtnud 3.4-n: [
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§ 2. Uhwljnnuwith vwhdwuubkp

Yhgmp Y= f(X) $miyghwlb npnpdws b X puqunipjub
Jpw, b Xp-u wjiyhuh Yew k np V>0 pyh hwdwp
(Xo; % +0) dUhgmluypmid Yw X puqunipjub gniik UkY Yhwn:
Ujuhtipt' Xp -t X puqunipjub jnunwuljdwi Yo k:

Uwhdwinwd 3.6: A phip Ynsymd £ f(x) $nitiighugh
wowlnnujut vwhdwh X, Yhnnwl, tpk Ve >0 pyh hudwp
36=5(£)>0 wybwhuh phy , np (X, <X<X+5), Xe X

wwydwihg uinugyh £ ‘ f (X) - A&‘ <&: U thwuwnp uhuyn-

10y qpoud b wyuybu” lim-f (X)= A Yud f (Xo +0) =A:

X—>X+0

Swp wowlnnujut vwhdwth vwhdwidwip hwdwpdtp
vwhdwinudp puwn Zwyikh:

Uwhdwimid 3.7 A phip Ynsymd E f(x) $otiighugh
wowlnnujul vwhdwb Xy Yhwnnwd, tpk V{Xn}n ., hwonpnw-
Jwinipjutt  hwdwp, bpp X, > X,, X, > X, hbtwlh, np

lim f (x,)=A:

n—o0

Ldwt bpuwtwlny vwhdwiynud bt twb dwpwlnndjut
uwhdwp:

Yhgnip f (X) dnrujghwtt npnous £ X puqunipjuils ypu,
U X, -t wybhuh Y & np VO >0 ph hudwp (% —8; %)
huntpjuynid ju X -h gnuk kY Yhwn:
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Uwhtwimd 3.8: A, phip Ynsymd £ f(x) $milghuwgh
Awhrulnqujut vwhiwh  Xp Yhnmd, ek VE>0 pp
hufwp ~ 30=0(£)>0  ppl,  wiwhupt,  np
(X =8 <X<X),Xxe{X} wwpmith nkypnul wbknh nibh
| (X)— A <& wihunjuruwpmpymup:

Uy thwunp uhnihY gpunnud B M f ()= A, o

f(x—0)=A,.
Uoklp, np wju vwhdwbdwb hwdwpdbp vwhdwtnidt pun
zujukh  Jupbh b dAtwlbpwl; wppbt dEpp juunwpus
Enwbwyny:

Uljuhwywn E, np Epb gnynipinit nith )!Lm f (X) =A, wyu

gnmipjnit nibkt twb xﬂmof(x):Al’ lim f() A,
0

X=X, -0
wowlnnljut b dAwpuynndjut vwhdwbubpp, b wnknh niuh
htnlju hwjwuwpnpniip

lim f (x)=A= lim f(x)=A= lim f(x)=A,

X—>Xg X—>Xp+0 X—>Xy—0

&how k twl hwjupwlp, wyuhtpl, tpt gnnipnit niukh
lim f(x)=A lim f(X)=A, u A=A =A, uyu

X—>Xo+0 X—>%g—0

gqnynipnil nih bwl )!LrDO f (X) L nnkinh niip )!LII]O f (X) =
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Uudtpe uvwhdwmb

Bupunpkip f(X) $mulghwb npnpdws E nplt X pug-
Unipjuit Jpus, nph hudwp X -t uwhuwbwght b

Uwhdwimd 3.9: Yuuklp X-p Xg-htt dqubjphu f(X) -
dqunud b winfkpeh, kpk VE >0 pyh hwdwp 36=5(E)>0
wybughuht, np 0<|X—%,| <& ntpnud | (X)|>E , npp uhuin-
1hY gpuangnug b 1M £ (X) =90 nbupny;

Uwh'wimd 3.10: Ywubp XeX -p Xp-h dqubjhu
f(X)-p aqumd t +0-h, tpk VE>0 pih huduwp
356=6(E)>0 wjghuhl, np  O0<[X—X|<S nbupmd
f (x)>E, npp uhtynhly qpunynud & X'LrQ f (X) =00 wnkupny:

Uwhdwimd 3.11: Guubkp XeX -p X;-ht  dqukjhu
f(X)-p dqunud t  —oo-h, tpk VE>0 pyh hwdwp
36=6(E)>0 wjtwhuhl, np O0<|X—X|<S ntupnud

f (X) <—E, npp upuynihy gpundmd £ )!I_)I’Il f (X) =—00.

dnruljghuyh vwhdwip wtbpenipiniunid

“thgnip dniulghwtt npnodws £ X dhowluypnid, npp
odnjws E htnlju] hwnlimpjudp. VE>0 pyh hwdwp
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[-E;E] uJhowluyphg npnipu Yw gnuk by hEdkin X
puqunipiniihg:

Umhuwitmud 3.12: A phip Ynsgmd £ T (X) $mityghugh
uwhuw, bpp X — o, kpk VE >0 pyh hwiwp IE=E(£)>0
uytghuht, np [X>E, X€ X wuyuwih puypmd nbknh mih
[f(x)-A<e wihwjwuwpmpymip: Up dhwunp ipdun
qpunymd £ 1!110 f(x)=A:

Uokip, np wwpq A&uny Yuphkh b dbwlbpuyl] wju
uwhiwivwi hudwpdtp uvwhdwinudp pun Zugbbh:

Uwhtwtmd 3.13: A phyp Ynsymd £ f(X) $nitiyghugh
uwhiwl, bpp X—>+40, tpk VE>0  pgh hudwp
JE=E(¢)>0 wuuhupl, np X>E, XeX uuyubhg
wnugyh |f (X)— A <& wuhwjuuwpnpnip:

Ypgwn gpunnidp Yjhup' lim f (X) =A.

X—>+00

Uwhdwimid 3.14: A phip Ynsymd £ f(X) $mughugh
uwhdwb, tpp X— -0, tpk Ve>0 pyh hwdwp FE>0
wjighuht, np X<—-E, Xe X wuwjdwthg punid E, np nknh
nibh ‘ f(x)- N <& wthwjwuwpnipniip:

Yp&unn gpuinnudp fphup lim f (X) =A.

X—>—00
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§ 3. FJupwtmjut gnpénynipinihukp YEpowynp
uwhdwb niukgnn pniuljghmukph htwn

TYhgnip f(X) b g(x) $niyghwlkpp npnpdws ki dhliiny
X puqunipjul ypw, nph hwdwp X;-t vwhdwbwhtt Yt L,

pln npnud’ )!I_[TX: f(x)=A, )!LFQQ(X)I B, npntn A-tm B-u

Jpgwiinp pybp &l Upy nhugpnid
1 Iim(f (x)ig(x)): A£B

2. lim(f(x)-g(x))=A-B,

X—>Xo
f(x
3.5ptk B0, wyw Iimﬁzé:
% g(x) B
Uyuwugnyg: Uwyuwgnigdwt hwdwp oquyklp Zuwjukh
dnruljghwyh vwhdwih vwhdwinidhg:

Thgmp X, € X, X, > X b X, # X U ghupmd

N—o0

!]ilpof(xn):A L !]iipog(xn)=B: Niunp punn hwenppu-

Jwinipniutkph dwuhb hwpnth popkdibph nbnh mukh’
Llim(f(x,)£g(x,))=limf(x,)xlimg(x,)=A+B,

2. ,li_To(f(Xn)'g(xn)):lmf(Xn)'lmg(xn):A'B 8

(%) limf(x,) A
3. lim =12 =—: n
w7 g(x,) limg(x,) B

Ophuwy: Blpunpbip f(x)=x*-3x+2,

g(x)=2x"+4x-7: U nhypmd f(X)+g(x)=3x°+x-5,
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f(x)-g(x)=2x"—-2x*-3x> —12x* + 29x —14,

f(x) x*-3x+2
g(x) 2xX°+4x-7"
Uudhowwbu  Yuwpkh £ tjwwb), pwh np
lim (x° —3x+2)=4, lim(2x° +4x-7)=17,
X—>2 X—>2
lim(2x° —2x* —3x° —12x* + 29x —14) =68 b
X—2
3 —
lﬂ% = %, wyw pYupwbwlub gnpénnnipjniuttpp
&hown El:

§ 4. Uwhdw ni1ukgnn $nruljghuyh hwwnynpiniutpp

Thgnip f (X) dIniujghwtt npnpdws £ X puqunipjub Ypu,
nph hwudwp X, -1 ninuljdwt hwn k:
Zmunympnili 1. Bpt lim f (x)=A, npunty A-t Jkpeunp

phy L b A>p (A< p) , wyw gnjnipjnil nith 0>0 rhd

wjlyybu, np f(X)> p (f (X)< p), tpp 0<|Xx—X|<d,
XeX:
Uwuwgnyg: Cunn $milghuyh uwhdwih uwhdwidwl

Ve>0 pyp hudwp 3J0= 5(8) >0 wjbwhuhl, np
0<|X—XO|<5 xe X nhupmu A-g< f(X)<A+e: Thgmp
A>Dp. dipgukp €>0 ppuiwb phlt  wjiwybu, np
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A—&>p, hisyku wunltpqus t Ljwp 3.1-md: Lwih np

p<A—8<f(X),llumulng1,npf(X)>p: [
— | : —
P A-¢ A A+¢
‘Llwp 3.1

Ophtrurl: hnuplbtp f (X)=3X" +4X—2 $miuyghuwt:
Mupq t, np IXiLrll(sz +4x-2)=5 U 5>2: Uwugngklp, np
qompynit nih X, =1 Ykwnh wyjiwhuh & ppgwljuip, npintinhg
tpgpus Juiuyulwi X -h hwdwp £ (X) > 2:

Uwumgnyg: Lmskip 3X° +4x—2>2 wihujwuwpnidp,

Junwbwbp  Xe (—oo; — 2) v, [% T+ oo) : Zhwbwpwp, bphk

ytpgukup, ophtml, §=0.2, wyw xe(0.8;1.2)-h hwdwp

f (X) >2: ]
Ldwt duiny juwywugnigyh djniu wthwjwuwpnipiniip:

Ljuunktip widhpwwbtu, np wju hwwnlnipniihg wwupq

Whth, np, bphk pugmukup p=0, hul X'LTO f(x)=A u

A> O(A < 0) , wyw gnynipjnil Yniktw Xg -h wyiwhuh opow-
Juyp, nnht wuwwnjuinng X -tph hwdwp liu

f (x)>0(f(x)<0):

106



Zunympymb 2. Yhgip f(X), g(X) b @(x) $muyghw-
tibpp npnpYwd ki X puqunipyul qpu, nph huddup Xo i Yni-
wuljwh Ytan B Stnp muh (X) < f(X) <@(X) wihuuuw-
poipyiip, U XILrllg(x)leLngo(x)zA; U nhynd (%)

$niughwi bu nith uvwhdwi, kpp X = X b lim f(x)=A:

Uuugnyg: [im g(x) = limo(x)= A wwypiwihg phnud E,
np V&>0 pyh hwdwp 35 =5(¢)>0 phy wjtybu, np X, Yk-
wh 0  opowljuyph Xe X -kph  hwdwp  wbknh  mbh

A-e< g(X)S f(X)S(p(X)< A+e wihwjwuwpnipiniup:
Ujuhtip'  A-e<f(X)<A+e, npit b  Wowbwlimd E
lim f (x)=A: ]

X=Xy

Ynohh' $miulghuyh uwhdwih gnympjui uyqpniiipp

Yhgmp f(X) $mulghwt npnpqus & X puqunipyub Jpu,
nph hwdwp Xp -t vwhdwbught Y k:

Uwhtwinwd 3.15: Ywubbp, np f(X) $mlghwtn X
Jtnnud pudwpupnud £ Ynohh wuwydwip, bph Ve>0 pyh
hudwp 36 =0 (5 ) >0 uyighupi, np X Uhowluyphtt ujunn-
Juwlny gubiugus X; nt X; pytph hwdwp, npnup pudupu-
pnud B 0<[X, —Xo| <& 1 0<|X, —X| <& wuyuwliikpp, wtnh
niuktw ‘ f (Xl) —f (X2 )‘ <& wthwjwuwpnipjniip:
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@hopt 32 (Ynghh uhqpmbpp): f(x) $mblghugh’ X,
JEunnud Jpowynp vwhdwb nitbtwnt hwdwp wihpudton k

U pufupup, np wyy Yeonwd f(X)-h pwdwpupdh Ynphh
wuydwtin:
Uwuwgnyg: Ulhpwdbynnipimb: Yhgnip XlLrI] f(x)=A,

wyn nphwpnud, pun  Pniuljghwyh uvwhdwih wvwhdwbdwl,
Ve>0 pih hwdwp 35=5(¢)>0 phy wjtubu, np Judw-
julul X nu X, pytph hulwp, npotip Xo-h ppewluyphg tl,
wyuhlipl 0< |X1 — X0| <ou0< ‘XZ — XO‘ <o ntnh n ki’

‘f(Xl)—A‘<§h‘f(X2)—A‘<g (3.1)
withw]wuwpm pyntulkpp: Zknbwpup jupng bup gpy

(%)= (%) <|f(x)-A+f(x)-A<e: @32

Uguhtpt' f(X) $nitighugh hufwp Xo Yhnnd puju-

pupynud £ Unphh wuydwip:
Puupupmpmi: Yhgnip f(X) $milghwyh hudwp

Xo Ytwnuwl puwpupgnd b Unghh wuylwbp: Uupugmgkp,
np wjt X Yhwnnid nitth vwhdwh, wyuhbpl X"JI‘O f(x)=A:
Oquujkp $milghuyh vwhdwih Zujikh vwhdwinuhg:
dhpgutp Xo-hg wuppkp b Xp-ht dquinn judwjuub X,
hwonpyulubmpinit: Uyugnigkip, np f(X,) hwonpnulju-

108



tmipniip muh wwhdwb b gnyg wwbp, np wyn uvwhdwip
Yupuus st X, -h plunpnipynitihg:

fwth np Xy = Xo, Xy # Xy, htnbwpwp, bpk Ynphh
wupubp pawpupny Ve -p wdpugpbip, wyw 6(&)>0
pht hwlwyunuuwb qoympymi §makim N (5 ) hwdwp
wjighupt, np N=N(S)  nhupnd  whnh  mih
0<[X, —Xo| <J: Uluthwypn E, np juduguyu p=1 2, 3,...

putwut pdh  hwdwp wpwdl] bu  ghpwm  Yhuh
0 <[X,,p = %| <& : Ujughuny winuguitip, np N2 N (5) -

pnid  wnknh niukb O<|Xn—XO|<5 [ 0<Xn+p—X0‘<5;

Zhnlwpuip, punn Ynohh wuydwih, junwbwbp

‘f(xnw)_ f (Xn)

bull wyju wthwjwuwpnipniup pwbwlnd E, np f(Xn)

<g, p=L2,... (3.3)

hwonpyuljuinipyniup $ntugudbtinnu k, hbnbwpwn wyt nith
Ytpowynp A uwhdwi’ Xlnimo f(x, ) =A:

Utunud £ gnyg wwy, np bEpk Jbpgubup dEY niphp
Xn' — Xy, X, #X, hwenppulmimipmit, wyuw f (an)‘E lu
aqund Etnygl A wwhiwlhb:

Glupwnpkip hwjupwlyp, np an‘i_r)rlo f (Xn ) =B,

Yuqukip htnljw) hwenpnuljwim pyniip
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X11 X1 ' X21 X2 1X31 Xg 1y Xn’ Xn y e, DA AqmnuI k
Xo -htt: Uwluyyt junwtiwp, np.

F), F(%) F () F (%) F(%,), (X)),
hwonppujutmipniip vwhdwb sh mbbkbw, pwbh np tpw
dwutwh’ f(x,) & f(X) Gupwhwenppulwinpittpn
dguunid Ehtu wwpplp vwhdwtubph: bull npu htwpwynp sk
Zhnbwpwp dbp wyt Bipunpoipitp, np 1im f(Xn‘)= B,

&how sk: Uguughuny uwnwbnid kup, np A=B: n

Uokltp, np Wwdwlt bnwbwlny Abwlbpwyynid E Ynshh
wyuydwip X —> 0, X — —0 it X —>+00 phuyptph hwdwnp, b
hudwywunwuhwbtwpwp wywugnigynid YUnshh uljqpniupp:

Opptwrl: Uwugnighy, np f(X)=x*+3x+5 $miulghuyh
hwtwp X, =1 Jhnnd YUnphh wuydwip pujwpupdnid

Uwwugnyg: dnrughwyh npnodwtt nhpnyphtt yuwnljwing
X;-h nt X,-h hwudwp, npnp X, =1 Yhwnh spowlwyphg bh,
Juqukup ‘ f(x)-f (Xl)‘ -p b gbwhwwnkp:

(%)= f (%) :‘(xz2 +3%, +5) = (X +3% +5)‘
=[(%, =% ) (X, +% +3)| =|(X, =1) + (1=, )||%, =1+ X, —1+5]
<(Pe ~3+L-x[)(x ~1+[x -1 +5)

Nwhwbeklp, np [1-x|<8, |x,-1<5: Upmy nkuypnud

| f(x)-f (X1)| -h hundwp unwbwbp
1) F () <l25(26+5):
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Gpt Jbpgukup 6, =1, wyw (1— o1+ 51) Uhowuypnid
(25 + 5) wpnwhwjnmpjutt  wpdtpp  Jupnn Gup  thnopp
nupdit] 7-hg: Uyuuhuny | f(x)-f(x )| < |25(25 + 5)| -hg

ymbbbwtp | (%)-f(x)[<146<e: Ujuhtpt’ 5<§:

Zknlwpup §=5(g)=min {51; ﬁ} : n

§ 5. Lowmtiwynp uwhdwuukp

. sinx
!(l_l;ng =1. Uywgnigdwt tyyunwlny bwp wyw-

o
gnighlip hknljw) wihw]wuwpnipnip
sinx<x<tgx;0<x<%: (3.1)

Yhuwpkip R swnuwnn] opowbp tpw by unwpus
Junpnignidubpny (LY. 3.2): Oquykltp tnwlljub b uklwnnph
duljiptuh hwoddwt hwjnuh pwtwdlbtphg: Uluhwwn k, np
A AOB -h dwljtptup thnpp B AOB ukljuinnph dwltpkuhg, nph
E thnpp E AOC kpwiljjul dwljtpkuhg: Rutth np AC LOA,
htnbwpwp nknh mbh hbnljw) wihw]wuwpnipniap

1 ) 1 1
ZR?.sinx<=R%*-x<=R?-tgx. 2
> > > g (3.2)

1
Updwwnkip > R*-ny, Guwwbwip 3.1 wihu]uwuwpni-

pintup, npp ywhwieynud kp wmuywugnighy:
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Bupwnpkbp, np 0< X <% U 3.1 wihwwuwpnipyui bpbp

Uwup pudwbkip SiN X -h Ypuw, junwbumbp
X 1

1< —<——. (3.3)
sinx cosX

npp opekynig htnn Yplgnith htnbyuy nbupp

SIn X
cosx < ——<1. (3.4)
X

4 C
yr
X
© R JA X
‘Llwp 3.2

Quuthnjubkip b wpyniipnid §nubhubp
sin x
O0<l———<1-cosx. (3.5)
X

Puyg

1—cosx:23in2§<25in§<x: (3.6)
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Zhnlwpwp 3.5-hg junwbwbp

0<1-20X . 3.7)
X

Uyuntinhg wupq Yihth, np bpp X#0, b[X| <% nbwypnud

ntnh otk htwnlyu wihu]uuwpnipmniip

Siﬂ_q <X
X : (3.8)

Cunn wuydwbh Uklp mukup, np (0 <X< %j : NMwhwgklp,

sin X

np nknh nubkbw |[=—= —4 <|X| < & : ZEnbwpwp, kpk Ykpglkup
X

4
o= mln{g, E}’ wwyw Junwbwip, np Ve>0 pYh hwdwp

6= min{e; %} wjiyghuhtt, np htug [X—0| <& -hg whuhuyn

np w—l‘<g:Ukahzuﬂmﬂlnuﬂ: Iing%=l: ]
X X—>

]-—n

Zhdbwljub pubwdl € pyh hwdwp

1
|im(1+ X)X =€: Uywgnigdwt hwdwp gnig wnwbp,

x—0

nn gnnipinit ntukt wowlnnujut nt Awppwlnndjut vwhdwb-
utpp, npnp hpwp hwjuwuwp Eo b hwuuwp b € pydhte
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1
Ujuhtipti'  gnyg wwbp, np U lim(1+x)x=e, v

x—0+

1
lim (1+x)x =e.

x—0—

Unwohip wwwugmgknt hwdwp pigmbbip, np X -p
dqunud E qpmh’ ppuiljut dhwgny, htnbwpup Jupng bip
npuwnpky {Xk} hwonppuljutinipnit, npp, thnpp dbwny dk-
Uhg, dqunmd E qpmph: Uguptip X, —>0, 0<X <1: Low-

1 1
twlkup X——]l wdpnne duwup M = X_ : Mwpq L np
k k

N — 1%, L mbinh nith

nksi<nk+1: (3.9)
Xk
wihwjwuwpnipjniup: Ujuntnhg Yunpnn Gup qpky, np.
<X < 1 : (3.10)
n,+1 N,

Niunh 3.9-hg b 3.10-hg wupq Ynwntw, np hown £ bwb
htnlyu) withw]wuwpnipniip’

141 ' <(1+x )xi< 1+ L "
0, +1 k = n, : (3.11)

Uw jupny Lup wpunugnpt] wyuybu.

ne +1
1
[H nk+1j gl 1)" 1
<(Q+x ) |1+ —| |1+ (3.12)

14t i &
n +1
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Ujuntinhg, pun tpkp hwonppuljutinipjniutiph vwhdwuh

gnnipjut  Jhpwpbpu;  phopbdh, Juuwbwbp, np
1
lim (1+ Xk )Xk =e , hlﬂ'l uw ]:]_ hzulhuﬂlnuf L, nn

X —0+

lim (L+ x)x =€

x—>0+
) 1
Uwugnighlip kplpnpn uwhdwip )!Lrgl (1+ X)X =€: Lru-

twlkiup X =—Y,, b puwth np X-p d&quumu k qpnjh’ pugw-
b dtwny X, —> 0—, —1<X <0, nipkdt Ymubbwbp
y, >0, O<y, <1.

thhmpmp‘
1
S = Y
(L% ) = (L= Yy ). =;1:(1+1yk j i
(1_ Yk )y7 ~ Y
RS Ty
=(1+L]yk :(1+—yk ]YK (1+—yk }:
1_ yk 1_ yk 1— yk

Yy

Gpl Lowbwlkup 1 =z, >0, Junwiwbp z, - 0+:
k
1

Zhnlwpwp pun Gwhunpy ghyph® 1M (1+ zZ, )Z =€, huly

7, >0+

(1 + %} —1: Ujunmbtnhg L  wwpq  Y{hth, np
—Jk

1
lim (1+x)x =e.

Xx—0—
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1
Ujuughuny wwywugnigykg, np !(I_I')Tol (1+ X)x =e. .

§ 6. Uuytpg thnpp b mykpg Uks dnrulghwmukp, npuig
hudkdwwnnudp

Uwhdwnid 3.16: Thgnip Ol(x) $niuljghwts npnpus £ X
puquUnipjul Ypw, nph hudwp @ -t vwhdwbwghtt Yen b Yw-
ukup & (X) - @ Yhnnuwd wudbtpe thnpp E, ek tpu vwhdwth

wyy jhnnd hwduuwp 0—11, wyuhliplt’ !(ig;a(X) =0: Um
tpwhwlnud t V>0 pih hudwp 36 = 5(5) >0 wjiyhu,

nn 0< ‘X - a‘ <J, xeX wuwjdwihg plunid k |a(x)|<8
wihwjwuwpnipjniip:

1
Ontt (x) =3(2x-1) (x+4) gttt 5 1 4
Ytwnbpnud wt]tpg thnpp E, npnyhbnl U
. 7 _ , . 7
lim3(2x-1)' (x+4)=0_ lim3(2x-1)"(x+4)=0.

x—>E X—>—4
Ljwnkup, np wynp dnruljghutt gmujugus wy) fhnnid wudtpy
thnpp sk

Utudhowytiu tipkip, np oqunuugnpstyny wudtpg thnpph wju
uwhtwinulp’ Jupnny kup $niulghuyh vwhdwbh vwhdwidwh
hwdwp wnwy hbknbjw) dwlbpunidp:
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Nugmu 3.2: T (X) $nrityghugh vwhdwbp X, Yhnnd A-h

hwquwuwp (hubknt hwdwp, wyuhtpt )!I_)n)?o f (X) = A, wtthpu-
dbon £ b pwwpup, np wyb mbbkbw hbunbjuwp nbu-
pp' f (X) = A+0!(X) , npubn a(X)-p X Yhnmd winfkpg

thnpp k: Uywgnygp wljthwyun k:

Uwhdwtmd 3.17: thgnip «(x) $nitljghwt npnydud £ X
puquUnipjul Ypw, nph hudwp @ -t vwhdwbuwghtt Yen b Yw-
utp, np a(X) - @ Qhund wbdpe dbs Lk hpk

|im0((X):oo:

X—a

Uguhtip' VE >0 pih hudwp 30 = 5(E) >0 wjiyby,
nnp 0< ‘X_a‘ <o,XxeX wuwjdwihg plunid E |a(X)| >E
wihwjwuwpnipniup:

Uwhdwtunmd 3.18: hgnip 05()() “am S (X) -p npnoyjws
Lkt dhlbtnyt X pwqunipjul ypw, nph hwdwp @ -t Ynunwy-
Uwl Yt E, piy npoud’ ' 05()() R B ( X) -1 @ Yhunnmd wb-
Jtpe thnpptp Ll Ywubup, np @& (X) -p @ Yhunmd wykh
pupdp Yupgh wiibpe thopp b put A(X)-p, bpk

|im(—x)=0,npmh1’l ﬂ(X)?’—'O, Xe X :
X

Y uhdynihly gpoud B @ =0(8) yud @ =0(B):
Uwhdwinid 3.19: Ywuklp, np & Yhunnmd & ( X) il
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B(X) winbpy thnppbpp bl Gupgh BG, bph
I En% =C, C#0, C -uytppwnp phy k: dw uhuinihyy gpniud
b a=0(f) yud a=0(p):

Uwthdwbmud 3.20: Guubbp, np @ (X)-tnt S(X)-p @ Y-

nnd hwdwpdbp wudbkpg thnpptp L, bpk Iim% =1: Uhu-
Unihly gpmud & a(x) ~ B(x):
Onhuwlutp
1) a(X)=x"—4x" u B(x)=7x"+5x" pmulghwikpp
X=0 ykunud Jdhtingt Yupgh wifkpe thnppkp &b, npml-

htwnl.

X —-4x> L 1-4x° 1
lim ———=Iim 3=3:
x20 7X*4+5X° x>0 745X 7

) a(X)=(x-3)(x-2) v A(X)=(x-3)" pmiuy-
ghwitpp X=3 Jtwunwd hwdwpdtp widtpe thnppkp G,
npnyhbunl.

im0 i)

o ( X) = (X - 3)5 Pnijghwtt X =3 Yhwnnmd wkh pupdp

Yuunqh witiftpg thapp b put B(X)=(X=3)", npnyhtunt
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5
Iimﬂzlim(x—:%)?’ =0:
x»S(X_B) x—3

Junpdnipjniuutp hupunipniyt wojuwwmnwiph hwdwp

1. Mupqt] htnbyu] wdtpe thnpptph Jupgp dhdvhwug uljuwn-
dwdp.

w) @(x)=1-cos(x), A= x>0
p) a(x)=sin(x-2), ﬂ(x):(x_32) , X2,
q) a(x)=1-cos(x-3), ﬂ(x)z(x_z3) , X—>3

n) a(x)=(x-3)-e*° B(x)=(x+3)-tg(x-3), x—>3,
) a(x):%—arctg(x), ,B(x):%, X —> 400 :

2. Uywugnighky, np $ntuljghwtt vwhdwbwtuy k.

w) f(x)=2-cos(3), —cw<x<+m,
) f(x)=%, 0<X<+400,
1+sin(x)
q f(x)= T —0< X< 40,
4
r})f(x)=1+§8, —0< X< 40,
+
7—arctg(7*
k) f(X)=T8(), — 0 < X< +00:
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3. Zwipyk nrulghuyh uwhdwip.

X +x 3 9
Xx-1 _
3.0) lim=——=, 3.2) fim XD X1
x—1 Z(X_l) >
C(x=1) 341 3 4
3:3) 1'&1% 3.4) jim (LF4%) —(1+3%)
x—0 2X2 5
X3 -3x+2
35) M= :36) 1im(“ZX)(2+3X)(3+24X)(4+5X)
2(x* 1) e 6(x* +1) ’
: X3_2X2—4X+8 5
3.7) lim
X2 (X4—8X2+16) ’ 38) lemx
Ilmf V2 +x 3 J9+2x -5
X—2 10) ||m
\/X _4 X—8 f_ >
311 lim 2 3.12) I|mﬂ
X—>8 2+\/_ X—>— 1X 2X—1’
3.13) i \/X+13 2x+1 Y8+3x—x2 -2
X—)3 2 ) 3 ].4) Ilm
3.15) I|m2 VX +2, 3.16) lim NG
X +8 x—0 m (1+ X) >
. sinx-sinl B
3.17) IXILTT’ 3.18) |Imw
X—a X—a ’
. cosx—cosb o
3.19) 'JLTT’ 3.20) lim 19X —Sinx
X X—0 Sin3X
. COSX—CO0S® X N >
3.21) IXILTJT 3.22) Ilm@
x>0 1-coSX
(3x+2Y" 1x
3.23) Ilm( . (T+4X 14
X—»00 5X+4J > 324) XILI’EO(4X+1 ,
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x N
(3% —x+1 [ 1+tgx sin'x
3.25) lim| ———=| | 3.26) lim ,

ool 22X+ X +1 x>0\ 1+sin X
1 x1
3.27) lim| 2 ‘ 3.28) lim XLy
’ x>0\ cos2x ) ) x| %% 41 ’
_In(X* —4x+4) _In(x* +e")
3.29) lim—— ,3.30) lIm———=
== In(x° +5x+2) 0 In(1+ xe”)
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GLNPIv 4
SNPLYSPUSE ULLL2USNRE3NRLL

§ 1. Uupunhwwnnipjut vwhdwinidp, ophtwljukp

Uwhuwlnud 4.1: Thgmp f(X) $nitighut npnpws £ X
puqunipjut ypw, nph hudwp X - vwhdwbwght YEn E, phyg
npnd’ X, € X : Ywublp, np f(X) $miiyghwh whphghun k
Xo Ytwnmd, kpk wyy Yhnmd | (X) -t nith vwhdwl, npp hw-

quuwp t f (X)) -h, wyuptipe” lim £ (x) = ().

X—Xo
Oquytiny Ynohh b Zwjukh Pniulghuyh vwhdwh wwh-
dwinilubphg Qupnn tip dbwhbpyb) $niilghugh wiphn-
hwwnnipjut hbnlyw) hwdwpdtp vwhdwunidubpp:

Uwhdwimd 4.2: Cunn Unohh' f(X) $nmibiyghwtt X, Y-
und Unsynid £ wbpighun, tpk Ve>0 pyh hwdwp
36=6(¢)>0 wjuwhy, np ‘X— XO‘ <8, xe X wuyuwithg
ntnh mbkt | F(X) = (%) <& wihuuuupnpymip:

Ophtml: Zhwwqnuly  f(X)=X"—5X+4  pnityghuyh
whpiphwinnipiip X, = 2 Yhnnud:

Ququklp ‘ f(x)-f (Xo)‘ nuppbpnipimip b qlw-
hunnkp:

‘f (x)-f (xo)‘ :‘x2 —5x+4+2‘ =‘(x—2)(x—3)‘;
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Ciunpkip 6, =0.5 1 (2—0.5; 2+O.5) Uhowljuypnid npn-
okup |X —3| -h Ukdwgniyi wpdtpp, npp Yihuh 1.5: Zknlwpup’
00— 1 (o=l D152 <o
Ujunbnhg  Qunwbwip 1.5|(X - 2)| <&, wjuhlpl

. 2¢
|x—2|<2§, b npubku & Ykpguklp 5(8)=mm{0-5; ?};

Uw Wubwymd £ f(X)=x*-5x+4 pmllghwl X, =2
ytwnnmd wipimhun k:

Uwhtwimd 43: Cun Zugukh  f(X) $mblghutn X,
jEwnnud Ungynid E wbpinhwwn, Gpk X dhpwluyphtt wywwn-
uting V{X, }, hwgnppulwbmipyut hutwp, bpp X, = X, -

hg Yphuh, np { f (Xn )}nzl hwonppuljutnipniup qniquuihwnnid

t F(%) puhi
Uounnujut ni dAwiwlnnuljumh wiptinhuwunmpinii

Yhgmp f (X) dniujghuyh npnodwn X  puqunipniul
wjighupt , np X5 € X 1 V6 >0 pyh hundwp (XO;XO +5)
Uhowjuypnid ju X pwqunipjnihg gnuk kY mmwpn:

Uy phwypnud Juukup, np f (X) dntujghwmtt X, Yhunwd
wohg wupunhwwn k, tph gnnipnit nith tpu wowlnnujut
uwhuwlp, b wjb huquuwp (Xo) - lim f (X) =f (XO) :

X—>%g+0
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f (X) dntujghuyh X, Yhwnwd dwjuhg wbpunhwwnnt-
pintup uwhdwibihu wwhwugkup, np tpw npnpdwt X pwg-
Unipjnibip (hth wyyhuhl, np Xy € X uVs>0 pYh hwdwp

(Xo -0, Xo) Uhowljuypp wupnibwlh X pwqunipjub gnuk
Ukl mupn:

Ujn nhypnid juubup, np f (X) dnmiuljghuyh X, Yhunnud
dwuhg wbpunhwwn k, pk gnnipinit nith tpw dAwpiwlnnujut
uwhdwip, b wyt hwjwuwp k f (Xo) XLIFXTJ_ f (X) = f (Xo) :

Nugmud 4.1: f (X) $mulyghugh’ X, Yhnmd wiphphunn
1hubnt hwdwp wuhpwdbon E b pwdwpup, np wy (huh
wlpunhwwn b dwjuhg, b wehg:

Uwwgnigp wljuhwyn k:

Uwhdwimd 4.4: Quukp X dhowluyph ypw npnodud

f ( X) $miulghwi wbpinhwwn t wyy dhgwluypnid, kpk $nily-
ghwtt wmuptunhwwn £ X -h pnjnp Enbpnud:

Uwubunp nhupnid juukip f (X) dniuljghwtt mbipn-
hwwn E [a;b] hwwingwénid, Eplk wytt wuptinhwwn E wyn hwwn-
Jwsh pnnp tbppht Yhnbpnwd, hu @ Yhnmd wipighwn
wohg, b JEwnnud wupunhwwn k dwuhg:
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§ 2. PJupwmiuwmlwui gnpénnnipjniuukp wpunhwn
dnruljghwmibph htn

Ahgmp f(X) w 9(X) pmiuyghwitpp npnpjus b X
puquUnipjut Ypw, nph hwdwp X, € X wvwhdwbwght Yhun E:

PEnpkd 4.1: Bpk T (X)-p & 9(X) -p wiptghwn bu X,
Yhnnd, wyuw wyy Jhnmd wipiphwn b twb f(X)£9(x),
f(x)-9(x) $muyghwikpp: bul g(%,)#0 nhypmd whpln-

f(x)
hwwn Ebwb —— niuljghwic:

9(x)

Unquignyg: Cuwn wuwth, puth ap M f(x)= (%) u

>!I_>r9 g (X) =g (Xo) , wmyw ogunnykny uvwhdwb niubkgnn $niuly-
0

ghwitph hbtwn pwpwbuut gqnpénnnipnibtph  hwjnth
hwwnlnipmiukphg Jupnn kup qpby

fim ((0)+9(x)) = im £ (x)£ lim g (x) = 1 (x,) £ 9 (x,).

lim (£ (x)-g(x)) = lim £ (x)-im g(x) = (%) 9(%,),

X—Xg X—Xo
| ( f(x)j lim £(%) £ (x,)
lim == = :
g(x)) limg(x) (%)
Ophtwl: “Yhunwplkup f (X) =x"-1, g (X) =x’-4
$mblghwbkpp, hul X, =2: Lwj wwywugmgkip f (X) 61
g (X) $mulghwbkph wipighwnmpmip X, =2 Yhwnnu,

X—>X%o
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wjumhtunl’  f (X) +0 (X) -h wbpunhwwnnippiip wyny unyh
Ewnnud:

Uupugnyg: Lwbh np f(2)=3, wyw Yupnn kup gply’
£ (x)-f (xo)‘z‘(xz—l)—3‘=\x—2Hx+2\; tph plmmbkip
6,=1, wyw xe(2-1 2+1)-h hwdwp Yunwbwbp
(%)= (%) =]x-2||x+2 <5|x-2|<e, npntnhg

V—4<§=@:

Ldwl diny ¢ (X) —h hudwp llnthhul‘up‘

9(x)-90%)| =[x ~4) -4 =|x-2x" + 2x+4]
wjuntinhg Juinnwbwp®

19(x)—0(%)|=[x—2||x* +2x+ 4 <19[x 2| < &

&
—-2|<—=06,:
|X |<19 3

Quwhwntlp  |(F(X)+9(x))=(f(%)+9(%))w bpp
Xe(l; 3) Juunwbwlp

(*—4)-(x*~1)-7| < 24|x-2| <&, wyutnknhg
¢ .

x-2|<=:
24

Zknlwpwp Yykpgukup & (g) =min {51, 0,0, i}
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§ 3. Puipn pmujghuygh wmuptiphwwnnipiniup

Yhgmp X =@ (t) $milghul npnpus t {1} puqumpput
Upw, huy {X}-p ¢(t) Pniulyghwih wpdbplbph puqunipymil k:
Yhgmp Y = f(X) pmiuyghuyh npnouwl whpnypl plngpynud
¢(t) $niityghuyh wpdtptph {X} puquntpeyniup: Uy nhupnud
piwun mih’ y=f(p(t))-t npp Yhth t hnhnhulwihg
Yuhuus $oriyghw: Tpu F(t) = f (o(t)) pniblghwit Ynyfnud b
U dnpnfuwluthg pupy mblghu Gud  f(x) b ot)

dnruljghwbph unmiybpynghghw jud hwdwnpnype:
Uoklp, np tdwl dlny uvwhdwiymd bt twb dh pwlh

dnruljghwbph hwdwnpnype:
Ptopkd 4.2: Tthgmp X=¢@(t) Imiyghwh wiptphwn b

to Yhnmd, huly y = f(x) pmblghutn X, = @(ty) Yrannud: Upy
nhwypnud Y= f(p(t))=F(t) pupn $niyghwi wipimhun b
t, Jtwnnud:

Ungugnyg: Hhgmp {t}-p {t} puqumpyutp wunljwing
hwonpuljmimipmt k npp dqumd t bo-h: U phugpnud
X= (P(t) dniujghuyh wupinhwwnnipjut hwpyht X, = (D(tn)
hwgnprulutnt pyut wwhiwbp Yihtth X =@ (t)) -t y = (x)

dniuljghwyh wpuinhwnnmipjutt undweny Junwbwbp, np
f (Xn) — f (XO), wjuhpt ((p(tn )) — f ((D(to)), npt I
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tpwbwlnud k, np !l_)rp F (t) =F (to) : Uyuyghuny uwnwguitip, np

F(t) $niuyghut whptghwn k t, Ewnnud: m
Uju tnyb phnpliup wywgnighp «£ -6 » (hqyny:
Uwwgniyg: Luthnp y = f (X) dnruljghutt wupunhwwn k
X, Yhwnnud, ipwbwlynd £ Ve >0 pih hudwp 30, >0
phl, np hbug [X=Xo[<8, wum |f(x)-f (%) <e:

Ogquytny t, Jhunmd X = §0(t) dIniujghuyh wptinhwwnnt-

pmihg Yupnn Lip wub), np wpnkh wju 0 > 0 quus phl

hunfuguunuupuat’ 36 =8(5)>0 phy, b [t—t] <5 -hg
wupq - Ywunbw |X - Xo| = ‘(P(t) - (P(to )‘ <&;:  Uguuhuny
5,=6,(¢) pyh uhgngny Ve>0 pyh huwdwp quubp

5=5(6,(¢)) wiwhuhl, np  [t=t<S-hg phnt k

‘ f (go(t)) —f (qo(to))‘ =| f(x)—f (Xo)| <& wthwjwuwpnipjniip,

npt | huwuwwnwund Eoy=f (gp(t)) =F(t) $niulghuyh

wlpunhwwnnipiniup to Jtwnnud: [
Ophtimly: f (x)=x° +5x -p whpphun £ x €[-3;5] -nud, huy

X =2t —1-pmujghwt wbpnhwwn b t €[-1;3]-nud, b wpdtipubpp

nnipu skl quihu [-3;5] hwnushg:

Zknbwpup F(t)=f(p(t))=(2t-1)" +5(2t-1) -p, puwn t
thnthnpuwwbh wipighwn b [-13] -nud:

128



§ 4. dnrulghwyh hugnud, pgnidubiph puuwljupgmup

Uwhuwtmud 45: Yhgnip f(x) milyghwb npnpws b {x}
Uhowluypnid: Yuuklp X, € {X} Jtwnp Pnrulghugh hwdwp
huquut JEwn Lk, bpl wynp jhnnud $niujghwt wuptnhwwn sk:

Zuwpuwynp ki hbknlyw) nkyptpp:

U) Qnynippnit nukt X, Yhond f(x) $nitljghugh wow-
inndjut nt Awppwlnnujut Jippuynp uwhdwbpp, vwljuyt
npwip hpwp  hwduwuwp sk (U4 4.1):  Upuhupl

f(x+0)= lim f(x) L f(x—0)= lim f(x),

X—>Xg+0 X—>%;—0

f(%+0)= f(x—0):
Uju nhypnid fugnudp wtjutnid Eu wnwehtt uknh, huy
| f (% +0)—f (X —0)| -0 Xo Yhwnmd $miulghwih pohsp:

A

v

X

-

Llwp 4.1

£) X, Yhinmd f(x) $nililyghugh wowynnujmb n dwpuw-
Ynnljut JbEpowynp uwhdwbibpp gqnynipnit miuklh, hpwup
hwuwuwp b, vwluyt hwjwuwp skt niuljghwh wpdtpht
wyn Ywnmd (Y. 4.2), wjuhbip’
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f(x—0)= lim f(x)= lim f(x)=f(x+0)= f(x):

X—>%X;—0 X—>Xy+0
Uokip, np wyu phwypnud, Lpk jpugnighs pungnitbup, np
nbnh niith wl’
f(x—0)= lim f(x)= lim f(x)="f(x+0)="f(x,),

X—>Xy—0 X—>Xp+0
wwyw dniuljghwtt Ypuntw wbpunhwn, b wyn wyundwnny
hugnudp wjund B ykpugubih: Uju nhwypbipnud bu Juukp,
np dniulghwt nith wnwght ukinh (nhwh) juqnud:

/\/

f (Xo)"

Xo

v

‘Llwp 4.2
Bplk f(%—0)= lim f(x)=f(x)=f(%+0), wyu Ju-

X—Xy—0

ublip, np $nitljghwtt dwluhg wipbphwn b, huy wehg juqynn
(Ljup 4.3): Uju phuypnid |f (%)— (% +O)| - widuind ku

dnilyghwh prhsp wohg:

A

F (%1
/V\/

|
XO

v

‘Lljun 4.3
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Bph (% +0)= lim f(x)="f(x)=f(%-0), wyu Yu-

X=X +0

uklip, np $milghwl wohg whpunhwn k, huly dwfuhg lqunI!
(Ly.  44), U  Pmillyghuyh  pohypp  dwjuhg  Yhth
|7 (%)= (% -0)).

£ (% 4

_

X

v

‘Lljun 4.4

x+2; xe[-1L1)

-h hud
3x-2; xe[12] h hudwp

Ophtimy: f(x) ={

f(1-0)= lim f (x)=3, f (1+0)=Xl_i)r1r+10 f(x)=1:

Unwohti utinh jugnid X=1 Yhwnnud: Uphg wiptnhwn L,
hulj dwhihg fuqin:
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Q) Gpl Awppulnnijut jud wowlnnujut vwhdwbitphg
gnut dkyp wbdkpe b Jud gnmipinit snih, wwyw puqnudp
wijwinwd ku Epipnpy ubinh (nhwh) (LY. 4.5):

f(Xo)"

_

Xo

v

‘Llwp 4.5
X* +4x+6,xe[-21)

Ophtiualy: f(x)= -h hwdwp

Xe (1; 3]

B
=

f(1+0)= lim f(X):_—i-oo, f(1-0)= lim f(x)=11:

Xx—1+0 x—1-0
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8§ 5. Pnjguin-Unohh wnweohti b tpynnpy phnptdutpp

Pnjgun-Unshh wnweht ($nruljghuwyh qpn puntiugm
Ybkpwpbipjuy) phnplup

Ptnpkd 4.3: Thgmp f(X) $nrilhghwb whplmhunn k [a;b]
huwndwsénid b wyn hwndwsh suypuljintpnid punnitnd k
wnwppbp bowbh wpdbpubp: Uy phypnid gnynipnit niuh
ce(a;b) Y wybgtu, np f(c)=0:

Uunyugnyg: Gupunpkip f(a)<0, huy f(b)>0: up-
ukp [a; b] hwwngdwép aT—m pudwidwt  Yhwnny: Gph

f(a—;b):O, wyw wuywgnigp wjwpuynd E, npnghtnb

npybku Ce(a;b) Jtwn Yytpguktp hwwndush aTer Uhotiw-

ybkwp: Gpt f (aTerj #0, myuw f(X) $nitlghub |:a; aTer]

{aT—Fb; b} hwwindwbdubphg gnut dkyh Swypulbnbpnid Ypu-
nnith wmwppbp bpwuh wpdbpubp: Ujp hwndwép tpwtwlkup
[a;b]. pim npod’ f(a)<0, f(b)>0: Ujunthkwnl Yhukip
[ai;bl] hwnquwédn b wyn wpngbup winjbpe swpnitwlkip:
Upmgniipnid - Yunububp [an;bn]; n=123,.. ukpgpwd

huwwndwstutph hwonppujutmipmit wyuytu, np f(an)< 0,
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f(b,)>0 U Iim(bn—an)zlimb_—nazoz Cutn tkpnpyws uh-

n—oo n—>wo 2

puljupbph (kifugh’ limb, =1ima, =c¢: Smiulghuh wipty-

nN—oo

hwnnipjul otinphhy f(c)=limf(a,)<0,

n—oo

f(c)=limf(b,)>0: Uju tpym wihwjwuwpmpnititphg

unugynud E, np f (C) =0: =
Epjpuswhwluwt dEjuwpwinipniut wyt E, np $niuly-
ghuyh qpudbhlp ¢ Yhwnd hwwnnd E X -h wnwugpp (LY. 4.6):

Ay
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5
K=2
v

N

<

50 "
‘Llwp 4.9
b X
2 0 ' >
‘Llwn 4.10

Lup 4.7-u n1 4.10-p gnyg Eu wwjhu, np Ept phoptuh
wuwydwtubphg npuk JdbEyp swywhwbekp, www phnptup
wlnnudp hwpundnp £ nbknh niikbw, hwpudnp £ awb nbnh
sniubbiu:
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Pnjgutin-Unphh tplypnpn ($niiyghuyh dhgwljuy wpdtp
punniubnt JEpupkpyuy) phnpkdp

Ptnpkd 4.4: Tthgmp f(X) $nrilhghwb whplmhunn k [a;b]
huwnjwénid b wyn hwndwsh duypuljintpnid punnitnd k
nwppkp wpdtplitp” f(a)=A, f(b)=B: Up nhuypmd A m
B pytph Uy pujws judwjuut C pdh hudwp gnnipnil
nith ce(a;b) Y, b f(c)=C:

Uwyuwgnyg: Gupwnpkip (A<C < B): TYhunwplykup
p(x)=f(x)-C odwlqul $nmilyghmi: Uju ¢(x)=f(x)-C
dnrughuyh hwdwp uinnighip Pnjgmun-Ynohh wrwehti phn-
piuh wuydwtubpp: Uju wupinhwwn £ npybu bpynt wpn-
hwwn dniughwkph mwppbpnipinit: Unwu Ynnuhg

o(a)=f(a)-C=A-C <0, p(b)= f (b)-C=B—C>0:
Lwih np (D(X) - hwingws suypulbnbtpnid thnpunid E ipwtip,
wyuw, punn Fnjgutin-Unphh wnweht ptnpkuh,
HCE(a;b),np ¢(c)=f(c)-C=0, wuhipt f(c)=C: n

Zkwbwlp: bpt f (X) dniljghwtt whptinhwn k nplk X
dhguijugpnudl (thuly funl pug, JEpguinp fund winjbpg), wuyw
upw wpdbpubph puqunipiniup vhowluyp k:

Ppnp, f(X) dnmiiljghuyh pugnibwms wipdtputph puqunt-
pintup wywbwykup Y -ny:

Lowbwkip® M=IinfY, M =supY: Uokup, np kpk Y
puqunipniip Yiplhg vwhdwbwhwy sk, wyw SupyY = +oo,
hulj tpt Ukpplhg uvwhdwbwihwy sk, wyw infY =—o:
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Tthgnip C-u M-h & M -h dpol pijws judwywlut phy L,
wyupipt’ M<C <M : Lgphwn kqpbiph vwhdwinidhg plunud b,
np qnyipjni niukl wyjighuh X, X, € X, np.

m<f(x)<C<f(x)<M: (4.1)

Puyg wuugnigus phnptuhg wung & np 3% € (%5 X, ),

np f(X)=C: Ujuhlipt’ wyy C phyp quinfnud £ Y puquni-
prut Uky:

ZEnbwpwnp wyy Y puqunipmiip M b M duypulbntpny
Uhgualjup E:

§ 6. Yuytippunpuuh wnwyeht b tpypnpn phnpEdutpp

Ptopky 45: Gpt f(X) Pnilijghwt whptnphwn t [a;b]
huwnjwénmd, wyw wybt vwhdwbwhwl k:

Uuywgnyg: Uwwugnighup, np gnnipnit nibkbt wjbtyhuh
M u M pytp, np nbknh niuh hbnljw) wthwjwuwpnipniup®
m<f(x)<M,tpp a<X<h:

Gupwnpkup hwjuowyp, np f (X) dniuljghwtt vwhdwbiw-
thwly sk: Lowbuynid t, ophtiwaly, 1 pih hwdwp qnynipyni nith
wjtiyghuh X, € [a; b] Jtw, np |f (X1)| >1: Ldwb Ykpy gqone-
Pl nith wyyhuph X; € [a; b] Ytw, np |f (%, )| > 2: Ujuybku
owpniwlny Yunwbwbp, np qnmupmi mbh wyyghup
X, € [a; b] ; n=1 2,... hwonppuljuinipintl, nn

[T(x)

>N:
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Lwth np X, € [a; b], htnmbwpwp pun Pnjgwin Jw-
JEpoupuup (Eddwgh’ wy hwonpnuwljwbinipijniithg Jupnn Gup
wnwbdtwghly X, — Xg, (k > ) gqniqudtin ipwhwenpyw-
Jubnipjnii:

Ujwwnh mbbkbwny, np Xp-o bu wuwuuind L [a;b]
hurnqwsht, b hwph welikiny f (X) $obijghuyh wiplphw-
anp]nL'u]}‘ qumulhulhp‘ ‘f (Xnk )‘ —)|f (X0 )|, tpp K >0 Uw
httwpwynp sk, pwh np |f (Xn )| >N wuhwjwuwpnipniihg
pjunid E, np ‘f (Xnk )‘ — o, ipp K > 0: Unwuguip hwljwunt-
pjnil, hbnbwpwp Ukp Bipugpnipiniip, np f (X) dniuljghwite
uwhdwbtwthwl sk, £&hown sk: n

Yuwykpgnpuuh bplypnpy phnptdp

Ptopky 4.6: Gpt f(X) Pnilijghwt whptnphun t [a;b]
hwwnjwémd, wuyw wyb punniunud £ hp Jkdwgnyyt nt thnppw-
gniju wpdbpubpp:

Uwuwgnyg: Zwudnqytup, np f (X) dniujghwtt pugniunud k
bp ukdwgnyt wpdtipp, hulj thnppugmy wpdbph nhwpp wuw-
gnigynid k unyb Enwtwlyny:

Lowbmlkup M = sup {f (X)} b bupunptbp, np f(X)

xe[a;b]
$mblghmbt M wpdbpp sh plgniunud, wjuhliph’ VX € [a; b] -h
hudwp f(X)<M:
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1
“Thunwplkup (p(X) = M——f(x) odwunuly $niulghwic:

Uluhuyun E, np wybt wbpinhwwn k [a; b] -nid: Zknbwpwp pun

Jugbponpuuh  wowehtt phnpkdh wy  vwhdwbwhuy b,
nitunp vwhdwbwthwly §ihuh bwb Jiplhg, pusth ) tpwbwlnid
L, np  gomipmb muh  4#>0  phy wuwybku, np

go(x) = M—;f(x) <u, Lpp Xe [a; b] : Uju whwjwuwpni-

pintihg htounnipjudp Yuunwgdh, np f(x)<M —1, npp htw-
7

puynp sk, pubh np M phip f(X) niblghugh plymiws
wpdtputiph puqunipjut Jiphtt £gphwn kqpl Ep, huly nputihg
1
thnpp M o phup sh Ywpnn (hitk) $mblghuyh wpdtpbph
puqunipjutt hwdwp Jtpht kqp: Unwgwip hwlwunipini,
htnbwpup f(X) <M &hpwn sk, mplul X, €[a;b] wyingbu, np
f (Xo) =M: ]
‘Uoklip, np kpt ptoptivh wwydwbubphg npuk dbyp syuw-
hwtgtp, myw ptnptuh wunnidp Yupng k &hown sihuh:
1
Ophtwly: Yhwnwpytup f (X) =3 3’ Xe [—5; 6] dnruy-
X_
ghwt, npp X=2 Yhwunwd juqynn L, b wupq E np dkdwgnyh
wndbpht sh hwutinud:
x*+3, xe[-5,2
[52) ¢ )24
7-x, xe(2;6],
dnughwt, myw wybt bu juqynn k, vwljuyb punniind £ hp
Ukdwgnyt n1 thnppwgnyt wpdbpubpn:

bulj kpk nhinupltp f(x) :{
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§ 7. Unuinuint nruljghujh wuptnphwwnnipiniup

Ptnpkd 4.7: Gpk f(X) $nitiighwi nplik X Uhowlupnid
(thwy ud pug, yipowynp jud wugbkpg) Untinwnnt wdnn (bjw-
qnn) Lk, b punnitiws wpdtpubph puqunipmitp Y dhowluyp L,
wyu f (X) Pniyghwtt wbpughwn & X dhowuypnud:

Uwwugnyg: thunnwuplkup dntinnnt wdnn nrughuyh nhiy-
pp: dkpgukp npuk X, € X Y, npp wuppbp £ X dhgw-
Yuyph dwypwltntphg: Uwywgnigklp, np f (X) dniuljghwtt X,
Ytinnd U wohg, b” dwjuhg whipliphuna t:

Uwwgnigklp, np f(x) $niuljghub X, Yhwunmd wghg

wbpunhwwn E, hull dwjpuhg wiptunhwwnnipniip juywgnigyh
unyu Enwbwyny:

yA

Yi=Yote

yoy:ff((x):g

XvY
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Pwilh np X, Ykp X -h we swypuljbun sk, tpwbwlnid k
IxeX,np Xy <X (U4 4.11): Munh $mulghuyh dnbinnntm -
pintihg whthwyin Ynuntw, np Y, = f (%)) < f(X)=y: y,-im
y -p quunljuinud ko Y dhgwluypht: dkpgukip judwjului
¢ npuiub phy wjimhupb, np Y, = Y, +& -p bu yunlubh Y
uhgwljuyphi: Lwih np f(X) $nihijghwb jgumdl £ Y dhow-
aypp Y ={ f (X)}, wou X uhgulupnid Yquinfh X €X , np
y, = f (X ): Cup npnud’ X, > X, , npnhtint huljwowy nhupnd
qunuglip V= (%)< f(%)=Y, npp  hulmumy
EY1=Yo +‘9'hh3

Lowbwmlkip 6 = X, —X;, npnbnhg k| X =X, +J: bpk
Xe X -t wyjuwhuhtt k, np pudupupymd £ 0< X=X, <0
wihwjwuwpnpiniip, wjuhliph X, < X< X, +5 =X, wuyu
Vo< F(X)<y,=Yo+&, wuhtpt O0< f(x)—f(x)<e:
Zkug uw B tpwbuymd E, np lim f(X) = f(X,) : ZEnlwpup

X—>X o+0

f (X) dnruljghwutt X; Ytwnnid wohg mpunhwn k: [
§8. zuljunupd $niulghuyh wupunhwwnnpniup

Ebnpkd 4.8: Yhgmip y = f (X) dniruljghwtt Untininntt mgnn
(tjugnn) E b wiptinhwn X dhowluypnid: Uy nhupnid
f(X) $miulghuyh wpdtputph Y dhowluypnid gnmippnih
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niih X= (p( y) dhwpdtp hwljunwupd dniulghw, npp tnyyuybu
Untininnt wgnn (Wjwqnn) £ b wipunhwn k:
Uwuwgnyg: Gupunpkup y=f (X) dniuljghwt Untininnt

wdénn E: Lptip, np ijwiqnn nbuyph wuyugnigp ndjwupmpjni sh
ubpluyugunud:

fwth np f(X) whplphwn $miyghwi whpimhunnpkh
1gtnid £ Y dhowljuyyp (Pnjgutin-Unphh tpypnpn phnpkuh ht-
nlwtp), wyw wyn Uhgwluwyphg JEpgpus jmpupubsmp Y,
wpdtphtt jhudwywinwupwh gnik kY X, wpdbp X dhow-

Yuyphg, wyuhtp’ Yy = f(X;): Puyg pulth np f(x) $miby-
ghwt Untnunt E ntunh X-h wypyhuh dhugh by wpdtp
Yquh: Bpl Jtpgubp X > X, Jud X <X, wwyw hwidw-
wunwupwbwpep Yhwbh,  op o F(4)> (%) g
f (%)< f(%): Upughun X, wpdbpp hutumunuauitg-
ubqny Y -hg Jbpgpws Yo wpdbipht junwbwbp thwpdbpnpbt
npnginn X=@(y) $mulghw, npt by Yphh Y= (X) pmiy-
ghuyh hwjunwpd $niuyghw:

Zkpw t tjwnky, np X=@(y) $niblghwl tnyjiugku Yihh
Untimnnt wénn: Gpk Y, >y, wyw X =@(y;) b X, =¢(y,)
wpdbputph dholi tu whwp E wmbnh mubkiw X, > X, wthw-
Juuwpnipniip, npodhlnt X, < X hwljunwlp withujwuw-
pmipinitp hhwighguh  f(X) $miblghuyh untmwnnt wénn
[hubm wuypdwih hwuumppub: Puy X=¢(y) hwuljwugupd
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dnrughuyh wupunhwnmpiniup Ypjuh wppb tpuw Untinunnt
1hukjnig, putth np wyb wipbnuke |gind £ X dhowluypp: =

Ophtal: hwwphblp y=f(x)=(x —3)2 +2, Xe [3; 6]
pmiuyghwt, npp tpYwd dhowluypmd wénn k by e[211]:

y =(x —3)2 +2-hg Yunwbwbp X=3+ \/ﬁ . Ujuwhuny
y =3+x-2, xe[211]-pmuyghwl Yhtth hwljwywpdp, npp
tinyjiygbu wénn b X €[2;11] dhpwluypniu: Zbnlwpwp wuyw-
gnigué phinpbuhg plunid £ npu wipinhwwnnipyniin:

Uwuwgnigkghtp, np wju dnulghwtt wbpughwwn E
x €[2;11] uhgwlwypnuu:

§9. Zwjwuwpwswth wupughwwnnipnia: Ywiwnnph
ptopkup

Bupunpkip Y= f(X) $niiyghwh npnpjus b Dy pug-
Unipjut pw, nph gutugws Yhn hp hudwp Ynunwyuub
Yt k Bpk y=f(X) Pnibhghwl wipbghun b Dy -h puw,
wgu VE>0 pyh b % €D;-h hwdwp gomipgnitt nibh
5(%9:€)>0 phy wjtugbu, np Yudwulwt X & Dy -h hunfup
X=X, <8(%,€) qhugpnud wbnh muktw | f (X)—f(x,)[ <&

wihwjwuwpnipniup:
Uju nhwypnud hwupg £ wpwgwbnid. wpyn’p hwpuynp t,

np & - Yuihaud |hish Uhwyl & -hg, b X,-hg Juhufws sihih:
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Uwhdwimd 4.6: D; uhgwhwypnmid npnpqus y = f (X)
dntujghwtt Yngynd L hwwuwpuwswth wbpunhwn, btph
Ve >0pih hudwp gnmipimit nith §( &) >0 phy Yupuws
Uhugt € -hg, np Yudwyuluwl X b X Yewnkph hudwp, npatp
wunlutnd B Dbt wtnh mbktw |f(X)-f(x)<z
wihunjuwuwpnpimtp, tpp [X - X | < 5( £):

Enpkd 4.9: (Ywbwnnph phopkup): Gpk Y= f (X) dnruy-
ghwit wipughun k [a;b] huwnwénid, wyw wyb hujwuwpu-
swih whpphun £ uyn dhgwfuypnud:

Uwuwgnyg: Bupunpbp hwliwnwlp, wjuhlpt f (X)
Pmiuyghwh [a;b]-mu whptmhunn k, vwljuyt hujuumpusuh
wiptnhun sk Ujy phypnud V6 >0 pih hudwp [a;b]-nuu
quynipntt hmbbbwt X U X, npotp Yuiews b S -hg wb-
whuht, np shwjus ‘X' —X”‘ <0, puyg ‘f (X')— f (X)‘ 2&:

1
dtpgukp 6, =—;n=123,... qunjh 4qunn hwyonpnw-

n
Julnipnil: Zknbwpwp jnipupuisinip 6, -h hwdwnp [a; b]—
nd gnjnipnit nitkh X'n 6t X"n, n=123,.. wuybku, np

<3, puyg ‘f (x'n)— f (x"n)

‘x'n -X . >
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Cunn Pnjguitn-Jduykpounpuuh (Eddugh’ Xln 6t X"n uwh-
dwbwthwl] hwonpnwlwunipniuiiphg Juwpnn bkup wnwbad-
twgut) qniquubtn Eupwhwenpnuljwunipnitinkp:

Lowbwlnidutipp spupnugubint hwdwp Gupwnptup, np

htug X"n -0 qniqudhunid £ [a;b] hwngwsh Uh npny Xo Yb-

<0,

1 : "
wnh: Lwbh np I, :H—>0,hpp N — 0, myw ‘Xn—xn

wihwjwuwpnipiniithg wwpq Ynuntw, np X'n -1 lu dquanid k
Xo -pt: f (X) dniuljghuyh wmupunphwinnmipjut punphhy funw-

twlp, np f(X'n)—>f(XO), f(X"n)—>f(Xo), wjuhlipl
1(4,)=1(x0)
np ‘f(x'n)—f(x"n)

tp, np f(x) $nrujghut hwjwuwpwswh whptnhun sk [

Zkwnlwhp: tpk Y= f (X) dnryghutt wptnhwwn k [a;b]
hunywsnid, wyu Ve >0 pdh hwdwp 3 6 >0 phy, np kpk
Uhowluwypp judwjwlub kqubwlyn] wpnhkip 6 -hg thnpp
tpiupnipjulp - Uhgwluypph,  wuww  npubighg  jnipw-
pwitisjnipnid f (X) Iniutjghuyh  nuwnwbnudp thopp Y1hth
¢ -hg: Unyqugnygp wljthwyn k: ]

Ujuwnkn, $niuljghuyh munwtnid wubkiny, hwuljwiunid Gup

n]ju] dhowuypnid  dniuljghuyh pugnitws wpdbpubphg
Ukdwgnyuh n1 thnppugnijuh nwppbpnipniup:

—0: Unwguip hwluunpmni wji puih,

2 & knlwpup &hown sk Eupunpnipint-
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Ophtly: Zkwnwgnunty f (X)=X* +3x+1 pnrilghuyh hw-
Juuwpuswth wipunhwwunnipniup [—4; 8] Uhowjuypnud:

Qtwhwwnbkiup ‘ f (X1)_ f (X2 )‘ wnwppkpnipinitp, npunkn
X, -t X, -p wunnluimd b [-4;8] dhewluypht:

000 +35 - (535,3)
= (% +3%, +1) = (3¢ +3%, +1)| <3x, = X, (x| + [, )

<36[x —X,| <& :>|x1—x2|<%:
Npytu o (8) yytpgukup o (5):%, htunbwpwp pniuly-

ghwutt hwjwuwpwswh wiuptnhwwn k:

Uh pwtih juplnp puwbwdbtp vwhdwbttph JEpupbpuy

I 1
1. Iim[wjz log, e: (4.2)

x—0 X

Uwwgnyg: Lwh np
1
X X
1

lim(1+x)x =€, wyw oquitn] |nquphpuwlul

x—0

dniruljghuyh ulhgin}hulmmla]mhhg‘ Jupny  kup qphl‘
| 1 1
Iim(wjzlimloga(lﬂ)x =log, e: =
X Xx—0

x—0
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x—0 X

2 nm('”@_“q:l; 0

Uju hwjwuwpmpniip whdhowwbu vnwugymd k 4.2-hg,
kpk Jtpgukup & = €: n

3, Iim(al 1):Ina;(a>0;a;«t1): (4.4)

x—0 X

Uwuwgnyg: Lowbwlkp a@"—-1=Yy: Ulthwpun k np
X—>0-hg wwpq Ynunbw, np y—>0: Pulj a"-1=Yy-hg
Junwbwip X =log, (1+ y) : Zkwbwpwp Yupnn Gup qpbyg, np.

. (a*-1) .. y
lim =lim| ——— |=
x—>0[ X j y—>0£|0ga(1+ y)\]

1 1
log, e

=lim =Ilna: -

y—0 1

—log, (1+y
blog, (1+)
Ujuntn lbu oquykghtip nquphpdwlwt $nirulghujh
wlpunhwwnnipiniuhg:
(1+x)" -1

4, Iim e (45)
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Uwugnyg: Lpwhwlkp (1+ X)a -1=y: &pp Xx—0,
wyu  Y-p  unygbywbu  Gadqunh  qpojhr Lowbwlbyng

a . . In(1+y
[(a+x)" -1 1
. e s
In(1+x
i) i Y g .

=0 x  y0in(l+y)

Ophtwlikp’ hhdiwlwh putwdlbph Yhpundwdp

. 2
. (cosx—cos®x ) .. sin x
. lim > =lim| cosx-| — | |=1.
* x—0 X x—0 X .

1

5o inx)s —
4 fim | SN} (1+3|_nx)5 L1 oex|=L.
o In(1+tgx) | x>0 sin x In (1+1tgx) 5
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Juipdnipjniiubp hupumpnyt wpwnwuph hwdwp

1. Unywugnigly, np $nruljghwyh wmtpunhwn £ X, Ewnnud.
1.1) f(x)=x*—4; %=1, 1.2) f(x)=3x+7; %, =2,
1.3) f(x)=3x*-2x+L %, =2, 1.4) f(x)=2x"+1 %, =-1,

15) f(x)=2x-x-2 %=1, 1.6) f(x)=5x"-2;x% =2,

1.7) f(x)=sinx+2; %=1, 18) f(x)=cos’x+4; Xo:%’

1.9) f(x)=2"+1 %, =2, 1.10) f(x)=2-3" -1 %, =2,
2. Zknnugnunk] dniujghuyh wupunhwwnnipmiip: Ywuwljupgl)
huquwtt YEnkpt pun uknh.
2X+53’X¢_g K29 yes
2.1) f(x)=1%F 5. 2 f(0=1x-3"""",
A X=—— A x=3
2
2X—3 x2 -0
1X _5 y 3
2.3) f(X)=4 x+5 ” , 2.4) f(x)=1 x-3 X7 ,
71 X=-b A, X=3
X +2, xe(—»;2) 4%3, x e (—o0;1]
2.5) f(x)= ,2.6) f(x)= :
3 1) { 5X, X €[2;+ ) ) (%) {3X2,XE(1;+OO)
: 2-X
X %20 8o <72
27) f(X)=4] x | : 2.8) f(x)= ,
= 3 2, =
1, x=0 X7, X 12
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tgx 2+ COS X

= x#0 , X#=0
2.9) f(x)=1 x : 2.10) f(x)=1 X :

-2,x=0 0,x=0

3. Cunpl)] a wwpwdbnph wpdbpt wjtybu, np dnrulghwut

nunptw wipunhwn.
X3, x<1 5a+3x%, x<2
31 f(x)= . 32 f(x)= :
3a+2x, x>1 2X, X>2
da—a’+x,x<1 5a—X, X<3
33 f 4 f(x)= ,
(x)= { 2a+x, x>1" () {6x+2a,x>3

4. Zhknwqnub] dnmuyghuwyh hwjwuwpwsuth  wbpunhw-
wnnipjniup.

41 f(x)=4x-3 xeR, 42 f(x)=vx, xe(3+w),

43 f(x)=3¢+L xeR, 44 f(x)= Ix, xeR,

45 f(x , x€(0;+0), 46 f(x) X e[L+oo),

49 f(x)=2sin2x, xeR,4.10 f(x)=tgx, X€|:—z Z}

(x)=
(X)="5

47 f(x)=sin3x, xe(0;+0), 4.8 f(x)zarctgx, xeR,
(x) 33
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QGLNPIV5
ThIEIELSELD DNRLUSPULES, NP LUSPUSD
UouUL83UL

81. dnruljghuyh wdwmugyuy, bpw Eplpusuhwlui b
$hqhjuljwmt puwuwnp

thgnip Y= f (X) dnmiuljghmt npnodws L nplk (a; b)
Uhowljuypnid: Udpwgpkup npluk X e (a; b) Jtwn b dniulhghwyh
wpgnidkunhtt nuwp AX#0 wd wyuybu, np (X+AX) -n lu

wuwnluth (a; b) dhowjuyphi:

Uyn nhiugpnid’

Ay = Af = f (x+Ax)—f(X) (5.1)
nwppbpmpjuip jutdutkup X Ewnnd f (X) dnruljghwyh
wd:

Uwhdwind 5.1: Upgnidtunh wdp qpnjh dqunbijhu $nily-
ghujh wéh b wpgnidbunh wdh hwpwpbpnipjut vwhdwp
Jui]wikip $niiyghugh wswlgpuy X Yhnnd tpwbwltyny

: . F(x+Ax)—f(x
lim Ay lim ( )= (x)
Ax—>0 A X  Ax—0 A X

=f (x): (5.2)
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Uswtgjuih tphpusuhwluit hdwuwnp

Yhgnip Y= f (X) $nrujghut npnopqus L nplk (a; b)
Upgwluyph Jpu: dniblghuyh gpudplyp L Ynpu E  hul
M (X f(x))-p tpw Jpw nplk phpwghly Yhwn (UG 5.1): M
Ytinnwd L Ynphtt mwbkup onowthnn ninhn: Ugn tyuwnwyng
Ynph Ypw plwnpkip UEY wyp Ml(X+AX; f (X+AX)) JEn U
nwikip M M, hwunn ninhnp: Ujtimihbnl, M; Ykwnp Ynph
Ypuyny uwhbkgukip M Yhw, dhtsh ppubp hwdpuyubi
Zuunnnh vwhdwbuwghtt nhppp, tpp M, -p Jhudpyuh M -hi,
J1ihth M Jtwmnwd L Ynphtt nupws onpwthnnp (LY. 5.1):

‘Ljuinkup, np.
Ay f(x+Ax)—f(x) [MM,|
AX AX Y

g, (5.3)
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nputny @-u MM, hwwunnh m X-kph wewbgph Juquws
wllyniut E: 5.3-h dkp uwhdwih wigubjhu @-h vwhdwiwgh
wpdtipp Y hth o -u, hull dwju dwuh vwhdwip wswbgyun £ X
Yt Ujuyghum] X Ylnnod f(X) dnruljghuyh wmbwugyup
grudbhyp M (X; f (X)) Jtnnud Ynphtt nupdws onpwthnnh
wilyntughtt gnpdulhgh b, wyuhtipt' f (X)=tga:
‘Lwunklp, np 5.3-hg pluntd k.

f(x+Ax)=f(x)+Ax-tge, (5.4)
npunbnhg b Gupnn up qpb, np L yaph Mo (% (%))
Jtinnid Ynphl nwpws snpwthnnh hwjwuwpnidp §hih

y=1f00)+(x=%)-f (%): 55)
Eppwswthnipnithg hwjwnth E  np  Epym nuﬂlqhhp‘
y =k X+b u y=Kk,X+Db,, yjpukt thnjumnnuhwjug, tpk

k; -k, =-1. (5.6)

Zkwnbwpwnp, tpt M, (Xo  f (X0 )) Jtwnnud Ynp nith onpwthny,
npp  qoiquhtn st X-tph  wpwbgpht (tga#0), wwyw

M, (X0 ) f (X0 )) Jtwnny wugunn onpwthnnhtt mupnuhwjwug
ninnh hwjuwuwpnidp Yihth.

R

Uju ninhnp Ynsynid £ gnpwthnn ninnh tnpdwy:
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Uswtgjuih dhqhljului hdwuwnp

Bupunpkip S=5(t) $muyghut dudwimbhg Yuhiws
tjupugpnud £ yymipwuljut JEnh ninqughsd sowpddwt opkupn:
As  s(t+At)-s(t)
At At

Gph wpunwhwjnnipyut dky wtghkup

uwhdwih, tpp At -0, wyu wy dwunud junwbwip S(t)
dnruljghuyh wéwugyuyp: bulj dwp dwup, np punipwugpnid k
ynipwlut Yhnh owpddwt dhohtt wpwgnipiniup, Yihth
wljupwppuyhtt wpugnipniup:

Zwoyh wnubiny, np wpwgnipjut thnthnjunipniup dudw-
twlh pupwugpnid wpuqugnudt t, tdwbt nutwlnyg htown L
hhudtwnnty, np pwipdynn dwpduh V(t) wpwqnipjul dniul-
ghuyh wswugup wljupwuppujhtt wpuqugnidi k:

Uhwlnnuwh wdwbgyuyukp
Uwhdwinid 5.2: Gpt gqnnipinil niup

lim f (x+Ax)—f(x)

Ax—0+0 AX

uwhdwlp, www YJuwukup, np

y=f (X) dniuljghwtt niith wownnujub wswugywy, hul Lpk
 f(x+Ax)-f(x)

gnnipnit nith A)!LFEI_O A

y=f(X) $milyghwi nuh dwpwlnnujut wswbgyuy:

, wmyw Juuklp, np
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Uowlnnujut nt dwpupwlnnujut mswugyuikp tpwmbwlnid
L f (x+0)u f ' (x—0) hwdwwyunuumiwpup:
Ophtrualy’
== {7 120
Upju  Pnughuyh  wewlnnijut nt  dAwjuwlnnujut
woéwugyuukpp, pun vwhdwidwb, Yhubk.

£ (x+0)= lim Y= im (A% 1. (59

(5.8)

Ax—0+0 A X  Ax—0+0 A X
£'(x=0)= lim Y _ jim —OHAX)(X) 4510
Ax—0-0 A X  Ax—0-0 A X

Uju wpynitipp bpwbwlynud k, np f (X) =|X| dniujghute
X =0 Ykwnnd wswbgpuy sniith:

Uudbkpe wmdwtgyuy

ULwwnh niubbwny, np dnrughuygh wswbgup Ynph wyn
JEunnud nwupwsd onpwthnnh wulmbughtt gnpswljhgu k, wy-

uhlipi’ f (X)=tger, wyw, tpp pnowthnnp X -tph wnwigph
htwn Juqunid E 90°-h wllpnil, Juukbp, np $mbghwb wyy
JEwnnud nith wmdbpe wdwtgyuy (LY. 5.2): Uj YEpy wuws, tpk

nplkt X, Yhunwd wnbknh nith htnbju] vwhdwitbphg gnuk
ukyp.
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X
X, g
Ll 5. 2
lim f(x0+Ax)—f(x0):+oo; (—0), (5.11)
AX—Xy+0 A X
lim fx+ax)— (%) =+o0; (—00): (5.12)
Ax—Xy—0 A X

wwyw Yuukbp, np $mbyghwh X; Yhnmd nibh wibpe
wéwigyu] hwdwyuwunwupimbwpup wehg Jud dwipuhg:

§2. dniulghuyh nhptpkugkihnipniup b juup
wbpunhwwnnipjub hkwn

Uwhdwimd 5.3: Guuklp f (X) $nityghwb nhptpkughih
E X Yhwnud, Eptk A Jtpowdnp phy wjtwbu, np wyn X Yk-
unid $niiljghuyh wép httwpwynp b tkpuyugut) htwnlyuyg
wnbupny

Af =f(x+Ax)— f (X)=A-Ax+0(AX): (5.13)
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Uwhdwind 5.4 Gwubbp, np [a;b] hwudwsh pw
npngus f(X) $niiilhghwi phpbpkughih b wyn hunndwsnd,
bpk wyt phdbpklgkh  [@;b]-h pnynp Yhnkpnu:

Ptopkd 5.1 f(X) $miyghuyh X Yhunmd nhpklghh
1httnt hwdwp wthpwdtown kb pudwpup, np uyn fEnnd wyu
nibibbw Ybpeunjnp wswbgyuy:

Uwwgnygu wljuthuyn k b plunid £ wdhpwuybu 5.13-hg b
wéwugyuh 5.2 uwhdwunidhg:

Ptopkd 52: Gpt f(X) $muyghwt X, Ykwnd nibh
wéwhgu), www uwyy Jhunwd dniuljghwtt wbpunhwn k
(hwunuil Yupnn b &how bk, ophtuly f(x) =[x ):

Uwugnyg: Bpp  f(X) $mulghwl X, Yhwmd muh
wéwlgu], wwyw wdwbguih uvwhdwbdwb 5.2 pwbwdlp
Jupny k gpyb) hEnlyuy inkupny

fim L)) _ (%): (5.14)
% X=X,
Upwiihg plunud £
M: f '(x0)+a(x), (5.15)
X — X,

npukn a(X) -n &qunud k qpnjh, tpp X —> X5: Nunp 5.15
hwjwuwpnipiniip Jupnn kip tbplujugit) hknbyju) wkupny
FO)=T00)+f (%) (x=%)+a(x)-(x=%): (.16
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Ujutntnhg plund , np pp X = X, wugu (X) = f(X,):
Pp hppht uw b bpwlwymd t f (X) $nityghugh X, Yhwnnd
wlpunhwwnnipniup: [

dniughuyh wgh f (X)AX qiuwynp dwup widuinid
ip  pmllghugh  nhdkpkughuy b gpnud  bup
dy=df =f (x)-dx:

Ujunnklp, np 5.16-hg wnugnud £ A f —df =o(dx), husp

wwbwlnud E np wpgmudbunh owwn thnpp wpdbputph
nhypnid funwugyh A f =df dnwnwynp putwdlip:

Thtpkughwih Epjpuswhwuljwi hdwuwnp

futih np drrlghuyp nhptptghup
dy =df =f I(X)-dX puwtwdlnid dwutwlgnn wswugpuyp, X
Ytunud - pnitijghuyh  qpudhlpt  wwpfus - onpwthnnh
wllnibwghtt gnpdwljhgh E, hul] dXx=AX, wyu Ljwp 5.1-hg
Juptkih £ tqunt), np d f =|M 2M3|:

Ujuyhuny Ywpnn Lp whnk), np npt X Yhonod $nciy-

ghugh nphdbpkughwip wyy Yhwnnuwd pnitiighuyh gpudhlhu
nwnyuws snpwthnnh opphttwnh wgh k:
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§3. nidwiph, wpunungpyuih b pwunpnh nhptpkugdwn
Jwuntukpp

tnpkd 5.3: Gph (a;b) dhowluyph Ypw npnodws U (X)
m V(X) $mulyghwitkpp nhdbpkughih ku xe(a;b) yrnm,
www uyy Yennud nhdbpkbgkh htikt twlb y =u(X)£v(X),

y=u(x)-v(x) & y:Ti) (v(x)#0) $milghwikpp, b
wntinh niukt hbnlyu) pwtwdlbpp:
o(u(x)£v(x)) =(u(x)) £(v(x)) :5.17)
o(u(x)-v(x) =(u(9) v(x)+u(x)-(v()): 519
. (u(x))' _(u09) v(9-u(x)(v(x))
V() (v())
Uwwugnyg: Lowtwlkup y(x),u(x) nL V(X) dniujghw-
utiph wdkpp hwdwywunwupwtwpwp Ay, Au b Av -ny, huly
wpgniukinh wdp A X -n:
Zknbwpwp Y=U (X) + V(X) $mtlyghugh hwdwp §mubhwbp
° Ay = y(x+Ax)—y(x)=[u(X+AX)£V(X+AX) |
Lu()2v ]=[ (x+ax)-u(x)]

+[V(X+AX)=V(X) | = AutAv: (5.20)

(5.19)
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Eptk Ax#0, wmyw (5.20) hwjuuwpnipjut tpint dwup pw-
dutikip AX-h Ypw: Uugukiny vwhdwih, tpp AX— 0 Junw-

ulip
- Ay Au Av )
Y ~{u0 () - fim 2L fim 2 fim 2 we s 621

Uwt dling Y =U(X)-V(X) $niihghush hwiwp Yyhith®
®  Ay=y(Xx+Ax)—y(x)=u(x+Ax)-v(x+Ax)

—u(x)-v(x)=[u(x+Ax)v(x)—u(x)-v(x)]

+{ U (X+AX)-V(X+AX)—u(x+Ax)Vv(x) |: (5.22)
Ujuhlipt
Ay _Au Av, :
o A v(x)+AX u(x+Ax): (5.23)

ULjwwnh niuktwny, np U(X) L V(X) dniujghwubpp nhk-
pkugbjhnipjutt hwpyghtt bl wbpunhwwn kb, wyw wbgubing
uwhdwlp, kpp A X — 0, junwbwbp

y (x)=u (x)-v(x)+u(x)-v (x): (5.24)

u(x

A
YJuqukup A_))/( hwpwpbpnipmiip Y= TX; dniulyghuyh

hwdwnp:
o Ay:u(ijAx)_u(x):u(x+Ax)v(x)—u(x)v(ijAx)
V(X+AX) v(x) (x+Ax)- (x)
[u(x+Ax)=u(x)]v(x)=[v(x+Ax)-v(x)]u(x)

B V(x+AX)-v(x) - 6®)

ﬂLulnb‘
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L V(X)_[V(X+A:)2—v(x)]u(x).

AXS0AX  Ax0 V(X+Ax)-v(x)
zuwpyh wolking U(X) b V(X) $niyghwitph nhpkpkugt-
]llnLIa]nLhE‘ Junubwip
C(u(x)) u(x)-v(x)=u(x)-v(x)
y = = 2 :
v(x) Vi (%)

(5.26)

§4. Pupn b hwjunwpd pnrujghwibph wswbgyuukpp

Ptopky 5.4: Tthgnip Y= f(U) Pnilijghwl hp npnpdwi
whpnyph U Ghwnnud ghdbpkughh £ (mbh wéwbgpuy), hul
U=¢(X) $milghul nhpkpkughih t hp npngtwh whpmyph
wjbughuh X Yhwnnud, np U =g(X): Upy phagpmud y = f ((x))

dntujghwt bu phdbpbugth B X Yhwnnwd, b wbnh niup
htnlyu) pubwdlp

y'(x)z(f((p(x)))': fi(u)-@(x): (5.27)

Uyugnyg: U=@(X) dmulghwyh X wpgnuibnhi inwbp
Judwyulut AX wd: $mihghwit junwbw AU wé, hugh
ptnphhy] Y= f (U) Pnitijghwl Ynmitbw AY wé, npp Yupng

Glp gk
Ay=y(u)-Au+a(Au)-Au, (5.28)
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npunkn Alimoa (Au) =0:5.28-h kpynt vwup pwdwakip AX-h
u—>
Ypw b wtghkup uwhdwuh.

lim £ = "m(y'(u)-%m(m).%j

M&x—=0 AX Ax—0

. - Au . Au
~tim[y (032 o tim (- 2
=y (u)-u (X)+A|1Toa(Au)~u (x): (5.29)
Pwh np AX-p qpnjh d&qunkjhu AU -t tu &quanid E qpngh,
npnyhtimbh U= ¢(X) dniujghwt  wbpuinhwwn L wwyu

lim o (AU) =0, hbnbwpup vw bowbwlmud E - 5.29-hg

Ax—0

Junubwp
(f((x)) =1 (2(x)-¢ (x): (5:30)
Ophtul: Yhunwplkip f(u)=2u"+3u,
u=g(x)=2"+1:

Uswbgpuibph hundfwp Ynibbiwip
f (u)=8u+3,u =¢p(x)=2"In2,
f'(u)-@ (x)=(8u+3)2"In2:
Guqutlp f(p(x)) pupy $miyghw b hwpblp npw
2(2° +1)" +3(2" +1)

(
wswhgyuyp. f((p(x )
f'(p(x))=8(2" +1) 2 In2+3-2"In2

202 8(2° +1)’ +1|= (Bu7 +1)2In2 = 1 (u)o (¥):
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Zuljunund dnrulghuygh wswhgyuyn

Ptopky 5.5: Yhgnp Y= f(X) $niyghwb puhunn unin-
it £ b whpighunn (@; b) dhewluypnd b Xp € (25 D) yt-
nnd muph f (Xo) #0 yYkpowynp wéwuguy: Uy phuypnid
X=¢(y) hufunwupa pnilijghui Y, = f(X;) Yhwnnd Yniuk-
i wswligywy, b ntinh nith htwnlywy putwdlp!

. : 1
X(Yo) =9 (Yo) =7
f (%)
Uyugnyg: Zuljunupd $niuljghwh wpunhwnnipjuu 4.8

phoptuhg (3mlu 4, § 8) wupg b np X=¢(Y) niilghugh
wipdbtpubipp wipughwnnpbu (gunud tu vhowluyp: ZEknbwpunp,

tpt X=(D(y) $nilyghwyh wpgnudkunh Yy wpdtphtt tnutip
AY wg, wyu X= go(y) Pniyghwtt junwbw Ax wg: Puyg

Umniu Ynnuhg, pwth np y=f (X) dnmiujghwmt Jhwpdtp L,
wyw AX#0, tpp Ay # 0: Zknbwpwp Jupny Eup gpby, np.

(5.31)

Ax 1
5.32
Ay~ Ay (5.32)
AX

5.32 Uy wlgukny uvwhdwih, tpp Ay =0, b hwpyh wn-
ubknyg X= (ﬂ( Y) dnruljghwyh mh]}hl}hmanIa]nLh]}‘ llummhulhp‘
AX 1 1 1

X(y)_AI:/TOA_y_A“xToAy “mAy y(): = (5-33)

A X Ax—>0 A X
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Ophuwy: Yhunwplkup Y =arcCosX $niuyghwi, pwth np
X=C0SY,l X ==siny, wuyu
1 1 a1
— y \/l—cosz y N

8§5. Mupqugny $nrulghwmutph wbwugyuutpp

Oquujtn] Ukp wwwugmgus phopkdibphg Yupnn bip
unwbw] nwppului b wy $ntuyghwubph wdwbgyukph
hwdwp hwpydwt putwdltpp.

1. y=c; y =0,
2. y=X y =1,
3. y=x"; y =m-x"",
1 - 1
4. y=—, Y=,
X X
5. y =X, y=—,
2J/x
6. y=a"; y =a*-Ina,
7. y=¢€5 y =e*,
log, (e 1
8. y=log, (x); y="%()__1
X x-Ina
1
9. y=I X ==,
y=1In(x) y=>
10. y =sin(x); y =cos(x),
11. y=cos(X); y =—sin(x),
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12. y =tg(x); y

" cos? (x)
_ Co-1
13. y =ctg(x); y :sinz(x)'
14. y =arcsin(x); y=—1t =,
1-x
: 1
15. y =arccos(x); y=- =,
1-x
-1
16. y =arctg(x); y=1 &
- 1
17. y =arcctg (x); y BT

3. Uyugnigktp, np Lpk y = X", wwyuw Y =m-x"" bpnp, pun

wswligyuih vwhdwindwi’
onye_, 05T
C ey e (X+AX) =T X
v =) =l =i,

X

m-1,

=mX

6. Uyuwugnigktp, np (a* ) =a"-Ina: Yuqukup % Junwbwip
X

A ) X+AX X ] a* aAX -1
I|m—y= Ilmuz Ilmgzaxlna:
Ax—0 A X Ax—0 A X Ax—0 A X
8. Uwwgnigkup, np (|oga(x))': 1 : bpnp, np.
x-lna
log (1+AXJ
| AX)—I a
lim 2 _ jim 129 (X+A%)~log, (x) _ ;- x)L_1 .
M0 AX  Ax—0 AX AX—0 ﬂ X Xxlna
X
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10. Uyywgnigkup, np (sin (X)) = COS(X): Ppnp, np.

lim Ay _ lim sin(x+Ax)—sin(x)
A&x—0 A X Ax—0 AX Ax—0 AX

14.  Uwwgnigkup, np (arcsin(x))' _ 1 =:  Ppnp,
1-x
y =arcsin (X) -hg plunid E, np X =Sin ( y) , hinlwpuip
im>Yofjm -t 1 1
Ax—0 A X _Axaoﬂ - cosy B i\/].—(Sin y)z - ‘\/l—XZ :
Ay

Uoklip, np wjunbkn oquuwugnpstghtp wjtt thwuwnp, np

. - T T
arcsin(x)e| —; — |, uwyuhupt’ e|—; — |, hknbwpwm
(x) {2 2} juhiplt® y {2 2} puip

cosy =,/1-sin*(y):

Ldwt 4dlny Yuwpnn Eip wwywgnigh] twlb duwugus
putwdlbpn:

Jupdnipjniuutp htiptinipniyt wojpwnwiiph hwdwp

1. Oquytym] wéwbguyh uwhdwiniihg qunik] hbnbjuy
dnruljghwubph wmbwugymukpn.

1.1 f(x)=3x*+x-1, 12 f(x)=2x"+1,
1.3 f(x)=x*+3x+5, 14 f(X)=x*+x-2,
15 f(x)=2"+3, 1.6 f(x)=2-3'-4,
1.7 f(x)=In(2x+4), 1.8 f(x)=In(5x+1),
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1.9 f(x)=sin(x+2)+7, 1.10 f(x)=x+cos(x—1):

2. Oqutn] wdwiguh uwhdwimdhg qubk] hhnbjug
dnrughwbph wdwugyujubpp x = X, Jhwnnud.

2.1 f(x)=2x"+3x, X, =1, 22 f(x)=4x"+3x-1 %, =2,
2.3 f(x)=5x*+2x+3,%,=05, 24 f(x)=

25 f(X)=x*+x—-4,%=-1, 26 f(x)=2x"-7x+4, %, =-2,
27 f(x)=2"+4, % =1, 2.8 f(x)=3"-2x, % =0,

29 f(x)=sin(2x+1)-1, %, =7,2.10 f(x)=In(x+3)-1, x, =1:
3. @tk hbnlywy dnruyghwtiph wdwugyuubkpp.

3.1 F(x)=3¢ +In*(x2 +4) , 32 f(x)=(3x)" +(sin?5x) ,

X2+ 7X+1, Xy =—1,

cos’(3* +In(2x)
3.4 f(x)= (5X4+8 )

2x* + 3 ]

33 f(x)= (m

35 f(x)=(4x*+2")-(5x*+3), 3.6 f(x) (6x5)2.(sin25x)2,
3.7 f(x):lnz(\/x2+4), 3.8 f( In“( 3x2+

In®(2x° +3X)
3.9 = 1 f
f(X) 43X _1 3 0 23><+X
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QGLNPIV 6
ThHELEULSHUL 2UTYE ZhULUYUL PENALEULED

81. bipduwyh phnpkdp

Tthgnp  f(X) $muyghwt npnpqws t (@;b) uhgw-
Juypnid:

Uwhdwinmd 6.1: X, € (a; b) ykwnp Ynsymd kO f (X)
pniughuygh (nfuy dhupunudh Y (nfwy dwpupdnudh ),
tpk gnyipyni nith X, Yknh wybghuh (X, =8 %, +6) opgw-
yup,  np Vxe(X—8%+5)n(a;b)-h  hundup

()2 (%) (F(x)=f(x)):

Loluwy dhtthumuh ni jnlw) dwpupdnudh Yhnkpp Ynsgoud
El dniuljghuyh Epunnpbunidh Ykwntp:

Ptopky 6.1: Yhgmp f(X) $niyghwh npnpduws t (a; b)
Uhgwluypnu, huy X, €(@; b)-u f (X)-h tpunpbunuth Y k:
Gpt wjn Jhnnd $niilyghwt nhpbpkugkih b, wyw f (Xo) =0:

Uwuwgnyg: Gupwnptlp f(X) $muyghut X, Ytwnd
punniinid k nljwy dbsugniy wipdbp, wjuhlipt' gnynipynil nith
X, Ytwnh wybuhuh & ppewluyp, np VX €(X =8 X +J)-h
hudwp — F(X)<f(X): Bphk  Xe(Xy) %+5), wuyw

f(x)—f
wgo L Xe( X, —O; Xo) nhypnid
o
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f(x)-f(%)

x >0: Pwbh np X, Yhkwnud f(X) $niuyghwte
A

niuh woéwbgu), wwyw nith wowlnnuyut b Awpwlnndjut
wbwbigyuukp, npntp hpup hwjuwuwp G: Zhnlwpup

. : F(x)=f(x
f(%—-0)=f (xo):!LrQ%XO(O)ZO; (6.1)

. ‘ F(x)-f
f(%+0)=f (xo):m%sm (62)
0

6.1-hg 1 6.2-hg plunid £, np f (Xo) =0: =

f(%)=0 wuwdwbp pwjwpwupnn Yhnbpp Ynsynud Ll
unwghniwp Yhwnkp, hul wyu wujdwip' tpunpbudnidh wihpw-
dtion wuydw:

f(%)r /

V><

0 X,
‘Ll 6:1
Epjpwswhwljut mbkuwulnithg phnpbdp wunmd E, np

Epunnptidnidh Yhunnmd dniughugh qpubhljht mwpws onpw-
thnnp qniquhbn L wpughutbph wnwtgpht (LY. 6:1):
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§2. [knjh phnpkdp

Ptopky 6.2: thgnip f(X) $miyghuyh hulwp pulw-
pupynud ki htinlyuy wwypdwbikpp'

1.) whplphwn k [a; b] thwyy hwnwsnid,

2.) nhtipkughih & (@; b) pug thgwluypnid,

3) f (a): f (b):

Ujy nbypnid gmmippnih Ynibkw gk dky ¢ e(a; b)
Ybw wybgbu, np f (€)=0:

Uwywugnyg: Lwlth np [a; b] thul] hwwndwénid f(X)

dntuljghwtt wupunhwwn b, wyuw, pun dwybppnpuuh pjpnpn
ptnpbuh, tw pugnitmd £ hp thnppugnyt nt dkdwgniyt

ulpdhphhp]}‘ m= Xrgallrg] f (X), M = )gl[g)b(] f (X):

Bpk M=M, wyw f(X) pmiyghwh hwunwinnt t b
mptdt f (X)=0: Uju ghwypnid npybu C Yk Gupny ip
Jlpguby (& b) Uhgwluyph julwyulub Y (LY. 6.2):

M #m nhwypnud, pwith np puwn phnptuh Eipunpnipjub’
f(a)=f(b), wym f(x) Pmiyghwt hp ukdwgnyt U

thnppuwgnyu wpdbpubphg gnuk JEyp Ypunmuh Ce [a; b]
hwwnwsh ubppht Yhnnud:
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v X<

‘Llwp 6.2

L 2.4

o a ¢ b
Uljuip 6.3
Uju nhwypmud, pun ptnpbdp bipunpmpyub 2-pn wuy-
dwth, € Ytnmd f(X) $niiyghwt nbh wdwigyuy, htwnbw-
puip putn Skpdwgh phnptdh’ f(€)=0 (LY. 6.3): n
Ophtiwrl: Yhwnwpltlp f(X)= 2x*—2x*+1, xe [—3; 3]:
Unwig ndwupmipjutt Jupnn Eup hwidnqdb, np wju
poitlyghuyh hudwp  pujuwpupynud - o fknh - phnpbdh
wuydwutbpp:
1. Uyt wtipighwwn & [—3; 3] S RIE

2. Thptpbghih  (-3; 3)-nud:
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3. f (3) = f (—3) =145
Zknbwpwp qonipnit nith C E[—3; 3] wjuybu, np
f '(C)ZO: Pwtth np f‘(X)=8X3—4X, wwyw npyku € Yk

1
Lup Jhnguly X=0, X=——F%= Jud X=—:
Jupnn Lup JEpguly ﬁhm NA

§3. Lmgqpuudh pnpkdp

Ptopkd 6.3: Yhgmp f(X) $niyghwh wiphghwn b
[a;b] thwy hwunjwénid b phpkpkugkth t (a;b) dhew-
Yuypnid: Ugn nhwpnid goymipynih muh gqnik Uy ce(a; b)
Y, puwn nph

f (b)_ f (a) _f '(C);
b-a
Uwwugnyg: thunwplkup htnbjw) odwinuly $niughwb.
f(b)-f(a
p(0=1 (01 (a) OB o)
Mwpq Lk, np (D(X) dniuljghuyh hwdwp pujupupynid Eu
Mnih pnptdh Eptp yuydwbttpp: Lup (D(X) - wbpunhwwn £

(6.3)

[a; b] -nid npyhku wbpunhwwn  $niulghwubph gnidwp
wpunuypu: Gplpnpn, wyt ghdtpkugkh b (a; b) -nud, pwtih
np f(X)-p nhdtpkughih b dhpowwybu &how  twl kppnpy
wuyuwip” ¢(a)=¢(b), npnyhtunl.
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p(a)="f(a)-f(a)- (b) (2) (a—a)=0:  (6.5)

b—

QJ—hQJ—h

o(b)=1(0)-1(a)-~P = @ o0, g

b—
Zhnlwpup pun Onh phopkuh’ qomppnis muh c€(a; b)

ytw, np @ (C) =0: Rwitih np 6.4-hg wljthwyn L, np.

o (x)=1f (X)-M, 6.7)

b-a
wugw
e TR (@)
p(0)=1 (01 g

hujwuwpnipjniihg unwimid kup hknbyuw) putwdlp’

f(b)-f(a) ..

(]

b-a
Uju puwtwdbp wiaduwinid kb Lwgpuudh yEpowynp wdkph

puiwdli:

(6.8)

=X

Bpl bywtwlkup a = X, b=x, blﬂl =0, wuu

hwoh wnbikim] & <C <b ulhhulQuluulanp]mh]} Junwbwip,
np 0<6<1: Zbwhwpwp Lugputdh puwbwdlp Jupkh t gply
il htnlyu) wkupny’
f(X)=f(%)=Tf (%+0(x=%))(Xx—%); 0<O<L: (69
Gpt pugnighs towbwlkip AX=X—X;, myw wyu pubwdbp
yplnniih htwnlyuy nkupp’
f(%+AX)—f(%)="f (% +0Ax)Ax; 0<O<1: (6.10)
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Uju pmtwdlit nt 6.9 pmbwdlp widuwinid ki Lugpuudh
Jtpowynp wkph putwdli:
Eppwswhwljut mbkuwulnithg phnpbdp wunmd E, np

qnnipynit mh € €(&; b) Yk wybigbu, np f (X) $nrtiyghuyh
qpudhliht (¢; f(c)) Ywmnd nwpius pnywihnnp ququihtn b
(a; f(a)) u (b; (b)) ytantkpny wighny mnnhb (LY. 6.4):
ZEnlwtp 1: dnuljghuyh hwununnit jhubnt wuydwip
Bpt f(X) $nuyghwl ghdkpkughih tnplt (a; b) dhgw-
yugpnwd, & f (X)=0, wyu f(X) pnitlghwi (@;b)-nu

hwunwwnniu E:

v X<

‘Lljun 6.4
Uywgnyg: Ujuhwyn £ wiudhpwuybu 6.10 pmntwdlihg, putih
np Yuunwglh  f(X)=f(%)=const, Vxe(a;b), npuky
Xy € (a; b) twnp wdpugpws k:
Zkwmlwlp 2: dniuljghuyh Untinnnt (hukne wuydwb Yh-
gnip f (X) dniujghwtt nhtpkughih k (a; b) Uhowljuypnid:
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Uy nbygpnud f(X) $niityghwt sh twgnid (sh wénid) wyn b
vhugt wib phwpmd, tpp  f(X)=0 (f(x)<0): Gpk
f(x)>0 (f(x)<0), wum f(X)-pwdnud k (wfwgnu b:

Uwuwgnyg: Bupugpbip f (X)20; wyny ghwypnid 6.9-hg
wlithwpn b np f(X) $niyghw sh twgmu: Zwlwnwl
Ynnup wyugnygp wupq £ wswbgiuh vwhdwinulhg: Ppnp,
tpt f(X) $miyghwi sh wfuqnid, nipbul Judwjulwhb Epln
X b X Ykwbph hwdwp, npnip wwnlwhnd tu (&; b)-hi,
tpwlwlynd £ X <X, ghypmd f(X)< f(X)), huy X>X,
phypnud (X)) f(X)):  Zknbwpwp wZo

A
wihwwuwpnipeiniithg yupg Ypuntw’ f(%,)>0: n
Zbwnbwtp 3: bpk f(X) Pnilijghut nhpbpkugkh b nplk

[@; b] uhgurljwypnid, wuyuw wyn dhgwljuyph wyt Xo Ynp, npp
f'(X) dnmiujghuyh hwdwp juquub Ykn E, Gpypnpn ubnh
Juquwl Yk E Uy Yhpy wuws wyn Yhop sh Jupnn (hity
wnwoht uknh Jud yEpugubih pquwb Yhwn:

Uwwugnyg: Bupwnnpkup gnnipntl niuh
lim f(x); x,e(a;b): Ruth np X, +0(X—%)—>X%,, tpp

X=X +0

X=X b 0<0<1l, wyw qompmb mbh Gwb
lim f(x,+60(x=%))= lim f (x):

X—>Xo+0 X—>X+0
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Lwgpwudh Jppuynp wmgkph (6.10) putiwdlihg Yupnn Gup
anb|
lim f(x)= lim f (%, +6(x=x,))

X=X g+0 X=X +0
o F(x)=F(x :
= lim F)-1(%) (0):f (%):
X=X +0 X_XO

Ujuhtpt’ f (X) $niujghwl wiptinhwn E Xy Yhwnnd
wghg:

‘Ldwb dind Juwywgmgyh, np f (X) dniuijghmt wuiptn-
hwwn b Xy Yhwnnd dwfuhg:

Zknbwpwp, btphk  gmmpimb mbkh  lim f(x) U

X—>Xo+0

lim f(x) wwhdwbibpp, wyw f'(X) dntuyghwtt Xy Yb-

X=Xy -0

wnnd §1htuh mbpunhwwn: Gpt wyn vwhdwbttphg nplk dkyp gn-

mipjnil snitth, wuyw Xg -t Y1hth kpypnpn ubnh uquwt Yn: =
Ophiuly’

.1
x*sin=; x=0

f(x)= X : (6.11)
0; x=0
dnruljghwtt nhdbpkughh k X e (—oo; + oo) -nud: bpnp, kphk
Xx#0, ululul‘
. 1 1
f (x)=2xsin=—cos—, (6.12)
X X
X sin 1

f(mznmf(”_f(mzqmm X=0: (6.13)

x—0 X—0 x—0 X
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Ujuyhuny ~ f ( X) dniujghwtt npnodws £ wdpnne pyuyghte
wpwigph Ypw b wbpbghun k Gpp X#0: Ujuwnklbp, np

. - . .1 1
qumipinih ymbh lim f (x) = Ilm(szm——cos—j uwhdwip,
x—0 x—0 X X

npnyhtnl Iing(szinlj uwhdwp gnymipnit nith (hwju-
X—> X

uwp b qpnjh), puyg |Xiﬂg COS% uwhdwp gqnnipjnitt snibh:

Ujuwhun]’ f'( X) Pniyghwtt X=0 Ytwnnwd mbh Gpypnpy
ubinh fugnud:

§4. Unohh phnptdp

Ptopkd 6.4: Yhgmp f(X) b g(x) $muyghwikpp
wiplphun Bu [a; b]-nud, nhbpbughih o (& b)-nud
g'(X);tO (a; b) -nud: Uy nphwypnid gomipnit nith
ce(a; b) Ykw wjbiygbu, np nknh nih hknlju) pubudlp

f(b)-f(a)_f(c)
9(b)-9(a) 9 (c)’ o
Uwyugnyg: Hhunwplykup htwnlyuy odwinuly $nitljghut
(=L (0)- (@)]-0(x)~[8(0)-g(a) - f (x):615
Mwpq Lk np wyu pmiyghut whplphwn b [a; b]-nu,
nhptptighh £ (& b)-nud b h(a)=h(b): Zknbwpwp h(x)
dntujghuyph  hwdwp  pujuwpupymd o (nh phopldh
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wuydwbitpp: Uw bpwbwlnd £ gnmipyni muh Ce(a; b)
Y, b h'(¢)=0:6.15-hg htwnlnid
“[1(0)- (@] ()-[9b)-9(@)]- 1 (): ©16)
Stnqunpbyny X -h thnpuwpkh € qummnufup‘

=[f(b)-f(a)]-9'(c)-[g(b)-g(a)] f' . (6.17)

Ujuhtiplt
f(b)-f(a)_f(c)
9(b)-9(a) 9'c)
Thuwpymd: TGphk UYnohh phoptidh ke Jhpgubup
g (X) =X, wmyu Junwbwip Lugpudh phnpbdn:

85. Lnyhwwh wmnpwght Jutntup

Uwhdwimd 6.2: Quukup, np f(X) it g(x) dnruly-

f(x 0
ghwutph g (X) hwpwpbpnipjut vwhdwip 6 wnkuph wunpn-

onipjnil L, kpk |XI_I’2 f (X)= lim g(X) =0

X—a

Pwugh] wju nhyh winpnonipniup ywbwlnid £ hwoydty

f(x).
htanlyw) uwhdwip 1M

—>ag( )

Ptnpby 6.5: (Lnyhnugh wowght Ywintp): Yhgmp f ()

b g(x) $nitilghwlikpp npnpdws tu b nhdkpkughih (a;b]
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: limf(x)=limg(x)=
dhowjuypnid: Bupwnpbup twl, np Hm ( ) g( ) 0,

huy g '(X)io a Ytwnh opowluypnid: Ujy nhwypnid
jim 1)
x>a g (X)

Jtpowynp jud wudbpe uvwhdwh gnmipinithg

f(x)

plw, np gnoipmit nith twb IM——= 1 wk
wuwpq Ynuetw, np gnjnipjail nith tw =3 g (x) nh

niith htnlju) hwjwuwpmpeniip

Iimmzlimmz
oag(x) oag(x)
Uwugnyg: bpt f(X) & g(X) Pnibihghwlbph hunlwp

|pugnighs punniukup, np f (a) =0 (a) =0, wyw wyy dniuly-

(6.18)

ghwubkpp Ynwptwt wipunhwn wdpnne [a; b] -nud: Zhnbw-
puip Guipnnblip gpky

fim ) i L0218 FLO) i TLO) o,
eg(x) og(x)-g(a) eg(e) =g (c)

Uoklup, np wjunbn Yhpwntghip Ynphh phoptdp U
oquiytightip wjt thwuinhg, np @ <€ < X < b : Ujunntinhg ] wwupq
E np tpk X—>a, wyw C-u bu dquuinud k@ -ht: Zhknmbwpwp
6.19-hg plunid E pinpbuh wuyugnygp: [

Ophttwly: Zwobky vwhdwip 1M m :

x>0 [n cos ax
In cos ax cosbx-(—sinax)a

Lowsnud: 1im =lim -
x>0 Incosbx x>0 cosax-(—sinbx)b
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—sinax )\ _,
coshx - a )
ax a

—sin bx}b2 b
bx

=lim

x—0

Cos ax-(

. f(x
Thuwpynid: Ljwnkup, np Jupnn L !(l_[‘f; g EX; uwhdwp

. f(x
gnynipnit sniubkbw), vwluyt Ilm(—X; uwhdwip gnmipniu

X—a g

niitktm: Ophtaly’ f(x)=xzsin§, g(x)=sinx $niiyghw-

F(x f(x)

. (X) -p quynipinih snitth, puyg |X|_r)r(]W

ukph ghwpnud 1M .

gnynipjnih nitih:

tnpkd 6.6: Ythgnip

) f(x) & g(x) pmuyghwibpp npnpfws u [c; +oo)
Uhowluypnid, npnty € > 0:

2) Qnnipjnil niukh Xlim f (X) =limg (X) =0:

—>+00 X—>-+00
3) [C; +oo) -nud gnynipnih nbkh f (X) 61 g'(x) Ytpow-
Unp wswbigyuyukpp, pln npmud’ g ( X) #0:
4)  Gnmpmit mbp  Jhppwynp Jud < wbdkpe

_f(x

lim .L)Z K wwhdwip: Ujn nhypnmd ghon E hbwnlyuyg
X+ (X)
hunjwuwpnipyniip’
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lim LX): lim m =K (6.20)
X—>+0 g(x) X—>+00 g (X)

1
Uywgnyg: Lowbwlkup X=E, Epk  X—>+00, wuwwm

t >0+, dhon t twlb hwjwpwlp: @tnptudh 2-pn wuydwihg
wupq Yihith

fim £ ()=l €[ |=0. tim g ) =tima 7|0

f(”—nmiiazK:

huh4vnuvwdwhh9Jﬂﬂgg(x)tm+g(}]

fnptd 6.5-n Yhpwnkup f(%j [t} g(%j dnruljghwtpp

Uuintwdp, junububp

o) G
lim—t —jjm U ) AU 60
t—0+ } t—0+ , } ) _i t—0+ . }
g&j gﬁj[t% Q(J
Uwhdwimyd 6.2: Yuubbp, np f(X) & g(x) pmiy-

f(x 0
ghwutph —— ( ) hulpulphanp]nLh]} wnbuph wunpnonipnil

E bpk lim £ (x)=limg(x) = oo

X—a
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Pwugh] wju nhyh winpnonipniup bywbwlnid £ hwodty
o F(X)
htanlywy uwhdwip 1M
X—a g (X)
Uoklp, np Lnyhwnwh Epypnpn juiuntp yEkpwpkpnud £ wju
nhwyh winpnompnitubph pugdwin:
Qntup Lonwyhwnwh tplpnpy juintt wpwbg wwwgnygh:
tnpkd 6.6: Yhgnip
1) f (X) L g (X) dnruljghmibpp npnodws L (a; b]
Uhowljuypnid:
2) @njnipjnil niukl !(l_r)g f (X) =0, !(I_rg g (X) =o00:

3) (a;b] Uhywljuypmu gqnymipinit miukh f'(X) [ g'(x)
wswligyuubpp, pln npmd’ g ( X) #0:

o f(x
4) Gnympnit muh Jipewynp fud widtpy lega] g E x% a

uwhuwip: Uy nlygpmid gnynipynit niith tulb’

(6.20)

. (2 "
Ophtiurl: 2wk uwhdwip [iM (— arctng :
X—+0\ g7

. 2 X i xln(garctgx)
Lnidnud: lim —arctgx | = lime ‘7

X—>+00 T X—>+00
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2
In=arctgx
%4 Vg 2 —x?
1 s 2
. = . 2arctgx 7 (1+x2) ——
=lime * =lime =e .

X—>+00 X—>+00

Uwhdwiimd 6.3: Qwuklp, np f(X) i1 g(x) dniuly-

ghwutph f (X) -0 (X) wnwpphpnipjniup (oo - oo) wnbkuph

wlnpnonipnit b, tpk Ixin; f (X) = |XirT; g (X) =0
- -
Uoklp, np wju mhuyh wunpnomipnitubpp phpynud Eu %

Jud 2 winpnonipjul hknbyw) dbwthnfuntpyudp’
00

11
f ()-g(x)=—2 1 _g(>1<) fl(X):
fx) a(x)  F(x)a(x)

§6. Pupdp Jupgh wswmugyuuitp b nhptptuighwukp

Bpk f(X) $niujghwt nplik (a; b) dhowjuypnid nih
f'(X) Jbipowynp wbwugym], wwyw wyy wswuguy’ f'(X)
dniijghwtt Jupnn k mbkbw) wswbgu: Uy f (X) $nruly-
ghujh wéwuguyp’ (f '(X)), npp  Jupwbwlkup f"(X) -ny,
wijwind ku f (X) dniuljghuyh Eplpnpny fupgh wbwugyuy:
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Ldwit duny vwhdwiynd Gu wdbjh pupdp Jupgh wbwugyug-
ubpp, wyuhtipt f (), .., F7(X):
Pupdp jupgh wéwugyuiiph hwdwp Jhpupnd G bwb
htwnlju) tpwtwlnidubpp
d’f d*f  d"f
dx® " dx® T dx"
Lnyu knuwbwlny vwhdwiynid b bwlb pupdp Jupgh
nhPlpktghwibbpp: Epl  f(X) Pmulghugh nhPkpkughwip
df = f (x)-dx-p, nhpbpkughkh b wyuhtpt’ gomipmit nibp
f(x)-n www wy ghplpkughuh phlpkughup Jubnw-
uktp f(X) $milghuwyh bphpnpy Ywpgh nhdbpkughwy b
Yupwhalyklp d * f =d (f(x)-dx)-ny: Pugmynhy butualng
uwhdwiynid &b wykih pupdp Yupgh nhppkughuyubpp
d*f =d(d?f),.,d"f=d(d"'f). (623

(6.22)

Unwght nhptptughwh wihnihnjpujunipyniup
(hwJuphwbwnnipiniip)

Puswbu wpyk vwhdwiby kup, bpk Y = f (X) nhpkpkughh

dntujghuyh wpgnudtunp wijup hnthnpwlwt b, wyw hp
npnpdwl wmhpnyph npbt X Yhund wyy nhbptughwp nith
htnlyu

dy =df = f (x)-dx (6.24)
wbkupp, npunkn dX-p hwunwnmb E: Zudngytip, np wju pw-
twdlp ghown | twl wyt gypnid, tpp X -p 1hth ny pk wbwju
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thnhnpwut, wy U wiu  $hnpnwuihg  Judws
X =g(t) nhdtpbighh pmighw dx =g (t)-dt: Uju nlugpnud
nhdtpkughwih 6.24 pubwalnid X -p ns ph whljwju thnthnjuw-
Yuith w&l k, wy X =¢@(t) $milyghugh nhdpkaghuyp: Uinwmg-

Ynud E, np wnwehtt Yupgh phbbpbkughwp dunmd b hudu-
nhwtn:

Yhgmp Y= f(X) Pmilghub nhpipkughih k pun X -,
hul x=¢(t) nhdkpkughh £ pun t thnthnjuwlwbh: Zknbw-
puip huwwn mh nhinwplne Y = f (@(t)) papng myghuwt:
Fupn $mulghwih nhptipkugdw juintihg jupny tup gpby
dy=d[ f (p(t))]=(f(o(t))) dt=f (p(t))-¢ (t)-dt: (625

Ujunkip, np @ (t)-dt-u X=¢(t) $niblghwsh nhdbpki-
ghwyt b, wyuhlipi’ dx=¢ (t)-dt: Uw hwph welkny 6.25-p

plnniih htwnlyuy nkupp
dy=f ((t))-¢ (t)-dt=f (x)dx: (6.26)
Ujuyhum]  puipy $mbljghugh phwypmd 6.24 pulwdlih
wnbkupp nybybu wwhywulkg: [

Pupdp Yunpgh nhpbptughwymd htJuphwbnnipjut
Juwhawnnidp

Tthgnp Y= f (X) & X=¢(t) Pnilhghwikpp nhptpkughih

kl, U muktp y=f ((o(t)) puipy dniuljghu: Uju pupy dniuly-
ghuyh nhdpkughwip, puwn t thntnjwluth, gpynud b
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dy="f (x)-dx &un], npukny dx=g(t)-dt: Zwpyklp

y = f (p(t)) pmulyghuyh pypnpny Jupgh nhptpkughui puwn
t (hnthnuwluih.
d?y=d(f (x)-dx)=d(f (x))-dx+f (x)-d(dx)
=f (x)dx-dx+ f (x)d*x=f (x)dx*+ f (x)d*x:(6.27)
Ujuyhuny utwguip, np.
d?y="f (x)dx*+ f (x)d*x: (6.28)
Uwluyt X wblwh thnthnpjwlwih pbupnid Gplpnpg
Jwpgh nhplpkughwp niikp htnbyug wkupp
d?y=f (x)dx’: (6.29)
Ujuhtip' puipn, $nibilghuh nlwpnud kplypnpn Gungh
nhbbpkughwh wpnwhwjnmput 6.28 puwtwdlh vk wykjw-
gun] plypnpn gnudwnplihb: ZEnbwpup plpnpng fupgh nhdt-
pkughwup  thnhnpdbkg:  Ujuhipt  htjuphwbwnnipniup
huwpanytg: [

§7. Py nph pwtwdlp puquuiudh b judwyuljwub
dniuljghuyh hudwp

“thgnip p ( X)'E N wunhgwih puquuinud £

p(X)=a, +ax+a,x’ +---+a,x": (6.30)
Upw  dhish N-py Jupgh wswigpujubpp  Yniubbwb
hbwnlyw) nkupp
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p(X)=a+2aXx+---+n-a, -x""
p(x)=12-a,+2-3-a,-X+---+(n-1)n-a,-x"?,
p (x)=1-2-3-a,+-+(n-2)(n-1)n-a,-x"°,  (6.31)
p"”(x)=1-2-3---(n-2)(n-1)na, :
Uju wpnwhwjinmpiniiibpnid nknunpkp X =0 YJunw-
wulip

(080 50

Upwlp wnbknunpim] 6.30-h dke p(X) puquunuuh

()
P (0) . (6.32)

hwdwp Junwbwip hknbyup
p(x)= p(0)+p(0)x+p (O)x2+---+p (O)X":(6-33)
0! 1! 2! n!

Uju pwbwdlip wiquind ku BEynph pubwdlh puquut-
nuuh hwdwp X =0 YhEwnh opowluypnid:

‘Uoklp, np 6.33-11t wmwinid b twb Uwiljjnplth putwdl:

Bitp 6.30 puquuunuuh thnpwpbku nhwnwplbip wybkh
punhwlinip wkuph puquwbnud

P(X)=a, +a (X=X )+8, (X=X ) +--+a, (x=%)": (6.34)

Zwpdktp P(X)-h uhtish N-py Yupgh wswhgnuttpp b
X -h thnpowpkt mEnunpkup X;:

Anpéwlhgubph hwdwp funwbwp 6.32-h twdwbt wpunw-
hujunnt pyni ik’

_P(%) L P(%) . P (%) p" (%)
T AT Ty R Ty AT T

(6.35)



Ujunthtunl 6.34-hg b 6.35-hg Juinubwip

p()= 208 P06 ) BNy
; IO(n)()‘o)(x—xo)”: (6.36)

n!
Uunuwugjué pwbwdlt mutnud Bu @Enph putiwdl:

Gudwyulub $niuljghugh nupp

Qhgnp f(X) Pmtlghwin X, Ytwnh ppowluypmu mih
uhtgh N—1-py Yupgh wdwhgpubpp, wjuhlpl gnynipnt
mikt f(X), £(X), o T (%), 0 F7(X)-p Xy Yhnm:

Thuuplip hbnlyw) puqiubnup

- )
f(n)(xo)

Yuqubp P, (x)-h b f(X)-h wwpphpmipmbp: Uy

X—X, )+

+

(x=%)": (6.37)

wnwppbpnipiniup bywbwykup®
r,(x)=f(x)-P,(x): (6.38)

Utiugnprughtt whinudp Lugputidh nkupny

Thgnip  f (X) dniuljghwi, np wdpnne wuwnhdwih
puquutnwd sk, npnoyws £ X dhowjuypnid b wyn dhowljuyph
Xo Yhwnh npny ppgwluypnid nibth popnp jupgh wswhgyuytkpp
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uhlish (n+1) -py Jupgp ubpwnyuy
(%), £(%), o £V (x), F(%):

dkpglbtip Z €[%,; X| Uhgwluyphg (npnpwlhmpyut hw-
dwp pnnilikp, np X>X,), P,(X)-h ukg X, -t thnjuwphtkip
Z -ny 1 Juqukip htnlyuy odwhnul $ntayghwt’

p(2)= 1 ()1 (1) xz) - D gy

1
—%(x—z)n: (6.39)
Tuwpq & np @(z) Pmiyghub [Xo; X] dhowluypnud
whpinhwn E, b gnymipynih muh @ (Z) wowhgyup (XO; X) -nuu:
Nupqugniju hwyynidubpny Yupkih Ehwdngyby, np.

‘ f(n+l) )
¢(Z)=—%(X—Z) : (6.40)
huly
P(%)=r(x), ¢(x)=0: (6.41)
Jhpgubktp Uk niphy’
w(z)=(x-2)" (6.42)

dnruljghw, npt mbipinhwn k [XO; X] dhowjuypnid b (XO; X) -
nud nilth qpojhg nwppbp wswbgyuy
v (z)=—(n+1)(x-2)": (6.43)
Ujunthtwnb ¢(z) b w(z) dmiulyghwitph hudwp [Xo; X]
Uhgwluypnid Yhpwnklip Unphh pubwdlp
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o(x)-p(%) _o(c) 6.4
v(x)-y (%) ()
nputn € €(Xy; X), wyuhlipl C=X%, +6-(Xx—%;), 0<<1:
Upynitpnid  hwipdh  wnbbing  6.40-hg  dhtsh 6.44-n
Junwwuip

= 6.45
—(x=%)""  —nt(n+1)(x—c)" (©4)
Ujuhliplt
—f(n+l)(C)'(X—XO)n+l
r(x)= (n+1) : (6.46)
Zkwnlwpwn 6.37, 6.38 Lt 6.46-hg junnwwip, np.
f%), F % (%
(0= T0)L T0) ) L0
(n) (n+1) . _ n+1
+f (XO)(X—XO)n+f (C) (X Xo) . (6.47)
n! (n+1)!

Uju pwbwdlp wiwinud tu Ohynph putwdl f(X)
$mulghuyh hudwp, hul] 6.46-p dbwgnppuhtt whnpud
Lwgpwudh mnbkupny:

Uoklip, np X, =0 phwpnid  pubwdlbt winfwimd &
Uwlnpkup pwbwdl:

Utugnpyughtt whnundp’ YUnghh nkupny]

Bupwnpbup twjunpy nbuyph wuwjdwbbbpp wnknh nuku:
Yhwwpllp y(2)=(X—2) dnibiighwl, muklp
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v(%)=(x=%), v(x)=0 w(c)=-1: (648
Yhpwnkip Unohh putwdlp oquultiny 6.41-hg b Wuwnh
niuktwny, np.

(x—c) =(x—(x0 +6.(x—x0))) =(x—%)(1-6), (649
Ulugnpryuyhtt winudh hwdwp junubup

(n+l) . _ n. _ n+1
rn(x)zf (c)-(1 :I) (x—=%,) | 650)

npl b wijuwind B dbwgnpruyghtt wimud Ynohh wikupny:

Ulugnpyuyhtt wimunip’ Mkwingh nkupm]

tnpbd (6.7): Yhgnip f(X) dnruljghutt X, YEwnmh opow-
Juypnid nibh tuqugnybip dhish N—1-pnp Jupgh wdwbgpuy-
utpp, m]uhhph‘ gnnipnit niukh fI(X), f (X), ey £ (X),
uw f0 (X) -n X Jhunnd: Ujy phypnid 6.38 duwgnpruht
wtnuudp Jubkpuwyugyh htwnlyuyg mhupml‘

rn(x):o((x—xo)”);hpp X = Xy (6.51)

Ujuhtiplt

. r (X
IlmL)n:O, (6.52)
X=X (X _ XO )

Uyuwugnyg: Zudbkdwnbng 6.37 b 6.47 puwtwdlbpp tjw-
nmy up, np P(X)-h b f (X)-h, huywhu twh tpubg tnyh
Junpgh wéwugyuubph wpdtputpp X, Yhnnud hwdpuyund B,
wjuhlipl

191



Po(%)=T(X), Pa(X)=F(%X), ... P (%)= F"(x,):(6.53)
Zhnliwpwp 6.38-hg Juinububp’
L(%)=n(%)=r(%)==r"(x)=0: (654
Uwwgnigkup, np 6.54 wuydwih ntwpnud, tpp X — X,
wnbknh §niubiw

rn(x):o((x—xo)") (6.55)
hwquwuwpnipiniup:
Uwywgnigdwtt  hwdwp oquikup dwpbdwnhlulul
hunniyghuyh Utpnnhg: n=1 nhupnid niukip
I’l(XO) =n (XO) =0: Zkwnlwpup'

= i S 2o
npt k tpwbwlnd k rl(x) = O(X—XO), tpp X — X,: Ujuhlpl
Nn=1 ghypnud 6.55-p &hownr L Gupwypkup 6.55-p &hown E N-h
hwdwp, wygugnigklip, np wjt &hown kbl N+1-h hwdwp: Uyy
tyuwwnwlny Lupwunpkup, np I, (X) -h hwdwp wnknh nith

(n+1)

(%)= (%)=n(%)=w=r"(%)=r""(x) =0 ©56)
wuydwip: Uwu wpwbwlnud E np rn' (X) dniuljghwt pudupu-
poud E 6.54 wuydwp: Zknbwpwp I’n' (X) -pnruljghwyh hwdwp

skt 1, () =0((x=%,)') Gyupipt

lim LX)ﬂ:o; 657)
X=X (X—Xo)
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Unu Ynnuhg Yuipnn Gbp gphy
lim rn(X) — lim rn(x)_rn(xo)_ lim Iy (C) . (6.58)

xexo(x_xo)nﬂ_xaxo (X_Xo)n+l _x»xo(X_XO)n'

Ujuwnkn Yhpwuntghtp Lugputdh Jipowynp wdkph pwbw-
alip, npunkin X, <€ < X: 6.58-n ukpyuyugubkiup hkwnlyuy nkupny’

|imL)M=|imLc)n=|im r“(c)n-(c_x"j  (6.59)
xaxo(x_xo) xaxo(x_xo) X—>Xg (C—XO) X_XO

Lwth np X-p X;-ht dqukjhu C-u tnybybku dquunmid £ X, -

h,b0< % . 1, wyu 6.57 1 6.59-hg Junwwiip

0

. (X n+
im )0 i () =0((x-%)""): n
X_)XO(X—XO)
Ujuyghum]  651-p  wuugnglbg:  Zhnbwpup  6.38-hg
Junwbwip
fx) f (% (%
(=0l L0 ) L0 gy

A00) o, 000 (o) +o((x-%,)"): 6.60)

(n-1)! (n)!
Ujuwnkn, tpp X = X, t’n(X)zo((X—XO )n), wijuinud Gu

Utwgnpnuyht whnud Nhwbngh nkupny:

Mbwunh mbkupny dbwgnppuyhtt winwdh tkpluyugnudp
Jupnn Gup unnwbw bwb dbwgnppuyhtt wminudh Lugpuudh
utpuyugniuhg:
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Bupunpblp  f(x) $mblghwt X, Yhwnh opgwluypnud
mih f(X), £(X), . F7(X) wwigpuqutpp, puy £ (x)-p
Xo Yhunnud wupunhwn

Qplip 6.47 pubiwdlip’ N -p thnfuwphtkng (N —1) -ng’

f (%)

£ =100 06D L00) s
+w(x—xo)n_l+ f(e)-(x=%,)’ : (6.61)

(n-1)! n!
npukn Ce (XO; X): Lwitth np £ (X) -1 Xo Jhnmd wuptnhwwn
k, nupbad upnn kup qpby
() _1"(x)
n! n!

npnihtnl, bpp X — X, twl € — X, a(x) —0:

Sknunpkup 6.62-p 6.61-h Jtpohtt gnidwpbint dke b
Junwtwp

+a(x) (6.62)

f'(x
e
N f(n—l)(xo)

(n-1)!
Ujuhtipli' e (X)(X=%, )" =0(X=%,)":

Uwnwugup 6.60 ubpjujugnidp: [

va, £7(%)

(X=%)"" +——="(x=%)" +a(x)(x=%)":

n!
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Uwlyjnpkuh pwtiwdlip npnp muppujub $ntughwkph
hudwp

o f(x)=¢" puthnp (f(x))"=e"u f7(0)=¢"=1,

htnlwpup
x X X3 X"
:1+_+_+_+m+ﬁ+r”“(x): (6.63)

® f(x)=sinx, puih

M _ i\ _ i EA.
np (f(x)) =(sinx) —sm(x+n 2),1111

£ (0)=sin"" (0) =sin (ngj - {

Nrunp’

0; n =2k
n-1
(-1)2; n=2k-1
: XX oy
sinx = x—a+a+---+(—l) 2t N.o(X) , (6.64)
nputn N -p Yl b, hul dbwgnprught wimudp

n+2

r

“*2(X):(n+2)1

® f(x)=cosx, pwlh

np ( f (x))(n) =(cos x)(") = cos(x+ n %j

-sin(&‘-x+n-%); 0<6O<1: (6.65)
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pay ™ (0)=cos!™ (0)= cos(n %j _

wyyw Uwljnpbh pubwdlp §ihih

2 X4 X6 n

y "X
cosx:l—z+z—a+---+(—1)2H”mz(x)’ (6.66)

npukn N-p qnygq L, hul] dbwgnpnpuyhtu wihmudp
n+2

r

"+2(X):(n+z)!

-cos(@-x+n-%+7zj; 0<f<1:

(n—1)!

o f(x)=I(1+x), puthap (f(x))"=(-1)" (1+x)"’

f (0) =0, f" (0) = (—l)nil -(n —1)! ,  www  Uwlnpkuh
putwdlip i hip

2 xt X
In(1+x):x—z+a—z+---+(—l) 1-m+rn+l(x): (6.67)
Ujuntn dbwgnpyuyhtt whnudp, pun Lugpuibdh, Yihth'
(_1)” Xn+l
M (X)= —; 0<6<1, (6.68)
(n+1)(1+6x)
hulj puwn Unghh
1-6)’
r.(x)= —1nx”+l(—; 0<6<1: (6.69)
=

® f(x)=(1+x)",npby @ -t hpwhub phy & Lwbh np
f(x)=a(a-1)-(a—n+1)-(1+x)" , huy
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fO0)=a(a-1)(a-n+1), wyw  Uwlynpkuh
pwtwdlip Y huh

(1+x)“:1+gx+a(a_l)x2+...

1! 2!

+a(a—1)...(a—n+1) i (%), 6.70)

n!
npukn
ala-1)...(a—n a—(n+1) _pa.
ra(x)= ( (n)+1()! )(1+9x) M x0<0<1: (671)
Ujwunkp, np tpt @ =N puwfwb phy & wyw +1(X) =0,
Junwbuip
» . n_ n(n-1), n(n-1)---1

(1+x) —l+ﬁX+TX +...+Tx . (6.72)

npp hwdpuljunud £ Ypnuinnth bpljuwtnudh pwtwdbht:
o f (X) =arctgX, yunkih kL wwupqby, np.
. 0; n=2k
f(x)= n-1 : (6.73)
(-1)z (n-1)1; n=2k-1
Zbknmbwpwp Uwlnpbkith pwbwdbh duwgnpnuhtt winudp

Nkwlnjh wkupny Yihuh'
X X X ke X y
arctgx =X ——+——=— 4.+ (=1)" +0(x*): 6.74
J 3 5 7 (1) 2k -1 (x*): ©79
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Juipdnipjniiubp hupumpnyt wotwwnwph hudwp

1. Oquylny nh$bpkughihnipul vwhiwindhg hknwgnunty

X =X, Jhnnud niujghuyh nhptptiugkihni-pniup.

1.1 f(x)=3x"+2x-1, %, =0, 1.2 f(x)=5x"-x, X, =1,

1.3 f(x)=sin(3x)+2x, x, =1, 14 f(x)=2"-4x,% =2,

15 f(x)=3e™+x"+1Lx,=0, 1.6 f(x)=5x*+In(x+1),x,=2,
(X)=4"+x*=2,%,=3, 1.8 f(x)=sin(x’)+e*, x, =0,

1.9 f (x):cos5x+3—1, X, =1, 1.10 f (x)=In(x*)+sin(3x), x, =0:
X

2. a b b pykph huswhuh phnpnipyui ghypmd $niblghwi
Yihth nhdtpbughih.

2 3a+2b, x>1
21 f(x)={>X T2 x=l 22 f(x)= -,
ax+2b, x<1 x*+3, x<1
2
03 f(x) x40, x| <1 54 f(x) 2a+3b+X, x>0
3f0=12 oy o 2T L 00
X
S ax+2b
P 1
25 f(x)={x “;E ’Xlzo ;o 261(x)={ 2a s
a+abx+d X< ax’ +2bx+3, x>1
3. Oqutym] Lnyhwnwh Juinthg hwoyk) uwhdwbp.
31 "ms!n5x’ 27 Iiml_COSZ(BX), 13 smx—tg3x,
x-05in 2X x>0 6X x>0 2X —tg4x
3 _ 2 3 _1 x-1 _
3.4 1im 292 g gy O g el
x>0 sin7x x>0 3% +sin” (4x) o12(x-1)
3 . 2
3.7 lim Y SIN0) 5o 0(x=2) g SO

1 cos(x—1)-1 2 Inx—In2’ T oosin(x+1)
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GLNRIv7
SNRLUSPUSE 26SULNSNPUL UOULS3ULLEh
OGuLNhE3UUL

§1. Epunpbunudh pajupup yuydwuukp

PEnpkd 7.1: Epunpbunidh wpwghtt pudupup wuydwb:
Ahgmp Xp € X Yhwp f(X) dmibyghugh huntwp wnwghn-
wwp Yhan B b Xo Yhwh (X% =35 %)) U(X; X +5) € X ppow-
Yuypnid gnmpnit mbp f (X) Jtpguninp wswbguy, huy X
Yhnnud $n1ighwl whpughwn t: Uy nhwgpnid

U) Bpt f (X)>0, tpp xe(X,—3; %) b f (x)<O, tpp
Xe(X; % +5), wyu f(X) pmiuyghwh X, Ytwunmd nmih
nlwy dwpupunid:

£) Bpk f (x)<0, tpp Xxe(%—&; %) b f(x)>0, tpp
Xe(X; %+0), myw f(X) Pniblhghwli X, Yhunwd niih
Il Uhithunid:

9 Bpk f(X)>0 U Xe(%-8 %) nu, U
Xe(Xy; X +6)nud qud f (x)<0 W xe(X—8; %) -mu, b
X &(Xy; % +0) -nud, wuyu wyu phwptpnud f (X) $niighwh
X, Yhnnud kpunpbum sniih:
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Uwwgnyg: U-h nbwpnud f (X) $nitilhghwl (X, —8; X, )-
nud wdnud E, huly (XO; X, +5) -nd wjwugnud, npldn Xg Yhnp
1njuy dwpuhunidh Yhwn k(LY. 7.1):

£-h nhupnud T (X) $miuyghwi (X, —5; X, ) -nud tuqnrd
L huly (X5 X +6)-nud’ wdmd, mpkut X, Ywnp inljuy dhih-
Unudh Y E (UY. 7.2):

Q-h phypnud Xy Yknhg we nt dwpn dwubpnud $oihy-
ghuyh wéwlgjuip tpwbp sh thnjuby: Zknbwpup wyy Yenp

Epunnptiunidh Yhw sk (LY. 7.3 1 7.4): n
yu
[
/T\
' >
Ljwp 7.1
yA \r/
[
[
' >
0 Xg X
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0 Xq X
Ljwp 7.3
yk
[
[
| »
0 X, X
Ljwp 7.4

Ophtwl: Quntily f (X) =2x*—x* $nruljghuyph tpunptidne-
Uh YEwnkpp b hwpdby) Epuinpldwy wpdbpubkpn:
Loidnud: ( f (X)) =4x-4x*=0=x=0, x=-1, x=1

1 I 1 »

-1 0 1

8nipwpwiiymp dhewluypnid wupqkip wswgpugh bowbp

f'(—2)=24>0, f'(ij:—§<0, f'(lj:§>0,
-2 2 2) 2
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f'(2) =-24<0: kntwpup f (X) dnijghwtt wgnd E, Gpp
Xe (—OO; —1] U [0; 1] ;o dmulghwtt wWJuqmd L Gpp
Xe [—],'O]U[].;Jroo):

Ujuyghuny’
fo="F (—1):L fo="f (1):1, f..=f (0):0:

ftnpkd 7.2: Bplpnpn pajuipup wuydub

%thgnip f(X) $nitiyghugh hunfwp X -t wnwghntup Yhn
£ f(%)=0: $mulghwl wyy Ywnh ppouljuypniy nith wow-
oht Yupgh f (X) wowbgpuy b wyy Yhwnd bphpnpg Yupgh
f (%) Ytpewynp wdwbgyuy.

U) bpt (%) >0, wyw X; -t |nluy dhithunuh Yk b

B) bpt f (%) <0, wwyw X; -t nlwy dwpuhunuh Y t:

Uwywgnyg: 1-ht tqubl: Cuwn bpypnpy jupgh wswb-
gruih uwhiwinfwl b hupdh woltnd, np f(X))=0" Yupny
Glp gk

¢ (Xo)= lim f I(X)_f I(XO)Z |imM; (7.1)

X—>Xg X— XO X=X X — XO
Ujuinknhg htown £ tjuwnky, np kpk f (Xo) >0, wyw nknh
nith hknlyuy

f (X) >0, (7.2)
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wihwjwuwpnipniip:  Lowbwlinud £ X<X, nphuypnd
f (x)<0, huy x>x%, gypnud’ f (X)>0: Mipkdn X, Yhnp
uhtihunudh Y £ Udwb ding wygugmgymid b, np (%) <0
nhypnid Xy Yhwp dwpupunidh Y b ]

2-pn Equuwly: ‘Uoktp, np plinptidh wwwugnygp htwpuynp
E Juuwupk] oqnykm] twl Obpynph putwdlbhg nt dow-
gnpnujht wbnudp gplny NMEwunjh mbkupny:

Ppnp, Ybpgukip N = 2, wyny nhuypnud’

f(x)= f(X°)+ fI(XO)(X—XO)+M(X—XO)Z+o((x—x0)2)

0! 1! 2!
Yud, np tnylih £
.
()= £ 06) - e (o) 0
npuntn o —0, pp X = X,: Zknlwpup
f 2
f(x)—f(xo):%-(x—xo)2 (7.4)

Ugunkip, np f(X)—f(X))-h tpwhp hupiyomd E wg
dwuh wpunwhwjnnipjut tpwuhl, npt b hwdpulunud k
f"(X)-h bpwth htw: Zknbwpup, bpk f(X)>0 niphub
f (X) > f (Xo) , wyuhlip' X -t nluy dhthdnudh Yk k: Bph
f (Xo) <0 mptdu f (X) < f (XO), wyuhliphl X -1t {nljwy dwp-
uhunidh Yl b [

Ophtuwl: Quk]  Epunpbunuwdh  Yhwbpp,  Gpp
f(x)=x*-x*
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Lodnud: f (X)=2x-3x*=0=x=0; x:éz
f'(x)=2-6x: f (0)=2>0, mipkdtt x=0-u uhith-

(2 . 2
uUnith Y t: f 3 =-2<0 x= 3 -p Ywpuhunudh Yhwn E:

Epunptunith Gppnpny pudupup yuydwi: dnculjghwgh
htwnwgnunidp pupdp Yupgh wdwmugyuitpny

@bnpkd 7.3: thgnip  f (X) $mljghuyh  hwdwp X -u

unwghntwp jEn k, b
f(%)="T"(%)="=1"Yx)=0, f(x)=0: (75

Uy niwypnid £hown Lk hbnlyw) wunmudubpp

U) bpt n=2k u " (X%)<0, wuuw X,- nluy vwp-
uhunulh Yt E:

P Bpk N=2k u "V (x)>0, wyw X,-u |nlwy hp-
Unidh Yl L

Q) Gpt N=2K+1, myw X; -t Epunpbunidh Yt sk

Uwwugnyg: Zupyh wnubkny 7.5—]}‘ Pty nph pmtwdlip gplup
Utwgnpnuyht winudh Mhwingh wkupny

(2k)
F(X) = £ ()40 (x Y s (xm % ™ 76)

(2K)!
npntn a -0, tpp X = X,
Ujuhlipt
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9 (%, )+ (2K )t 2
() (%) =~ ((Oz)k)(!ZK) (X=%)" @)

U pwhaynud &, np f (X)— f (X,)-h tpwhbip hudpilynd
Ef®(%)-h tpwth hbwn: Zhnbwpwp, bpk (%) <0
niptul f(X)< (X)), wpuhlip' X -t njwy vwpuhunih Yhn
B Uyt Gbpw, Gpk f%9(%)>0, mptd f(x)> (X)),
wyuhtipl Xg -U (nuwy dhuthunidh Y E:

Bph N=2K+1, wjuhlpt’

f(%)="1(%)="=f(x)=0, f ®Y(x)%0:78)
Ujn nliwgpnid llumulhulhp‘
f (2k+) (%) +(2k +1)t e

2k+1

f(x)=1F(x)= X=X
Lwth np (X — X%, )2k+l -1 Xo-hg we b dwju tywlp thnjunid E,
wuyw Xq -u Epunptidnidh Yl sk: ]

§2. dniuljghuyh nmpmghynipjnit b gnquuynpmipjnit:
dniuljghuyh mpnighnipju pujupup yuydwhibp

%hgnip f(X) $niliighwi nhdbpughih b (a;b) dhow-
Juyph guijugud Yhnmd, wpuhlipt’ nith JEpoun]np wwbg-
jw: Uyn nhypmd wbhwyn b, np y = f (X) $niujghuyh qpu-
Phyh Yudwpuyu M (x; f (X)), xe(a:b) Yhunu gnympmt
niuh pnpwithng, npp qniquhbn sk opphtiwntikiph wnwugpht:
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Uwhdwimd 7.1: Yuuklp y = f (X) dnruyghuyh qpudhlyp

(a;b) dvhowjuypnid nith ninnighynipnit nmpndus nhuh
ukpple (Ytpl), bpt wyy dhowluypmu $niufghuyh gpupplyp
puyws Ehp judwjuljwl pnputhnnhg Jtpb (ukppl):

Ljup 7.5-nud wuwwnlbpjws E mnnmghlimpmitp nhuh
kpply, huly Ljwp 7.6-nud’ ninnighnipiniip nhugh Yhpl:

y‘k A y
o] a by O & >
bX
‘Lwp 7.5 Ljwun 7.6

Uoklp, np dwpbdunhjuljut gpujutnipjut dky ninnt-
ghiynipniup nhyh ubppl wdwinid Et ninnighlnipnil, huly
ninnighlnipjniup niyh yipb gnquynp:

Ptopkd 7.4: bpt y=f(X) pmllghut (a;b) uhow-
Yuypnud niuh Eplpnpny jupgh JEpgwynp wdwigyuy, b bpb wyy

f ( X) Epypnpn upgh wéwugyuip wdpnne (a; b) -nud ny pw-

guuwfut £ (ny npufui B), www pmblghugh gpuibhyp
(a;b) -nid nith mpmighlnipnit nhyh tubkppl (nipnighlnt-
Pyttt wh qEph):

Uwywugnyg:  Opnpwlpnipjutt hwdwp  Eupwunpkup

f “(X)ZO; xe(a;b): thgmp ¢ e(a;b) Judwjuut Yhn b

NMwhwboynd E wwwgmgk], np wyju phypmd Y= f (X)
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dmtlyghuyh gpudhyp sh quniynid M (C; f (C)) Jtwnny wg-

tunn onpwthnnhg ukppl: Ujy YEnny whgtnng onyuthnnh hwjw-
uwpniup Yniiktw htnbyuy nbupp

Y-f(c)="f (c)(x—c): (7.10)
Ujunthtnl Yy = f(X) Pnliyghwitt C Yhwnh opowljuygpnid
Ubkpyuyugubkip Phynph pubwdling
f(e)(x=¢), f(&)(x-¢f
y="f(x)="f(c)+ T + o
npuntn & E(C; X), hulj dbwgnppujhtt winudp qpus k Lwg-
nuidh wnkupny:
Oquujtyny 7.10-hg nt 7.11-hg juqutp Y—Y wwppbpn-
pmiip wupgpn hwdwp Gpw Gowbp.

y-=Y :[f (C)+ f ‘(C)'(X_C)_'_ f '(g).(X_C)ZJ

1 2!

L(7.11)
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Ujuntinhg whtthuyn &, np y—Y >0, wyuhiph y>Y : Uu
tpwbwlnud £, np $ntuljghuyh qpudphlp sh qunuynid tpu gut-
Jugws Jhnnid nupydws pnpwthnnhg ukppl (LY. 7.7): [

Ldwlt dbny wwywgnigymd E twb wybu nbwpp, bpp

f (x)<0; xe(a;b):

‘Loklip, np Gpk wdpnne (a;b) -mud "(X)ZO, xe(ah),
wwyw Yunwbwp, np Y= f (X) dnrtujghmt qdwyhtt k: Uw
Jupwbwlh, np tpw nmipnighimpnitp Jupnn Bup pugniuby
juduwyulut hyybu nluyh JEpl, wjiybu £ nlyh tkppl:

@tnpkd 7.5: Ythgmp Y= f (X) $nruljghuyh hwdwp gnne-
pit muph  f (C) Epypnpny  upgh wdwbgup: Gph

f'(c)> O( f'(c)< 0) , wyw gnynipnil nith € Yhwnh wybyhuh
2powluip, npunkn f(x) mblghuyh qpudhlp memghyni-
pyudp ninnwsd Enbyh tkppl (twh gtpb):

Uuyugnyg: Yhnupykup f (c)>0 ntwpp, huy f (c) <0
ntypp juywgnigyh unyb Eqwbwlny: Spkup C  Yhwp
opowjuypnid f (X) $nruyghuyh By nph pubwdlip: dhpgubup
N = 2, hul] Yhwgnpyuht winudp gpkip MEwngh nkupny:

F(0)= £ (c)+11x=0) T O)-(x=e) oo

1 2!
(7.13) nputy @ =0, tpp X > C:
Upwbulyklip
Y:f(c)+M, (7.14)
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npp M (C; f (C)) Yhwunwd f(x) $nilyghugh qpuphlhte vuwp-
Juwd onpwthnnh opphtiwnt b Zknbwpup 7.13-hg junwbuip

f (x)-Y = f ”(C)'Z(!X_C)2 +a-(x—c)’: (7.15)

Unugulp, np gnjnipjnit nith C Ykwh sopowluyp, npinkn
f(x)=Y >0, wyuhlipt’ $milghugh gpudhlp wyn opgw-

juypnid quynid E onpwthnnhg yYbpl: ipkdt $niulghwgh
qpudhyp mpmghympyudp ninnjws Enbwh ukppl: m
Ophtul: “hwwphkp f(X)=x*-3x"-4 $muyghwh:

Ljuwnklp, np f ’ (X) =6(X—1) Yhuh puguuwlul, tpp X <1:
Zhnbwpwp dniughuyh gpudbhlyp (—oo; 1) whpnypnid ninnt-

ghympjudp nunyws E ytwgh Jepl (wyuhtipt' gnguinp k), huy
(l, oo) nhpnypnid” nlyh bkppl (wjuhlipt' nipnighl b):

§3. dnrulghuyh qpubhlh opouw Yhwn: Unhpwdtown b
pujupup yuydwbubp

Uwhdwimy 7.2: Yuublp Y = f (X) $niiyghuyh gpuphyh
M (C; f (C)) twnp opodwl Yk k, kpk wpughutbph wpwigph

Ypw gnjnipynit mup C Ytnh wjtwhup opgwljuyp, nph wg nt
dwfu Ynnudbpnid $niujghuyh gpudphljt nith ninmighynipjut
wnwppbp ninnyuénipenil (LY. 7.8):
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Cpodwt YEnh mthpudbown wuydwp

Ptnpku: 7.6: Gpt Y = f (X) $miyghuyh gpuphlh hundwp
M (C; f (C)) Ytwp opodwt Yt Lk, b wyn jEnnid gnmipiniu

muh f (X) bpypopy Gupgh wiptghwn wswbgiup, wwyw
f (c)=0:

Uymgnyg: Ghpunpkip hwhwnwyp, np f (€)#0: Cun
twunpn phopkuh gnynipmnit Ymbkiw € Yhnh wyiuhuh

epgwljuyp, npnwd pnitijghuyh gpuidhljtn nibth npnpwihh Ynnd
nunyué nipnighlnipni: Zknbwpwp C Yhwp skp Jupnn
1huk] opodwt Yhw: Uwnwgwip hwljwunipmnil, nmipbdu dtp

tupwnpnipniup &hown sk:
Ujuwhuny f (C) =0: n

Uju ptnptiuhg wuipq b, np $nitlghuyh gpubhlh opouwls
YEwnbkpp quiknt hwdwp whwnp b jmsk f ( X) =0 huwjuuw-

pnudp, quubk] pninp wpdwwntbpp, wjunthtnb  jpugnighs
niumdbwuhpl] wpynp wyn Yenkpp opodwh Yhnkp b

e

0 C

A

y

><V

Lwp 7.8
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Ophtml: Yhwuwplkup f(x)=(x— 4)3 +2 $niuyghwls, nph
hudwp M (4; 2) twnp opodwt hwn E: Fdjup sk hudngyty, np

wyy $mblghugh bpypnpy Yupgh wswbguyp  f(4)=0:
Ujuhtipt wthpudtown wyujudwip wknh nih:

Cpodwt Jnh mnwghtt pudupup wuydwup

@topkd 7.7: bpk y = f(X) $mulyghwi nplk C Ykwnmd
nith pypnpn Jupgh wéwgmuy, b wyy Yhnmd f (C) =0 1,

tpt gnymipit muh C-h wjiwhuh opowluyp, np f ( X)
tpypnpn Jupgh wswugyup € Yhnh wwuppbp Yondbpnud nith
wnwppbp bpwikp, wyw € Yhwp opodwt Yl k:

Unjugnyg: Uunbtp, np Y = f (X) $miiaghuyh gpughyn
M (C; f (C)) ytwnnwd nith pnowthnrn, pwih np f (C) -t Jbp-
owynp k: @Gpkup C Yhwnh 0 >0 spowluypnid @Lynph putw-
alip: Thpgkp N =1, hul dbiwgnpruhlt winudp’ Lugpudh
wnbkupny

. " 2
f(x)=f(c)+ f (C)igx_c)+ f (é)é(!x_c) . (7.16)

npunkn fe(C—é‘;C) Jud fe(C;C+5): Zwoyh wnubng
7.14-p 7.16-hg unwulp

f(x)-Y = f(&)-(x-0) (7.17)
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Cuwn plnptuh wuydwih, puth np f (X) -1 C-h wo b dwfu
dwubpnud nith tmwppbp bywbtkp, hbwnmbwpwp 7.17-hg Eplinwd
L, np viupplp bpwltkp niuh f (X)—Y -n: Uyuhtiptt’ $nilyghw-

ik qpuphlp (c—5;c) b (c;c+5) Uhgwluypkpnud quninjmud k
onowthnnh nwppkp Ynnudbpnid: ZEnbwpwp wyt nith mwppkp
ynnukp ninnwsd ninnighnipinil, hulj uw b wpwbwynid k, np
C Ytwp opodwt Yl k: [

Ophtul:  Vphuwpytp  f(x)=(x-5)" $muyghub:
Uluhwyn £, np f7(5)=0, huy f (X)<0, tpp xe(—0;5) b
f'(x)>0, tpp Xe(5+0): Uguhuph M (50) Yhwp
$niyghwih gpuphlh opedwts Y E:

Cpodwl YEwnh Epypnpn pudupup yuydwb

Ptnpkd 7.8: Bpk Y= f(X) Pnilghwi nplit C Ywnmd

nith bppopn Yupgh Jbpowynp wéwuguy b wyn Yhwnnd
f “(C)ZO, huy f ”'(C);tO, wyu M (C; f (C)) Yhwnp dniy-

ghuyh gpudhlh hurlwp opgdwt fhn t:
Uwwugnyg: Lwiih nn f (C) =0, wjuhlipl’

((f ”(x))'(c)) #0, nipkdtt f (X) Pmuyghwt C Yhwnmu Yud
wénn E jud wugnn: Puyg Upniu Ynnuhg, pmth np f (C) =0,

nipbdt Ygunigh € Yhunh wytiyhuh opowlwyp, npnid | ( X) I
C-h we nt dwu Ynnubpnid Yniubtw wnwppbp tpwth wpdtp-
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tkp, npt i bywbwlnd t, np M (C; f (C)) Jtwp opodwt Yhwn

E: ]
x* 3x°

Ophtwl: Yhwwplkup f(X) =€—7+7 $niiyghwi:

Nwpq t np (3)=0, hul f (3)#0: Zkwnhwpwp

M (3; f (3)) =M (3;—2) YEwnp $nbyghwyh gpudbhyh hudwp
onpodwl Yhwn k:

§4. Tpodwt Yhwh Eppnpny pudupup wuydwip

Ptnpku 7.9: Tthgnip N> 2 nplk qnug phy b, huy y = f (X)
$mtyghwtt hp npnpuwt whpnyph nptt © YEwnh opgwluypnid
niuh dhtsh (n +1) -nn jupgh wswbgyuubkpp: Cun npnuI‘

f®c)=1c)=..=1FV(c)=0, f"Ic)=0: (7.18)

Uy nlugpnud M (; f(€)) Ybwnp $miblyghunh gpuphyh
onpouwt Yt L

Uwugnyg: Lwtth np N =2 phypnud pinpidp hwdpunud
t twjunpyh’ phnpkd 7.8-h htwn, wuyyw wwywugnygp unwpkip
Nn>4 ptyph hwdwp: Ypw hwdwp f (X) dniujghwtt ukp-
Juyugikip Ejnph pubwdlng, hul dhwgnppuyhlt whnudp
Lwgpuiidh nkupny
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£ oy,
+(n_2)!(x—c) : (7.19)

OqunJkny 7.18 wuyuwilkphg Junwbwip

f ®(x)= (fn(n_)(j))! (x—c)"", (7.20)

nputn &-u quiymd £ X-hp b C-h dhol: Lwbh np
f ()0, wyw f V(x) $nityghwl C Yhnnud jud wgnd

E(tpt f"(x)>0) yud wjuquud Gpk T "Y(x)<0): Pugh
nputhg puth np f "(c)=0, npkdt pym qhypmd b gn-
joipinit mbh € Yhwnh witwhuh ppgwljuyp, npunkn € Yhwnh
wuppbp Yonutpmd f Y(x)-p mup wwppbp bwbibp: 2k
wlwpwp 7.20-hg wuwpq Ypuebw, np f (2)(X) $niujghwte C

Yhnp pujulwiwywh dinpp opgwluyph Yunlwyului X -h
hwdwp € Yhwnh wye b dwpu Ynpubpnud nibh wwpphp bywi:

Uyuyghum] M (C; f (C)) Ytwp opodwit Yl ]
(x=2)" (x+4)

Ophtmaly: Yhwwpylp f(X)= dniyghwin:

NMupqugnytt  hwyduplutpny Yuwpkh E  hwdnqdl], np
f'(2)=1"(2)=1"(2)=*(2)=0, uvuyuyu ®(2)=0: 2t

nlwpup M (2; 0) yEwnp $niyghuyh gqpudbhyh opodwt Yl k:
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8§5. dnruljghuyh gpudphlhh wuhdwinnunukp

Uwhdwtnid 7.3: Yuukip X =a ninpnp Y= f (X) Pniuy-

ghuyh gpubhlh hwdwp ninnudhqg wuhdywunnun k, tpk nbnh
niith htnljw) hwjwuwpmpynibiibphg gnik dkljp’

lim f(x)=+0, lim f(x)=—wo,

x—a+0 x—a+0
lim f(x)=+c, lim f(X)=—o0: .
x—a-0 ( ) ’ x—a-0 ( ) ) (7 21)

1
Ophtiuly: Y :E $niljghugh hwdwp X =2 ninhnp

. 1
ninnudhqg wuhdywunun Lk, pwih np XHQOEZ%—OO, huy

Uwhdwimd 7.4: Yuuklp Y =KX+b mnhgp y= f(X)

$nilyghuyh gpuphh hwdwp phip wupdyunnn t, kpbk
lim (f (x)—kx—b)=0, (7.22)

Jud’
lim (f (x)—kx-b)=0: (7.23)

X—>—©

Etnpkd 7.10: Npytugh Y=KX+b ninhnp y=f (X)

$nitijghuyh gpuphh hwdwp (huh php wuhduynnn X-p
+00 -h Jud —o0-h dquukjhu wuhpwdbon k U pwdwpup, np
qnipynil niikiwb htnlyuy vwhdwbbkpp’

lim Lx):k, lim (f(x)—kx)=b, (7.24)

X—+0 Y X—>+00
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lim Lx):k, lim (f (x)-kx)=b: (7.25)

X—>—00 X X—>—0
Uuywugnyg: Uuhpwdbonmpnit: Npnowlhnipjut hwdwp
nhnwpkp X —>+400 nhwypp: Yhgnip Y =KX+D ninhnp
y= f(X) dniujghuyh gpudphlhh hwdwp plp wuhdywunu

f(x)

Zwpyh wnbkny 7.22-p° ——-p Jupnn Lip ubplujughty
X

htnlyuy nkupny

F(x) = f(x)—kx-b +k+9 : Ujuintinhg junnwiwlp, np

X X X

tim ) _ i (M+k+9j:k,puq

X—=>+0 X X—>+00 X X

f(X)—kXZ(f (X)—kX—b)+b unyunipnithg  wuwpq
ynwntw, np.

lim (f (x)—kx)=lim ((f (x)—kx—b)+b)=b .

Pujupupmpni: thgnip nknh nith 7.25-p: Ujn nhypnid
lim ( f(x)—k X) =b hwjwuwpmipjniithg wwupq Yhth, np

X—>+00

lim (f (x)—kx—b)=0: .

X—>+00

Uwhdwimd 7;5: Quubkp Y =D mnphnp y=f (X) dmlay-

ghuyh gpudhlh hwdwp hnphgnuwlut wuhdyunun t, Lpk
wnkinh nith htnlyw) hujwuwpmpynibiibphg gnik dhljp’

lim f(x)=b yuu lim f(x)=bh: (7.26)

X—>+0 X—>—00
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Onhuwlutp
1
1. Yhwuwpykup f(X)= 2X—F3 $nilljghwb: Lwilh np

1
() |
gnmipinitt nbh  lim ——==lim| —2==|=2, mphkdl
X—>tow X X—>+o0 X
k=2: b-u guutm hwdwp hwpyytip htwnlyw) uwhdwip
lim ( f(x)—k X) , npunkin K = 2: Yunwbwip

X—>*oo

ﬂgl(f@Q—kx):JE&(Zx—;%E—ij=O: ZEnlwpup

Y =2 X ninhnp php wuhdywnnn k:
Uluhwyun £ twl, np X =-3 ninhnp nipnudhg wuhdyinnun

E:
2. 1 kup f(X)= 3 —5x ughwi: Zkpn E
- "thinupltup Il 16 Pritlghuli ZEan
. . 3x*-5x 3 3
ujuwnty, np XLIriT‘IOO f (X) = XLITOC PV = Z: Zkwbwpwp Y= Z

ninhnp hnphgnbwljub wuhdwywnnu k:

§6. dniuljghuyh gqpudphyh unmgdwt hhduwljw
ujubidwt

Zwpyh wnbbm] wju qumd pupunpusp’ Gjupugpkip
poinp wytt puykph hbppwlwtnipniup, npnug juwnwpdwudp
Jupnn Gup hbnnwgnnk dnitughwt b jurnigh gpudhln:

1. Gtk dniuljghugh npnodwtt mhpnypep:
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2. Quuky $niuljghuyh thnthnjudwt mhpnypen:

3. Guub] dniuljghuyh qpubhljh hwwndwb YEnkpp Ynnp-
nhtwwnwhtt wnwbgpubph htiwn:

4. Guuk] wddwt b WJuquwt vhowljwyptpn:

5. Quul) Yppnhjuyut jhnkpp b wupgk), pk npnup ku
Epunnptunidh YhEwnkn:

6. Npnobky Epunpbunudh Yhnbpmd $niuljghuyh wpdtip-

ukpp
7. Quuk] ninnighlnipjutt n1 gnquynpnipjutt wnhpnype-

ubipp b opodwit YEnbpnp:
8. Mupgk] $nitljghwt mup wpynp wuhduypnnnikp, b
gtk npuwig hwjwuwpnidubpp:

Jupdnipjniuutp htiptinipniyt wojpwnwiiph hwdwp

1. Qutl] dnruljghuyh dkdwgnyu b thnppwugnyu wpdbpubpp
s dhgwljuypnd:

1.1) f(x)=x*+2x*-4; xe[-2; 4],

1.2) f(x)=2x*-2x*+4; xe[-15],

1.3) f(x)=3x*+x-2; xe[-32],

1.4) f(x)=e"-4; xe[-2;1],

1.5) f(x)=sinx’+cosx; xe[-2;0]:

2. Gty pniliyghwih Yppinpljufjut fnkpp:

2.1) f(X)=x-2"+x"+1, 2.2) f(x):(x—S)(x+1)2,

(x)= (x*-2)

(x+2)""

2.3) f(x):(x+9)3(2x—1), 2.4) f
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_ (2x-1) . 3
2.5) f(x)_x2—3x+2’ 2.6) f(x)_2+x2—2x’
x):xlxz—l—\/2x+3, 2.8) f(x)=xy3x*-1,
3 X X
29) f = 2) ————,2.10) f(x)= :
) T(x)=4(x+2) 34 ) () 513
3. Gk nrulghuyh wddwt b iJuquwt vhowljuyptpn:
3.1) f(X)=x-2"+x*-3, 3.2) f(x)=(2x-5)(x~1)’,
-5
3.3) f(x)=(x+2)"(1-3x), 3.4) f(x)z(x—)z,
(x2+3)
35) f(x)=2"-x*-4, 3.6) (x)=(2x"+1)(x-
_ (X_Z) 3 9y2
3.7) f(x)—(z_SX), 3.8) f(X)=x—2x2+7,
3.9) f(x)=x-3sin2x, 3.10) f(x)=cos’(x+3):

4. Quuk) Pnmulghuyh Epunpbdnidh Yhwnbpp b Epunpbduy
wndbpubpp:

41) F(x)= 22X 1 42) f(x)=

1-x (x—3)2 ’

43) f (x)=(\f3x+x2 —1)(2—x),4.4) f (X):L

3 3x—5)’
45) f(x)= (;ij , 46) f(x)=§2x+3;2,

sin x CoSX
47) f(X)_cosx+3’ 48) T )_smx+4
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2

4.9) f(x)=2x+x* -5, 4.10) f(x)=(5x—2)3-%;

5. @k nruljghwyh wmuhdwynnunbpn:

5.3) f(x)=%, 5.4) f(x):((zxxi;;),
5.5) f(X)=X;'Xfrft§X, 5.6) f(X)=<(2XX+2 ;)12),
5.7) f(x):;len_xl 5.8) f(x)=7x-sin’x,
5.9) f(x)=%, 5.10) f(x)=%:

6. Yunnigh] $niughuyh gpudhlp, twpwybu hknwgnnbingd
§6 -nid upJws puy bpny:

6.1) f(x):x23+_32xx—1 6.2) f(X)=%,
6.3) f(x)=(2x—3)v5x, 6.4) T(X)=v4x+5-(3x+7),
6.5) f(x):(zj;_xg’), 6.6) f(x)=éﬁ,

6.7) f(x)=x*—25¢, 6.8) f(X)=vBx2+3x",

6.9) f(x)=(gj4, 6.10) f(x)=\/x4:W:
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GLNPIv 8
UuNrne PuSESRUL, PLSEGUTL TUrUANRSL
quuiuvutr

81. dnruljghuyh wpntiwlju, wunpny htinbkgpuy

Uwhdwbnwd 8.1: Yuwublp F(X) $nibijghutt wniws
(a;b) uhpwlyuypnid f(X) $nilghuyh twhibwlut $nily-
ghw t, kpk wyn Uhgwlwyph jmpupwiymp Yhnmd F(X)-p
nhptpkugkih k, b wknh Yniubuwm

F(x)=f(x) wvxe(ab) (8.1)
hurwuwpnipymibp: Chy npmd’ [8;b] thwl Uhpwluyph a
Jtunnd 8.1 hwjwuwpnipjniup pujupynud £ hbnlyjuw) YEpy®
F (a+0)=f(a), huy b yumu F'(b—0)=f(b):

3
Ophty: f (X)=x"-h hudwp F(X)= Xg-n twubului

E putih np (%J =x*:

-h hwdwp twptwlwb Yihth

1
Ldwl aind f(X)=
==
F (x)=arcsin x -p:
Uluhwyun k, np, tpk f (X) $niyghwyh hwdwp F(X) -n
twhtwut t wupdws dhpwjuypnid, wyuw judwjului C
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hpwhwt pih phypnd F(X)+C -t tnybwbu twbulwhb b
iyl Uhgwljuypnu:

Ppnp, tpk F (X)=f(X), wyw whthwun b np
(F(x)+C) =F (x)+C'=f (x)+0= f (x) 82

Ptopky 8.1: Bpk F(X)-p upqud dhpwlugpnud ()
$mtlighugh hundwp npbt twptwfwb E, wygw wyy dhow-
tugpnid f (X) $miyghuyh judwyulub wy ¢(X) wwjbw-
Jut pnitiyghw Ynibiktw ¢(X) = F(X)+C wbupp, npunty C -
uiwjwlwi hwunwnnb k:

Uwugnyg: Fhgmp ¢(X)-p Yulwulul twhbulwh
f (X)-h hufwp: Uy qlugpnid wyn dhgwljuph guiljugud X
Ywnnwd ¢ (X) = f (X), hbwnbwpup

(#(X)—F(x))=¢'(x)-F (x)=f (x)— f (x)=0: (83)

Ujughuny  Juwwbwip, np ¢(X)—F(x)=C QJud, np
i k. |

#(x)=F(x)+C: u(8.4)
Uju ptnpkuh wwwgnyghg plund b, np ek f(X) $nmty-

ghwtl nith twptwujub, wyw wjt ntuh twpbwububph pug-
Unipjnii:

Uwhdwimd 8.2: f(X) $mllghuyh twhbwlut $nity-
ghwtkph puqunipjniiip tpwbwlmu ki J. f (X) dX uhuyniny
wiquimd f (X) dnruljghuyh wanpny htnbigpuy: Ujunghuny®
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J'f(x)dx:F(x)+C: (8.5)
Utnpnp huwnbgpuih vwhdwinidhg widhowwbu Jupnn
klup unnwtiwy hbnbjw) hwmnnipniaubpp:

1. IF'(x)dx:de(x)zF(x)+C: (8.6)

Ujuplipt’ j b tpwbt ni d -t Ypdwu]md &b, dbmd k
thuyl F (X)-p, npht wbjwinid £ C hwununnntip:

2. d[ f(x)dx=d(F(x)+C)=d(F(x))+d(C)

( )Jdx+0= f (x)dx:(8.7)

Uju nlwpnud d -t b j tpwtip Yp&winnud B, b dinud k
uhugl f(x)dx -p:

3. Bpk F(X)-p f(X)-h hwiwp twbwlwb b, wyw

k- f(X)-h hwdwp, npnbn k-b Quiwulwb phd L
bwubwlwh Yhth k- F(X)-p

Uwwugnyg: Lwih np F(x)=f(x), niutnh
(k-F(x)) =k-F (x)=k- f (x), npt & tpwiralynud k np
[k f(x)dx=k-F(x)+k-C=k-(F(x)+C)=k-[ f (x)dx: (8.8)

Ujuhtipt’ hwuwnunnth wpinwnphsp Jupbih b gnipu hwiky
hunkgpuih wowtth nulhg:
4. Bpk F(X)-p twhbwywt b f(X)-h hwiwp, huy

F, (X)-p twpbwywb £ g (X) -h hwdwp, wyw K ()£ F, (X)-p
Yihth twhitwlwt f(X)£g(X) -h hutwp, npnyhbnl.
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(R(9£F(9) =(F(9) £(F, () =  (x)£9(x): ®9)

Zkwnlwpwip wknh niih hknljuy patwabp

JLT )= a(x)]dx=F(x)£F,(x)+C=[ f (x)dx+ [g(x)dx
§2. Uunpny htnkgpuyukph hhdtwjwb wnmniuwy

1.j0dx=c,
2. J'ldx=x+C,

m+1

3. jxm dx ==

m+1+C’ (m=-1),

4, _f%dx: In(|x|)+C,

X

a
Ina

6. jsin(x)dx =—cos(x)+C,

5. J'ax dx = +C,
7. Icos(x)dx:sin(x)+c,

8. Iﬁ(x)dx=—ctg(x)+c,

dx=tg(x)+C,

g J.coszl(x)

1
10. j1+ 2 dx = arctg(x)+C,

1 )
11. dx =arcsin(x)+C,
| — (x)
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12. Ish(x)dx =ch(x)+C,
13. Ich(x)dx =sh(x)+C,

14, Ish%(x)dx=—cth(x)+c

15, jch%(x)dx:th(x)w,

16. I o > =§arctg(§)+q=—§arcctg(§j+02,
17. | zdx I

X°—a 2a

In‘x+x/x +a‘+C a;tO

C, 0
Ta x-a, (a;t )

. X X
=arcsin—+C, =—arccos=+C,, (a>0)
a a

Ophtwy: Oqunykyny phipdws wyniuwlhg hwoby htwnlyuy
hluntgpugp
[(27 +7x* —4sin(x)) dx

Lndnud: Oquybnyg 5-p, 3-pn, 6-pnp pwbwdlbphg b
hhdlulul hwinmpnibiiphg junwiwip

o e 27, '
I(Z +7X —4S|n(x))dx_m+zx +4cos(x)+C:
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§3. Puwnbkgpnud thnthnjuwjwuth thnppowphtidwts thongny

Ptopky 83: Tthgnip F(X) $miuyghwt f(X)-h hudwp
twpbwfut k. huy  X=¢(t)-0  ghdbpkighh b U
E(¢)=D(f), wpn nhypnud F(e(t))-u Yhuh twhiwlub
f(¢(t)) @ (t) Pnrtlghuyh hunfup:

Uuyugnyg: bpnp, puth np F (X) = f (X), htwnbwpwp puwn
puipg $rtiyghugh wdwigiwh Yutnth Jwpng bup gpby, ap.

(F(o(0) =F (o(t)-(0(1)) = T (¢(1))-(o(1)

Ujuyhuny junwbwbp htnbyu) pubwdlp
[f(o(t) ¢ (t)dt=]f(p(1))-dp(t)=F(p(t))+C:  m(8.10)
Ophtiury: Quntik) bwubwruip:
w) jsm ) cos(x)dx,
Lménid: Lowbwlklp sin(X) =t , junwbwip
Ism ) cos(x)dx = Ism ) sin’(x)dx

_Ism dsm

P jex3 x?dx
Lodnid: Lowtimljkup x*=t u htuntgpuyp dhwthnjukup
htwnljuy Yhpy.

je x%dx = _[e x dx——je dx® —ée ‘4 C
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§4. Uwiukpny htinbqpnid

Ghgmp U=f(X) b v=g(X) Pniulhghwlikpt mikl
u=f '(X), V = g (X) wlipnhwwn  wbwugyuutp: Uy
ntypnid wyihuwyn  np d (U -V) =u-dv+Vv-du: Zkmbwpwp

Yupnn kup gpky, np.
Id(u-v)=ju-dv+jv-du,

nputinhg funwbwp.
ju-dv=u-v—jv-du: (8.11)
Uju pwtwdbt wbwinud tu dwubpng hunbgpdut
pwtiwdl:
Onhuwlutp

1
w) _[xz-lnx-d x=§flnx-d X° . Cipmiikp U=INX, huy

v=x: Yhpwnkiny 8.11 putwdlp junwbwp
1 1
.[xz-lnx-d x=—j|nx-d x° =—(x3-lnx—J'x3-d Inx)z
3 3

=%(x3-ln x—jx3-%dx)=%(x3-ln x—sz-dx)z

3
Leanx-Xsc:
3 3

P Iarcsin X-dx. Cupmikip U=arcsinXx, V=X: Yhpw-
nkn dwubpn hnkgpuwt 8.11 puwdlp junwbwp'
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jarcsin x-d x = x-arcsin x—jx-d (arcsinx) =

1 d(xz)
N 2 Ji-x

1_ 2
=X- arcsmx+j2(—x)—x-arcsinx+\/1—x2 +C
1-x

=x-arcsinx—jx- dx=x- arcsmx——j

8§5. [fmughntwy niulghwmubph htnbkqpnid

Mtwghntwy  $mujghwubphg nphuwpltup  hblnlbjuy

wwpqugntj llmnnpuﬂlhhpg‘
A A M-x+N |

X—a (x—a)’ " XA+ px+q
Ljwpwgpkup pt ptuywbu Yupkh L qunubk] wyn wnbkuph
dniuljghwmukph hul]uhuﬂluﬂmhpg‘

(8.12)

m)I—d X=Al— Aj =A-In(x-a)+C

p)f dx _Aj (x- a)_A-(X_a)%:c
(x-a)' (x-a)' 1_n ’
J~M -X+ N

Y X +px+q

Uju g wmkuph htunbqpup hwodbint hwdwp ghunwpltup
bpym nhwyp: Unwoht' bupwunpkip X°+ pX+q=0 hpulwb
wpdwwnukp snith, b Epypnpn nhwp, bpp wpdwnubp nith:

228



Unwohti nhypmu Alwthnjubp X* + px+Q  wpinwhuy-
nnipjniip wpwbdiwghting (phy pupwlyniup, junwbwbp

2 2
X* 4+ pX+q= (X +§j + [q —%j : Lwth np wpdwnubp snitp,

2
nipbudl [q - %j >0, htnbwpwp wyt Yupnn Eup tkpjuyugty

htus-np pyh punwljniunt wnkupny:

Ujuyhuny, b&pk  ywbwlkup (X + g} =t, huy

2
(q _%j =a’, wmyu X°+ pX+Q-p Jupnn kip qpby htnlyuyg

wkupny X* + px+q =t° +a’: bul] hinkgpuyp Ynitkiw htnlyuy
Ubkpyuyugnidp

M-t+(N—M pj
2

dt
t’+a

M x+N
-[x2+ px+qu:j

M -t (N M gj M
= | ——dt+ dt =—In(t* +a’
-[t2+a2 -[ t* +a’ 2 ( )
J{N—M Ej~£arctg£+C: (8.13)
2) a a
Uunuwugyus wpinnwhwjnnipjut dky nknunnptinyg

2
t= (X + gj , a=, /q - % b Juwwwpkny npnp Alwthnjunt-

piulkp Yhpotwlwbuybu junwbup.
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j%dx=%ln(xz+ px+q)

2N Mp 2x+p

Bnlypnpy qhu;_pnu[, tpp X+ px+Qq=0 hwjuwuwpnula

(8.14)

mbh hpwlut wpdunnbp, wuyw X2+ pX+0q -p Yhpnoskyng
wpnunphsibph wwhwbgynn  htunkgpuyp  Yubpuyughbip
htnlju nkupm]
M x+N M X+ N
J.Z—-’_dx = J. hl dX
X2+ pX+q (x=%)(x=X,)

=;I(M x+N)( t 1

(=%) (x=%) (x=x)
nplt b hiounmpjudp Jupnn kup hwodl) phpkmy hwpnth
wkuptph: Ujunbn X, -t nt X,-p X* + px+0 =0 hwjwuwplwl
wplunnibpb ki Uyuyhuny swpmbwltyn dbwnfumpynibp
8.15-p Yukpujughkip hknlyu) nkupm]

Mx+N = M xdx poxdx |,
Ix2+px+qu_(xrxz)“ (x=x) j (X_X2)}

[In|x—x1|—ln|x—x2|]

de, (8.15)

+

(% —x;)

M
:(><1—X )[xlln|x—x1|—x2 In|x—x,|]
2

+

(Xl_XZ)[In|x—x1|—In|x—x2|]+C: (8.16)
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Quintuuwynp Ynuunpuljubph htnkgpnudp

P(x
Uwhdwtmd 8.3: % wntuph §nunnpuljp, npinkn P(X) -u
X
nt Q(x)-p hwbpwhwpyulwb puquuimudtp kb, whyuinud
ki nwghntiw Ynnnpul:

P
MNwghntiuy ﬂ ynunnpulp wijutnd tu jubntuwnp,

Q(x)
tpt P(x) puquuinuth upgp gudp E Q(x)-h Ywnghg,
hujunwl nEypnid wjtt widwiunid b whljutnt jnunnpul:

Thunwplkup % wnbuph Juiuntwynp Ynunnpul), npnkn

Q(X)-p hpwjwb gnpdwlhgutp nitkgny puquubqud b Zwb-

puhwphg hugnih £ np Q(x)-p Ybpmisymud b wpunmnphs-
ubtiph htnbju nkupny’

Q(x)=(x—a)" (x=a,)" - (x=a,)"-(x* + px+q,)"

My

(K4 px+0,) (X + px+a, ) (8.17)

npmhrl kl’kzi“"km 1 m,m,,...,m, Phuﬂluﬂl I&l_lhp Eu b

K, +K, +...+ K, +2(mM +m, +...4+M, ) -p hujuuwp & Q(x)-
h puquuunuuh wunhfwuht: Uju nhupnid % -n Jubkplyu-

jugdh hkwnlbjwy wbkuph wupqugnyi Ynunpuljubkph gnidwph
nkupm]
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P(X): A11 + Ai2 bt A1k1

Q(x) (x-a) (x-a)  (x-a)"

+ Ay + Ao, bt A2kz
(x-a,) (x-a,) (x—az)k2
An + Anz et Aﬂkm

(X_am) (X_am)2 (X_am)k2
M11X+N11 + M12X+N12 ey MlﬁhX+Nlﬁh
(x*+px+q,) (x*+ p1x+ql)2 (¥ +px+q)"
M21X+N21 + M22X+N22 e M2sz+N2mz
(X2 + p2X+q2) (X2 + p2X+Q2)2 (X2 + pz)("‘c]z)m2
an1X+Nmnl " an2X+Nmn2 4ot Mm"m“X+Nm"m" :(8.18)
(x2+an+qn) (x2+pnx+qn)2 (x2+pnx+qn)mn -
M_ x+N_

X*+px+q)

‘Uoklp, np wnbkuph wpnwhwjnnipnitubph
hunbkgpnudp juwnwpynd £ winpunupd puttwdlbh ogquni-
Ppyundp, nph wuyuignuygp skup phph:

Ophtmly’

2
X +2X+7 _ A N Bx+C N Dx+E . (8.19)

(x=3)(x* +2)2 (x=3) (¥ +2) (x? +2)2
A B,C, D, E wuhwjnukpp quubnt hwdwp 8.19-h wy
dwup phpkup punhwinip hwjnwpwuph b hwdwphsp hwdu-
uwptgubp dwpn dwuh hwdwphsht: Upgyniupnid junwbwip
hhliq wihwyinny hhiiq gdwjhts hujwuwpmdtbph hudwlupg
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3% +2x+7 = A(x2 +2) +(Bx+C)(x-3)(x2 +2)+
+(Dx+E)(x-3)

Uju hwjwuwpnidhg Junwbwtp htnlbjw; hwdwlwpgp,
npp (st ndyup sk
A+B=0
-3B+C =0
2A+2B-3C+D=3 821)
—-6B+2C-3D+E=2
4A-6C-3E=7

dhponid  quuinjws wpdbpubpp nknunplim] 8.19-h ke
Jjuwwnwpkip huntgpnud:

. (8.20)

§6. Gnuniutmymhwljut wpnwhwpnnpniitbph
hunkgpnudp

Yhgnip R(sinX, cosx)-p sinx-hg b €OSX-hg Yuuuws
wpunwhwjunnipmi b Ldwbophttml] wpwnwhwjnnipniuutph
huwnkgpnidp htwpuynp k hpujutwguby

t=1g g; (—72' <X< 7[) wwbwlnidny: Oqukiny huwjnth

pubwdltphg
X 5, X
sinx = XS Top 0OSX= 1

2 2
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2dt
1+t

Yuwl nkwpkp, tpp Jupbh £ junwpl wdbh hwpdwp
ywtwlnidubp:

1. bpk R(-sinx, cosx)=—R(sinx, cosx),

Yunwbwbp X =2arctg(t), dx =

www hwpdwp E ipwbwll) cosx =t:
2.Bpk R(sinx, —cosx)=—-R(sinx, cosx),
wyu Junwupnid kb SinX =t tywbwlnudp:
3. bpk R(—sinx, —cosx)=R(sinx, cosx)
wyw pwtwynd Eu tgx=t:
Onhuwlutp
Qb bwpptwljububpp:
1)J.sin3 x-cos* x dx
Lowbulkyng COS X =t junnwbwip’

dt
-t

J'sin3 x-cos* xdx = J.sin2 X-sin X -cos”* xdx =

=J' (1-cos® x)1 /(1—0032 X) cos* xdx =
l t? 1?1 t
4,1 t

X=arccost; dx=-—

: ZEnlwpup

t’ cos® x . cos’ x

5
=—jt4dt+jt6dt=—t—+_+<:=_ LC.
57 5

) J‘ dx
) SINX—COSX+3
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Upwitulkyn] tg % =t Junwbwlp X = 2arctgt; dx = l2dt

+t2
X
. 295
Oguwugnpskny hwjintuh SINX = ” 1+t2 ,
1+tg2
1_tgz 5 1_t2 .
COSX = 2 _ > pwltwdlbpp htunkgpuyp Jupnn Gup
2 X 1+t
1+tg
hwoyty hhmh] wy Yhpy
J- dx _J' 2dt B
sin X —Ccos X +3 (1+t2) 2t 1-t? 3
1+t? 1+t2

th 1412 +3+3t° :_I =V
() {f]

4
5 4 (t + LlJ 9 4tg )2( +1
:ﬁarctg TJFC :ﬁarctg T-FC
3) _[ LZ)Z( dx. ‘Lpwlwlkup tgx=t: Yuunwbwlp
1+ cos” x

X =arctgt; dx = 1£ Cwpnibwltny hlunbgpuph  hwdwp

t?

niubiubp
cos? x 1+cos® x—1
- dx=[dx— [—2% =
I1+cos2 X I 1+ cos?® x I J.1+cosz X
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dt dt
- _It2+2 J_

arctg

[

Juipdnipjniiubp hupumpnyt wpwnwuph hwdwp

1. Oqujlym] hnkgpumt putwalitphg quntily hnnkgpuayithpp:

1.1) J'(4x—x3)2 dx, 1.2) J'xf’ 2x2—3x)3dx,
1.3) [ (3 +5x°)(2—-x)dx,  1.4) sz——sx)dx’
1.5) j(SX;(XSJ dx, 1.6) [ (x* +2)(6x° ~5x+3)dx,
8 7 2 X

1.7) j(F—F+3+X2jdx, 1.8) jmdx

9) [ (9x+x*)x*xdx,  1.10) j(%+l3x]3/x_5dx,
1.11) [—“XZX”Xde, 1.12)](“1” Fyl-x J

X xfl x*

1.13) [ (4% +x°)dx, 1.14) j(53X+6X) dx

)
9 jdx, 1.16)]\/8;__5dx

[
[\/W}?de’ 1.18) j\/%dx
(

dx, 120)]de,
X" —oX+
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2 |t

1.23) [ sin® (3x)dx,

1.25) _[ sin(4x)-cos(2x)dx,

. (3x) . (X
1.27) jsm(?)'sm(g)dx,

1.29) j dx,

122)j (X2 3 dx,

1.24) I cos” (5x)dx,

1.26) Icos 5x)-sin xdx,

1.28) _[ (1—cos(4x))dx,

1.30) | =———
J‘sm X-COSX

2. Uwukpny htinkgpnid

2.1) j x-Inx-dx,
2.3) J' x-sin® x-dx,
2.5) J‘ 2.6 .dx,
2.7) J. X% -sin x-dx,
2.9) j arcsin x-dx,
2.11) J.arctg\/;-dx,

2.2) j X-sin x-dx,
2.4) I X-C0s® X-dX,
2.6) j x-e *-dx,
2.8) I x> -cos X-dx,

2.10) _f arccos x-dx,

2.12) f X-arctgx - dx:

3. tughntw] dniulghwbph huntqpnid

(x+2)
31) [— 9 gy,
' ) ™
33) [ o 2 (3-5) dx,
4x+1

x+2
)I (2x-1)( 3x+2)
3.4) [ ——

x+2
(2x— 1 3x+2)
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(2% +1)

9 o™ 2 g
(x+5)

3.7) Im-dx, 3.8) Im-dx,

3.9) j(xz_4xf4)(x_3)-dx, 3.10) Iﬁ.dx:

4. Gnuulnibwswhwljwb wpunwhwynmpniutiiph htnkqpoid

4.1) Isin3x-dx, 4.2) Icossx-dx,
sin® X cos® X
4.3) j 4.4) j
cos® X sin® x
COS X sin x
4.5 -dx, 4.6 .
) J‘sinzx—ssinx+2 ) I cos* Xx—6cosX+5
5 6
4.7 -dx, 4.8 - -dx,
)-[cos4x ) Ism“x
7
4.9) j?’smx COSX ax, 2.10) [ dx:

COS X +Sin X (3+sinx)cosx
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Nracsur e4 uvbhU4ql4yUL PULSEQULLED

81. Npnojwy htwnkgpuijh vwhdwunidp: Punbkgpbjhnipjut
wihpwdtown wuydwup

Yhgnip f(X) $milghwb npnpqwsd b [@; b] hwinusnud:
Spnhtup [a;b] hunwdp dwubph X, Yhnbkpny htnbyug
Ytipuy”

A=X, <X <+ <X <X <--<X, =b. (91

Spnhdwlt  jnipupwisnip hwndwsh  Gpljupnipniup
wpwbulllp  AX =X, —X; k=0,12,..,(n-1): upy
huwwndwstutphg mipupwgnipnd punpktp judwyuljut &y
Ytn, hwpyktp $mibhghuyh wpdtpp wyy ¢ Yhnbpnud b
Juqukip hhmh]ulL qnudwpp’

Xk’égk Zf ék AX _Zf Sgk X — ): 9.2)

Uw nsynid E hunbkgpujuyhtt gnidwnp:
NMupqupuikup htintkgpuuyhtt gnudwnph Epjpusuthulut
hdwuwnp: Thnwpltup Ynpughs ubnutp, npp hknbjw; yuwn-

Ytpt k Uju vwhdwiwhwlqus L [a; b] -nud npnoyws wiply-
hunn b npurtjut f(X) $mblghugh qpudhynd, wpghutbph
wnwlgph [a; b] hwundwény b gput nipnquhwyug X=4a u
X =D mnhnukpng (LY. 9.1): Zkpwn E nkubiky, np 9.2 putiwdling
npnoynn htwnbkqpujuhtt gnudwpp Ljwp 9.1-nid wuwnlkpdws
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wunhfwbwdl whpnyph dwljipbutt | nnpl E
X1~ % k=0,1,2,...,(n—1) hhupny b f (&) pwpipmipjudp
nipnublyniuubph dwjbptutubph gnidwpp:

4
y y="f(x
L/
(é:r—l)
f (&)
X, X, X
X:Iaxl X2 X:b
Ljwup 9.1

Lpwhwkip A =max(AX,), npp Yuinjuikip wpnhiwb
wnpwdwghs: Zhnmwquynid [Xk; X, +1] huwnjusép Jutdukup
wpnhuwh hunndud, hul & €[X,; %, ] -p uhgublyuy Y

Uwhdwimd 9.1: Bpt wilwju wpnhdwb duhg b &

Ytwnkph ptnpnipinithg A -t qpojh &qunkjhu o htnbkqpuywht
gniudwnpt niuth Jipowynp uwhdwb, wwyw fuukup, np f(X)

pmiyghwtn [a; b]-mu hlunkgpth t pun Ohdwih: Up
l=limo phip Yuwiuiktp f(X) $miyghuh Opdwbh
htunbgpui n Yqpklip

I =i f(x)dx, (9.3)

240



npb B Yuinuwikip [&; b] huwndusnud  f(X) $nitlghuyh
npnoju] htnbkgpuw): Ujunbn a-u Ynsynd E  hlwnbqpuygh
unnphl vwhdwi, huly b -0 Jbpht vwhdwb:

Uwhdwinmd 9.2: Guubklp | phyp o hlunbkqpujughl
gnudwph uwhdwit & A wpuwdwghdp qpojh dqunbjhu, bpk
Ve>0 pdh hwdwp gqomoipnit nith 6 >0 phy, np A<0
wyuydwip, b judwyuui & dhowuljuy Yhnkph pinpnipjut

ntypnid wnknh Yniubkbw |G— I | <¢ wthwjwuwpnipniip:

N 9.1: Bpk f(X) Imuyghwi [a; b] hwinjusmd
whuwhdwbwthuwy b, wyw wytt wyn hwmndwsnid htnkqpbih sk:
Uuugnyg: thgmp f(X) dmilghwh [a; b]-mu whuwh-
dwtithuly k: 8nyg wnulp, nnp Judwjulut
A=X, <X < <X <Xy <--<X, =D ipnhuwh

phupnud (%, & ) htunbgpuuyht gnudwpp & Yenkph plan-

pnipjudp Jupnn Bup pugupdwl] wpdbpny nupdubk] wudtpe
uks:

fwth np f(X) $mblghwh [&; b]-nud whuwhuwburthury
L, niphul wy whuwhdwbwdguy Yhtth npnhdwb [X; X, ]
hunjwbslibphg qnik Ukymd: Unwig plghwipmpmnibp owju-
nknt bipunpblp $mblghwt wivwwhiwbwhul b [Xo; %]
hwinqudnud: Utmgwd [X; X, |, [%5 % |1 [ %o X, ] hunngud-
ibpnud udwjwlui dum] plnpkip &,&,,..., &, ; Uhgwiluy
JtEwnkpp b bpwuwlyEup
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2 :O-l(xk’(:k): f (‘):1 )AX1+ f (4:2 )sz +o.+ f (é:n—l )Axn—1:

Yhuiwpltlp f(X) mblyghwt dhugh [Xo; %] hwingwsh
Jpu: Lwh np wyny hwndwsh Jpu Pniulghwtt whuwh-
dwbwthwly b wyuw judwyuljuit E ppuljwt pdh hwdwp

qymupymt mbh & €[x,; X] wjtugku, np \f(go)\>|alA|;E:
Uguintnhg | (& )A%|>|oy|+E: Zknbwpup hinnkgpuuht
qnuiwph hutwp junwinbp'
8= 351 (6 |11 (£) 8% a1 4,4)
2| (&) A% —|or (% &) 2 E: (0.4)

Uugugngkip, np f (X) $mitilyghwt [@; b]-nud hinnkqptih
sk Ghpunpkip hwljuewyp, np f(X) $mulyghwi [a; b]-nu
hlunkgplyh E wyuhlipl' gnynipynit nith LiLIgO' =|: Npytu E
phy ybkpgubkup, ophtwl, E=1+1: Oquytup (9.4) wuhw-
Juwuwpnipjniihg b quwhwwnbip |G— I | - Zwpyh wnbikiny
lo—1|>|o]—|I| hupntih wihw]wuwpmpmip b |o]>[I|+1-p
Junubwuip |O'—||>|O'|—|||>|||+1—|||=1: Unwugus
lo—1|>1 wihujwuwpmpimip hwhwund b hiunkgphihne-
prut vwhdwdwp: ZEknbwpwp dbp wyb Bupwunpnipiniup, np
f (x) pmiuyghwt [a; b]-nud hinnkqphyh k &hown sk:

Ujuyhum]  wujugnighghtip, np [a; b] -mud  htunkqgpkih
dnrujghwtipp vwhdwbwthwly Eu:
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dniuljghuyh wyju hwnlmpmitp wijuwinud Gu htnk-
gpljhnipjut wuhpwdton wuydw:

Puwlwi hwpg E wowowtnid wpmynp [a; b] -nid uwh-
dwbwthwl popnp $mblghwbkpl ko hunbkgpbjh: Mupgdonud £
ny: Upqwhuh ophtwy & hphlukh $mibyghwi: Ush [a; b]-h
nwghntwy Yhwnbpnud pugnitnd £ 1 wpdbp, hull hpwghntuyg
Yhntpnid’ 0 wpdbp, uvwhdwwihwy b, puyg hnkgplyh sk:

Uwwugnyg: Gph [a; b] hwwndudp mpnhtup 4 wpudw-
qdny qpnjh dqunn dwubph b dhgwilyuy ¢, Yenbpp pgukip
hpwghntwy Yhwnbpp, wmyw hunbkgpuyuyhtt gnudwph hwdwp
Junwiwip o, =0: buly, kpk vhowlljjuy &, Yhwnbpp Yhpgkip
pwghntwy Yhnkpp, wyw junwbwip o, =b-a:

Bpb $mulghwt htnnkgphih b wjuptpt’ | = Iim O, wuum

b a _a

&= 2 npulut pyh hwdwp Yniubkbwghup |O'1 —1 | < T
b a

t o =1 < 2 Fug Uymu Ynnuhg

o, —ai|<|(e, = 1)+(1 —0y)| <|o, — 1| +[l -5y <b-a:

Uunwuguip hwjuunipinit wyh putth, np 0, -0, =b—a: [
Ujuuntn b hbnnwqu ntunidbwuhpmpjut dudwbtwly Eupw-

npbynt Lup, np f (X) $milghwtt vwhdwiwihwy t, wyuhpl’

qmupmbmbkt m b M pbp, b m< f(X)<M - Vxe[a;b]:
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82. twippnih gnudwipitipp b ipwiig hwnlnipeniuubpp

Tuppnth gmuwpbbp: Yhgnip f (X) dnruljghwutt npnodud
b [a;b] hwwnusnid: Spnhtlp [a; b] hwwnguép dwubph b
Jnipupwsjnip [Xi; X; +1] hwunduénid $nrujghuyh uinnpht no
ytpht &rqppin kqppp Gpwbwljkip hudwwywnwupiwbwpup
M; -0 b M, -n1: Ujumhbtnl juqukip htnlju) gnudwpbpp

s:nimi-AxihS:nz_llMi-Axi; (9.5)
i=0 i=0

Uju gnudwpttpp wiJunid &t Ywppnih 4phtt b unnpht
gnudwptbp: Fwppnih Jiphtt gnidwpp Ljwp 9.2 w-nud yun-
JtEpJwsé nipnuiulniutiph dwykptutubph gnudwpt k, hulj unn-
phip Lywp 9.2 pnid yunkpus mnnqublynibitph dwybpbu-
utph gnudwipp:

Ay 7 uy

v X
<
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Uluhwpa b, np Guufwpulut & €[X;X,.,]-h hunfup kb
yniubiu’

m<f(&)<M;: (9.6)

wihwjwuwpnipniup: 9.6 wthwjwuwpnipyut Epkp dwubpp

puquuyunlkip A X, -n] b gnidwpkip, puin | b junwbwip’
n-1

Zm AX < Z (é)'AXiﬁiMi'AXi: (9.7)

i=0
Ujuhliplt
s<o<S: (9.8)
Pwth np wfju wpnhdwh ghypnmid S b S gnudwpubpp
1hukt hwunwwnnit pdtp, huly & Jtwnh judwjulub jhuknt
wungunny (&) -ht Jupnn kup Uninkghiky b m;-ht bt M, -h,

wuw o hlwnbgpuimh gnuiwpp Yuhejuws () -hg ihth
thnthnjuwui: Ujughum] o hlunbgpupughlt gnidwpp Jupng
klp Unnbglky b S -ht, U S -hie: Ujuhtip Gwppnih uwinnphin
nt ykphtt gnudwpubpp Yihukt hunbgpujuyhtt gnidwpubph
puquUnipjutt  hwdwywwnwupwbwpup uwnnphtt nt Jhpht
&2qppun kqpbipp:

Ophtwly: Spnhbny wpduwés hwndwsp 1 hwduuwp dw-
ubph qunlik] Fwppnih unnpht b Ykpht gnudwpibpp.

f(x)=3x+2, xe[L 4]:

Lodnud: Cunn wuydwbh  Ymbkiwip AX=—=

4-1 §
n n

X, :1+%i, xi+l:1+%(i+1), i=01..,(n-1):
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Lwith np mpJws $niuljghut tpdus vhowljuypnid wénn k,
htwnbwpwp Ywppnih unnphtt gnidwpubpp hwpybhu npytu
g, Jtwn Yykpgukup hwwndwsubpnh dwpn swjpwlbwnbtpp, hul
Ywppnih Jphl gnudwpp gkt hwdwp hundustbph we
bul]puﬂlhmhp]}' Ujuyhuny Jumnwbwip

S= Z3x +2)= 3 3%(3(1+§ij+2j

i=0 n

2t o))

n

5 =3 (3x,+2)° = 321(3(“%(”1)}2]

i=0 n r]|0

3(19n 9
=—| —— 4+ — .
n\. 2 2

Zuwnlnpnibubkp

Unwoht hwwnlnipnii: Gpt wpnhdwt YEnbpht unp
Jbwnbkp wybjugubup, wwyw Fwppnih unnphtt gnudwpp sh
Jwpnn thnppubiayg, huly Jipht gnidwpp Uhswbng:

Uyugnyg: Uwugnigdwl hudwp  bupunpbup s
npnhiwt Yhnbphtt wbjuginud Lip by mphy X Yk
Cugniktp, np X Yhwp quigmd £ X, X, Ykwnbph dhel,

wyuhtipl’ X < X < X; : Unqugnigblip, np Gwppmp Jkpht

gnidwpp Jupnn E dhwyt thnppwbwyg:

Ujuyhuny, Ept uljqpiufjut npnhdwt hwdwyuwwnwupuwt
QYwppnith Jipht gnudwpp Wwbwltip S, hull wipnhdwb
Jtwnkpht jEn wybkjugutinig htnnn twuppnih uvnwugqws ypht
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qnulwpp Bowbwlkip S -0, wyu S-p b S -p Yuwpphpkh
Uhuyt [Xk ;Xk+1] huwwnjwémd tnué gnidwptbihny: S gnidwph
Uty niukup M, -[Xk +1—Xk], hulj S-h dbe wyn gmuwphjhi
Yupnhyh kplym gnudwpbihkph: dYpubp b
M (X=X )+M, (%, —X), 9.9)
npntn M-t f(X) $nmlyghwgh Jkpht dogphun kqph E [X, ;X ]
hundush dpw, huy M, -t [ X %1 ] Uhowluypnud: Uljhupn
E twly, np.
M, <M,, M, <M,: (9.10)
zEnbwpwp hwpygh wnttny, np.
M, (X=X ) <M (X=X ); M+ (Xs = X) <M, (X, —X),  (9.11)
9.9-hg Juinwwbp
M, (X =% )+ M, (X1 —X) <M, (X =X,)
My (% =X) =My (Xea =% ) 9.12)

Uyuyhum] S -h hulwyunwupiwb gnidwpkihn thopp b
S-h gnudwpkinig, hul] dbwgus gnidwpbjhbbpp tnyub b,
nipbd S <S:

Ldwil duny Juwwgnigyh, np twppnih unnnphtt gnidwpp
Jwupnn E dhuyt ddwiwyg:

Zunympmi tphypnpy: Ubywju wpnhnidhg Qwppnih
guujugus uwnnphtt gnudwp sh  ghipwquugnid  Ywppnih
gujugwé yEpht gnidwpp:

Uwwgnyg: thgnip [a; b] huwwndwsp judwjulut dling

wnpnhktp dwubph, wyn wpnhnudp bywbwlkup T, -ny, hul

247



Quppnih gnuiwpibpp hwdwyunuwupumbupup S S1:
UtY niphp vipnhnud wpwtwltup T, -ny, hull Fwppnth gnudwp-
Wtpp' S, b S,: Uwwgnigklp, np §; < S, : dpw hudwp Yug-
Uklp UkYy wy] bppopy wpnhmd juwnib] T, U T, wpn-
hndubpp, wjt owiwhkip T; hwdwywnwupwi S; b S,
gnidwpubpny:

Pwih np T, wpnhnudp wnwbmd up T,-ht Yhwnkp
wbughbnyg, wwyw

S <8S;, (9.13)
payg T,-p unwugh] bup Gwlb T,-htt Yhnbp wbjugubng,
niunh

S, <S,: (9.14)
Ujuwhuny' 9.13-hg b 9.14-hg Juinwbnwbp, np.
5,<8,<S5,<8S,: (9.15)
dkpohtihg whithuyn E
s <S,: u(9.16)

Zmwnlnipinih Eppoprn: [a; b] hwwnygwsh guujugus npnh-
Uwb nrypnud f (X) $nibiyghwgh hwdwp wnwgyws Fwppnih
Jtpht gnudwpubkph {S} puqunipiniup vwhdwbwhwl k ubp-
plhg, huy wnnphtt gmuwpitph {S} puqumpniip’ Jkplihg:

Uwwgnygp wlthuyn £t b pjunmd £ twjunpy
hwwnlnipniuhg:
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Lowlwlklp 17 =inf {S}, I.=sup{s}, npnip huimuyu-
nwupwbwpwp  Ynggod - B [@;b]  hwndwsnd - f (X)

dnruyghuyh Ytwppnih Yiphtt nt uvnninphtt htnbtgpuynkip:
Uwyugmgtlp, np |, <1”: Uwwgnygp Juwnwpkip hwljw-

unn puymibkmpjudp, wyh b kipunpbup 1> 17, wyupipl

l.—1"=&>0: Uunnpht &qphwnn kqph vwhdwbvwi hwdw-
duyjln’ qnjnipinil niubtw [a; b] hwwnyush’
a=X0 < Xl << Xk <Xk+1 << Xn :b mpnhnu[, npb
hudwwyunwuput S° Gwppmp Yhphtt gmudwph  hwdwp
S<I'+ g: ‘LUdwit duny ykpht £2gphwn tqph hwdwp gnynipinit
niukinu [a; b] hwwn]ush’
A=X, <X <--<X <X <--<X =D wpnhnud, nph
huwlwywinwupwt  s° dwppnih unnpht gnudwph hwdwp
s > 1. —%: S'-hg hwukup s -p, junwbwbp

S -s <(|*+§)—(I*—§] =1"—l,+&: Puyg pwbh np
"=, =—¢, wyu S —s -h hwdwp ymibkbwbp S -5’ <O0:
Uw hp hbipphtt ipwiwlmd £ S' <s™, npp hwlwunid k£ 9.16-h:
Zknlwpwp Ubp bupunpmipniup &hown sk, mpbdn L <17: w

Ujuyghum] Ywpnn kip wingk, np Gwppnth gubljugus
unnphtt mu Jbkpht gnudwpubph hwdwp &hpnn E hEnbyug
withw]wuwpnipniip’
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s<I.<1"<S. (9.17)

Ywppnih (kddw: thgmp f(X)-p [@; b] hundusnid wwh-
Uwtwthuy & Uy glypmd f (X) $nityghugh Fwppnih Jepht
b uwnnphtt htnbgpuyuyhtt gnudwpubph uwwhdwbtbpp, Lpp
A=max(Ax )—0, hulwyunuuubupup hwjwuwp b
Twppnih  dbpht b uwnpht hunkgpuybpht

I"=1limS, I.=lims:
A—0 A—0

Uwugnyg: Mtwp L gnyg nnwtp, np judwjulub € >0 pyh
hudwp Yqntigh wytyhuh 6 =6(¢) >0 phy, wyingtu np [a; b]
huwnjwsh  judwyuljmtt T wpnhdwb  hwdwp, bpp
A =max {A Xk} <0 (8), pujupupyh htnlbyuw withwjwuwpnt-
pyoibp’

l.—e<s(T)<S(T)<I +e:

“Tthgnip ¢ -p judwjuwlwt npulub phy b Cunn Jkpht
&ogphwin kqph vwhdwidwl' |1, = SUp{S} -hg ywwpq Ynuntiw, np
gnynipjnit nith [a; b] hwwnywsh wjtiyhuh T, wpnhnwd, np
Twppnih hwdwwywnwuppwb vnnphtt gnidwph hwdwp jupnn
kup qpby.

I~ g <s(T,):

Yhuwpykup [a;b] hwnjwsh juduyulwh wy T wpn-
hnud wygbu, np punjupupdh 2(T) =max{Ax, | <5 (&):

Bk M =sup f(x)um= Xie{lfb] f (X) wpdbpubpp

xe[a;b]
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huptlnud &, www Yhtnlh, np f(X)=c=const, L hk-
nbwpwp twppnth (Eddwb gununid £ wlthuwywn, npnyhtnb
judwyulut T wpnhdwt hwdwp junwbwip
s(T)=S(T)=c(b-a):

Muwnp' L.=1"=c(b-a):

Puy M>m nphypmd Yuqdbup [a;b] hwwndush T,
wpnhnwd, npp T, b T wpnhnwdubph dhwynponud & Uy
nhypnud, pun 9.16 hunlnipyul, Yntukiwbp

s(T,)<s(T,) <s(T)+ .
Oguftnd =3 <5(T,) -hy yuwutatp

. —§< s(T,)<s(T,)< s(T)+§;
Zknlwpup
l,.—e<s (T ) .
Ujuuthuny [@; b] hunndush juiuguiut T wpnhdwi
nhupnud,  kpp  A(T)=max{Ax }<&(s)  wnwugmip
l.—&<s(T): Liwb dlny Ywwywgnigh, np gnymipjnih nibh
8,=6,(¢)>0, np A(T)=max{Ax}<35,(&) puyny [a;b]
hunjush julwyuub T upnhiwb ghypnd Ypawpupdh
S(T)<I +e:
Ujtnhtwl, tpk Jkpguktp  §(&)=min(3,(¢), 5,(¢)).
wugu A(T)=max {Ax,} < (&) nhuypmu junwbwbp
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l,—e<s(T)<S(T)<I +e: =
§3. Puwnkqphjhnipjut wmuhpwdbown b pujupup wuydwu

Btnpkd 9.1: f(x) dnilyghugh [a; b] huwnguwdnid hunk-
gpkih (huknt hwdwp wuhpwdtown kb pudupunp, np.
lim(S—s)=0: (9.18)
A0

Uwuwgnyg: Ghhpudbynmpnih: Tthgnip f (X) dnruljghute
huwnbkgpbh E: U nhwypnid, pun hunbgpbjhnipyut vwhdwi-
dwl, husyhuh wipnhnud b husyhuh & Yhnkp ) yepgutup, o
hlnbgpuuyhtt gnidwpp muh | wwhdwip: Uyuhlipt udw-
jwiut £>0 pyph hwdwp gnmuipnit mth 6 >0 phy wyu-
whuht, np hthg A< wbph muh |o-l|<e Yuu
| —¢ <o <l +¢& wthuwjwuwpnmipniup: Unie Ynndhg ogunb-
] QYwppnih (Eddwhg A< phypmid wbknh muh Gwh
hEwnlbjup

| —e<s<S<Il+e: (9.19)
Ujuhlip U Ll_f}g s=1,u Li_r)TgS = |, npuiknhg t Yhkwnlh, np
lim(S -s)=0: (9.20)

Pudupupmpinit: Gipwunpkup, np Iﬂigg(s -s)=0: Uyuw-
gmigkup, np f (X) dniuljghmt hunbgpbth k Uy phuypnd
s<|I, <I" <S wihwjuuwpnipniihg wwupq Yihh, np L =1":
Ujn wipdtpp tpwbulykup L =1"=1:

Upughuny
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s<1<S: (9.21)

Lwlth np nknh nibkl twl’

s<o<S$S (9.22)
wihujwuwpmpynibtbpp, wyw' | = Linga: Uw pwbwlnud E,
np f(X) $muyghwb htunkqplyh k: n

‘Ljwunklp, np kpl wywtwltip o, =M, —m,, wyw hlunk-

gpbjhnipyutt wuydwipn Jwpnn Gup ubkplhuyugub; hEnbyug
aling]

n-1

lim(S —s)=lim Z(M -mJAx =lim Za),Axi: (9.23)

i=0 i:O

§4. Puwnkqphih dmuljghwibiph nguukp

Ptopkd 9.2: Gpk f(X) Pmiulghwh [a;b] hunnfusmd
wpunhwwn E, wyw wyt htnkgpbh E:

Uuyugnyg: 2wih np f (X) $milyghwh [a; b] hwingusnid
wipunhwn k, wmyw, punn Yutwnnph phnpkdh, wjit hwjuwuw-
pusswth wiptphunn  fwugh npuihg, Tuykpynpuup tpypnpn
ptoptidh  hwdwdwyy, Yomibktwiup M, = max f (X), [E1

: Xe[X; i %]

m = min _f(x): Oqutiny Ywnnph phnptuh htnbwbphg

xe[ %1% ]
(Qniu 4 §9) mbkup, np Judwului £>0 piUh hwdwp
gnnipnit nith 6 >0 phy wjbybu, np gutijugus AX <06 -h
nhypnmd wknh mth @ =M, -m, <¢: thhmpmp‘

(S—s):ni(Mi—mi)Ax Y @ AX <gZAx—g(b a): (9.24)

i=0 i i=0

H

Iy
o
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Ujuughum] htuwnbkgpbhnipjut wuydwip pujupupynud L,
nipkdt (X) $nitiyghwis hnnkgpbih

Ptopkd 9.3: Gph f(X) $niblghwb [a;b] hwinusnud
uwhdwbtwthwl £ b nith yEpowynp pyny juquuitn Jhnkp, myw
wyt hunbiqphih b

Uwywgnyg: Thgnip M-t m. m-p f (X) $nruyghuyh
[a; b] -mud punnibws wpdtpubph puqunipjut hwdwwwnwu-
lowbwpwp JEpht b unninphtt dogphwn Lgptipt u: thgnip £ >0
Judwjulub phy k: [a; b] hwwnwsép mpnhkup thnpp dwubkph
wjuybu, np uquub Jhnbkp yupnitwlnng npnhdw hwngws-

&
utph Epupnipyniuph gnidwpp thopp (huh 2( pYhg:

M —m)
bull wyt dwubkpnid, npuntn dnituljghutt wbpunhwwn k, wpnh-
dutt hwwnduwsubph btpliupnipniuttpp  YEpgukup wyupwt
thnpp, np $niuljghuyh nwnwinidp pipwpwisnip hwwnygu-

oénud thnpp 1hup

> (bg— a) pYhg: Ujuhwjn k, np nu jupnn Gup

wik] nfju hwngusnid nruljghuyh hwjuwuwpusuth wupy-
huwnmpjut  sunphhy:  Ujuwhuh  wpnhdudp  Juinwbwbp

n-1 n-—

(S —S):Z:(Mi —mi)AXi :ia)lA X -0 Jpwdwinjh  Eplme

i=0 i=0
dwuh: Lowbwlktp juquub Yhnbkp wwpnibwlnn wnpnhdwb
hwunjwstbpny  dwup’ z'a)IA X, hull Umpu dwup, npp
i

hwwnnd snith juquut Yhwnbph opowljuypkpnh hbtw, tow-
tltlp Y @A :
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Uy, nhiwgpnid §nitibhubp

Z'a)iAxi <(M —m)Z'Axi <(M-m)—"— =

&
2(M-m) 2’ 025

&

" & " & _¢
Z @Axismz Axi<m(b—a)_2, (9.26)

b huinbkgnpbhnipyut wuydwip fpunniuh hknbyug nkupp
n-1
=Za)IAXi=Z'a)IAXi+ZHa)IAXi<g: (9.27)
i=0 i i

Uw ipwmmu b, np f (X) milghwi hunbgpth b m

@npkd 9.4: Bpt f(x) $niulghwb [a; b] hwwnwsnid un-
unwnnt k, myw wy htnbkqpbih k:

Uwuwgnyg: Npnywlhnipjut hwdwp Bupwnpkup, np f (X)
Pmughwtt suuqnn k: dhpgubip juduyuwlul €>0 phy
[a; b] hwwndJwép pwdwubup hwwuwp dwubph, npntg

Epupnipnitubpp thnpp ] pUhg: Lutth np f(x)

&
f(b)-f(a
dnruljghwtt hwunwwnnit sk, myw f (b) > f (a):

Lpwtwlkup' M= sup f(x), m = inf f(x) u

x€[% %] Xl
n—1 n-1
quuhunkip (S—s)=Y (M, ~m)AX = > @AX -
i=0 i=0

Yunwbulp

:—@(f(b)— f(a))=¢: (9.28)



ZEnmbwpwp pun 9.18 huwnbgpbihnipjut wthpwdbon b
pufupup wupdwih $mblghwb Yihuh hnkgphih: [

8§5. Nnnojwy htwnbkgpw)h hhdtwlwt hwnlnpniuukp

Lwhimyku tpbkup, np npny wupqugniy hwnlnipmnibubp
pbpkup wnwtg wywgnygh:

Lo [f(x)dx=0, (9.29)
a b

2. If(x)dx=—f f (x)dx, (9.30)
b a

3. Bpt f(x) b g(x) $mulghwibkpp hinnkgpkh b
[a; b]-nd, www hlunkgplh b twb f(X)£g(X) U

f (X) g (X) $ntlyghwlikpp, plg npoud’

(f(x)ig(x))dx:if(x)dxij"g(x)dx: (9.31)

D ey T

Uuyuwgnig: Gphk [a; b] hwwndwép wpnhtup dwubkph b
Jpglkip Judwyulul & Yhnbp, wyu Jupnn kup qply’

D(F(&)xg(&))Ax _Zf )AX +Zg )AX ,(9.32)

i—0
nputnhg k Yhtwnbh 9.31-p: Upunwunppuy $nruyghuyh htunk-
gphihnipyniip wywugnigknt hwdwp [a' b] hwwndwsh judw-

juljwt npnhdwb [X; X, | dwwh ypw Jhpghikip X b X hnkp

b quwhwunkup f (X ) g(x )— f (X ) g (X) nwppkpnipnip:
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Zwpyh wolkny twl, np f(X) b g(X) $nilyghwikpp hinnk-
qpith  bb,  htwnlwpup  wwhiwbuhul B[ f(X)| <A,

|9(x)| < B Yunubuip
()0 ()= 1 (x)-a (<) =L (x)= £ () Ja () +
+[9(x)-9(x)] (x \ [ )=t 0) )
+ALg(x)-g(x)] (9:33)
g

Upyniupmd f (X) ( ) dniuljghuyh hwdwp junwbwip,

np Z:a)IAXi = BZE)I AX +A-Z:E)AXi ,npunby &-p f(X)
i—0 i—0 i—0

dmughwjh nwwnwinw E huy @ -p g( X) dnruyghuyh
nunwbnudp: Ujuyhuny npnhdwb hudwp Junwbwubp

(S —s)=nzil:a),Axi = B~n§:c71, AX, +A.§5AXi
i=0 i=0 i=0

«BZL Al —¢: (9.34)
2B 2A

4. bphk f(x) Imuyghwt htwnkgpkh t [a; b]-mu, wuywm
c-f (X) -p b hnkgpbih b, b nbnh §nibbbw hbnbyugp’

b b
Ic-f(x)dx:cjf(x)dx: (9.35)

n-1 n-1
Uyugnygt widhowybiu phunud Zcf (§| )AXi = Cz f (§ )AX

i=0 i=0

hwquwuwpnipiniuhg:
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5. bph f(X) dniilghwi hinnkqphih k [@; b]-nud, wuym wyh
htunkgplh b bl [a; b]-nud pujws juiuuhwh [c; d]
hwwnjwénud:

Uwmgnyg: 2uith np  f(X) $mihghwt [a;b]-mu
htuuntgpbih b wyw judwywlut & >0 pyh hwdwp qnpnipnit
Yniuktw wjuyhuh T wnpnhnud
A=Xy <X < <X <Xy << X, =D, np S-s<e:
Spnhdwl Yhnbphtt wkjugitup C & d Yknbkpp: Unwuglus
npnhnudp bpwbwlkp T -ny: Gwppnih gnidwpubpp Gow-
twljkip hwdwywnwuwtwpup S™ b s™: Upu ghygpmd &hown
Yhth twb S -s" <& wihwjuuwpmpniip: Uhugt [c; d]
hwnjwénid wpnhnudp  wpwbwmlkup T -ny, hull Ywppnth
qnudwpitpp’ S U §: Mwpq b np S—5<S"—s", npnyhtunl
(§—§)—b Utk  nipwpwiynip (l\/lk —mk)Axk npuljut
gnulwpkih gnidwpbih b twl S-S -h hwdwp: Zknbwpup
S-5<S -5 <&, hh by Lywhwymd k np f(X) pnityghwt
hinnkqphih E [c; d]-mu:

6. Bpk f(Xx) dmuyghwi huwnbkgpkh t [a;b], [a;¢] m
[c; b] hunjusutphg wublubénid, www wyi hiunkgpkih

jhuh twl Wniu bpyniunid, b @, b, € Yknbkph judwjului
nuuwynpnipjul phwypnid wnknh Ynitktw htnlju; hwujuw-
uulanIa]nLh]}‘

258



if j X)dx + j (9.36)
Uywgnyg: Gupunpkp a<c<b: fwth np f(X)
htnkgphih £ hwindustbphg wdkiudbsnid, wyw $nchiljghwb
hiwnkgplqh E [a; b]-nul: Yhgmp {X}-p [a;b] hunndush
upnhnid B b Ce{X }: Lufunpy hunlnipmihg whihgwugku
yhtwlh, np  f(X)-p hiwnbgpth Yhuh U [a;c]-nud, U
[c; b]-nud, npnyhtwnb [a;c]<[a;b]. [c;b]<[a;b]: Uy
r}hulpnuf Quipnn tp qnby, np

[asc] [c;b]
11u1uu1anp]u1h Uy wlguktp uwhdwth, Epp wpwdwghdp
Aquunid £ qpngh, Junnwtiwtp 9.36-n:

Gptk C Ytwp sh wyuunlwinwd [a; b]-ht, www [a; b]-u
wunljutmd E jw'd [@; ¢]-ht, Yuw'd [c; b]-ht: Gupwnpkup,
ophtyy, C<a<Db, wyuhtiptt' [a; b]<([c; b]:

Uyn nhwgpnid qmnhnmnp‘

jf dxj dx+j X)dX : Lwith np
J

dX——J‘ dX wyw uw  wnbknunpbng  twjunpy

hujuwuwpnpjub dke Junwbwip 9.36-n: [
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Uuhwjwuwpnipiniubbpny wpunwhuwyunynn
huwnlmpniutikpp

1. “Yhgnip f (X) dnrujghwt ny pugumuwljuts £ b hinkqpbih &
[a; b]—nu[: Uy, nhiwgpnid’

b
j f(x)dx>0: (9.37)

2. tpt f(X) Pmuyghwh huwnbkgpkh b [a;b]-mu U

f (X) >m, wuyu
b
j f( b-a): (9.38)
Ppnp, putthnp f (X)>m, mpkut f(X)—m>0 b hlih hlunk-

qptih [a; b] -md: Zhknbwpwp J.( f(x)- m)dx >0, wyuhlpl

Tf(x)dxz.tfmdx:mjldx:m(b—a): (9.39)

3. tpk f(x) b g(x) Imuyghwitpp hinkgpkh b
[

Uujugnygp wupq b, pwbh np f

b
j j (9.40)
( ) ( )>0 npuknhg, puwn

wnwohlt hwunlnipjul, I( f(x)-g (X)) dx>0: ]
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4. Bpt f(X) $miyghwb hnkqplh k [a; b]-nud, muym
|f(x)|-n bu huwnkqpih t [a;b]-nmu, b wbknh Ymbkim
htnlyuyp

j (x)|dx: (9.41)

b
[ f(x
Uwugnyg: | f (x)| $mblghwyh htunbgplyhmpmip Ypjup

hkwnlyuy huyjuntih whwjwuwpnipjniuhg
[FO=F O <[ ()= F (%) buly et

(é:k)'AXk

n-1
< Z f ‘(fk )‘ ‘AX,  wthwjuuwupnipjui by
k=0

wigutp uwwhdwih, tpp A4 =max {A Xk} —0, wyw Yunw-

twtp 9.41-n: [
Ophtwy: Zwdbkdwnk) htnlywy htnkqpuyukpp:

V4 V4

2 2
_[sinlo xdx -pl _[sinz xdx -p
0

0
Lodnud: Rwth np {0; %} -l sin® x <sin® X htwnlwpwp

Vi T

2 2
puwn 9.40 putimdlih’ jsin2 xdx > jsin10 xdx
0 0
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§6. Uhght wipdtph ptnpkup

Ptopky 95: tpk f(X) $miulyghwi hinnkqplih b [a; b]-
nmd, huy M -pt M [a; b]—nu[ f(X) $niuyghwgh uinnphte
nt Jykpht &ogphwn Eqpbpt Eb, wyw gnynipinit nith wjtyhuh
# phy m<u<M,np.

f(x)dx=pu(b-a): (9.42)

D ey T

Uywgnyg: 2wih np f(X)-p hwnkqplh k [a; b]-nud,
nipkdt wyt vwhdwbwithwly b Zknbwpwp gnnipnit niukh
wyighuh M b M, np m< f(X)<M,

jmdx < j x) dx < j Mdx : (9.43)

Ujuntinhg wjthwjwn Yihth, np.
b

m(b—a)<[f(x)dx<M (b-a): (9.44)

a
Uthwjwuwpnipjut Epkp dwup pwdwibing (b - a) -h
Jpu junwbwbp

f(x)dx<M: (9.45)

Lowtwlbing u =

9.42 pmtwmdlip:
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Gpt ptnptuh Ubky wwhwbekup, np f (X) dniujghwte
[a;b]-mu |huh wipbghun, www, pun Pnjguim-Unohh
tpypnpn  phopbdh, gompmit ymtbkbw $e [a; b] Jtn
p=f(&): Zknbwpwp 9.42-p Yptnnitth hkwnlywy nkupp

b

[ f(x)dx=1(&)(b-a): u(9.46)

Onhtiuly: Qg f(X) =Jx dnruyghuyh dhohtt wpdtpp
[0; 100] uhgwluypni:
Lodnud:  Yhpwnkip dhohtt wpdtph phoptidh  9.46

100

puwbiwdlip b junnwtwip I Jxdx = \/E (100 -0): Ujuhlipt
0
100
J \ﬁdx
0

1 3
JE- _ L 2.0 62,
100 100 3 3

0

100

Uhgohtt wpdtiph punhwupugywus ptnptdp

Ptopkd 9.6: tpk f (X) b g(x) $mulyghwikpp hinnkqpkih
[ [a; b]—nLL[, m< f (X)S M u g(X)ZO (g(x)SO), wuw

qyuipymit muh g phy M<u<M,
b

J’f(x)g(x)dx=yjlg(x)dx: (9.47)

a
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bul tpt f (X) dniuljghwtt twl wuptnhwwn k, wyw gnnt-
pinil §niikw £ €[a; b] Yk, np.
_[f(x)g(x)dx: f(f)_[g(x)dx: (9.48)

Uupugnyg: Uwwgnygp Junwpbtp g(X)>0 nlwpmd,
npnyhtinb hwljwpwlp Yhwbgh —g(X)>0 nkupht: Gpk
m< f (x)<M wihwjwuwpnippub pp dwup puquunguin-
Ykip g(x)-ny, wygw Ymbkbwbp mg(x)< f(x)g(x)<M g(x):

Ujuintinhg i 9.40-hg Hmpnn tlup qnby
m_[g dx<f dst_b[g(x)dx: (9.49)

b
Ept I g (X) dx=0, www 948-hg punud L

a

f(x)g(x)dx=0, nmuwmh x-u ph] Ywpny E jhily

D e T

b

rhy: Gk J.g (x)dx >0, wuyw

a

Judwjulut
b b b
mJ.g(x)dxsj. f(x)g(x)dx< Mfg(x)dx
wihunwuwpmpnih jupnn kup wpnwgpl) hknbywy
b

jf(x
<a <M (9.50)
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wnbkupny: Bpk tywtwljtup®

b
J.f(x)g(x)dx
— =u, (9.51)
jg (x)dx
www Jupnn kup gpky.
b b
If(x)g(x)dx:y_[g(x)dx: u(9.52)

Uhght wmpdtph Epypnpy pinpbdp

Uju Ypbpkup mnwtig wuywugnygh:
Ptnpkd 9.7: Bpk f(X) $miblghwb [a;b] hwinusmd

hinnkqpkih £ hul g(x) $miyghwi Untinnnb, wupm qnymi-
pjntt mup & e[a; b] Jtn wytybu, np wnknh nith hhwnlbyug

putiwdlip’
b

'[f( x)dx=g(a 'é[f x)dx+g (b

a

f(x)dx:  (9.53)

d\'—.cr

§7. bunnkgpunp npytu thnthnjuwlwh yiphtt vwhdwith
dniuljghw: Uninnu-Luyptihgh putwdlp

tpt f(t) dmuyghwb hiunkgplh b [a; b] hwngwsmd,
wyuw, puwnn 9.36-h, wytt hunbkqplh £ twb [a; X] hwwndwénid,
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npunkn Xe[a; b] Judwjulub Ytwn b Zknbwpup If t)dt

huwnkgpuh ulpo‘hp]% Ythnthnpugh X -h hnthnpdwip hwdwww-
nwujuwl, wjuhtiptt wyn hhmhqpmm‘ X thnthnpuwljuthg juju-
Jws dniuljghw k: Niunh bywbwlkup

F(x)=]f(t)dt: xe[a; b]: (9.54)

a

Ptopbd 9.8: tpt f(t) $niulghwit hiunkgphih £ [a;b]
huwndwénid, myw F _[f dt dnruljghwt mtpunhwwn

k [a; b] -nud:
Uwywugnyg: Yuqukup htnlbjw) nwwuppbpnipniip.
AF (x)=F(x+Ax)—F(x)
X+AX X X+AX

= [ f(dt—[f(t)dt= | f(t)dt: (9.55)

Uju htnnkgpuh tjundwdp Yhpwunkiny dhohtt mipdtph 9.5
phnpbup Junwiwip
X+AX
AF (x)=F(x+Ax)—F(x)= .[ f(t)dt=p-Ax, (9.56)
npntp, M<u<M,  phuy m :te[xi;r](r—Ax](f ().

X

M= sup (f(t)): 956-hg htwmbmu E F(x)=[f(t)dt
te]x; x+AX] a

dnruyghuyh wupunhwwnnipniup, nponghtnb A X — 0 glypnud
AF —0: [

266



Ptnpkd 9.9: Yhgnip f (t) muyghwi hunkgplyh k [a; b]-
nud: Bpk f (t) $nibijghwl t=x Yhnnd wiptnphun b, wuw

X

wy Yhunwd F(x)=| f (t)dt dniulghwl niuh wswbgyuy, npp
m 4

hwjwuwp k f(X)—hh:
Ujuhlipl F'(X)z f(x), vxe[a;b]-h hunfwp:
Uwywugnyg: Oquykup (9.56) ubpluwjugnidhg b juqukup
AF () h b p: Gunwbwbp AF (x)
wpwpkpnipiniip: Gunwbw
AX [Wptpnipntun P Ax

m<u<M, huy m=_inf ](f(t)), M= sup (f(t)):

e[x; x+ax te[x; x+AxX]

= 4, npuntn

Ulgukup uvwhdwih, tpp AXx—0:

Ax—0 A X AXx—0
fwth np f(t) $mblghwh t=X Yknnul whphghunn b,
wuyu juiuuljut >0 pih hwdwp Yqnih 6>0 phy, np
htg |AX|<S, Yhtwlh, np Yuduwyuhwy te[XX+AX]-h
hwdwp nknh nth hbnljw) wihw]wuwpnipnip

f(x)—e<f(t)<f(x)+e: (9.58)
Uljunklip, np nknh Yniikw twb htanlyuy
f(X)—e<m<u<M<f(x)+e (9.59)

wihwjwuwpnipjniup, npb k) tpwbwlnd £, np
f(X)—gS,qu(X)Jrg, wyuhlipl |f(X)—,u|S<9:

Zhnlwpuip 9.57-hg Junwbwip
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F(x)= IimA—(X): lim = f(x): =(9.60)

Zkwmlwup: Lwuh np phoptidp ghonn L judwyulub

x [a; b]-h huwp, mptd F (x)=f(x) Vxe[a;b]-h hw-

dup: Uw wpwbwlnid Lk, np F(X) - twptwui k f(X) -h
hwdwn:

Uninnb-Luypthgh putwdlp

dbplp wwwgnigkghtp, np [a; b] hwwndwénid wuptn-

huwn f (X) $nitiighuyh hundwp F(x)=| f (t)dt $nillyghwb

D Sy <

bwpbwlwb E Yhgmp ¢(X)-p f(X)-h nplbt twpbwywh b
Uw bpwhwlmd £
#(x)=F(x)+C, (9.61)

npukn C-u Judwjujut hwuwnwwnnit k:
Bpk 9.61-h Uke nkqunpkup X = &, junwiwip C = ¢(a) ,

npnyhtnl F (a) =0, niunh C=¢(a): Skquypkn] X=b"
Yniukbwlp ¢(b) =F (b) +C, wyuhlpi’ F (b) = ¢(b)—C :

Puyg F(b)=

D — T

f(t)dt=¢(b)-C=¢(b)-¢(a):

Ujuyhuny uiwguip, np bph ¢(X) Pniiyghwts f (X) -h
hudwp twbwljwb b, wayw
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b

[T (x)dx=g(b)-4(a): m (9.62)

a
Uju unugdwé pwuwdlip Ynsynid E hinkqpuy hwpgh hhu-
twlwb pwbwdl: Uyt widuwinud ki twb ‘Ununnt-Lwypthgh
puwtimdli:

§8. Umubpny htwnbkgpdwui b thnthnjuwljwh
thnjuwphtidwt Jubnuubpp npngjuy hptmbgpuynid

Utnpny htnbkgpuh nuuntdbwuhpmipjut dudwbwl dktp
wpnkb uinugh) kup vwubpn] hunbgpdwh hknbyu) putwdlp

J.u(x)dv(x)=u(x)-v(x)—J.v(x)du(x): (9.63)
Bpk U(x) b v(X) $milyghwbpp [a; b] hunjwsnmd muki
wtpunhwwn wéwhgywubp, wyw npngjuy htwnkqpuih hwdwp
ntnh niith wyuyhuh pubwal

iu(x)dv(x)zu(x)-v(x)r;—'b[v(x)du(x): (9.64)
Uwwugnyg: Uljuhwyn k, np U(X)~V(X) dnruljghwtt twu-
twlut L U(X)-V'(X)+UI(X)-V(X) -b hwdwp: Zknbwpwn

oquykiny 9.62 Umninnu-Lwypuhgh pwtwdlbhg b htuwnbkqpuh
wnhwnhynipntihg uvnwinid kup hknlyuwy putwdlp’

Z[U(X)'V' (X)+u (x)-v(x) Jdx=u(x)-v(x)]:  ©65)

Yud np tnyyub E
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b b
ju(x)-dv(x)+jv(x)-du(x):u(x)-v(x)‘:; (9.66)
Ujuntinhg widhowutiu wljthwjwn k£ 9.64 putiwmdlip:
Ophluy
5 5
. [Inx-dx=(Inx-x), - [x-dInx=5In5-2In2
2 2

5
- x-ldx:5In5—2ln2—(5—2)=5In5—2|n2—3:

5 X

X- sm dx dcos

o'—.r\)m

No
\/
O N [N

=—| x-cos( E— cos(x)dx |=

ot

Onihnjuwjmih hnpuwphtunid npngjuy hinbkqpuynud

O 0 | Y

Yhgnmp f(X) $miyghwh whptmhwwn k [a; b]-mu, huy &
[Ot; ,B] dhowjuypnid npnous X=0 (t) $niujghuyh wpdtpuk-
pp goupu skl quihu [@; b]-hg: Pwgh npwitihg [e; B] dhow-
juypnmid X=¢ (t) dniujghwt mth wbptnhwn wéwhgyuyg
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a=g (a) , b=g (,B) U phypnid wbknh niuh  hbhwnlyug
putiwdlip

jf(x)dx:ff(g(t))-g'(t)dt; (9.67)

Uju wundwb wwyugnygp punid £ wbnpny httnkgpuynud
thnthnjuowlwih thnppowphtidwt 8.10 pwbwdlhg b Umnunnb-
Luyplhgh 9.62 puwtwdlihg:

Ophtiuly: Ywwnwpkny thnthnpuwljwith hnfuwphimid” hwy-
& htunbkgpup.

0.75 dx

! (x+ 1)V 41

=t, wyunbknhg X = %—1, dx = —tlz:

Lowiwjkip 1
(x+1)
EBpp Xx=0=1t=1, huf x=0.75=1t= ;: ZEknlwpwp huwnk-

qpuih hwdwp Yo ikiwip




§9. Uhuljmljmt htwnnkqpuijh vwhdwunidp, Ynohh
qniquihwinnipjui uljqpniipp, hudbkdwwnwulwh
hwjnwhoubpp

Ukup wpnku tpk) kup, np npnojwy hunbgpuih hwdwp
[a; b]-nud npnpqws f(X) Pmityghwl whwnp E {htth wwhiw-

twthwly: Gupwnpklp, np f (X) dniuljghwt npnodwsd [a; +oo) -
nd b guijugws A>a phypnud [a; A] wylt hunbkqpbip k

A
wjuhtipl I f(x)dx-p Judwyulub A>a -h phypnud Yhp-

ownp L:
A
Uwhdwbmd 93: [ f(x)dx-h Jbpowdnp Yuud winjpg

uwhdwip, tpp A—>+00, Ywinwibkbp f(X) $nibiyghwgh
htuwnbkgpuy a-pg dhush +oo: Uy uvwhdwbp tywbwlnd kb
htwnljw) uhdynny

+o0 A

[ f(x)ax=lim [ f(x)dx: (9.68)

Upwtt widuinud &b f(X) dniujghuyh wnwohti uknh
wthuljulwt htinkqpuy:

A
Ept Alim f(X)dX -p Ybpowynp k, wyw wumd L, np
a

.[ f (x)dx wihujwlwb hnnkqpuyp qmquuitn &, huy f(X)

a

$mulghwb hlunkgphih k [a; +oo) -mul: Gph wyn uwhdwp
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wiykpe E Juwd gnmipmnit snith, wyw wumd Gu, np
wihujuljut htnbgpup nupudbn b

Ldwt bnwbwliny uvwhdwiynid E f(X) dniuljghwyh
withuljulwb htunkgpury (—oo; a]-mu, ket f (X)-p hinnkgplh
k [A;a ] Uhgwluypnid, b gpmid i’

[ £ (x)dx= lim [ f(x)dx: (9.69)

A—>—0
—0

TYhgmp f (X) dnmiiljghwt hunnbkgpltih B judwjulub
[ A Az] Uhowluypnid: Ujy ghypnid bu vwhdwiynud wnw-
oht utinh wuhujujwu htnkgpuy (—oo; + oo) -nud, b qpod '
+00 Az

If(x)dx_ lim | f(x)dx, (9.70)

Aj—>—0
—0 Az —400 Ap

tpp hpuwphg wijupu A,— -0, A,—>+0: Epk Judwjulul

C pyh hudwp gniqudbn Ll I x)dx J‘ x)dx hinnk-

gpujubkpp, wyw gniquudbun £ twb I dX whuljulut

hunbkgpuyp: Chn npnud wjit hpluyugdmd - hknbjuy
nkupm]

~+00

j f(x)dx=j f(x)dx+Tf(x)dx; (9.71)

—00

Ujuughuny
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400 [

Jf(x)dx:AI1i£rij f(x)dx+ I:_r)gwj.

= j X) dx + j X: (9.72)

Uthujulwt huwntgpuh hwoydwt hwdwp bu oquw-
gnpdynid £ huwnbgpu) hwpdh hhdtwlub pwbwdlp: Gph
f (X)-h hudwp F(X)-p bwhbwlub b nopbd

[ (x)dx=F (A)-F (a): 9.73)
Zhwnlwpup a
T ()= lim [ £ (x)dx= lim (F (A)~F () = F(x)]":
(9.74)a a
Unijb bpuiulyny
j f(x)dx=/JLrTloaf(x)dx=F(x); (9.75)
[t (xdx=F(x)” 9.76)

—00

Uthuljujut htnnkgpuih vh pwth hwnlnipiniitp

1. Gpk j dX hunbtgpup qniquubtn k, wyuw gniqudbn £

twl I f (x)dx; (A>a)-p b hwhwpwlp: Ujy nhupnid nknh

A

nith hbnljw) puludbp
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+oo A

.[ f(X)dxzf f (x)dx++f f(x)dx:  (9.77)

a a
2. Gpk J- dX hinnkgpuyp quiqudtn b, wugu

+o0

lim | f(x)dx=0: (9.78)

A—>+w0

3. Gphk I dX htwnkgpup gqniqudbn k, myw qniqudbwn k£

twl htnlywy htnbkgpup I c- f (x)dx; (c=const), pliy npnud’

.[c-f(x)dx:c-J. f (x)dx: (9.79)

a

4. Gpt qniquutn ku j x)dx Ig x)dx htunkqpuyttpp,

wyw qniquubn k J. +0 ( )) dx huwnbgpuyp.

+f(f(x)+9(><))dx= j f(x)dx++fg(x)dx: (9.80)

a

Tpwlub nirughuyh wthujuwljwb hinkgpuih
qniquihinmpjniip

Yhgmp f(X) dmulyghwi hnkgpbih t [a; A] thgwluy-
poud: Bpk f (X) $niuljghwb ny puguumfut b, wygu wlthwyn
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E, np I dX -1 A tnphnwlwihg juwhidws wénn dniul-

ghw L uwyb bpwbwltip F(A): Zkwbwpup A-t witpeh
dqunbijhu wyn htnbkgqpuih gniquuhwnnipjut hwupgp pipynd k

A

F(A)= J. f (x)dx $nitlyghuyh Jkpounnp vwhdwbh gnympyub

hwpght: Uuhwyn &, np F (A) -t wgny $nriyghw L
A
Etnpkd 9.10: A-u wiykpgh dqukihu j f(x)dx hiwnk-

a
gpuih gniguubtn (hubnt hwdwp wthpwdton £ b pudupunp,
np wjlt yplhg thth vwhdwbwhwly, wyuhtpt’

F(A):j\f(x)dxsc; (C =const): (9.81)

Uyugnyg: Uthpudbounnipenit: thgnip I dX huwnk-
gpuip qniquutn L pp A—4o0o-h: Uw wpwbwlynud L, np

gnnipjnit  nih Alim F(A)= I|m I x)dx  Ykpownp

uwhdwip: Zkmbwpwp F (A) -t vwhdwbwhw] k:
Pujupupnipnit: Chipunpkup F(A)-U vwhdwbuwthwy k
Jtkplhg b wwwgnigkup, np wyt niuh YEpowynp uwhdwi:
Oquytup $niujghuyph vwhdwh Zwjukh vwhdwinidhg: Yw-
Uuuut A — +0 hwgnpryulju-inpjuh yhwypnd F(A,)-p
ihuh dntnunint wénn b Jbpbhg vwhdwbwthwl hwenprnu-
Juinipmib: Zknbwpwp pun phnptd 2.2-h° F(Ph)—]} niuh
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A
Jpgunjnp wwrhtwt, wyuhtpt’ F (A)= [ f(x)dx qmqunitan t:

Ujuyhuny utnuguiip

+00 A
_!' f(x)dx:/!Lrpwa f (x)dx=/JLrpr(A)<+w: u(9.82)

dx huwtqpuih qni-

Ophtulh huniwp wupqbip | oo
0 + X

quuhnnipniip: Lwth np judwjuuit A>0-h hwdwp
A

F(A)=] ! ~dx =ar ctgx

A
0 =arctgA, hulj arctgA-u uwhdw-

- 1+X
twthwly E, wuw uw pwbwlnid k
. . T
lim F(A) = lim arctgA= St [ 7 O wihufuljud plunt-

0

gpup qniquubn k:

Unwght uknh wuhuljuljmt htnntgpuih
qniquuhinnipjniip punhwinip nhypnid

TYhgmp f(X) $muyghw hinnkqptih t [a; A] dhow-
Juypnid: Pusybu wpnkh Wjupugplghtp j f (x)dx wuhuljw-

Jwl hunkgpuh gniguuhwunipniup hwdwpdtp £ A -t wdbp-
A
oh &qubjhu F (A) = J. f(x)dx $mulghuyh Jtpownp uwh-

dwtth qnnipjutip:
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Unohh uljqpnrpp (puupup wuyduiy)

Etnpkd 9.11: _[ f(x)dx hunbkgpwih gniquutn hubkne

a
hwdwp wihpwdbown kb puwdupup, np judwyujui € >0 pyh
hwdwp gnynipenit nibkbw wjbwhuh E>a phd, np A >E U

A,>E-h nphypnd wknh mbbkbw  hhknbju  wihwdw-
UUIIIIILI&]HLU]"_I‘

Ay

I f (x)dx

A

<e: (9.83)

Zudbdwunnm pyub hwjunwtthpukp

Ptnpkd 9.12: Bpk a<Xx<+4oo-h phuypnid |f(X)|S 9(x),

wuu I dX htwnkgpuih gniquuhwnnipiniithg wljuhwn

wniw dX tntkgnu niguudhwnnipmniun, hu
) qp qniq pjniap

400

I f(x)dx hinkgpuyh nwpulhnmpniihg J g(x)dx-h
wnwpudhunnipniip:
Uwwgnyg: thgnip I dX -1 qniquutin E: Uy nhypnid

Judwjuut £>0 pyh hwdwp gnmipjnit nith wjiwyhup
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E>a phy, np A >E b A, >E-h nphuypnud pudupupymd £
htnlyw) withw]wuwpmpeyniip’

Az

jg(x)dx

Ay
Zknwbwpwp pun phopkdh | f (X)| <g (X) wyuydwh U
9.41-h Junwbwip

<& (9.84)

A, A,
< Hf(x)‘dxs I g(x)dx: (9.85)
A

If(x)dx

Zwipyh wnlkjny 9.84-p wyunknhg Yntukwbp, np Judw-
juiuit & >0 pyh hwdwp gnnipnit nith wjiywhuh E >a phy,
np A, >E b A, > E-hnbupnud.

A,

J. f (x)dx

Ay

<e: (9.86)

bulj uw bywtwlynd k, np j dX -1 qniquubin k:

Uwwgnigkup ptnpbdh djniu dwup: thgnip J. dX I

nwpudbn b Zknbwpup f( <|f | g(x) wihujwuw-
pnipnithg b npnpju  huwnbgpuh (9.40) hwwnynipiniihg

wljthuyn jnuntw J. dX -h mwpwdhwnnipmniip: [

Ptopkd 9.13: Yhgmp f(X)p b g(X) npulwmb kb b
hinkqpbih &b [@; A] dhgwluypnid, kpk gnjnipynit mh.
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()
lim =K; (0<K <+w): 9.87)

Bprt vwhdwip K <400, myu I x)dx hunbgpunh qoi-

gquuhwnipiniithg wwpq Ynuntw I dX -h gqniquuhwnni-

pniup: Gpk K>0, wyw J. x)dx -h nwpwdhnnipniihg

wljuhwywn 1htp I g dX hunbkgpuh mupuwdhnnipniup:

Uwwugnyg: Gupunptiup K <+oo: Ujy nhiypnid, pun 9.87-
h juiwjuluwi ¢ >0 pyh hwdwp gnnipnit nith wjiyhup
0 >0 phy, np X> 6 -hg httnmlimid L.

f EX§ <k+e: (9.88)

Upuhtipt' (K—£)g(x)< f(x)<(k+&)g(x): Uju muhuw-

K-g<

Juwuwpnipniihg junwbwip, np J. dX htwnbkgqpuih qni-

quuhwnnipnithg wljuhuyn  Ynuntw I x)dx-h qniqui-

dhwnnipjniup:

Bptk K=+, wyu Judwyujut E>0 pyh hwdwp
f(x
( )> E:
9(x)

gnnipnit nith wyyhuh 6 >0, np X >0 phypnid
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Uu bpwtwymd E f(x)>E-g(x): Zknbwpwup j x)dx -h

qniquuhwnnipiniihg wwpq §nwntw J. x)dx -h qniquuhinni-

+00

piniup, hul J. x)dx-h nwupudhinnpiniihg J. f (x)dx-h

a

nwpuwdhinnipniip:
Nupq & np 0< K <+400-h ghypnud tplnt htinkgpuyukpp
qniquuhinnid jud nwupudhwnnid ki Jhwdwdwbwl: [

Nunud 9.2: Yhgmp f(X) Imbhghwh hinkgplh b
[a; A] (a>0) dhowluypnid: Gpt X-h puwduwlwbwswh ks
wndbplbtph hwdwp f (X) $nruyghwl nith htnlyuy wkupp

f(x)= (”)Ef); 2>0, (9.89)

wyuw A>1 b @(x)<C <400 nhwypnud I x)dx -p qmiqu-

Uk k, huy 2 <11 ¢(x)=C >0 phypnud nwpudbn: ]

Oquuftny $niuyghuyh (9.89) tkplywyugnidhg Yupnn kup

1
(thl f( ) E A>0-n: Lwth np —; Pniuljghwt judw-

Xﬂ

jujutt A>0 phypmd hunbgphh & [a; A] Uhowjuypnud,
wuu Juinubwubp
Aq X2 |A A4 _ gl
F(d)=|—dx= = A#1): :
(4) Ixi x | 5 (2#1) (9.90)

a

Ujuintnhg widhgwybu tpiinud |, tpp A — 400, myu
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F (A) -p Yynibktw JEppwynp vwhdwb, tpk A4 >1: buy
A <1 ghypnud F (A) -h vwhdwp gnjnipnil sniuh:
Ujuwhun A >1 nlwypnid J' % dX wthululwub huwnk-
2 X
12

1-1°

wjt mwpwdbn k: [

gpup qniqgudbn £ U hwduwuwp hul A4 <1 phuypnud

Pugupdul gniquuihwnnipinil

Uwhdwiunid 9.4: Eph J ‘ f (X)‘ dx huwnbtgpup qniquutn t,
a
wwyw wund kb, np .[ f(x)dx-p pugupdwl qmquuitn k:
a

Ljuwnklp, np j ‘f (X)‘ dXx-h gniquuhwnnipjnithg htnbnud k
a

J. f (x)dx -h qniquihimipniip (kv 9.85), huly hwljunwlyp,

a

punhwipuybu wuws, ghown sk:

Uwhdwnid 9.5: Gpk I f (x)dx wihujwlwb hinnkqpuyp

gniquutin k, huly j ‘f (X)‘ dx-p nwpwdbn, wyw wund b,

np .[ f (X) dx -p wuydwbwlwh qniquutn t:

a
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Uphiih b Thpphujkh hwpinubhoubpp

Upkih huyunwtthp: Ythgnip f(X) ¢} g(x) dnruljghwmtipp
npnodwd bl [a;—l—oo) -mud: Gph f (X) -p huwnkqplh £ wybiybu,

nnp J- dX - gqoniquubtn £ gnuk ny pugupduwl], hul

g (X) I Untininnt k L uwhuwwhwly
|9(x)|<C; (C=const, a<x<), wuum j f(x)-g(x)dx
htuwnkgpup qniqudtin k:

YYhphjwth hwjnwihy: Bphk  f(X)-p huwnbkgpkh k
Juduwyulub [a' A]; (A> a) Jtpowynp  whpnypnud, b

Ifx

<K; (K=const,a<x<o) uwhiwbw-

thul] E, huy g(x) -n Untinunnt d&quumid Lt qpnjh, Epp X — o,
wyjuhlipl gng( ) 0, myw I ( )dX -n qniquubin k:

Upkih b hpphubkh hwjpnwthpubph wwywgnygutpp skup
phph:
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§10. Uuhujuyjut htinkgpu whuwhdwbwthul
dniuyghuyhg

Yhgnip [a;b) -nud npgws b f (X) Portiyghw: Gwuklp b
htwnp bquith Y ke f(X)-p [a;b) -md wiuwhdwburay
b puyg uwhiubupuy b wyy dhewluypnud pllud Y-
juyut [a;b-7] (7>0) hwindwénud: Ghpunpkip twh, np
Yudugulwh [a;b—7]; 0<7<b—a dhpwlupnid $nilghwh
uwhdwbwthwl £ b htunkqpbh:

b-n
Lpwbwlykhp' F(7)= I f(x)dx wwpqtnt hwdwp wyy
dnruljghuyh vwhdwth gnymipiniup 7 =0 Yhwmnud:
b—n
Uwhifwinuf 9.6: 7-u qpoyh dquikihu [ f(X)dx-h yp-

a

ouynp Jud wudkpe uvwhdwup Ynsynid k f(X) $niujghuyh
tpypnpy ubknh wihujwwh hinkgpuy a-hg dhisk b, b gpod
bl
b b-n
J.f(x)dx:nlm f (x)dx: (9.91)
Bpt wyn uvwhdwip Jtpowynp k, wyuw Juukup, np 9.91
hunbkgpup gqniqudtn k, b f(X) dniujghwt hnbkqptjh k
[a; b] -nud: Bph wyn vwhdwtp widbpe k jud gnynipinit sniuh,

www Juukup, np htinkgpup mwpwdbn k:
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Ophtmal: f(x)= Jl_z $niyghw vwhdwbwhwy b b
1-x
hunbtgptih  judwjulul [0;1—77]; 0<n<1l dhowluypnid,
niuwnp’
1-n

=lim dx—llm(arcsm x| ”)_%: (9.92)

I ﬂ n—0 j \jl—_ -0
Ujuhtipl' wthuljulub hnnkgpup qniquudtn k:

1
(-2
A>0 Pmiulyghwi: Mwpq & np b Yhwp wyy Inbyghwgh
hwdwp kquljh Y b Pugh ngpuithg $niighwt hinkgphgh b
Judwjulut [a; b— 77] , 0<p<b-a hwnjuwsmd: Zwyykny

Ophtruly: Yhwwpykip [a;h) -nud wpgus f (x)=

wyn pnutghugh hnbgpuyp Juinwiiubp
(b=x)"*Jp-n_(b=a) =y

A=l

S| 1-1 |a 1-1 ’
boxy b

o —In(b—x)al U:In(b—a)—lnn,lzl

Ujuntinhg tjunnmd kup hlnkgpuyp qniqudtn hip,
tpt 4 <1, hul 4 21 ghypnud Yhth wuwpudtn:

Uju ntyph hwdwp, tpp b Yhwnp Equijh YEn k, duwulbp-
wkup Unohh anqunI}lanp wl uljgpniupp:

Ptnpkd 9.14: J. x)dx Epypnpy ubkph hunkqpuh qoi-

quutun hubnt hwdwp wihpwdbon kb pudupup, np judw-
juut >0 pyh huwdwp gnmipnit niuktw wyyhuph 6 >0
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phy, np Judwjului 0<7, <6, 0<n,<o pykph hwidwp

b-7,

J f (x)dx

b-n,

wnbknh niubktw < & wthwjwuwpnipiniip:

Zudbdwinnipjut hwpnnwithy: Epypnpn ukinh wthujwlw
htntgpuih gniquuhwninipjmtt hwupgp wwpqbnt  hwdwp
Jupnn Gup 9.89 wmbuph hwdbdwwnnipjut hwjnwthy wjunkn
L dbwlytputy:

Nungmu 9.3: Gph ‘f (X)‘ < C(b—X)_l, npuntn 4 <1, wmyu

f (x)dx -t quiquuibn t: Bk |f (x)[>C(b-x)", C>0, 2>1,

D ey T

www htunkgpup nupudbn k:

Uwuwgnygp wluhwywn E, hbknbnud L hwdbdwnnipjub
punhwnip hwjnwihohg b yEptnid phpué ophtiwljhg:

TYhgmp f(X) milyghwh vwhiwiunhul b hinnkgptih
Judwjulut [a +n, b]; (0 <n<b- a) Uhowjuypnid, uwljuy
whuwhdwbwthuy a tkwnhg wyo Judwjulut
[a; a+n ] Uhowljuypniu:

b

Uwhdwimd 9.5: 7-u qunjh dqubjhu I f(x)dx-h tp-

a+n

ouynp Jud wudkpe uvwhdwip Ynsynid k f(X) dniujghwyh
Lpypnpn ubnh withululwh hnkgpuy a-hg dhtgh b b gpoud
bl

b b
! f(x)dx = !}Lrgam f(x)dx: (9.93)
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dniujghutt vwhdwtwthwl £ b

Ophtmal: f(x)= \/]_iT

htwnkgpbih judwjuljut [—l+ n; 0] Uhowljuypnud, niunp’

jl o =lim L dx—Iim(arcsin x|0 )—Z-(9 94)

L% _”_’Oflm h_xz = 70 ) T o N
!

Zkow k gnyg wwy, np, Gpk niukup J. ( ) —dx wbuph
- (x—a

wihujuult hunbtgpup, 4 <1 ghypmd gniquutn b, huy
A >1 nhypnid nupudbn:

Juipdnipjniuubp htipuinipnyyt wojuwwnwiiph hwdwp

1. Spywd hwwndwdp wnpnhtng N hwdwuwp dwubph nt tipnh-
dwl jmipupwbgnip hwnduénid npybtu & Y plnpbing
huwnqush Uhotwlbnp Yuqul; $niulghugh hnkgpuijuht
gnidwpp b hwoyb) wyt:

1.1 f(x)=2x+1 xe[-2;5],1.2 f(x)=x*+2x; xe[L8],

13 f(x)=x+3; xe[2;,6],1.4 f(x)=2x"+3x; xe[37],

15 f(x)=5x-2; xe[3;9] ,1.6 f(x)=3x"+x; xe[0;6]:

2. Spjws hunnwsp wpnhbym] N hwduwuwp dwubph Guquby
“Ywppnih yEpht nt unnpht gnudwpbpp:

2.1 f(x)=—x+3; xe[-13],22 f(x)=2x*+3x; xe[L4],

2.3 f(x)=3x+4; xe[0;8] ,2.4 f(x)=x-2x; xe[25],

25 f(x)=2-3x; xe[-4;0] ,2.6 f(x)=-2x*-x; xe[-6,—2]:

3. Zwpyt] hwenpruljwini pjub vwhiwip wji tkpluyugiting
nputu npnpwljh pnilghwyh hnkgpujughle gnidwp:
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3 3 3 3
+ + +ot— |,
2n+2 2n+4 2n+6 4n

33 Iim( n n n_. lzj
1

2n2+2 2n? +8 2n? +18

3.4 lim= /1+ + /1+ +ot+ ’1+—J
n—o N

3.5 Iim1 sin— +sm2 +.. +smgj,
n

n—)acn n n
.1 T 2z n-1)r
3.6 lim= cos—+cos—+...+cos( ) :
n—o n n n

4. Oqutym] Umuunnb-Luypihgh  pwbwdlihg
htunbkgqpuyp.

41 i(g-x3)2 dx, 42 T(g—xS)2 dx,
0 0
43 ixz (1—x2)3 dx, 4.4 j(2x+ x2)2 dx,
a
4 x+1 2) +2(2+x+x2)3
! : 46 J;de,
1
5(X2+)(2+X3) +5(2x+3x3+2x2)2
X
4.7_[1 wTie dx, 48 js = d
X X X+2 X+1
9 TWW, 4.10 jwdx:
) 5 10"
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5. Qunnwphng hupdwp bywhwlnd hwoyly hnbgpup.

5.1 j[xzfll— xdx, 5.2 T(l—sz)xc‘dx ,
2

G In xdx

5.3!\/3_dx, 54jxm
55 [x6(2-5¢) ox, 56 [(1+e)? dx:
2 1

6. Guunwpkny dwubkpn] hunbgpmud hwoby hnnkgpuap.

¢? 2
6.1 Ilenx-dx, 6.2 Iﬁlnzx-dx,
3 1
3 2
6.3 sze’zx-dx, 6.4 _[xz arcsin x- dx ,
1
6.5 .[xsinx-dx, 6.6 jxcosx-dx,
3 2
6.7 .[xsm X-dx, 6.8 jxcoszx-dx,

2

71'

6.9

me—ly NN

xarctgx - dx, 6.10 jxar cosX-dx:
7. Zmpyk) wthuljuw htnkqpup.

7.1 !% 7.2 !%
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7.7 dx

,w(xz + x+1)2 ’
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GLNPIV 10
U eMreurnee3Nky, MUSYErh UUUEtU,
UUCULh OU4UL

§ 1. Unph Epljupnipjui vwhdwinid n1 wnhwnhynipjut
hwwnlnipniup: Onnply Ynph Epupnipjub pubwdbp

Yhgmp [o; B] vhowluypmd  nwd  Eu x=¢(t) b
y=y(t) wipiphun $muyghwibp: Uju $mblghwbbph t
wpgnidbunt wyunthbnb jututbiup wwpwdbnp: Thunwp-
Yklip X Uy pybph prnp htwpunp (X, Y) plugnygbph hw-
Uwudpmpinitip: Smpwpwbymp wynuwhuh pluqnygq Jub]w-
Ukup hwppmpjub §hn' gplym] M (X, y): Uju nhypnid wunwd
ki, np b nitth X nt y Ynnpphtiwntbp:

Bpt npytu t wwpuwdbwnp pugniitlp dudwbwlp, wyu
x=¢(t), y=vw(t),te[e, ] hwjwuwpmutbpny npnynud
E M(x,y) Ytwnh pupdiwb opklipp: Upmymibpnid t wwpuw-
utwiph e, f] dhgwlywyph popnp htwpuifnp wpdbplbph hw-
uwp npngynn M Yhwnkph (M} puqumpmbp Yupwgsh M
Ytwnh gwpdiwt htwnwghsp:

Uwhdwinud 10.1: Mwpq Yop: M Yenbkph {M} puquni-
piniLup, npnug Ynnpphtwwnubpp te[a, ,B] ntypnid npnpynid
t X=¢(t), y=y(t) hajuuwpnudibpny, whjwbnd & L
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wuwpq Ynp, Epk t qupwdbnph nmwppbp wpdipubphtt hwdw-
wuwnwupwtnd Eu (M} puqunipjut mwppbp Yhnkn:

Umnwhup jmipupwisinip M jEkn widuinwd &b Ynph Y,
pn npnud’ t=¢ b t=4 wpdtpubphtt hudwwywinwujuwing
JEntpp wdwtnud Bu Ynph dwyjpuljntp:

Upmwhuh phypnid wunwd &b, np Ynpp wnpjwd E
wuwpuwdbnpulwt wnkupny:

Ophtiwl: Mwpq Ynph ophtuay & R pwnuwnng Yhuw-
opowighédn, nph hwjwuwpnidubkpp mpdws ki Xx=Rcose,
y=Rsing, ¢E[O, 7[] wnbkupny:

NMwupq Ynph pughwunip wmbkuph ophtiwll Ywpnn b huly
[a, ﬂ] -mud npnojud f (X) wupunhwwn $ntuljghuyh qpudhlyn:
Uju upnn Lup qpb] yupwdbknpuljut nkupny, ek tywbw-
Ykup x=t, y="f(t), tef[a, f]:

®ul Ynp: thgnip L-u m L,-p Gpynt wwpplip wupq
Unpbkp G Bpk L -h nv L,-h suypulbtnbpp hwdpuuncd G,
hull npuig guijugué wy Yhwnbkp dhdjwughg wwppkp b,
wwyuw L -h b L, -h dhwdnpdws Ynpp wbduwind b thwly Ynp:

Uwpbdunhjujut wiwjhgnud hwunhynid Eup twl ny
wuwpq Ynptph: Upwbp niubund Gt huptwhwwnnudubp fud
npny wnbknuuwubph Ypw hwdpujumd B Ujp wwuwwndwnny
wihpwdbonnipnit t wopwowtmd nhunwplbnt wupwudbn-
puigynn Ynpkpp:

Gupwnpkup, np t wuwpwdbkwnph {t} puqunipiniup hwwn-

Jusd, Yhuusul Gund pug dhewlup &

292



Uwhuubmd 10.2: Spohoul: Ywubtp {[t_, 4]} huwn]us-
utph Jtpowynp Yuwd wbdbtpy pwqunipmniup wipnhnd k {t}
puqunipiniup, bpk npuig vhwynpnidp wdpnne {t} puqunt-
piniut k, b wyn hwnduwsubphg judwjuljut Eplyniuh hwdwp
dhuyt tpwtg Suwypuljintpt B puinhwtnp:

Ophtwly: [N—1, n] hunnustbph hwdwhnuipp, npntn

N-p judwjyulut wdpnne phy k, wipnhnud £ wdpnne pyuwyht
wnwlgpp:

“thgnip {t} puqumipjutt Jpu npnoqud go(t) nL l//(t)
dntuljghwutipp wuptinhwn tu:

Uwhdwimd 10.3: Ywubklp ¢(t) nu y(t) dnilyghwlibpp
tqupugpmd Eb wuwpwdbwnpugynny L Ynp, Ephk gqnnipmit
niuh {t} pwuqunipjniup wnpnhnn {[tifl,ti]} hwwndwsubph wyb-
uhuh hwdwljupg, np nipupwisnip hwnjwushg Yipgpus t
wwpwdbnph wpdtpny X= ¢(t) y Y=Y (t) hwjwuwpnid-
utpp Wyupugpnid Bu wwupq Ynp:

Upuughuny - wpupunftnpuigdnn Ynpp Jupbih & phuwplby
npybu wupq Ynpbiph Jhwynpoud: Cuy npnid M plpughly
Jtwh Ynnpphtmnubpp vnwugynid i t yupwdbnph wpdbp-
utph wddwp qnigppug: Lokup, np mwpwswlut Ynpp uwh-
dwtynud £ unyb Enubwlny, husybku hwppnipjut nhupnid:
Ujuhtiptt nupwswlub wupq Ynph M- pipwghly Ynh Ynnp-
nhtwwnutpp hudwywunwupwbwpwp npnoynid Eu
X=¢(t), y=w(t), ZZl(t), te[a,ﬂ] hwjwuwpnid-
utpny:
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Swip wwpwdbwnpwgynny Unph wnbnh Gplhwpnipjub
qunuthwpp: Thunwpyktup hwppnipjut ypuw mpdws wytyhuh
n$ thwl] Ynpkp, npnig wnbnt niuh Gpupnipmnit (qputg w-
Jwinid kup minnkih Ynpkp): thgmip L Ynpp (LY. 10.1) npgus
E wupudbnpuluwt hwwuwpnidubpng

x=p(t), y=y(t), (a<t<p), (10.1)
npuntn @(t) b y(t) dmiyghwibkpp whplmhun kb, b nknh
niukl hkwnbyu) Juubpp

X, =¢(a), X =9(B). Ya=y (@), Y =y/(B):102)

Epk te[a, ﬂ] nhpnypp judwjulwb duny pudwtbup
Uwubph’

a=t <t <t,<..<t, =p, (10.3)
wwuw 10.1 pmtwdlbtpngy AB Ynpp tnyuybu fpudwutgh dw-
utph M,,M,, M,, ..., M, Jtwnkpny: Ul]umhq‘

yﬂ

‘Ljunp 10.1

A= M0<¢(t0)”/’(to))’ Ml((p(tl),y/(tl)), Mz(fo(tz)’w(tz))’
oo My (0(t,).w(t,))=B: Uiy My, M;, My, .., M, pundwiniub
Ytnbkpp  hwndusibpm]  Jhwghbn]  unwugduws  phljugp
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Jwijwubkup L Unpht ubpgdws: FLlhjuh | -pn hwndwsh
tpyupnipniup tpwbwlkup ||i|, npp M, ((o(tifl),l// (tifl)) nL
M. ((o(ti),!//(ti )) Ytwntpp dhwgunn hwndwsh Epjupnipmniut
E (ul. 10.2).

li|= \/[¢(ti )—o(t)] +[v(t)-v(t)] :  aos

yi+l—-

yi1 & _AXi [

Ulyuip 10.2
Udlpnng phljywih bplupnipymibip Ghh
=20 = 3\ (t) =) +[w () v ()] a0s

Uwhdwind 10.4: L Ynpp Ywbdwubup ninnkh, tpb
[05, ,3] huwnjwsh juduyuljut tipnhnidhg wpwewgws Ynph

utpgdbws phljjuyutph Eplupnipniuttph {|I|} puqunipiniup
unwhdwbwthwly E: Uy {|I|} puqunipjutt yiphtt dogphunn Eqpp

wijuinid ku L Ynph bpljupnipmit’ gpliyng ||—| =3sup {| | |} :
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Ptopkd 10.1: Yhgmp X=¢(t) b y=y(t) Pmby-
ghwitpp hpktg wéwugyujutph htn dhwuhtt wupunhwn Eu
[a, ﬂ] -mud: U phwypnid L Unpp, npp npnoymud |
X= (D(t), y= ‘//(t), (0! <t< ,3) hwjwuwpnidutpny, nignkjh
E: bulj tpw Epupnipjniup llhulquﬂl htnlyuy pubwdlng

L= j\/ dt (10.6)

Uywgnyg: Lwju wuwwgnigkup, np L Unpp ninnbih k
Unpht ubkpgdéwd phljwih Epupnipmnitp quubknt hwdwp
mibktp 105 puwbwdlp: Puy @(t) m y(t) $mbyghwikph

hwdwp pnipwpwisnip [tifl, ti] huwwnjwsh Jpuw puupupdus

ki Lwgpwich pnpbuh wwylwhikpp: Zhnbwpwp [t t]
hwinjwsh Jpu Yqufkb wjbwhup & b 7 Yenbp, op
o(t)-o(ta)=0 (5)AL, w(t)-w(t)=¢ (7)At npubn
At =t —t_, : Ujuyghuny qmnhnmnp‘

1= Z\/ (m ))zAti : (10.7)

Lwlh np pun phnpkdh wuydwih' (0( ) i1 l//(t) dniughw-

ubkpp [a, p ] -nid niukt wiptinhwn wéwugywukp, wwyw npuup

wwhiwianhul bi: Upuhliph' Vt €[, 5] -h huntwp |¢' (1) <M,

‘w' (t)‘ <M : Zknhwpwp 10.7-hg junububp

0<|||=Zn: M? +M?At, =|\/|\/§imi =M2(p-a):
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Uwnwgwip, np judwjulut wupnhdwt hwdwp L Ynphl
ubpgqdwsd phEljjuyubph Epupnipnituutph {|I|} puqunipiniup
vwhuwbwtwl b, wyuhlipt' Ynph nignbph E:

Uwwgnigkp 10.6 putiwdlin: “Yhunwplkup
Y@ ®) +(# ()" hunbqpkh $mblighuyh hlunbyuy hinak-
gpuwiughtt gnudwpp, npp hwdwywunwupwind  k [a, ﬂ]
hunwsh npnhdwbp

o(t,&) =Zn:\/((p' (&) +(v (&) : (10.8)

Lowtulkp d = max At, b wyugnigkp, np V& >0 pih

1<i<n

huwdwp 36 >0 phy, np d<Jd wbhwjwuwpmpnithg ht-

wnlnmd k HI|— |‘<g,npmhq I :Liﬂga(ti’é):

B
Upuhtpls’ | = j\/(gp' (®)) +(w (1)) dt:
Uwwugnigdwtt hwdwp oqundtup htwnlyw) hwjnth wthw-
Qmutuan[a]nthg‘ \/ a’+ b12 —\/ a’+b? < |b1 - b| ¢ Yhpwndwl

wpnry nL'upnuI thhhmhp
‘\/ v (1)) —(¢(&) +(v (é))z‘
<‘l//'(77i)—t//'(§)‘<Mi—mi: (10.9)

Ujuntn M;-u mt m;-u l//(t) $nruyghuyh [ti_l, ti] Uhow-
Juypnid niikgué wpdbpubph pwqunipjutt yiphtt b unnpht

&oqnhwn Lgpkpt Eu:
Ogquytiip 10.9-hg b gquwhwwnkup |||| —0'| -l
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ol

S{(lo @ v ) -lo @ v @)
o @+t ) - lo @) (v @) )

s_zn](mi -m At =S-s, (10.10)

At,

i=1

npaby S-t m s-p (1) $mbyghugh [e; ] Uhgwluyph

npnhdwp hwdwwywwnwupiwtng Fwppnth gmudwpttpt G
IRV IRV .

Lwuh np \/((o (t)) +(1// (t)) n Yy (t) dnruyghwmkpp

wlpughun kb [a; A] -nud, mpldt htinkgplh B Ujunbinhg by,

pun  htnkgphjhnipjut  wuwjdwth, Ve>0 pyh hwdwp
36 >0 phy, np d < wihwjwuwpnipyniithg whithwn £

¢ .
1
Zenbwpup d <6 phypnmd twwnh mbbbtwnd 10.10-u m
10.11-p ymiukbwtp

|a(ti,§i)—l|<%, IS —s|< (10.11)

HI|—I‘:HI|—O'+O'—I‘SHI|—O“+|O‘—I|<%+%:§: u (10.12)

Uwuwgnigklip, np pnpnp httwpwynp | pEjuyubph puqune-
pjul Uke, npnlg ||| Epyupmipniuubpp pudupupnid Eu 10.12-

R, jut wjuyhuhttbpp, npnug Epjupnipemnibiutpp L Ynph |L|

tpyupnipjniithg mwuppkpynud ko %—nq:
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Lwlh np |L| - {|I|} puqunipjul yiphtt £oqphun kqpu L,
wwyw Yquninfh wybghuh T* npnhnid, pun nph’ 1 pllpugh’ |17
Eplupnmipjub b L Ynph L] Eplupnpput hunfwp ooy

&

<= 10.13
> ( )

1=

Gpk T~ wipnhmudp dwipughkp nt inp wpnhnudp tow-
twytup T, hul wyy npnhdwl hwdwywnwuwb piljugp |,
wuw Yupnn kup qplp 0< ‘l*‘ <[I|<|L|: Nuwnh 10.13-h huniw-

dugli’ mbnh Yniubhw twb 0< |L|—||| < g: Ujuughun 10.12-hg

nt 10.13-hg junubwbp |[L|-1|<&, hul pwih np & -p Yunfw-
jujut npulwi phy L, nipbdu |L| =1: ]
Zhnbwhbp: Gpk L Ynpp [a,b] hungwénid whpmhun

f (X) $niiyghwih gpuuphl b, npl mbh [@,b]-nud wiphiphunn

wéwlgu), wyw Ynpp mnnbth E b bpw Gpliupnipjniup
npnoynid E htnlywy

|L|:j‘«/1+(f'(x))2dx (10.14)

pwtiwdliny:
“thgnip
y="f(x), (a<x<h) (10.15)

Unpp ubkpluyugtbiup yuwpuwdbknpuljut mbupny: Lowtwlkup
x=t, y=f(t), (a<t<b) u10.6 putwdlij ke plmmitym]

p(t)=t, w(t)=f (1) yunuiwup

299



|L|:j.a/1+(f'(x))2dx: (10.16)

Yhgnip Ynpp npws b plkpwght ynnpnhtwnbibpny

r=9(¢); (6,<p<0): (10.17)
g ((p) -t hp wbwugyuh htwn vhwuhtt wiuptnhwn E: Oquyking
nhjupwnju nt pipuyht nnpphtwnubph dholt Enus hwjnth
Yuighg
x=rcosp=g(p)cosp, y=g(p)sing, (6,<p<6) (10.18)
1 10.6 putwdlihg Juinwbubp.

=@ (r @) o0 019

Onhtiuly: Gtk hknlbyw) Ynph tpljupnipniup.
x=a(t—sint), y=a(l-cost), 0<t<2x:
Loidnud: Yhpwnkiny 10.6 pulwdlp’ junwiwbp

27 2 2
L= \/ —Ssi 1- dt=
L] _([ (a(t smt)) +(a( cost)) t
:2a2f\/1—costdt:2a2fsin%dt:8a:

0 0

Onhtwuly: @tk Ynph wnbtnh Epupnipmniup.

2

y=aln 0<x<b<a:

a?—x?'

Lowdnid: Oqutyny 10.16 puttwdlhg qphup.

2

y=aln— 2:2a2Ina—aIn(a2—x2),
a?—x
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a’—x a’?—x? a—

b 2 b 2 2
|L|=I 1+( 2ax2j dx:J'a2+X dx:alna—+b—b:
- b
0 0
Onptwuly: Gtk hknlyuw) Ynph tpjupnipiniip.
r=asin®Z.
3

Loidmud: Muipg E, np 0< % <7, wpuhliphh 0<@<37:
Yhpwnkny 10.19 pubwdlp’ junwbubp

3z
L= I\/azsin62+azsin4£cosz zdgo:
) 3 3 3

3z
=EJ‘(1_COSZ_¢)d(p=3ﬂ_a:
29 3 2

Untnh Gpiuwpnipjut Jupbnp hwwnlnipnitp, npp Ypk-
phup wnwbg wywgnygh, tpu wnhwnpynipnitt k (gnidwpu-
Jwunipniup): Uju hbnlyuu k. kpk AB wintnh dpw Jtpgubkup
npbk C Yk, wmyw AB wnbknh munnbkihnipnithg punud k
U'AC, U’ CB wnbnukph mnnbjhmpmibp: Sknh Ynibkbw
htwnlbjwp. AB wnbtnh tpjupnipniup hwjwuwp £ AC n CB
wnbnubph Epjupnipnibiutnh gnidwph:
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§ 2. Zuipp wuwljkph dulipkuph vwhdwunidp: YUnpughd
ubnuih dwmybkptuh pwtiwdlp, Ynpughs ukljnnph
dwljtptup

Zuppe wuuljiph dwitptuh quputhwpp vuune hwdwp
twpn nphnwuplkup nppu dwubwynp ntwypp, npp puquutlyyniu
wnhpnypl k:

Zuppnipjul Jpu puquuilynit whpnygp wukny hwu-
Juinwd Eup wyt mhpnypep, npp vwhdwbwhwldws E Jepow-
Ynp pyny knwtlynitubph hwdwhidpnipyudp:

Zhnwuqunud  puquulnit whpoypp jupwbwltup P,
huy dwlybptup' S(P), npp Epwblymbbbtph dwhbpbutkph
gnudwnt k:

Puquuilmnit mhpnyph dwybkpbut nith hbwnbjw; hwwn-
Unipiniutkpp wnhnhynipnit, hijuphwinneintl, dninnn-
unipniic

Unhuhympynit: Gpk P -u ni P,-p hpwp htwn shwwnyny
puquutlynit wnhpnypubkp kl, wuyu
S(RUR)=S(R)+S(R,):

Pujwphwbnmpyniy: Gpk P =P, myw S(R,)=S(R,):

Unununtnipymi: Gpk P, < P,, myw S(R)<S(R,):

Bupwnnptup huppnipjut Ypu ju thul] nt vwhdwbwthuy
Jjudwyujut D whpnyp: Yhunwpytup D -h ke puljus pnnp
httwpwynp puquulnit nhpnyputph {A} puqunipinitl nu
D -u punggpynn ponp htwpwynp puquuilnitt nhpnyputph
{B} puqunipniup (LY. 10.3):
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‘Llwp 10.3

Lowulkup S(A) -n A puquuilnit whpnyph dwlb-
ptup, huy S(B)-ny B puquuilmi nhpnyph dwlhbpbup:
Nupg k, np S (A) <S ( B) : Mupq k£ twl, np {A} puqunipniip
uwhldwbwhwlfus t Jtplihg judwjulut B -ny, niunh wyy
{A} puqumpinitip mitth Ykpht &ogphwn kqp' S.: Liwb dlm]

{B} puqumpnilit muh wnnphtt &gphin kqp S*: Ujuhtipl

S. =sup{A} winJwtnid ki D whpnyph tkppht dwybpku, huy

S"=inf{B} winwimu ki D nhpnyph wpnwpht dwljbpbu:
Epk S. =sup{A} =S"=inf{B}, wuyw wyn wpdtpp winju-

unud it D whpnyph dwytptu, hull D wnhpnypt wijuinwd
Et pwnwilniubih:

Etnptd 10.2: D whpnyph punwyniubih (huknt hwdwp
wlhpwdton m puJupup, np Judwyuuib ¢ >0 pydh hwdwp
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gnmipjnit nibbbwt wjtyhuh Ac D m Dc B puquuiy-
jniutkp, np.

S(B)-S(A)<e: (10.20)

Uwywugnyg: Uuhpwdbonnmipinit: Yhgnip D whpnypp
punwlniubjh k, wyuhtipt' S, =S™: Zkmbwpwp pun &qphin
kqpbph  wwhdwidwb  judwjuluwis  £>0 plh  hwudwp
gnmipinit nitikt Ac D U D < B wyuyhup puquulynitubp,

nn S*—§<S(A)SS*,S*SS(B)<S*+§: Uju wthwjwuw-

nnipniuttinhg nL S.=§ wuydwihg Juwnwgyh
S ( B) -5 (A) < & : Uuhpwdtonnipjniup wywugnigytg:
Punjupupnipeinih: Thgnip judwyuui & >0 pyh hwdwp
gnmipjnit nitikh Ac D mi D < B puquuilnit mhpnypubp,
npntg hwdwp nknh mbh S ( B) -S (A) <& wuhwjwuwpnt-
pinilip: Lwtth np S(A)<S, < S°<S (B), wuw 10.20-hg wjupq

ynwntw, np S, =S: ]
Uwlkpkuh wipnwhwjnmdu hnnkqpuyny

Yhuowpkip X=a, X=Db, Yy=0 nnpyutpn] U

y="f (X) ynpny uwhdwbwthwldws Ynpughsd ubnup (uy.
10.4):
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yt C
D
A B
a b X

‘Lljup 10.4

Uju Ynpughd uhﬁulhh dwljipbup hwpybnt hwdwnp [a;b]
hunwsp pudwikip dwubkph’
A=X, <X <+ <X <Xy <o <X =D

i+1
8nipwpwiynip [)(i ; Xi+1]; (i =01 .., n—1) hwwndwsh Jpw
f (X) dniuljghwyh thnppugny nt dkdwgnyt wpdtpubpp hw-
dwyuwunuwuiwbwpup tpwtwytip m; b M;-nd: Quqdkup
QYwppnth uinnphb n Ykpht gnudwpibpp
n-1 n-1
S=Y> MAX; S=> MAX: (10.21)
i=0 i=0
NMuwnpq E np S-p Ynpughd ubnuthtt thpgdws ninnuily-
jibbkph dwlbpbutbph gnudwpt k&, hul S-p wpnwugsws
nipnublniutiph dwkpbutubph gnidwpp:
Uiy ubpgdbws nmipnutlpnitiubpp ubpgdwéd puquutlnit
nhpnypl bb, hul] wpnugdws maqublynmbikpp wpnugdws
puquutlniup, hkmbwpwp®

S< SABCD <3 (10.22)
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Gpp A=maxAx —0, myu S-unt S-p Ynibklwb bnyl
uwhuwip, hbnbwpup

b
Speco = | T (x)dx: (10.23)

Eph Ynpughs ubquip U kplhg, b ukpplhg vwhdwiw-
pulus t Y, =f,(X) m ¥, = f,(X) ynplpny (LY. 105),

wuw
b

Scoer :_T(y2 —yl)dx:_[( f,(x)— f,(x))dx:  (1024)

Llup 105 b
Ophtuly: Gk hbnlywy Ynpbpny vwhdwwhwldus yuwn-
Ytph dwybpbup.

y=2% y=2, x=0,
Lowdnud:  Minnutnit Ynnpphttwnwljutt hwdwlupgnid
Yunnighp win Ynpbph gpuihlubpp:

4

y=2

\
J
1 I
I

I

1

Xy
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Yhpunkny 10.24 putwdlp Qummhmhp‘
1

=2~ 1 :
In 2|, In2
Ophtwl: Q] y=X b y=x+sin*x, 0<x< 7 Ynpkpny]
uwhdwbwhwljws gqunlbph dultptup:

Ay

T+

sjzzdx2x|

<

0 x P
Lnwdnid: Oquntny 10.24 putwdlihg qpkip
S= I((x+sin2 x)—x)dx = %I(l—cost)dx -z
Unpwghs ukljnnph dwltpkup
Thgnip hwppnipjut Jpw wpjws £ AOB Ynpuighd

ukunpp, npp vwhdwiwthwljuws £ AB Unpnd, OA 1 OB
ownwypn yEjwnnputpny (LY. 10.5):
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Uju phypnid AB Ynpp wus £ r=g (go): (a < (péﬂ)
hwjuwuwpdudp:  [er: 8]  whpnypp  pudwibbp  dwubph,
A=0, <P <.<@ <@, <..<@, =L, upyniupnid AB Ynpp
Ypudwlh dwutph: g(9) $rilighugh bdugnyl nt tnppu-
qnuytt wpdbpltpp [ @ @, | huwndush Ypw tpwhuljkip hudw-
yuunwupwbwpup M; & M;, npntp hwigbu Yqut npytu
ownwyhnubp: ZEnmbwpwp ubpgdws ublwnnpubph dwlbpbu-
kph gnutwpp ihth

o= %Z m?Ag, , (10.25)
hul] wpnugsws uklpinnpibph vwlbpkutibph qgnudwpp’
Oy = %Z MZAg,: (10.26)
Twpq b 0p Opip <Spop < O b pragh qpuilhg Oy - m
Omax -1 Uitk %fgz((p)dq) htnntigpuh hunfwp Yuppnth
gnudwpubin:
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Ujuwhun] unwimd tip, np AOB Ynpwghs ublunph
dwjiptup Yhwoyyh htnlyuy pmhm&hm{‘

Suos = jg (1027)

Onhtuly: Gk puibpwhtt Ynnpphttwnwlwb hwdwlup-
gnid npjws Ynpbpny vwhdwtwhwljuws gquunlbkph dwlk-
phup:

L S 3
1-cose 4 2

Lowdnid: Uhpwnking 10.27 pubwdlp junwiwip

l% p? pP? 22 1 p? 2
S== do=—|—— dp=—— dctg =
2!(1—cos) "8 l o) T lsm r 9
7 7 S”‘E R
0T
2 o ctg3% i
:_—T Cth‘l‘ 3 (3+4\/§)

Uwpduph swjwih vwhdwinidb nt wpunwhwjnnudp
npnpjur) hnkigpurny
Zupp wwwnlbph dwlbptuh vwhdwidwt dEpnghlut

oquuuugnpstp mwpwswlwi npbt dwpduh swjwh vwhdwi-
dwt hwdwp b gqnukup pwtwdl wyn swjwh hwpddwbt hwdwnp:
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Tthgnip nijws E nplik (V) dwpuht, nph tqpp (S) thuly
dwliplinype £ jud dwlbplunypubph junudp:

Thunwplkup wyy (V) dwpdund puws nv V, swduy
nitkgny puquwihun dwpdhitkph {V (A)}, hiyybu bub (V)
dwpuhttt puggpynny n Vg dwduw) niubgnn puqUuihun
dwpdhuubkph {V (B)} puqunipjnip:

Uoklp, np puquuithunn dwpdhtp 4ippuynp pyny tnwb-
init pnipgbph dhunpnudt E, hul swduwp wyn pnipglph w-
Juykiph gnudwpn:

futh np {V(A)}-t vwhdwbunhwljws b plihg, huy
{V(B)} - Ukpplhg, wyw Uhow gnuipit nith {V(A)} -h
hunfwp kphtt &qphn kqp, hul {V(B)}-h hunfwp’ uinnphi

&2qppuwn kqp:
Lowbulyklip

V. =sup{V (A)}, V" =inf{V (B)}: (10.28)

Nupq b np V, <V

Uwhdwnid 10.5: Ywukup (V) dwnpuhtp unpwbwpnbh k
Jwd nibh swwy, bpk V. =V

Ujp phypnid V=V, =V Juiduikip (V) dwupdtp
dwduy:

Ujuyhuny Juwpnn Gup dbwlkpwyl) hbnlyw) plinpbup, npt
wyugnigynid E gdhown unyu knutiwlny, htisyku phnpkd 10.2-h
wwwgnijgn:
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fotnpkd 10.3: (V ) dwpuhbp junputupnth (huknt hwdwp
(mubkuw dww)) wuhpwdton k b pwdupup, np judwjulub
>0 pyh hwdwp gqouoipnit mbkbtwt wyiyhuh V (A) 6
V(B) puquuihun dwpdhibtbp, np tpubg swijwiikph nwp-
phipnipjutt hwdwp pwdwpupyh htnljuw; wthwjwuwpni-
pinLunp

Vp -V, <e¢: (10.29)

Uwhdwimd 10.6: Yuublp nwpusnipjul Yenbph pug-
Unipjnit nith qpn dwdwy, bplk wyt puwsd E wudbkpe thnpp
dwjuw nikignn puquutthunn dwpduh dke:

Ptopkd 10.4: (V) dwpuhip fanpuinuepnbh hikne hudwp
(nmubktw dwjw)) wuhpwdbon b pudwpuwp, np wjt vwhdw-
twthwlnn (S) dwljiplinyph nitktw qpn Swywy:

Zupp wwwnlbph dwlibpbuh twdwb Swwp unyuybtu
odnjwé E wnhnhynipjut hwnlimpjudp: Ujuhtpl, bpk (V)
dwpuhtp pudwingmd Eobpym (V;) nu (V,) dwpdhtibph,

wuju gty swifwih gnynupiniihg wupg Yihuh (V) -h swdwih
gnynipjniup: Cun npnid

V=V, +V,. (10.30)

Thgnip wjws k nplk; (V) dwpuht, npp qninud £ X =4

m X=D hwppmpmbbbph dpol: Uy dwpdhip huwnbkip
X-tph wpwigpht nippquwhuwyjwg hwppnipjudp, unwugjus
hwwnnyph dwlbpbup, npp Jupuws L X-hg, tpwbwlkup
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P(X) : Uyqugnigkup, np wyn dupduh swdwp jupunwhuwynygh
htnlyuy

b
V = [P(x)dx (10.31)

putwdliny:

Ppnp, [@; b] hwnywép wpnhkip dwubph htnlyuy Yhpuy

a=X, <X <X, <..<X =Db:(10.24)

Mwpq E np wyn wpnhdwt Yhwnbpny jnipupubynip
[%:%,.], (1=0,1,....n—1) hunnusutpm] dwpdhiip Ypudwingh
otpwutph, npnid P(X) hunnypp npuybu $niliighw, Ymbbim
M, dbkdwgnyu nr m, thnppwgnyt wpdbpubp: Gphk wyy
dbbwgnyt nt thnppwgnyt hwwnnypubph Jpu jupmgkup
quuutbkp, www dkdwgniytt wpdbpny Yuwnnigjws quuip
Jyuwpnitwlh  dwpdih  hwdwywnwupwt  okpunp,  huly

thnppwgnyuh Ypw Jurnigdus quubp piyws Yihuh skpnh dte:
zhnbhwpwp wpyniupnid junnwbwip, np dwpdhutt pungplnn

qlulitibph dunjwiubph gnudwpp Yihth
Vi=> M (X:—%) (10.32)
hul] dwpudth Uk pliljus quuibtibph Sunjuiibph gnudwpp’
V,=>"m (X, —%): (10.33)
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Uljup 10.6

Uju gnidwpubph uwhdwtubpp, tpp
A=max(X,,—%)—>0 tnght i b hwjwuwp lhukl

>

i+1
b
V=IP(X)dX: n

Gupwunpkup, np f (X) ny pugwuwlwb $niulghwb
npnoywd b wuptnhwwn £ [a; b] hwwnydwsh Ypu:

Unpughs ubnuup OX wpwlgph onipgp wuwunkjhu
unugyusé dupduh Zsuululm Eum 10.31 pulhul&hb, Yihup'

V= jP x)dx = j (10.34)

Ophtiuly: Quiky y=2x-x*, y=0 Ynpkpny vwhdwiw-

thwljuws qunltpp OX b Oy wpwgpubph onipop wuninkihu
unwgyué dwpdhtubph swduyubpp:
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Lodnud: w) Ywnmghkup wyn Unpkph qpudhliubpp b
OX wnwigph onipep wunnbjhu unwugdus dwpduh dwjwip
hwoyknt hwdwp Yhpunkip 10.34 puiwdlp, junubabp

A
y
_0 2 X
‘Llwp 10.7
2 3 5\2
V:7r.|.(2x—x2)2dx=7z 4L—x“+x— :Eﬂ:
) 3 5), 15

p) Oy wnwligph onipop wnnkihu Junwbup

A

y=2x-x*-hg' % =1-\1-y, x, =1+,I-y:

zEnbwpwunp unugdus dupduh dwjup hwyybnt hwdwp
niubiubp

Y :ﬂ_j}-[(l+\/m)2 —(1—\/1—_y)2}dy:47z_1‘\/1—_ydy:8§:
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Juipdnipjniuubp htipinipniyt wpjuwnwiiph hwdwp

1.Qunuk] Ynph wntnh pupnipniun:

5 6

11 y=4x*; xe[0; 3], 12 y=5x%; xe[L 4],
1 1
13 y=—-2% 1 4], 14y=—1-3% 1 2],
V=g xelb Y =omas ¢+ *<lk2]

1.5 y =sin(2x); X€|:%; %},1.6 y=Incosx; xe[0;15],

1.7 x=cos*t; y=sin*t; te[O;%} )

1.8 x=a(t—sint); y=a(l—cost); te[0; 27],

T T

19r=a(l X — =1,

r=a(l+cosg) goe[4 3}
1.10 r:asinsg; pel0; 7] :

2. @k Ynptpny vwhdwbiwhwljyus yunlbph dultptup:
21 y=x* x+y=3,
22 y=2"; y=1+3x; x=2;x=0,
23 y=3x-x*; y=2x*-1,
24 y=3" y=1+7x; x=0;x=1,
25 y=Inx; y=1 x=5,

2.6 y:lng; y=2; x=28,

27 Y =4-x% y*=2x-1 xz%,
28 y=3'x; y=0; x=2,
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29 y=|log,X; y=0; X=%,

2.10 y =cOS X; y=%:

3. Zwoybkp pJws Ynpkpny vwhdwbwhwljws yunltpp OX
wnwlgph onipop yunnkjhu wnwowmgws dupduh swyjwp:
5

31 y=3x%; y=1 x=1 x=3,
32y=2" y=1y=x+2,
33 y?=3x; y=1 x=4,

34 Y2 =2x+3 y=05; x=0,
35 y=3x*-1, y=0;x=7,

36 y=sinx; y=0; x=%,

1 :
3.7 Yy =COSX; y=§,3.8 y=2sin3x; y=1,
3.9 y=2sin2x; y=2co0s2x;, y=0,

3.10 y=3 y=-3x+1; x:%
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SUMMARY
Fundamentals of mathematical analysis

Seyran Stepanyan

The textbook presents a systematic description of the program
material of the course “Fundamentals of Mathematical Analysis” in
the field of the specialty “Information Security” of the Faculty of
Informatics and Applied Mathematics of Yerevan State University.

The textbook is intended for students studying the specialty
“Information Security” of the Faculty of Informatics and Applied
Mathematics of Yerevan State University, as well as students studying
physics and mathematics at other universities.

PE3IOME

OCHOBBI MATEMATHYECKOI0 AaHATH3A
Cetipan Cmenansn

B yueOHMKe MpeICTaBIEHO CHUCTEMAaTHYECKOE OIHCAHHWE TPO-
rpaMMHOro marepuana Kypca «OCHOBbI MAaT€MAaTHYECKOIO aHAIU3a»
cneransHocTH  «MHpOpManmonHas Oe3omacHOCTH»  (pakyibTeTa
WHQOPMATHKH U TIPUKIAIHON MaTeMaTrku EI'Y.

VY4eOHUK MpeAHa3Ha4YeH sl CTYJEHTOB, 00yYaromuXcs 10 CIie-
nuanbHocTH «MHopMannonHas 6e30macHOCTb» (akysibTeTa HHpOP-
MaTUKUA W TpukiIagHoi mateMatuku EI'Y, a Takxke CTyJE€HTOB, U3Y-
Yarmux GU3NKO-MaTeMaTHIeCKHe CIIEHaIbHOCTU IPYTUX BY30B.
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